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ՄԱԿ-ի Զարգացման ծրագրի հայաստանյան գրասենյակը իր երախտագիտությունն 
է հայտնում «Հայաստանի հասարակայնության հետ կապերի ասոցիացիա» ՀԿ-ին 
և «Արինսայթս» հետազոտական ընկերությանը հետազոտության իրականացման և 
զեկույցի պատրաստման համար, ինչպես նաև ՀՀ սպորտի և երիտասարդության հարցերի 
նախարարությանը, Երիտասարդական միջոցառումների իրականացման կենտրոնին և 
ծրագրում ընդգրկված երիտասարդական ոլորտի փորձագետներին հետազոտության 
իրականացման և զեկույցի պատրաստման ընթացքում նրանց ունեցած մեծ ներդրման 
համար:
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րիտասարդները յուրաքանչյուր երկրի հարստությունն են և  կարևորագույն դեր են խաղում 

պետության զարգացման գործում: Տնտեսական, քաղաքական և հասարակական սրընթաց 

զարգացումներով արագ փոփոխվող մեր աշխարհում նրանք են, որ կոչված են մշակելու 

նորարարական լուծումներ մեր ցանկալի ապագայի համար: 

Հայաստանում պաշտոնավարման ընթացքում ինձ  զարմացրել են հայ երիտասարդների՝ 

երկրում ժողովրդավարության զարգացմանը նպաստելու և բարգավաճումը խթանելու 

եռանդը, ձգտումները, հետաքրքրվածությունը և վճռականությունը:  Երիտասարդներն 

առավել անկաշկանդ են և հստակ դիրքորոշում ունեն այնպիսի հարցերի վերաբերյալ, 

ինչպիսիք են՝ շրջակա միջավայրի կայուն զարգացումը, սոցիալական արդարությունը, 

մարդու իրավունքները, արդարությունն ու հավասարությունը:

«Հայաստանի երիտասարդների ձգտումները և ակնկալիքները» զեկույցը պատրաստվել է 

ՀՀ սպորտի և երիտասարդության հարցերի նախարարության հետ համագործակցության 

արդյունքում: Զեկույցը հայ երիտասարդների տրամադրությունները լավագույնս 

հասկանալու անհրաժեշտությամբ պայմանավորված փորձ է, որի նպատակն է նրանց 

զգացմունքների և պատկերացումների միջոցով բացահայտել իրենց առջև ծառացած 

կարևորագույն մարտահրավերները և դրանք հաղթահարելու նրանց տեսլականը: 

Հայաստանի երիտասարդների կողմից տրված անկեղծ պատասխանները և նրանց իրական 

ձգտումները  ձևակերպվել են և ներառվել այս զեկույցում:

Յուրաքանչյուր երիտասարդական զեկույց վեր է հանում մի շարք խնդիրներ: Այսպես՝ 

ակտիվ երիտասարդների և երիտասարդական եռանդուն նախաձեռնությունների բազմաթիվ 

օրինակների կողքին մենք, այդուհանդերձ, տեսնում ենք, որ երիտասարդների մեծ մասը 

մտահոգված է իր ստեղծագործական կարողությունները, հսկայական էներգիան և շնորհներն 

ի նպաստ հասարակությանը ծառայեցնելու հնարավորությունների սահմանափակությամբ: 

Մեր զեկույցը ևս բացառություն չէ. համոզիչ կերպով ներկայացնելով երիտասարդության 

կողմից սոցիալական, տնտեսական, բնապահպանական և քաղաքական հարցերի 

լուծման գործում ակտիվորեն ներգրավվելու ցանկությունն ու պատրաստակամությունը՝ 

միաժամանակ այն ցույց է տալիս երիտասարդության ներգրավման անհամաչափ և 

չօգտագործված հնարավորությունները:

Հավատում եմ, որ զեկույցը նաև ուրվագծում է առաջընթացի ուղին և բացահայտում 

երիտասարդների՝ Հայաստանը հեռանկարային, գործուն ժողովրդավարությամբ, օրենքի 

գերակայությամբ ու շուկայական տնտեսությամբ ժողովրդավարական պետության 

փոխակերպելու կարողության զարգացման ու պահպանման, ինչպես նաև մասնակցության և 

հաշվետվողականության մեխանիզմների ստեղծման հնարավորությունները:

Երկրի զարգացման գործընթացում երիտասարդներին ներգրավելն այլևս ցանկություն չէ, այլ 

հրամայական պահանջ ու համապատասխան կերպով գործելու և հասարակության լիարժեք 

մասնակցությունն ապահովելու կոչ բոլոր շահագրգիռ կողմերին: 

Դաֆինա Գերչևա 

ՄԱԿ-ի մշտական համակարգող  

ՄԱԶԾ մշտական ներկայացուցիչ 
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արգելի՛ գործընկերներ,

Ձեր ուշադրությանն է ներկայացվում ՀՀ սպորտի և երիտասարդության հարցերի 

նախարարության ու ՄԱԿ-ի Զարգացման ծրագրի հայաստանյան գրասենյակի կողմից 

նախաձեռնված «Հայաստանի երիտասարդների ձգտումները և ակնկալիքները» 

զեկույցը, որը հաջորդում է Հայաստանի երիտասարդության ազգային զեկույցի առաջին՝ 

հետազոտական մասին՝ լրացնելով այն և վերլուծական որոշակի բազա ստեղծելով ազգային 

զեկույցի երկրորդ մասի համար:

Այս հետազոտությունն արգասիքն է 2011 թ-ին ՀՀ վարչապետին առընթեր ազգային 

երիտասարդական քաղաքականության խորհրդի և ՄԱԿ-ի Զարգացման ծրագրի 

հայաստանյան գրասենյակի միջև կնքված համագործակցության հուշագրի, որի հիմնական 

նպատակն էր երիտասարդական հետազոտությունների համատեքստում կատարել 

երիտասարդների ձգտումների և ակնկալիքների համապարփակ ուսումնասիրություններ: 

Նկատի ունենալով արդեն հաջողված փորձը՝ առաջիկայում նախատեսվում է այս 

համագործակցությունը զարգացնել Հայաստանի Հանրապետությունում երիտասարդական 

ուսումնասիրությունների ինստիտուտի կայացման և զարգացման շրջանակներում, 

մասնավորապես երիտասարդական ուսումնասիրությունների կենտրոնի կայացման գործում: 

Այս կապակցությամբ ևս նախատեսվում է ստորագրել համապատասխան հուշագիր:

Առաջիկայում ՀՀ սպորտի և երիտասարդության հարցերի նախարարությունը կիրականացնի 

նաև Հայաստանի երիտասարդության ազգային զեկույցի երկրորդ՝ վերլուծական մասի 

հրապարակումը, որը կլինի վերոնշյալ երկու խոշորածավալ սոցիալական հարցումների 

համադրումը  և Հայաստանի երիտասարդության հիմնախնդիրների, ինչպես նաև 

պետությունից նրանց սպասումների ու ակնկալիքների վերաբերյալ առավել օբյեկտիվ 

պատկերացում կազմելու հնարավորություն կտա: 

Միաժամանակ երիտասարդական քաղաքականության ոլորտն արդիականացնելու 

ուղղությամբ գործնական քայլեր իրականացնելու նպատակով ՀՀ սպորտի 

և երիտասարդության  հարցերի նախարարությունը, հիմնվելով Հայաստանի 

երիտասարդության ազգային զեկույցի ուսումնասիրական հատվածի տվյալների վրա, 

ՀՀ բոլոր մարզերում կազմակերպել է լայնածավալ հանրային քննարկումներ՝ նպատակ 

ունենալով 2013-2017 թվականների պետական երիտասարդական քաղաքականության 

ռազմավարության մեջ ներառել երիտասարդության առջև ծառացած հիմնախնդիրների 

հաղթահարման առավել իրատեսական ուղիների ուրվագծման համար անհրաժեշտ 

գործիքներ և միջոցներ, ինչի արդյունքում կունենանք փաստարկված և հստակ 

թիրախավորված պետական երիտասարդական քաղաքականության ռազմավարություն: 

Արսեն Քարամյան 

ՀՀ սպորտի և երիտասարդության 

հարցերի նախարարի տեղակալ
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Հա­յաս­տա­նում քա­ղա­քա­կա­նութ­յուն­նե­րի մշակ­ման և­ ո­րո­շում­նե­րի կա­յաց­ման գոր­ծըն­թաց
նե­րին ե­րի­տա­սար­դութ­յան ներգ­րա­վու­մը նույն­պես ան­բա­վա­րար մա­կար­դա­կի վրա է, և­ ե­րի
տա­սարդ­ներն ի­րենց նե­րուժն ամ­բող­ջապես կի­րա­ռե­լու սահ­մա­նա­փակ հնա­րա­վո­րութ­յուն­ներ 
ու­նեն: ՀՀ Կա­ռա­վա­րութ­յունն ա­ռաջ­նա­հերթ է հա­մա­րում երկ­րի մարդ­կա­յին կա­պի­տա­լի զար
գա­ցու­մը, ինչ­պես նաև ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ստեղ­ծա­րար ամ­բողջ նե­րու­ժի ներդ­րու­մը՝ ի բա­րօ
րութ­յուն հա­սա­րա­կութ­յան: 

ՄԱԿ-ն­ իր հեր­թին ա­ռաջ­նա­հերթ է հա­մա­րում ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ներգ­րավ­վա­ծութ­յու­նը երկ­րին 
առնչ­վող ո­րո­շում­նե­րի կա­յաց­ման գոր­ծըն­թա­ցում: Ե­րի­տա­սարդ­նե­րին վե­րա­բե­րող իր փաս
տաթղ­թում ՄԱԿ-ը կոչ է ա­նում ներդ­նել հան­րա­յին ռե­սուրս­ներ՝ ե­րե­խա­նե­րի և­ ե­րի­տա­սարդ­նե
րի զար­գա­ցու­մը խթա­նե­լու, և­ ա­ջակ­ցել երկր­նե­րի կա­ռա­վա­րութ­յուն­նե­րին՝ հա­մա­պա­տաս­խան 
քա­ղա­քա­կա­նութ­յուն­ներ մշա­կե­լու և­ ի­րա­կա­նաց­նե­լու հա­մար:

2011 թվա­կա­նին ՀՀ Կա­ռա­վա­րութ­յու­նը նա­խա­ձեռ­նել է Հա­յաս­տա­նի ե­րի­տա­սար­դութ­յան ազ
գա­յին երկ­րորդ զե­կույ­ցի մշա­կու­մը: ՄԱԿ-ի Զար­գաց­ման ծրագ­րի (ՄԱԶԾ) հա­յաս­տան­յան գրա
սեն­յա­կը, ա­ջակ­ցե­լով և հա­մա­գոր­ծակ­ցե­լով ՀՀ սպոր­տի և­ ե­րի­տա­սար­դութ­յան հար­ցե­րի նա
խա­րա­րութ­յան և ՀՀ վար­չա­պե­տին ա­ռըն­թեր ազ­գա­յին ե­րի­տա­սար­դա­կան քա­ղա­քա­կա­նութ­յան 
խորհր­դի հետ, զու­գա­հե­ռա­բար նա­խա­ձեռ­նել է հա­մա­պե­տա­կան հե­տա­զո­տութ­յուն՝ ե­րի­տա
սարդ­նե­րի ձգտում­նե­րը և­ ակն­կա­լիք­նե­րը բա­ցա­հայ­տե­լու նպա­տա­կով: Այն ի­րա­կա­նաց­վել է 
ՄԱԶԾ-ի «­Հա­յաս­տա­նի հա­մայնք­նե­րի մո­բի­լի­զա­ցում սո­ցիա­լա­կան հա­մա­ձայ­նութ­յան նպա­տա
կով» ծրագ­րի շրջա­նա­կում:

«Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ձգտում­նե­րի» սո­ցիո­լո­գիա­կան հե­տա­զո­տութ­յու­նը 2011թ. սեպ­տեմ­բեր-
դեկ­տեմ­բեր ա­միս­նե­րին ի­րա­կա­նաց­վել է «­Հա­սա­րա­կայ­նութ­յան հետ կա­պե­րի հա­յաս­տան­յան 
ա­սո­ցիա­ցիա» ՀԿ-ի և «Արինսայթս» հետազոտական ընկերության կող­մից:

Սույն հաշ­վետ­վութ­յան շրջա­նա­կում, բա­ցի հե­տա­զո­տութ­յան արդ­յունք­նե­րից, ներ­կա­յաց­ված 
են նաև ՀՀ Ազ­գա­յին վի­ճա­կագ­րա­կան ծա­ռա­յութ­յան (ԱՎԾ) կող­մից տրա­մադր­ված ո­րոշ տվյալ
ներ՝ հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի՝ այս կամ այն հար­ցի շուրջ ու­նե­ցած դիր­քո­րո­շում­նե­րի հա­մա
տեքստն ուր­վագ­ծե­լու նպա­տա­կով:

Այս նա­խա­ձեռ­նութ­յան նպա­տակն է նպաս­տել ե­րի­տա­սարդ­նե­րի քա­ղա­քա­ցիա­կան ի­րա­վա
զոր­մա­նը, Հա­յաս­տա­նի կա­ռա­վար­ման և քա­ղա­քա­կան ու տնտե­սա­կան զար­գաց­ման գոր­ծըն
թաց­նե­րում նրանց՝ ի­րենց ու­ժե­րի ա­ռա­վե­լա­գույն չա­փով ներգ­րավ­մա­նը և մաս­նակ­ցութ­յա­նը: 
Նա­խա­ձեռ­նութ­յան սահ­ման­ված խնդիրն է վեր հա­նել ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ձգտում­նե­րը և­ ակնկա
լիք­նե­րը, ար­ժեք­նե­րը, նպա­տակ­նե­րը, ինչ­պես նաև երկ­րի քա­ղա­քա­կան, սո­ցիա­լա­կան և մ­շա
կու­թա­յին կյան­քում նրանց ու­նե­ցած հա­վակ­նութ­յուն­նե­րը: Հարց­ման թի­րա­խա­յին խում­բը կազ
մել են Հա­յաս­տա­նի 16-ից 30 տա­րե­կան ե­րի­տա­սարդ­նե­րը: 
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Ընդ ո­րում՝ հարց­ման արդ­յունք­նե­րը դրվել են քննարկ­ման և վա­վե­րաց­վել են բազ­մա­թիվ շա
հագր­գիռ կող­մե­րի ներգ­րավ­մամբ կազ­մա­կերպ­ված հան­րա­յին երկ­խո­սութ­յուն­նե­րի մի­ջո­ցով: 
Այդ երկ­խո­սութ­յուն­նե­րին մաս­նակ­ցել են ե­րի­տա­սարդ­ներ, քա­ղա­քա­ցիա­կան հա­սա­րա­կութ­յան, 
ինչ­պես նաև մար­զա­յին և տե­ղա­կան իշ­խա­նութ­յուն­նե­րի ներ­կա­յա­ցու­ցիչ­ներ: Քն­նար­կում­նե­րի 
արդ­յունք­նե­րը միտ­ված են ե­ղել հա­յաս­տան­ցի ե­րի­տա­սարդ­նե­րի հա­մար սո­ցիալ-տնտե­սա­կան 
հնա­րա­վո­րութ­յուն­նե­րի ա­պա­հով­ման, քա­ղա­քա­ցիա­կան քննար­կում­նե­րում և քա­ղա­քա­կա­նու
թ­յան մշակ­մանն առնչ­վող ո­րո­շում­նե­րի կայացման գործընթացում նրանց մաս­նակ­ցութ­յունն 
արձանագրող ազ­գա­յին գոր­ծըն­կե­րութ­յան մո­դել­նե­րի մշակ­ման խթան­մա­նը:

Հարց­ման արդ­յունք­նե­րի հի­ման վրա պատ­րաստ­ված զե­կույ­ցը, ինչ­պես նաև դրան առնչ­վող 
նյու­թե­րը կդառ­նան Հա­յաս­տա­նի ե­րի­տա­սար­դութ­յան ազ­գա­յին զե­կույ­ցի կար­ևո­րա­գույն բա
ղադ­րի­չը: 

Որ­պես հա­ջորդ քայլ ՄԱԶԾ-ն հա­սա­րա­կութ­յան ա­ռա­վել լայն զանգ­ված­նե­րին հա­սա­նե­լի 
կդարձ­նի հարց­ման արդ­յունք­նե­րը: Դ­րանք կքննարկ­վեն ե­րի­տա­սար­դութ­յան ո­լոր­տին առնչ­վող 
շա­հա­ռու­նե­րի և փոր­ձա­գետ­նե­րի հետ, ին­չից հե­տո բա­ցա­հայտ­ված խնդրա­հա­րույց ո­լորտ­նե­րի 
վե­րա­բեր­յալ կմշակ­վեն հա­մա­պա­տաս­խան ա­ռա­ջար­կութ­յուն­ներ: Միա­ժա­մա­նակ ՄԱԶԾ-ն­ ե­րի
տա­սար­դութ­յան ո­լոր­տում կշա­րու­նա­կի իր հետ­ևո­ղա­կան աշ­խա­տան­քը և կս­տեղ­ծի ե­րի­տա
սարդ­նե­րի՝ ո­րո­շում­նե­րի կա­յաց­ման և փաս­տե­րի հի­ման վրա քա­ղա­քա­կա­նութ­յուն­նե­րի մշակ
ման գոր­ծըն­թաց­նե­րում ներգ­րավ­վա­ծութ­յան հար­թակ: 

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի հիմ­նա­հար­ցե­րին վե­րա­բե­րող հա­մա­պե­տա­կան հե­տա­զո­տութ­յուն ի­րա­կա
նաց­վել է նաև 2006 թվա­կա­նին, ո­րի տվյալ­նե­րի հի­ման վրա պատ­րաստ­վել է Հա­յաս­տա­նի ե­րի
տա­սար­դութ­յան ազ­գա­յին զե­կույց: Այն անդ­րա­դար­ձել է ե­րի­տա­սար­դութ­յանն առնչ­վող այն
պի­սի հիմ­նա­հար­ցե­րի, ինչ­պի­սիք են՝ ե­րի­տա­սար­դա­կան պե­տա­կան քա­ղա­քա­կա­նութ­յան վե
րա­բեր­յալ ե­րի­տա­սար­դութ­յան ի­րա­զեկ­վա­ծութ­յան չա­փը, ե­րի­տա­սարդ­նե­րի զբաղ­վա­ծութ­յու­նը, 
միգ­րա­ցիոն տրա­մադ­րութ­յուն­նե­րը և դ­րանց պատ­ճառ­նե­րը, ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ա­ռող­ջա­պա­հա
կան խնդիր­նե­րը, կրթութ­յու­նը, ար­ժե­քա­յին կողմ­նո­րո­շում­նե­րը և­ այլն1: Զե­կույ­ցի՝ Հա­յաս­տա­նի 
Հան­րա­պե­տութ­յու­նում ե­րի­տա­սար­դութ­յան քա­ղա­քա­կա­նութ­յա­նը վե­րա­բե­րող բաժ­նում, այդ 
քա­ղա­քա­կա­նութ­յան սուբ­յեկտ­նե­րի, ի­րա­վա­կան կար­գա­վոր­ման մե­խա­նիզմ­նե­րի ֆի­նան­սա
վոր­ման աղբ­յուր­նե­րի հար­ցե­րին զու­գա­հեռ, շո­շափ­վում է նաև ե­րի­տա­սար­դութ­յան ու­սում­նա
սի­րութ­յուն­նե­րի թե­ման՝ որ­պես ե­րի­տա­սար­դութ­յան քա­ղա­քա­կա­նութ­յան կար­ևո­րա­գույն տարր 
և չա­փո­րո­շիչ: Հաշ­վի առ­նե­լով այդ հան­գա­ման­քը՝ «Ե­րի­տա­սար­դա­կան պե­տա­կան քա­ղա­քա
կա­նութ­յան 2006-2007թթ. ռազ­մա­վա­րութ­յուն» փաս­տաթղ­թում նշվում է, որ «պար­բե­րա­բար 
պետք է ու­սում­նա­սի­րել և գ­նա­հա­տել ե­րի­տա­սարդ­նե­րի վի­ճա­կը»2: Հա­յաս­տա­նի ե­րի­տա­սար
դութ­յան ազ­գա­յին զե­կույ­ցի շրջա­նա­կում հա­մա­պար­փակ հե­տա­զո­տութ­յուն ի­րա­կա­նաց­վել է 
նաև 2011 թվա­կա­նին3:

1	 «Հայաստանի երիտասարդության ազգային զեկույց», ՀՀ մշակույթի և երիտասարդության հարցերի 
նախարարություն, Երիտասարդական միջոցառումների կազմակերպման կենտրոն, Երևան, 2007, էջ 17:

2	 Նույն աղբյուրը, էջ 29:

3	 «Հայաստանի երիտասարդության ազգային զեկույց», Երևան, 2011:
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1.1. Հետազոտության մեթոդաբանությունը

Սույն հե­տա­զո­տութ­յան նպատակն է ու­սում­նա­սի­րել ՀՀ ե­րի­տա­սար­դութ­յան ձգտում­նե­րը և­ 
ակն­կա­լիք­նե­րը, նպա­տակ­նե­րը, ար­ժեք­նե­րը: 

Հե­տա­զո­տութ­յան նպա­տա­կին հաս­նե­լու հա­մար կի­րառ­ված՝ տե­ղե­կատ­վութ­յան հա­վաք­ման մե
թոդ­նե­րը և գոր­ծիք­նե­րը ներ­կա­յաց­ված են Աղ­յու­սակ 1.1-ում:

	 1.1. î»Õ»Ï³ïíáõÃÛ³Ý Ñ³í³ùÙ³Ý Ù»Ãá¹Ý»ñÁ ¨ ·áñÍÇùÝ»ñÁ

Տեղեկատվության հավաքման մեթոդները	 Տեղեկատվության հավաքման գործիքները

Քանակական (կիսա)ստանդարտացված 	 l (Կիսա)ստանդարտացված հարցաթերթ

անմիջական հարցազրույցներ 16-ից 30 ­

տարեկան երիտասարդների հետ

Ֆոկուս խմբային (ՖԽ) քննարկումներ 16-ից 	 l Ֆոկուս խմբի հարցաշար

30 տարեկան երիտասարդների հետ

Հարցազրույցներ փորձագիտական և առանցքային 	 l Փորձագիտական հարցազրույցի

տեղեկատուների՝  ոլորտի անկախ փորձագետների, 	       հարցաշարեր

շահագրգիռ խմբերի ներկայացուցիչների	 l Առանցքային տեղեկատուների հետ

(քաղաքականություն մշակողներ,	      հարցազրույցների հարցաշարեր­

իրականացնողներ, մոնիթորինգներ ­

իրականացնողներ և այլն) հետ

1.1.1. Հետազոտության ընտրանքը

Քանակական հետազոտության ընտ­րան­քը կա­ռուց­վել է բազ­մաս­տի­ճան ստրա­տի­ֆի­կաց
ված կլաս­տե­րա­յին ընտ­րան­քի սկզբունք­նե­րի հի­ման վրա:

Թի­րա­խա­յին բնակ­չութ­յու­նը Հա­յաս­տա­նի Հան­րա­պե­տութ­յու­նում բնակ­վող 16-ից 30 տա­րե­կան 
ե­րի­տա­սարդ­ներն են:

Ընտ­րան­քի ծա­վա­լը՝ 1200 հարց­ված:

Ընտ­րան­քի սխա­լը կազ­մում է 2,9%, վստա­հե­լիութ­յան մա­կար­դա­կը՝ 95%: 

Ընտ­րան­քի առաջին փուլում կլաս­տեր­նե­րի դե­րում հան­դես են ե­կել բնա­կա­վայ­րե­րը: Բ­նա­կա
վայ­րե­րի ստրա­տի­ֆի­կա­ցիա­յի հիմ­քում ըն­կած են ՀՀ տա­րած­քա­յին կա­ռա­վար­ման վար­չա­տա
րած­քա­յին միա­վոր­նե­րը (մար­զեր), բնա­կա­վայ­րի տե­սա­կը (քա­ղա­քա­յին/գյու­ղա­կան) և դ­րա չա
փը4:

Ընտ­րան­քա­յին միա­վոր­նե­րի բաշ­խումն ըստ ստրա­տա­նե­րի կա­տար­վել է վերջ­նա­կան ընտ­րան
քա­յին միա­վոր­նե­րի հա­վա­սար հա­վա­նա­կա­նութ­յամբ նե­րառ­ման սկզբուն­քի հի­ման վրա:

4	 Բնակավայրի չափն ընտրանքում ներկայացվել է հետևյալ գրադացիաներով՝ 1,000-10,000; 10,001-20,000; 20,001-
50,000; 50,001- 100,000; 100,001-500,000, 500001-1.200.000 բնակչությամբ բնակավայրեր:
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Հարց­վող­նե­րի բաշ­խումն ըստ մար­զե­րի և քա­ղա­քա­յին/գյու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րի ի­րա­կա­նաց
վել է 2011թ. ՀՀ ԱՎԾ-ի կող­մից տրա­մադր­ված տվյալ­նե­րի հա­մա­մաս­նութ­յուն­նե­րի հի­ման վրա:

Աղ­յու­սակ 1.2-ում ներ­կա­յաց­ված է հար­ցազ­րույց­նե­րի թիվն ըստ բնա­կա­վայ­րի տի­պի:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 1.2. Ð³ñó³½ñáõÛóÝ»ñÇ µ³ßËáõÙÝ Áëï ëïñ³ï³Ý»ñÇ

Մարզ	 Քաղաքային	 Գյուղական	 Ընդամենը

Եր­ևան	 376	 0	 376

Ա­րա­գա­ծոտն	 12	 43	 55

Ա­րա­րատ	 33	 79	 112

Ար­մա­վիր	 37	 74	 111

­Գե­ղար­քու­նիք	 30	 64	 94

­Լո­ռի	 61	 44	 105

­Կո­տայք	 62	 50	 112

­Շի­րակ	 64	 46	 110

Ս­յու­նիք	 39	 17	 56

­Վա­յոց ձոր	 8	 14	 22

­Տա­վուշ	 19	 28	 47

Ընդամենը	 741	 459	 1200

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Յու­րա­քանչ­յուր ստրա­տա­յում կոնկ­րետ բնա­կա­վայ­րերն ընտր­վել են պարզ հա­վա­նա­կա­նա­յին 
ընտ­րան­քի մե­թո­դով:

Ընտ­րութ­յան երկրորդ փուլում ընտր­վել են տնա­յին տնտե­սութ­յուն­նե­րը: Դ­րանց ընտ­րութ­յու
նը կա­տար­վել է պա­տա­հա­կան ձա­խա­կողմ­յան քայլ­քի ըն­թա­ցա­կար­գով: Յու­րա­քանչ­յուր բնա
կա­վայ­րում ընտ­րան­քին հա­մա­մաս­նո­րեն հաշ­վարկ­վել է եր­թու­ղի­նե­րի քա­նակ: Յու­րա­քանչ­յուր 
եր­թու­ղում տնա­յին տնտե­սութ­յուն­նե­րի քա­նա­կը 5 է, յու­րա­քանչ­յուր հա­ջորդ տնա­յին տնտե
սութ­յան ընտ­րութ­յան քայ­լը՝ 3: Յու­րա­քանչ­յուր եր­թու­ղում հաս­ցե­նե­րի բա­զա­յից սիս­տե­մա­տիկ 
հա­վա­նա­կա­նութ­յան մե­թո­դով ընտր­վել են սկզբնա­կե­տեր:

Երրորդ փուլում ի­րա­կա­նաց­վել է տնա­յին տնտե­սութ­յու­նում հարց­վո­ղի ընտ­րութ­յուն: Ե­թե տվյալ 
տնա­յին տնտե­սութ­յու­նում 16-ից 30 տա­րե­կան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի թի­վը ե­ղել է 1-ից ա­վե­լի, ա­պա 
հարց­վողն ընտր­վել է «գա­լիք ծննդյան ամ­սաթ­վի» պա­տա­հա­կան ընտ­րութ­յան մե­թո­դով: 

Որակական հետազոտության, մաս­նա­վո­րա­պես ֆո­կուս խմբե­րի մաս­նա­կից­նե­րի ընտ­րանքն 
ի­րա­կա­նաց­վել է տիպային ընտրանքի սկզբունք­նե­րի հի­ման վրա: 

Ֆո­կուս խմբե­րի քա­նա­կը 12 է: Յու­րա­քանչ­յուր ՖԽ-ում մաս­նա­կից­նե­րի քա­նա­կը կազ­մել է մի
ջի­նը 8-11 հո­գի:
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Ընտ­րան­քա­յին տի­պե­րը ձևա­վոր­վել են հետև­յալ չա­փա­նիշ­նե­րի հի­ման վրա.

l	 մաս­նա­կից­նե­րի տա­րի­քա­յին խում­բը,

l	 բնա­կա­վայ­րի տի­պը:

Ըստ տարիքի՝ մաս­նա­կից­նե­րը բա­ժան­վել են հետև­յալ տա­րի­քա­յին խմբե­րի. 16-ից 18, 19-ից 
23, 24-ից 30: Տվ­յալ բա­ժան­ման նպա­տա­կա­հար­մա­րութ­յու­նը հիմ­նա­վոր­վում է հետև­յալ գոր
ծոն­նե­րով.

l	 Նշ­ված տա­րի­քա­յին մի­ջա­կայ­քերն ար­տա­ցո­լում են «կեն­սագ­րութ­յան փու­լեր», այն է՝ 
դպրո­ցա­կան, «ու­սա­նո­ղա­կան և հե­տու­սա­նո­ղա­կան-աշ­խա­տան­քա­յին», ո­րոնց ըն­թաց
քում միմ­յան­ցից էա­կա­նո­րեն տար­բեր­վում են ձգտում­նե­րը, պլան­նե­րը, նպա­տա­կադ
րում­ներն ու ար­ժեք­նե­րը:

l	 1 ֆո­կուս խմբում ներգ­րավ­վել են կեն­սագ­րութ­յան միև­նույն փու­լում գտնվող մաս­նա
կից­նե­րը՝ խմբի հա­մա­սե­ռութ­յան, խմբա­յին դի­նա­մի­կա­յի և հա­ղոր­դակ­ցութ­յան սա­հու
նութ­յունն ա­պա­հո­վե­լու նպա­տա­կով:

Ըստ բնակավայրի տիպի՝ մաս­նա­կից­նե­րը բա­ժան­վել են հետև­յալ տի­պե­րի. երևանաբնակ, 
մարզային քաղաքներում բնակվող, գյուղաբնակ: Ֆո­կուս խմբե­րի քա­նա­կը, ըստ յու­րա­քան
չյուր տի­պի, կազ­մել է 4-ա­կան խումբ:

Վե­րոնշ­յալ 2 չա­փա­նիշ­նե­րի հատ­ման տի­րույ­թում ձևա­վոր­ված տի­պե­րի հի­ման վրա ֆո­կուս 
խմբե­րի քա­նա­կը բաշխ­վել է հետև­յալ կերպ (Աղ­յու­սակ 1.3).

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 1.3. üáÏáõë ËÙµ»ñÇ µ³ßËáõÙÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ï³ñÇù³ÛÇÝ ËÙµ»ñÇ ¨ 
µÝ³Ï³í³ÛñÇ

	 Երևան	 Մարզային քաղաքներ	 Գյուղեր	 Ընդամենը

16-ից 18 տ.	 1	 1	 2	 4

19-ից 23 տ.	 1	 2	 1	 4

24-ից 30 տ.	 2	 1	 1	 4

Ընդամենը	 4	 4	 4	 12

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ֆո­կուս խմբե­րի մաս­նա­կից­նե­րի ընտ­րութ­յան ժա­մա­նակ հաշ­վի են առն­վել նաև հարց­վող­նե­րի 
սեռը, կրթությունը, զբաղվածությունը: 

Մարզային քաղաքների ընտ­րութ­յան հիմ­քում ըն­կած հիմ­նա­կան չա­փա­նիշ­ներ են հան­դի­սա­ցել 
քաղաքի/գյուղի հեռավորությունը Երևանից, քաղաքի մեծությունը:

Նշ­ված չա­փա­նիշ­նե­րի ընտ­րութ­յու­նը պայ­մա­նա­վոր­ված է ե­րի­տա­սարդ­նե­րի կեն­սա­գոր­ծու
նեութ­յան կազ­մա­կերպ­ման վրա դրանց ու­նե­ցած են­թադր­վող ազ­դե­ցութ­յամբ:

Քա­ղաք­նե­րի՝ նշված չա­փա­նի­շով ընտ­րութ­յունն ի­րա­կա­նաց­վել է հետև­յալ քայ­լե­րով.

1.	 ՀՀ մար­զե­րը խմբա­վոր­վել են՝ ըստ դրան­ցից յու­րա­քանչ­յու­րում առ­կա քա­ղաք­նե­րի՝ Եր­ևա
նից ու­նե­ցած միջին հեռավորության: Ձ­ևա­վոր­վել են հետև­յալ են­թախմ­բե­րը. Եր­ևա­նից 
մինչև 50, 50-150, 150-200, 200 և­ ա­վե­լի կմ մի­ջին հե­ռա­վո­րութ­յան վրա գտնվող քա­ղաք­ներ 
ու­նե­ցող մար­զեր:
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2.	 1-ին քայ­լում ձևա­վոր­ված խմբե­րում քա­ղաք­նե­րի ընտ­րութ­յունն ի­րա­կա­նաց­վել է ըստ քա
ղա­քի մե­ծութ­յան (բնակ­չութ­յան թվի), աշ­խար­հագ­րա­կան դիր­քի (հյու­սիս-հա­րավ, ար­ևելք-
արև­մուտք) և ֆի­նան­սա­կան արդ­յու­նա­վե­տութ­յան չա­փա­նիշ­նե­րի:

Գ­յու­ղե­րի ընտ­րութ­յունն ի­րա­կա­նաց­վել է գյու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րի խմբի «լա­վա­գույն» դեպ
քե­րի5 ընտ­րութ­յան սկզբուն­քով: Տվ­յալ պարագայում դի­տարկ­վել են մարզ­կենտ­րոն­նե­րից ոչ 
ա­վե­լի, քան 50 կմ հե­ռա­վո­րութ­յան վրա գտնվող գյու­ղեր:

Վե­րոնշ­յալ չա­փա­նիշ­նե­րի հի­ման վրա ձևա­վոր­ված խմբե­րը, ինչ­պես նաև ընտր­ված քա­ղաք­նե
րը և գ­յու­ղե­րը ներ­կա­յաց­ված են Աղ­յու­սակ 1.4-ում:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 1.4. ø³Õ³ùÝ»ñÇ ¨ ·ÛáõÕ»ñÇ ÁÝïñáõÃÛáõÝÁ

Տվյալ մարզի բոլոր քաղաքների	 ՀՀ մարզեր	 Ընտրված	 Ընտրված 

միջին հեռավորությունը		  քաղաքը	 գյուղը 

Երևանից (կմ)

20-50	 Ա­րա­րատ, Ար­մա­վիր, 	 ­Վա­ղար­շա­պատ	 Տան­ձուտ­

	 Ա­րա­գա­ծոտն, Կո­տայք

50-150	 ­Շի­րակ, Գե­ղար­քու­նիք, 	 Գ­յում­րի	 ­Մեղ­րա­շեն­

	 Վա­յոց ձոր

150-200	 ­Տա­վուշ, Լո­ռի	 Իջ­ևան	 ­Խաշ­թա­ռակ

200 և­ ա­վե­լի	 Ս­յու­նիք	 ­Գո­րիս	 Խն­ձո­րեսկ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

ՖԽ-ի մասնակիցների հավաքագրումն ի­րա­կա­նաց­վել է նա­խօ­րոք կազմ­ված՝ ընտ­րող հար
ցա­թեր­թի հի­ման վրա, ո­րը պա­րու­նա­կում է թի­րա­խա­յին խմբե­րը բնո­րո­շող ա­ռանց­քա­յին չա
փա­նիշ­նե­րը:

ՖԽ-ե­րը ձայ­նագր­վել են, այ­նու­հետև ձայ­նագ­րութ­յուն­նե­րը սղագր­վել են՝ հե­տա­գա վեր­լու­ծութ
յան նպա­տա­կով: Ս­ղագ­րութ­յուն­նե­րը ձայ­նագ­րութ­յուն­նե­րի և ս­ղագր­ված տեքս­տե­րի հա­մե­մա
տութ­յան մի­ջո­ցով ան­ցել են ո­րա­կի ստուգ­ման փուլ: 

Հե­տա­զո­տութ­յան շրջա­նա­կում ի­րա­կա­նաց­վել է 15 փորձագիտական և խորին հարցազրույց՝ 
ե­րի­տա­սար­դութ­յան ար­դի հիմ­նախն­դիր­նե­րը վեր հա­նե­լու և մեկ­նա­բա­նե­լու նպա­տա­կով:

Հար­ցազ­րույց­ներ են անց­կաց­վել ե­րի­տա­սար­դութ­յան հիմ­նախն­դիր­նե­րի հետ առն­չութ­յուն ու
նե­ցող հետև­յալ շա­հագր­գիռ կող­մե­րի հետ.

l	 ՀՀ սպոր­տի և­ ե­րի­տա­սար­դութ­յան հար­ցե­րի նա­խա­րա­րութ­յուն,

l	 ՀՀ կրթութ­յան և գի­տութ­յան նա­խա­րա­րութ­յուն,

5	 Գյուղական հատվածում ֆոկուս խմբերի սահմանափակ քանակը (4) հնարավորություն չէր տա ներկայացուցչական 
կերպով ընդգրկել մարզկենտրոններից տարբեր հեռավորությունների վրա գտնվող գյուղեր և համեմատություններ 
անցկացնել դրանց միջև: Ըստ այդմ՝ ֆոկուս խմբերի արդյունքների վրա մարզկենտրոնից հեռավորության գործոնի 
ազդեցությունը չեզոքացնելու համար կիրառվել է մարզկենտրոնից հավասարաչափ հեռացված գյուղեր ընտրելու 
սկզբունքը: 
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l	 ՀՀ վար­չա­պե­տին ա­ռըն­թեր ազ­գա­յին ե­րի­տա­սար­դա­կան քա­ղա­քա­կա­նութ­յան խոր­հուրդ,

l	 ե­րի­տա­սար­դութ­յան (այդ թվում՝ նաև ազ­գա­յին փոք­րա­մաս­նութ­յուն կազ­մող և հա­տուկ 
կա­րիք­ներ ու­նե­ցող) հիմ­նախն­դիր­նե­րով զբաղ­վող ՀԿ-ներ, ա­սո­ցիա­ցիա­ներ, վեր­լու­ծա
կան կենտ­րոն­ներ,

l	 ե­րի­տա­սար­դութ­յան հիմ­նախն­դիր­նե­րով զբաղ­վող մի­ջազ­գա­յին կազ­մա­կեր­պութ­յուն­ներ,

l	 ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ակ­տիվ նա­խա­ձեռ­նող խմբե­րի ներ­կա­յա­ցու­ցիչ­ներ,

l	 հա­տուկ կա­րիք­նե­րով ե­րի­տա­սարդ­նե­րի խմբե­րի ներ­կա­յա­ցու­ցիչ­ներ,

l	 մաս­նա­վոր հատ­վա­ծի ներ­կա­յա­ցու­ցիչ­ներ:

1.2. Հետազոտության հայեցակարգային հիմքերը

Հե­տա­զո­տութ­յան հա­յե­ցա­կար­գա­յին հիմ­քերը պայ­մա­նա­վոր­ված են հե­տա­զո­տութ­յան ա­ռանց
քա­յին, այն է՝ «ձգտում­ներ» հաս­կա­ցութ­յան սո­ցիո­լո­գիա­կան չափ­ման մո­տեց­մամբ: Այս հաս­կա
ցութ­յան չա­փու­մը են­թադ­րում է դրա տար­րե­րի դուրս­բե­րում, ին­չը հնա­րա­վոր է ի­րա­կա­նաց­նել 
հաս­կա­ցութ­յան գի­տա­գործ­նա­կան սահ­մա­նում­նե­րի և կոն­ցեպ­տուա­լի­զա­ցիա­յի հի­ման վրա:

Հա­սա­րա­կա­կան գի­տութ­յուն­նե­րին վե­րա­բե­րող գրա­կա­նութ­յու­նում առ­կա են «ձգտում­ներ» 
հաս­կա­ցութ­յան տա­րաբ­նույթ սահ­մա­նում­ներ:

Վեբս­տե­րի բա­ռա­րա­նում «ձգտու­մը» սահ­ման­վում է որ­պես «որ­ևէ դրա­կան բա­նի հաս­նե­լու մեծ 
ցան­կութ­յուն»6: Այս սահ­մա­նու­մը շեշ­տադ­րում է՝ 

ա)	 «ձգտման»՝ իր բնույ­թով ցանկություն լի­նե­լը,

բ)	 ամ­րագ­րում է սո­ցիա­լա­պես ըն­դու­նե­լի նպատակը՝ որ­պես ցան­կութ­յուն­նե­րի օբ­յեկտ:

Հե­տա­զո­տող­ներ Քուագ­լիան և Քոբ­բը «ձգտու­մը» սահ­մա­նում են որ­պես «ա­պա­գա­յին միտ­ված 
նպա­տակ­ներ սահ­մա­նե­լու և դ­նե­լու ու­նա­կութ­յուն, ո­րը պայ­մա­նա­վոր­ված է այդ նպա­տակ­նե­րին 
հաս­նե­լու ուղ­ղութ­յամբ աշ­խա­տե­լու՝ ներ­կա­յում ու­նե­ցած ներշն­չան­քով»7: Այս սահ­ման­ման մեջ 
շեշ­տադր­վում են՝

ա) սո­ցիա­լա­կան սուբ­յեկ­տի ակտիվությունը, 

բ) ներկայի և ապագայի ըն­կա­լում­նե­րի դե­րա­կա­տա­րու­մը նպա­տակ­ներ դնե­լու գոր­ծում:

Սո­ցիա­լա­կան գի­տութ­յուն­նե­րի բա­ռա­րա­նում «ձգտում­ներ» հաս­կա­ցութ­յու­նը սահ­ման­վում է 
որ­պես «ստանդարտ, ո­րի հետ հա­րա­բեր­վե­լիս անձն ու­նե­նում է հաջողության կամ ձախող
ման զգա­ցում»8:

6	 http://www.merriam-webster.com/dictionary/aspiration

7	 Quaglia, R. J. and Casey C. D. (1996). Toward a theory of student aspirations. Journal of Research in Rural Education, 
12, pp. 127-132.

8	 A dictionary of social sciences published by Atlantic publishers and Distributors, 1996 http://books.google.am/books?id
=EfdqVtOk7rMC&pg=PA21&lpg=PA21&dq=social+aspiration+dictionary&source=bl&ots=96d_a2MLT&sig=H7KvIT1wrx
KKl2h3R2A0ZxCflI&hl=hy&sa=X&ei=0AZnT6W8O8HsOce0jIsI&ved=0CCIQ6AEwAA#v=onepage&q&f=false.
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Ո­րոշ գնա­հա­տա­կան­նե­րի հա­մա­ձայն՝ «ձգտում­ներ» հաս­կա­ցութ­յան ա­մե­նա­տա­րած­ված կոն
ցեպ­տուա­լի­զա­ցիան այն դի­տար­կում է որ­պես «ցանկալի ես-ին» հա­ման­ման եր­ևույթ, ո­րը, 
ըստ էութ­յան, ա­պա­գա­յում հաս­նե­լու ի­դեա­լա­կան նպա­տակ է9: 

Այս հաս­կա­ցութ­յան մյուս կոն­ցեպ­տուա­լի­զա­ցիան այն դի­տար­կում է որ­պես սո­ցիա­լա­կան սուբ
յեկ­տի կող­մից ա­պա­գա­յի արդ­յունք­նե­րի հնա­րա­վոր այ­լընտ­րանք­նե­րի ի­մաս­տա­վո­րում: Կեն
սա­փոր­ձի ա­վե­լաց­մա­նը զու­գա­հեռ՝ ձգտում­նե­րի ցան­կը սահ­մա­նա­փակ­վում է, ին­չի արդ­յուն
քում ան­ձը կենտ­րո­նա­նում է մեկ «ա­պա­գա-ես»-ի կեր­պա­րի վրա10:

Գ­րա­կա­նութ­յան մեջ լայ­նո­րեն կի­րառ­վում են «ձգտում­ներ» հաս­կա­ցութ­յա­նը հա­րա­կից այն
պի­սի հաս­կա­ցութ­յուն­ներ, ինչ­պի­սիք են՝ սպա­սում­նե­րը, հույ­սե­րը, ե­րա­զանք­նե­րը: Տար­բեր հե
ղի­նակ­նե­րի կող­մից շեշ­տադր­վում է ձգտում­նե­րի ի­դեա­լիս­տա­կան կամ պրագ­մա­տիկ կող­մը. 
վեր­ջինս են­թադ­րում է կան­խա­տե­սե­լի «ռեա­լիս­տիկ» պլան­նե­րի հե­տապն­դում՝ ի­դեա­լիս­տա­կան 
նպա­տա­կադ­րում­նե­րի փո­խա­րեն11: 

Սո­ցիա­լա­կան սուբ­յեկ­տի ձգտում­նե­րը ձևա­վոր­վում են սոցիալական համատեքստում, այլ 
ոչ թե վա­կուու­մում: Սա նշա­նա­կում է, որ դրանց ձևա­վոր­ման վրա իր սո­ցիա­լա­կան հա­մա­կար
գե­րով էա­կան ազ­դե­ցութ­յուն է ու­նե­նում հա­սա­րա­կութ­յու­նը: Այս ա­ռու­մով ան­հատ­ներն ու­նեն 
ձգտում­նե­րի «պա­տու­հան», ո­րի մի­ջո­ցով դի­տար­կում են ի­րենց սո­ցիա­լա­կան մի­ջա­վայ­րում 
առ­կա հնա­րա­վո­րութ­յուն­նե­րը12:

Գ­րա­կա­նութ­յու­նում «ձգտում­ներ» հաս­կա­ցութ­յու­նը շրջա­նառ­վում է այս կամ այն ո­լոր­տի հետ 
առն­չութ­յան հա­մա­տեքս­տում: Մաս­նա­վո­րա­պես ե­րի­տա­սար­դութ­յան ձգտում­նե­րի ու­սում­նա­սի
րութ­յուն­նե­րում այդ հաս­կա­ցութ­յու­նը մե­ծա­մա­սամբ առնչ­վում է կրթութ­յա­նը և զ­բաղ­վա­ծութ­յան 
ո­լոր­տին: 

Հա­մադ­րե­լով վե­րը ներ­կա­յաց­ված մո­տե­ցում­նե­րը՝ սույն հե­տա­զո­տութ­յան շրջա­նա­կում 
«ձգտում­նե­րը» սահ­ման­վել են որպես անձի կողմից ապագայի նպատակադրումների ամ
բողջություն, որը հասարակության ենթահամակարգերի ազդեցության ներքո ձևավոր
վում է ներկա կենսափորձի հիման վրա:

«Ձգ­տում­ներ» հաս­կա­ցութ­յան չափ­ման չա­փո­րո­շիչ­նե­րի ուր­վագծ­ման հա­մար հիմք են ըն­դուն
վել հետև­յալ կան­խադ­րույթ­նե­րը.

1. 	 Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ա­ռօր­յա կյանքն ըն­թա­նում է մի շարք սոցիալական ինստիտուտներում 
(ըն­տա­նիք, կրթութ­յուն, զբաղ­վա­ծութ­յուն, ըն­կեր­ներ/սո­ցիա­լա­կան ցան­ցեր, ԶԼՄ-ներ, պե
տութ­յուն, քա­ղա­քա­ցիա­կան հա­սա­րա­կութ­յուն, բա­նակ և­ այլն):

2. 	 Նշ­ված ինս­տի­տուտ­նե­րում ծա­վալ­վող գոր­ծու­նեութ­յու­նը կար­գա­վոր­վում է ո­րո­շա­կի ար­ժեք
նե­րով, դիր­քո­րո­շում­նե­րով և նոր­մե­րով:

9	 Messersmith E.E. & Schulenberg J.E. (2008). When can we expect the unexpected? Predicting educational attainment 
when it differs from previous expectations. Journal of Social Issues, 64(1), pp. 195-211.

10	 Gottfredson L.S. (1981). Circumscription and compromise: A developmental theory of occupational aspirations. Journal 
of Counseling Psychology, 28(6), pp. 545-579.

11	 Schaefer V. and Meece J. (2009). Facing an Uncertain Future: Aspirations and Achievement of Rural Youth. National.

12	 Ray, D. (2006). Aspirations, poverty, and economic change. In A. V. Banerjee, R. Benabou, and D. Mookherjee (Eds.), 
Understanding Poverty (pp. 409-422). Oxford: Oxford University Press.
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Այս հե­տա­զո­տութ­յան հա­մար ընտր­վել են այն սո­ցիա­լա­կան ինս­տի­տուտ­նե­րը, ո­րոնք ա­ռա­վել 
ա­ռաջ­նա­յին են ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ա­ռօր­յա կյան­քում: Ու­սում­նա­սիր­ված յու­րա­քանչ­յուր սո­ցիա
լա­կան ինս­տի­տու­տում չափ­վում են.

l	 ե­րի­տա­սար­դի ներկայիս պրակ­տի­կան սո­ցիա­լա­կան ինս­տի­տու­տում,

l	տվյալ ինս­տի­տու­տի հետ կապ­ված ապագա պլան­նե­րը, նպա­տակ­նե­րը,

l	 ձգտում­նե­րը և դ­րանց հաս­նե­լու խո­չըն­դոտ­նե­րի ըն­կա­լում­նե­րը,

l	տվյալ ինս­տի­տու­տի գոր­ծառ­նութ­յան գնա­հա­տա­կան­նե­րը,

l	տվյալ ինս­տի­տու­տի գոր­ծառ­նութ­յու­նը կա­նո­նա­կար­գող ար­ժեք­նե­րի ըն­կա­լում­նե­րը և 
գ­նա­հա­տա­կան­նե­րը13:

Վե­րոնշ­յալ տրա­մա­բա­նութ­յամբ էլ ա­ռա­ջադր­վել են հետազոտական խնդիրները, և կա­ռուց
վել են հարցաթերթի բաժինները: 

Հարկ ենք հա­մա­րում նշել, որ հե­տա­զո­տութ­յան գոր­ծիք­նե­րում վե­րը նշված հիմ­նա­հար­ցերն 
ար­ծարծ­ված են տար­բեր խո­րութ­յամբ, ին­չը պայ­մա­նա­վոր­ված է տե­ղե­կատ­վութ­յան հա­վաք­ման 
մե­թոդ­նե­րի (հար­ցազ­րույց­նե­րի) արդ­յու­նա­վետ տևո­ղութ­յու­նը հաշ­վի առ­նե­լով: Այս կամ այն թե
մա­յի անհ­րա­ժեշտ խո­րութ­յու­նը սահ­ման­վել է մե­թո­դա­բա­նութ­յու­նը մշա­կած մաս­նա­գետ­նե­րի 
կող­մից գնա­հատ­ված և ՄԱԶԾ մաս­նա­գետ­նե­րի կող­մից ա­ռա­ջադր­ված գե­րա­կա­յութ­յուն­նե­րով:

1.3. Հաշվետվության կառուցվածքը

Հաշ­վետ­վութ­յու­նը բաղ­կա­ցած է 9 բա­ժին­նե­րից և 1 հա­վել­վա­ծից: 2-րդ բա­ժինն ար­տա­ցո­լում 
է հե­տա­զո­տութ­յան հիմ­նա­կան արդ­յունք­նե­րը: 3-7-րդ բա­ժին­նե­րում ներ­կա­յաց­վում են ա­ռանց
քա­յին սո­ցիա­լա­կան ինս­տի­տուտ­նե­րում (ըն­տա­նիք, կրթութ­յուն, զբաղ­վա­ծութ­յուն, պե­տութ
յուն, ժա­մանց) ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ներ­կա­յիս վար­քա­գի­ծը, ա­պա­գա­յի նպա­տակ­նե­րը և­ ար­ժե­քա
յին դիր­քո­րո­շում­նե­րը: 

8-րդ բա­ժինն անդ­րա­դառ­նում է ե­րի­տա­սարդ­նե­րի սո­ցիա­լա­կան տրա­մադ­րութ­յուն­նե­րին: 9-րդ 
բաժ­նում ներ­կա­յաց­վում են ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ժա­ման­ցին վե­րա­բե­րող տվյալ­նե­րը:

13	 Սոցիալական արժեքների ցանկը բավականին մեծ է և բազմազան: Հասկանալի է, որ տվյալ հետազոտության 
շրջանակում հնարավոր չէ դիտարկել յուրաքանչյուր ինստիտուտում առկա և արդիական բոլոր արժեքները և 
դրանց նկատմամբ դիրքորոշումները: Ուստի հարցաթերթում ներառվել են ընդամենը մի քանի արժեքներ, որոնց 
ուսումնասիրությունն առավել արդիական է թվացել: Այս կամ այն արժեքի ընտրությունը մեծապես կախված է 
մեթոդաբանության մշակման գործընթացում ներգրավված կողմերի գերակայություններից:



Բ Ա Ժ Ի Ն  2 . 
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Երիտասարդներն ընտանիքում

Հե­տա­զո­տութ­յան արդ­յունք­նե­րից պարզ է դառ­նում, որ հա­յաս­տան­յան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա
նում նկատ­վում են ըն­տա­նե­կան ա­վան­դա­կան հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րի վե­րա­նայ­ման որոշակի 
միտումներ: Մաս­նա­վո­րա­պես.

l	 Զ­գա­լի տո­կոս է կազ­մում այն ե­րի­տա­սարդ­նե­րի թի­վը (7,6%), ով­քեր, ա­ռանց որ­ևէ տեղ 
ամուսնությունը գրանցելու, հա­մա­տեղ կյանք են վա­րում: Ար­ժե­քա­յին կողմ­նո­րո­շում
նե­րի մա­կար­դա­կում ա­մուս­նութ­յան նմա­նօ­րի­նակ ձևա­չա­փի ըն­դու­նե­լի լի­նելն ար­ձա
նագր­վել է ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 46,3%-ի շրջա­նում. ընդ ո­րում՝ այս տո­կո­սը նե­րա­ռում է 
այն ե­րի­տա­սարդ­նե­րին, ով­քեր ա­ռանց պաշ­տո­նա­կան և­ ե­կե­ղե­ցա­կան գրանց­ման հա
մա­տեղ կյանք են վա­րում:

l	 Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի գե­րակ­շիռ մա­սը՝ 79,4%-ը, հա­մա­միտ է, որ ըն­տա­նի­քում ո­րո­շում­ներ 
կա­յաց­նե­լիս կի­նը և­ ա­մու­սի­նը պետք է հա­վա­սար ձայ­նի ի­րա­վունք ու­նե­նան (հարց­ման 
բո­վան­դա­կութ­յան հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը կազ­մում է 3,27): Ե­րի
տա­սարդ­ներն ընդ­հա­նուր առ­մամբ հա­մա­միտ են նաև, որ ըն­տա­նի­քում տղա­մար­դը և 
կի­նը գործ­նա­կան ա­ռա­ջըն­թա­ցի հա­վա­սար ի­րա­վունք պետք է ու­նե­նան: 

Ընդհանուր միտումները ցույց են տալիս, որ՝ 

ա) ա­րա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րի շրջա­նում հա­մե­մա­տա­բար ա­վե­լի շատ են տա­րած­ված 
գեն­դե­րա­յին դե­րե­րի բաշխ­ման պատ­րիար­խալ ըն­կա­լում­նե­րը: Մ­յուս կող­մից կա­նայք 
ա­վե­լի հակ­վում են դե­պի ի­րա­վա­հա­վա­սա­րութ­յուն, բ) գյու­ղաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րը, 
թեև ըն­տա­նե­կան ո­րո­շում­նե­րի կա­յաց­ման գոր­ծըն­թա­ցում կողմ­նա­կից են սե­ռե­րի հա
վա­սա­րութ­յա­նը, այ­նուա­մե­նայ­նիվ աշ­խա­տան­քա­յին հնա­րա­վո­րութ­յուն­նե­րի և­ ըն­տա
նի­քի ֆի­նան­սա­կան ա­պա­հով­ման հար­ցե­րում շա­րու­նա­կում են հա­մե­մա­տա­բար ա­վե­լի 
ա­վան­դա­կան պատ­կե­րա­ցում­ներ ու­նե­նալ:

l	 Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 16,4%-ը այս կամ այն չա­փով հա­մա­ձայ­նում է ե­րե­խա­նե­րի բա­ցա­կա
յութ­յան դեպ­քում ըն­տա­նի­քը լիար­ժեք հա­մա­րե­լու մտքին:

Հե­տա­զո­տութ­յան արդ­յունք­նե­րը ցույց են տա­լիս, որ ե­րի­տա­սարդ­ներն աղջ­կա ա­մուս­նութ­յան 
հա­մար նա­խընտ­րե­լի մի­ջին տա­րիք են հա­մա­րում 22,3 տա­րե­կա­նը, իսկ տղա­նե­րի հա­մար՝ 
25,7: Միև­նույն ժա­մա­նակ, հա­մա­ձայն ԱՎԾ-ի տվյալ­նե­րի, 2010թ. ա­մուս­նա­ցած աղ­ջիկ­նե­րի մի
ջին տա­րի­քը կազ­մել է 25,2, տղա­նե­րի­նը՝ 29,3: Ցան­կա­լի և փաս­տա­ցի ա­մուս­նութ­յան տա­րի
քի միջև այս­պի­սի տար­բե­րութ­յուն­նե­րը կա­րող են պայ­մա­նա­վոր­ված լի­նել ըն­տա­նիք կազ­մե­լու 
ճա­նա­պար­հին ըն­կած խո­չըն­դոտ­նե­րի ըն­կա­լում­նե­րով: Ըստ հե­տա­զո­տութ­յան արդ­յունք­նե­րի՝ 
ըն­տա­նիք կազ­մե­լու ճա­նա­պար­հին առ­կա ա­մե­նան­շա­նա­կա­լի խոչընդոտներ են հա­մար­վում 
զբաղ­վա­ծութ­յան հետ կապ­ված14 (68,1%) և բ­նա­կա­րա­նա­յին խնդիր­նե­րը (24,8%):

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի պա­տաս­խան­նե­րը վկա­յում են, որ նրանց մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը գե­րա­դա­սում 
է առ­կա խո­չըն­դոտ­նե­րի հաղ­թա­հար­ման պրոակ­տիվ, նա­խա­ձեռ­նո­ղա­կան ռազ­մա­վա­րութ­յու
նը. նշված խո­չըն­դոտ­նե­րի հաղ­թա­հար­ման ա­մե­նաարդ­յու­նա­վետ տար­բե­րակ­ներ են հա­մար­վել 
զբաղ­վա­ծութ­յան ա­պա­հով­ման մի­ջո­ցով (78,2%) և պե­տա­կան ա­ջակ­ցութ­յան այս կամ այն ձևի 
կի­րառ­մամբ խնդրի լուծ­ման մե­խա­նիզմ­նե­րը (11,8%):

14	 Աշխատանքի բացակայությունը, դրա անկայունությունը և ցածր աշխատավարձը:
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Ու­սում­նա­սիր­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում ա­մուս­նա­լուծ­ված­նե­րի թի­վը կազ­մում է 1,4%: 
Ե­րի­տա­սարդ­նե­րը մե­ծա­մա­սամբ ա­մուս­նա­լու­ծութ­յունն ա­նըն­դու­նե­լի են հա­մա­րում: Ընդ ո­րում՝ 
սկզբուն­քա­յին նշա­նա­կութ­յուն ու­նի ըն­տա­նի­քում ե­րե­խա­նե­րի առ­կա­յութ­յան գոր­ծո­նը: Ե­թե 
ե­րե­խա­ներ չու­նե­նա­լու կամ ան­հար­թե­լի տա­րա­ձայ­նութ­յուն­ներ ու­նե­նա­լու պա­րա­գա­յում զույ­գի 
ա­մուս­նա­լու­ծութ­յան փաս­տի նկատ­մամբ հան­դուր­ժո­ղա­կա­նութ­յու­նը մի­ջի­նում կազ­մում է 2,47՝ 
ա­ռա­վե­լա­գույն 4-ից (դա­տո­ղութ­յան հետ այս կամ այն չա­փով հա­մա­ձայ­նել է հարց­ված­նե­րի 
50,4%-ը), ա­պա ե­րե­խա­նե­րի առ­կա­յութ­յան դեպ­քում այն 1,65 է (դա­տո­ղութ­յան հետ այս կամ 
այն չա­փով հա­մա­ձայ­նել է հարց­ված­նե­րի 18%-ը):

Երիտասարդները կրթության ինստիտուտում

Հա­յաս­տան­յան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի զգա­լի մասն ու­նի մաս­նա­գի­տա­կան կրթութ­յուն ստա­նա­լու 
ձգտում­ներ: Միա­ժա­մա­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի՝ հա­մե­մա­տա­բար ա­վագ տա­րի­քա­յին խմբում (24-
ից 30 տա­րե­կան) ա­ռա­ջի­կա 3 տար­վա կտրված­քով կրթութ­յան հետ կապ­ված ձգտում­ներ ու­նե
ցող­նե­րը փոք­րա­մաս­նութ­յուն են կազ­մում (26,9%): Փաս­տո­րեն 24 տա­րե­կա­նից հե­տո ե­րի­տա
սարդ­ներն ի­րենց կրթա­կան զար­գա­ցու­մը մեծ մա­սամբ ի­րա­կա­նաց­ված են հա­մա­րում: Այ­սինքն՝ 
Բո­լո­նիա­յի գոր­ծըն­թա­ցի ա­ռաջ­նայ­նութ­յուն­նե­րից մե­կը՝ ամ­բողջ կյան­քի ըն­թաց­քում սո­վո­րե­լը 
(life-long learning), տվյալ պահի դրությամբ այն­քան էլ պա­հանջ­ված չէ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա
նում:

Հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի պնդմամբ՝ ի­րենց հա­մար ուսումնական հաստատության ընտրութ­
յան շար­ժա­ռիթ են հան­դի­սա­ցել մե­ծա­մա­սամբ «ռա­ցիո­նալ» գոր­ծոն­նե­րը: Ընդ ո­րում՝ նկատ­վում 
է ռա­ցիո­նա­լութ­յան 2 տի­պի դրսևո­րում. ա) կողմ­նո­րոշ­վա­ծութ­յուն դե­պի կրթութ­յան բո­վան­դա
կութ­յու­նը, բ) ու­սում­նա­ռութ­յան գոր­ծըն­թա­ցը դյու­րին դարձ­նե­լու ձգտմամբ պայ­մա­նա­վոր­ված 
ռա­ցիո­նա­լութ­յուն:

Մ­յուս կող­մից մասնագիտության ընտրության հար­ցում գե­րա­կա շար­ժա­ռի­թը զգաց­մուն­քա
յին ե­րան­գա­վո­րում ու­նի. հարց­ված­նե­րի 47,9%-ի պնդմամբ՝ ի­րենք ի­րենց մաս­նա­գի­տութ­յունն 
ընտ­րել են, քա­նի որ այն ի­րենց «դուր է գա­լիս», «հե­տաքր­քիր է», «ե­րա­զել են այդ մաս­նա­գի
տութ­յունն ու­նե­նա­լու մա­սին»15:

Կր­թութ­յու­նը դի­տարկ­վում է որ­պես ա­պա­գա­յում հա­ջո­ղութ­յուն­նե­րի հաս­նե­լու հիմ­նա­կան մի
ջոց: Դ­րան զու­գա­հեռ՝ կրթութ­յուն ստա­նա­լուց հե­տո աշ­խա­տանք փնտրե­լու փոր­ձա­ռութ­յուն 
(մե­ծա­մա­սամբ՝ բա­ցա­սա­կան) ու­նե­ցող­նե­րի շրջա­նում նկատ­վում է կրթութ­յան ար­ժե­քի անկ­ման 
մի­տում:

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի զգա­լի մա­սը քննա­դա­տո­րեն է վե­րա­բե­րում հա­յաս­տան­յան կրթա­կան հաս
տա­տութ­յուն­նե­րում ներ­կա­յումս առ­կա ո­րա­կին և ցան­կա­նում է փո­փո­խութ­յուն­ներ տես­նել ու
սում­նա­կան գոր­ծըն­թա­ցի թե՛ բո­վան­դա­կութ­յան մեջ, թե՛ նյու­թա­տեխ­նի­կա­կան հա­գեց­վա­ծութ
յան գոր­ծում, թե՛ ու­սում­նա­կան մթնո­լոր­տում:

15	 Մասնագիտությունների զգացմունքային նախընտրության զգալի տոկոսը մեկնաբանելիս պետք է հաշվի առնել 
հետևյալ հանգամանքը. սոցիալականացման ընթացքում դեռահասների կողմից յուրացվում են (ինտերնալացվում 
են) մասնագիտությունների հեղինակության և պահանջվածության հասարակական պատկերացումները՝ դառնալով 
անձի ընկալումները և նախընտրությունները կանխորոշող (հաճախ՝ չգիտակցված) գործոններ:



22

Ðºî²¼àîàôÂÚ²Ü ÐÆØÜ²Î²Ü ²ð¸ÚàôÜøÜºðÀ |

Երիտասարդների զբաղվածությունը

Զ­բաղ­վա­ծութ­յու­նը հա­յաս­տան­յան ներ­կա­յիս ե­րի­տա­սար­դութ­յան ա­մե­նաար­դիա­կան հիմ­նա
խնդիրն է, ո­րով էլ մե­ծա­պես պայ­մա­նա­վոր­ված են նրանց ձգտում­նե­րը: Ընդ ո­րում՝ ե­րի­տա
սարդ­նե­րի կող­մից մատ­նանշ­վում են ոչ միայն աշ­խա­տա­տե­ղե­րի բա­ցա­կա­յութ­յու­նը որ­պես 
գե­րա­կա հիմ­նախն­դիր, այլև աշ­խա­տա­շու­կա­յում առ­կա այն­պի­սի խնդիր­ներ, ինչ­պի­սիք են՝ ոչ 
ֆոր­մալ կա­պե­րի էա­կան դե­րը, աշ­խա­տող­նե­րի ի­րա­վունք­նե­րի պաշտ­պան­վա­ծութ­յան մա­կար
դա­կը:

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի զբաղ­վա­ծութ­յան ձգտում­նե­րի ու­սում­նա­սի­րութ­յու­նը ցույց է տա­լիս, որ ա­ռա
ջի­կա 3 տա­րի­նե­րին նրանց 10,5%-ը սե­փա­կան գոր­ծը հիմ­նե­լու ծրագ­րեր ու­նի, 9,3%-ը մտա­ծում 
է ցան­կա­ցած, իսկ 7,6%-ը՝ ար­տերկ­րում մաս­նա­գի­տա­կան աշ­խա­տանք գտնե­լու մա­սին, 2,6%-ն­ 
էլ ար­տերկ­րում բիզ­նես հիմ­նե­լու հա­վակ­նութ­յուն­ներ ու­նի: Հարց­ված­նե­րի 30,1%-ը նշել է, որ 
աշ­խա­տան­քի հետ կապ­ված ծրագ­րեր չու­նի16: Ընդ ո­րում՝ հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 73,3%-ը 
ներ­կա­յումս չի զբաղ­վում ե­կա­մուտ ա­պա­հո­վող կամ կա­մա­վո­րա­կան գոր­ծու­նեու­թյամբ:

Աշ­խա­տանք չու­նե­ցող­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը (62,9%-ը) նշել է, որ ներ­կա­յումս աշ­խա­տանք չի 
փնտրում: Վեր­ջին­նե­րիս շրջա­նում գե­րակշ­ռում են ի­գա­կան սե­ռի, ինչ­պես նաև 16-ից 18 տա­րի
քա­յին խմբի ե­րի­տա­սարդ­նե­րը: Ներ­կա­յումս աշ­խա­տանք ու­նե­ցող­նե­րի և միև­նույն ժա­մա­նակ 
աշ­խա­տանք փնտրող­նե­րի տո­կո­սը 35,2 է:

Աշ­խա­տանք փնտրե­լու հա­մար ա­մե­նա­տա­րած­ված վար­քա­յին մար­տա­վա­րութ­յու­նը ծա­նոթ­նե
րին դի­մելն է. աշ­խա­տանք փնտրող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 67%-ը ներ­կա­յումս փոր­ձում է աշ­խա
տանք գտնել հենց այդ տար­բե­րա­կով: Տա­րած­վա­ծութ­յան ա­ռու­մով այդ տար­բե­րա­կին հա­ջոր
դում է թա­փուր աշ­խա­տա­տե­ղե­րի վե­րա­բեր­յալ հայ­տա­րա­րութ­յուն­նե­րին հետ­ևե­լը՝ ըստ նպա­տա
կա­հար­մա­րութ­յան դրանց ար­ձա­գան­քե­լով. այս պրակ­տի­կան կի­րա­ռում է հարց­ված­նե­րի 45%-ը:

Հա­յաս­տա­նում աշ­խա­տանք գտնե­լու ճա­նա­պար­հին ըն­կած խո­չըն­դոտ­նե­րի ըն­կա­լում­նե­րի 
վեր­լու­ծութ­յու­նը ցույց է տա­լիս, որ ե­րի­տա­սարդ­ներն աշ­խա­տանք գտնե­լու ճա­նա­պար­հին առ
կա ա­մե­նա­հիմ­նա­կան խո­չըն­դոտ­ներ են հա­մա­րում բա­վա­րար քա­նա­կութ­յամբ աշ­խա­տա­տե
ղե­րի բա­ցա­կա­յութ­յու­նը (61,4%) և գոր­ծա­տու­նե­րի կող­մից ի­րենց ծա­նոթ­նե­րին աշ­խա­տան­քի 
ըն­դու­նե­լու ի­րո­ղութ­յու­նը (52,6%):

Զ­բաղ­վա­ծութ­յան խնդրի լուծ­ման սահ­մա­նա­փակ հնա­րա­վո­րութ­յուն­նե­րի ըն­կա­լու­մը ե­րի­տա
սարդ­նե­րի զգա­լի մա­սի շրջա­նում միգ­րա­ցիոն մտադ­րութ­յուն­ներ է ձևա­վո­րում:

Երիտասարդների միգրացիան

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի միգ­րա­ցիոն ձգտում­նե­րի ու­սում­նա­սի­րութ­յու­նը ցույց է տա­լիս, որ հարց­ված
նե­րի գե­րակ­շիռ մա­սը (78,5%) հնա­րա­վո­րութ­յան առ­կա­յութ­յան դեպ­քում կցան­կա­նար այս կամ 
այն նպա­տա­կով (այդ թվում՝ հանգս­տա­նա­լու) ար­տեր­կիր մեկ­նել: Ընդ ո­րում՝ ներ­կա­յումս աշ
խա­տող և չաշ­խա­տող, տար­բեր կրթա­կան մա­կար­դակ և ֆի­նան­սա­կան ա­պա­հով­վա­ծութ­յուն 
ու­նե­ցող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում Հա­յաս­տա­նից դուրս մեկ­նե­լու պատ­րաս­տա­կա­մութ­յան 
տո­կո­սը գրե­թե չի տար­բեր­վում: 

16	 Այս երիտասարդների շարքում գերակշռում են իգական սեռի հարցվածները, ովքեր տվյալ պատասխանը նշածների 
75%-ն են կազմում:
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Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 41,8%-ը նշել է, որ ա­ռա­ջի­կա 3 տա­րի­նե­րին ար­տեր­կիր մեկ­նե­լու պլան­ներ 
ու­նի:

Հա­յաս­տա­նից մեկ­նե­լու գե­րա­կա նպա­տակն ար­տերկ­րում աշ­խա­տելն է. հարց­ված ե­րի­տա
սարդ­նե­րի 44%-ը ցան­կա­նում է Հա­յաս­տա­նից դուրս մեկ­նել հենց այդ նպա­տա­կով, իսկ ընդ
հան­րա­պես մեկ­նել ցան­կա­ցող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի այդ տո­կո­սը (աշ­խա­տե­լու) 56,5 է: Ե­րի­տա
սարդ­նե­րի շրջա­նում տա­րած­ված է այն ըն­կա­լու­մը, թե ար­տերկ­րում աշ­խա­տանք գտնե­լու հնա
րա­վո­րութ­յուն­ներն ա­վե­լի մեծ են:

Ընդ­հա­նուր առ­մամբ պարզ է դառ­նում, որ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի միգ­րա­ցիոն մտադ­րութ­յուն­նե­րը 
կրում են հար­կադր­ված բնույթ: Այս հան­գա­ման­քը պայ­մա­նա­վոր­ված է Հա­յաս­տա­նում ե­րի­տա
սարդ­նե­րի կեն­սա­կան պա­հանջ­նե­րի բա­վա­րար­ման հնա­րա­վո­րութ­յուն­նե­րի սահ­մա­նա­փա­կութ
յան ըն­կալ­մամբ:

Երիտասարդների քաղաքացիական մասնակցությունը

Հա­սա­րա­կա­կան կյան­քի տար­բեր ո­լորտ­նե­րում ե­րի­տա­սարդ­նե­րի մաս­նակ­ցութ­յան բա­վա­կա
նին ցածր ցու­ցա­նիշ­ներ են ար­ձա­նագր­վել:

Ե­րի­տա­սարդ­ներն անդամության հա­մե­մա­տա­բար բարձր ցու­ցա­նիշ են գրան­ցում քա­ղա­քա
կան կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րում. ընտ­րան­քում այդ­պի­սի ե­րի­տա­սարդ­նե­րը կազ­մել են 9,1%: Հարց
ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 6,6%-ը նշել է, որ ներգ­րավ­ված է ուս­խոր­հուրդ­նե­րի աշ­խա­տանք­նե­րում, 
5,7%-ն­ էլ՝ որ­պես կա­մա­վոր, ներգ­րավ­ված է հա­սա­րա­կա­կան կազ­մա­կեր­պութ­յուն­նե­րում: 

Դի­տար­կում­նե­րը ցույց են տա­լիս, որ Հա­յաս­տա­նում առ­կա է, այս­պես կոչ­ված, «պասիվ ան­
դամության» եր­ևույ­թը, այ­սինքն՝ ան­ձը պաշ­տո­նա­պես գրանց­ված է այս կամ այն կա­ռույ­ցում, 
սա­կայն այդ կա­ռույ­ցի պաշ­տո­նա­կան և­ ոչ պաշ­տո­նա­կան մի­ջո­ցա­ռում­նե­րին չի մաս­նակ­ցում: 

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի գե­րակ­շիռ մա­սը ներ­կա­յումս չի ցան­կա­նում ներգ­րավ­վել քա­ղա­քա­կան կու
սակ­ցութ­յուն­նե­րի, ՏԻՄ-ե­րի, ՀԿ-նե­րի, քա­ղա­քա­ցիա­կան նա­խա­ձեռ­նող խմբե­րի, ներ­բու­հա­կան/
ներդպ­րո­ցա­կան կա­ռույց­նե­րի աշ­խա­տանք­նե­րում: Նշ­ված կա­ռույց­նե­րում ներգ­րավ­վել չցան
կա­նա­լու ա­մե­նա­տա­րած­ված հիմ­նա­վո­րում­ներն են «հե­տաքր­քիր չլի­նե­լը», «իմ ներգ­րավ­վա
ծութ­յու­նը ո­չինչ չի փո­խի» կան­խադ­րույ­թը, ինչ­պես նաև ժա­մա­նա­կի սղութ­յու­նը: Տվ­յալ կա
ռույ­ցին չվստա­հե­լը՝ որ­պես չմաս­նակ­ցե­լու պատ­ճառ, ա­ռա­վել հա­ճախ նշվել է քա­ղա­քա­կան 
կու­սակ­ցութ­յուն­նե­րի պա­րա­գա­յում (12,5%): 

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի քա­ղա­քա­ցիա­կան մաս­նակ­ցութ­յան ցածր ցու­ցա­նիշ­նե­րը հիմ­նա­կա­նում կա
րե­լի է բա­ցատ­րել սե­փա­կան խնդիր­նե­րի լուծ­ման վրա կենտ­րո­նաց­վա­ծութ­յամբ, ինչ­պես նաև 
մաս­նակ­ցութ­յան արդ­յունք­նե­րի նկատ­մամբ ու­նե­ցած թե­րա­հա­վա­տութ­յամբ:

Երիտասարդների ժամանցը

Հա­յաս­տան­յան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի առօրյա ժամանցի (ա­մեն օր և շա­բա­թը 1-2 ան­գամ հա­ճա
խա­կա­նութ­յամբ) ա­մե­նա­տա­րած­ված ձևե­րից են ին­տեր­նե­տա­յին սո­ցիա­լա­կան ցան­ցե­րում 
գտնվե­լը, զբոս­նե­լը և­ ըն­կեր­նե­րի տուն հա­ճա­խե­լը: 

Մար­զաբ­նակ, հատ­կա­պես գյու­ղաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի հա­մար այս ո­լոր­տի ա­մե­նաար­դիա
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կան խնդիր­նե­րը ժա­ման­ցի կազ­մա­կերպ­ման սահ­մա­նա­փակ հնա­րա­վո­րութ­յուն­ներն են, ին­չի 
պատ­ճա­ռը նշված բնա­կա­վայ­րե­րում ժա­ման­ցա­յին են­թա­կա­ռուց­վածք­նե­րի բա­ցա­կա­յութ­յու­նը 
կամ զար­գա­ցած չլի­նելն է:

Երիտասարդների պլանները և սոցիալական  
տրամադրությունները

Ներ­կա­յումս հա­յաս­տան­յան 16-ից 30 տա­րե­կան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ամենաառաջնային պլան
ները կապ­ված են աշ­խա­տան­քի և կր­թութ­յան հետ:

Ե­րի­տա­սարդ­ներն ի­րենց առջև ծա­ռա­ցած ամենաարդիական հիմնախնդիրներ են հա­մա
րում գոր­ծազր­կութ­յու­նը (81,5%), ցածր աշ­խա­տա­վար­ձե­րը (47,4%) և բ­նա­կա­րա­նա­յին խնդիր
նե­րը (35,8%):

Հա­յաս­տան­յան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի գե­րակ­շիռ մասն ա­ռա­ջի­կա 5 տա­րի­նե­րի կտրված­քով լա­վա
տե­սո­րեն է գնա­հա­տում իր ա­պա­գան. կան­խա­տե­սում­նե­րի մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը կազ­մել է 
4,12՝ ա­ռա­վե­լա­գույն 5-ից (ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 50,7%-ը գտնում է, որ իր կյանքն էա­կա­նո­րեն կբա
րե­լավ­վի, իսկ 31,4%-ը կար­ծում է, որ ո­րոշ չա­փով կբա­րե­լավ­վի):

Սե­փա­կան ա­պա­գա­յի գնա­հա­տա­կան­նե­րին զու­գա­հեռ՝ դի­տարկ­վել են նաև ե­րի­տա­սարդ­նե
րի՝ երկ­րի մի շարք ո­լորտ­նե­րի զար­գա­ցում­նե­րին վե­րա­բե­րող գնա­հա­տա­կան­նե­րը: Մո­տա­կա 5 
տա­րի­նե­րին ե­րի­տա­սարդ­ներն էա­կան փո­փո­խութ­յուն­ներ չեն կան­խա­տե­սում հատ­կա­պես երկ
րի սո­ցիալ-տնտե­սա­կան պայ­ման­նե­րում և­ ար­դա­րա­դա­տութ­յան հա­մա­կար­գում. այս 2 ո­լորտ
նե­րի կան­խա­տես­ման մի­ջին գնա­հա­տա­կան­ներն ա­վե­լի մոտ են սանդ­ղա­կի՝ «ա­մեն ինչ կմնա 
նույ­նը» կե­տին (հա­մա­պա­տաս­խա­նա­բար կազ­մում են 3,55 և 3,3):

Անձ­նա­կան և հա­սա­րա­կա­կան մի շարք ո­լորտ­նե­րի ա­պա­գա­յի կան­խա­տե­սում­նե­րում առ­կա 
զգա­լի տար­բե­րութ­յուն­նե­րը հիմք են տա­լիս եզ­րա­կաց­նե­լու, որ ե­րի­տա­սարդ­նե­րը սե­փա­կան 
ա­պա­գան դի­տար­կում են երկ­րի ա­պա­գա­յից ան­կախ: Այ­սինքն՝ ե­րի­տա­սարդ­ներն ի­րենց ա­պա
գան բա­րե­լա­վե­լու հա­մար հակ­ված են ա­պա­վի­նել սե­փա­կան նա­խա­ձեռ­նութ­յուն­նե­րին:
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3.1. Երիտասարդների ընտանեկան ներկայիս դրությունը

Ըն­տա­նի­քը հա­յաս­տան­յան հա­սա­րա­կութ­յան ան­դամ­նե­րի ա­ռօ­րեա­կան17 կեն­սա­գոր­ծու­նեութ
յան կազ­մա­կերպ­ման ա­ռանց­քա­յին սո­ցիա­լա­կան ինս­տի­տուտն է. ե­րի­տա­սարդ­ներն այս ա­ռու
մով բա­ցա­ռութ­յուն չեն կազ­մում:

Ինչ­պես այս հաշ­վետ­վութ­յան բո­լոր բա­ժին­նե­րում, այն­պես էլ տվյալ ինս­տի­տու­տին վե­րա­բե­րող 
բաժ­նում կներ­կա­յաց­նենք ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ներ­կա­յիս սո­ցիա­լա­կան պրակ­տի­կա­ներն18 ըն­տա
նի­քում և­ այս ինս­տի­տու­տի գոր­ծու­նեութ­յու­նը կար­գա­վո­րող ար­ժեք­նե­րի ըն­կա­լում­նե­րը: 

Հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի բաշ­խու­մը, ըստ ա­մուս­նա­կան կար­գա­վի­ճա­կի, ներ­կա­յաց­ված է 
Աղ­յու­սակ 3.1-ում:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 3.1. §Üß»°ù, ËÝ¹ñ»Ù, Ò»ñ ³ÙáõëÝ³Ï³Ý Ï³ñ·³íÇ×³ÏÁ¦ Ñ³ñóÇ å³ï³ëË³ÝÝ»ñÁ

Ամուսնական կարգավիճակը	 Ընդամենը	 16-18	 19-23	 24-30 

		  տարեկան	 տարեկան	 տարեկան

­Չա­մուս­նա­ցած	 60,1%	 97,1%	 75,7%	 28,8%

Ա­մուս­նա­ցած (միայն ԶԱԳՍ19-ով)	 12,5%	 0,4%	 4,0%	 25,9%

Ա­մուս­նա­ցած (և՛ ե­կե­ղե­ցով, և՛ ԶԱԳՍ-ով)	 12,5%	 0,0%	 7,7%	 22,7%

­Հա­մա­տեղ ենք ապ­րում՝ ա­ռանց գրանց­վե­լու	 7,6%	 2,1%	 6,6%	 11,0%

Ա­մուս­նա­ցած (միայն ե­կե­ղե­ցով)	 5,1%	 0,4%	 4,0%	 8,4%

Ա­մուս­նա­լուծ­ված	 1,4%	 0,0%	 1,5%	 2,0%

Այ­րի/ա­մու­րի	 0,5%	 0,0%	 0,0%	 1,2%

ԶԱԳՍ-ով ա­մուս­նա­ցած ենք, բայց միա­սին 	 0,2%	 0,0%	 0,4%	 0,0%­

չենք ապ­րում

Ընդամենը	 100%	 100%	 100%	 100%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ինչ­պես եր­ևում է Աղ­յու­սակ 3.1-ից, 16-ից 30 տա­րե­կան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում գե­րա
կշռում են չա­մուս­նա­ցած­նե­րը (60,1%), ընդ ո­րում՝ վեր­ջին­ներս գե­րա­կա­յում են մինչև 23 տա
րե­կան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում: 

Հա­յաս­տա­նում ա­մուս­նութ­յան ինս­տի­տու­տի փո­խա­կերպ­ման մի­տում­նե­րի ուր­վագծ­ման տե

17	 Առօրեականություն հասկացությունը տվյալ դեպքում կիրառվում է ֆենոմենոլոգիական սոցիոլոգիայի շրջանակում 
գործածվող իմաստով, այսինքն՝ որպես ինտերսուբյեկտիվ իրականություն, որը մարդկային կեցության 
ամբողջականության ռեպրեզենտացիայի տեսանկյունից նշանակալի է սոցիալական դերակատարների համար և 
«դեմ առ դեմ» ինտերպրետացիայի և տիպականացման գործընթացների միջոցով պարբերաբար վերարտադրվում 
է նրանց պրակտիկաներում:

18	 Սոցիալական պրակտիկան տվյալ դեպքում ընկալվում է որպես սոցիալական սուբյեկտի կողմից իրականացվող 
գործունեություն, որը միտված է որոշակի նպատակների հասնելուն:

19	 Քաղաքացիական կացության ակտերի գրանցման մարմին (ՔԿԱԳՄ):
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սանկ­յու­նից ու­շագ­րավ է ա­մուս­նութ­յան ֆոր­մա­լաց­ման փաս­տա­ցի ձևե­րի տո­կո­սա­յին բաշխ
ման դի­տար­կու­մը: Այս­պես՝ ա­մուս­նա­ցած հարց­ված­նե­րի 33,2%-ն­ է (ընդ­հա­նուր հարց­ված­նե
րի 12,5%-ը) ա­մուս­նութ­յու­նը գրան­ցել և՛ ե­կե­ղե­ցում, և՛ քա­ղա­քա­ցիա­կան կա­ցութ­յան ակ­տե
րի գրանց­ման մար­մին­նե­րում (ՔԿԱԳՄ), 45,8 տո­կոսն էլ գրանց­վել է կա՛մ միայն ՔԿԱԳՄ-ում 
(33,2%), կա՛մ միայն ե­կե­ղե­ցում (13,6%): Ա­մուս­նա­ցած հարց­ված­նե­րի 20%-ը (ընդ­հա­նուր 
հարց­ված­նե­րի 7,6%-ը) նշել է, որ ա­մուս­նու/կնոջ հետ վա­րում է հա­մա­տեղ կյանք՝ ա­ռանց որ­ևէ 
տեղ ա­մուս­նութ­յու­նը գրան­ցե­լու: Ա­մուս­նա­կան հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րի ֆոր­մա­լաց­ման բա­ցա
կա­յութ­յու­նը հա­մե­մա­տա­բար նոր եր­ևույթ է հա­յաս­տան­յան ի­րա­կա­նութ­յու­նում. այն կա­րող է 
վկա­յել ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ո­րոշ հատ­վա­ծի շրջա­նում ա­մուս­նա­կան հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րի կար
գա­վոր­ման՝ ա­վան­դա­կա­նո­րեն ըն­դուն­ված ձևե­րի վե­րաի­մաս­տա­վոր­ման մա­սին: Ե­թե վար­քա
յին մա­կար­դա­կում ա­ռանց հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րի ֆոր­մա­լաց­ման հա­մա­տեղ ապ­րե­լը դրսևոր
վում էր ա­մուս­նա­ցած ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 20%-ի շրջա­նում, ա­պա ար­ժե­քա­յին կողմ­նո­րո­շում­նե­րի 
մա­կար­դա­կում ա­մուս­նութ­յան այդ­պի­սի ձևա­չա­փի ըն­դու­նե­լի լի­նելն ար­ձա­նագր­վել է ե­րի­տա
սարդ­նե­րի 46,3%-ի շրջա­նում: Ընդ ո­րում՝ այդ տո­կո­սը նե­րա­ռում է նաև այն ե­րի­տա­սարդ­նե­րին, 
ով­քեր հա­մա­տեղ կյանք են վա­րում ա­ռանց պաշ­տո­նա­կան և­ ե­կե­ղե­ցա­կան գրանց­ման:

Ս­տորև ներ­կա­յաց­ված աղ­յու­սա­կը ցույց է տա­լիս նշված եր­ևույ­թին վե­րա­բե­րող դա­տո­ղութ­յան 
հետ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի հա­մա­ձայ­նութ­յան աս­տի­ճա­նը (Աղ­յու­սակ 3.2):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 3.2. §²ë³ó»°ù, ËÝ¹ñ»Ù, áñù³Ýá±í »ù Ñ³Ù³Ó³ÛÝ20 Ñ»ï¨Û³É ¹³ïáÕáõÃÛ³Ý Ñ»ï. 
§ø³Õ³ù³óÇ³Ï³Ý ³ÙáõëÝáõÃÛáõÝÁ (Ñ³Ù³ï»Õ ³åñ»ÉÁ` ³é³Ýó ¼²¶ê-áõÙ  
·ñ³Ýóí»Éáõ Ï³Ù »Ï»Õ»óáí ³ÙáõëÝ³Ý³Éáõ) ÇÝÓ Ñ³Ù³ñ ³ÙáõëÝáõÃÛ³Ý ÁÝ¹áõÝ»ÉÇ 
ï³ñµ»ñ³Ï ¿¦¦

Ընդ­հան­րա­պես հա­մա­ձայն չեմ	 37,5%

Ա­վե­լի շուտ հա­մա­ձայն չեմ	 15,7%

Ա­վե­լի շուտ հա­մա­ձայն եմ	 20,8%

­Լիո­վին հա­մա­ձայն եմ	 25,5%

Դժ­վա­րա­նում եմ պա­տաս­խա­նել 	 0,6%

Պետք է նկա­տել, որ հարց­ված­նե­րի՝ քա­ղա­քա­ցիա­կան ա­մուս­նութ­յան նկատ­մամբ ու­նե­ցած 
դիր­քո­րո­շում­նե­րը կապ­ված չեն նրանց սե­ռի հետ21: Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի՝ ա­մուս­նութ­յան այս ձևա
չա­փի վե­րա­բեր­յալ ու­նե­ցած դիր­քո­րոշ­ման և ն­րանց տա­րի­քի միջև վի­ճա­կագ­րո­րեն նշա­նա­կա
լի ո­րոշ կապ է նկատ­վում.22 այն է՝ որ­քան հարց­ված­նե­րի տա­րի­քը մո­տե­նում է 30-ին, այն­քան 
մե­ծա­նում է քա­ղա­քա­ցիա­կան ա­մուս­նութ­յան ըն­դու­նե­լի լի­նե­լու կողմ­նո­րոշ­վա­ծութ­յու­նը:

20	 Համաձայնությունը չափվել է 1-4 բալով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «ընդհանրապես համաձայն չեմ», իսկ «4»-ը՝ 
«լիովին համաձայն եմ»:

21	 Այս 2 փոփոխականների միջև կապի գործակիցը 0,067 է և նշանակալի չէ:

22	 2 փոփոխականների միջև կապի գործակիցը 0,08 է և վիճակագրորեն նշանակալի:
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Ա­մուս­նութ­յան ձևե­րի վե­րա­բեր­յալ այլ աղբ­յուր­նե­րում առ­կա տե­ղե­կութ­յուն­նե­րի հա­մա
ձայն՝ 2006 թվա­կա­նի դրութ­յամբ, ա­ռանց ա­մուս­նութ­յու­նը գրան­ցե­լու, հա­մա­տեղ կյանք 
վա­րող զույ­գե­րի թի­վը հան­րա­պե­տութ­յու­նում կազ­մում էր 0,4%23: Այս ցու­ցա­նի­շը «Ե­րի
տա­սարդ­նե­րի ձգտում­նե­րի հե­տա­զո­տութ­յան» շրջա­նա­կում ստաց­ված ցու­ցա­նի­շի հետ 
հա­մե­մա­տե­լը մե­թո­դա­բա­նո­րեն հիմ­նա­վոր­ված չի կա­րե­լի հա­մա­րել, քա­նի որ հե­տա­զո
տութ­յուն­նե­րի գլխա­վոր հա­մախմ­բութ­յուն­նե­րը տար­բեր են ե­ղել:

Հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում ամուսնալուծվածների թիվը կազ­մում է 1,4%:

­Հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րը ներ­կա­յումս մե­ծա­մա­սամբ ապ­րում են 2-4 (41,5%) և 5-6 (43,0%) 
ան­ձե­րից բաղ­կա­ցած ըն­տա­նիք­նե­րում (Գ­ծա­պատ­կեր 3.1): Ըն­տա­նի­քի ան­դամ­նե­րի մի­ջին թի­վը 
կազ­մում է 4,9: 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 3.1. ºñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ ÁÝï³ÝÇùÝ»ñÇ ³Ý¹³ÙÝ»ñÇ Ãí³ù³Ý³ÏÁ

Հա­մա­ձայն ՀՀ ԱՎԾ-ի տվյալ­նե­րի` 
մինչև 1 տա­րի ա­մուս­նա­ցած­նե­րի 
շրջա­նում ա­մուս­նա­լու­ծութ­յուն­նե
րի թի­վը 2010թ. կազ­մել է 3%, 1-ից 4 
տա­րի ա­մուս­նա­ցած­նե­րի շրջա­նում՝ 
21%, 5-ից 9 տա­րի ա­մուս­նա­ցած­նե­րի 
շրջա­նում՝ 17%:

Ու­սում­նա­սիր­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ըն­տա­նիք­նե­րի մե­ծութ­յու­նից բա­ցի՝ հե­տաքր­քիր է դի­տար
կել նաև նրանց ըն­տա­նիք­նե­րի կա­ռուց­ված­քը, տի­պը: Ըստ հե­տա­զո­տութ­յան արդ­յունք­նե­րի՝ 
ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 8,1%-ն­ ապ­րում է սե­փա­կան նուկ­լեար ըն­տա­նի­քում24, 36,8-ը՝ ծնող­նե­րի նուկ
լեար ըն­տա­նի­քում:

Տար­բեր բնա­կա­վայ­րե­րում բնակ­վող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ըն­տա­նիք­նե­րի կա­ռուց­վածք­նե­րի միջև 
նկատ­վում են վի­ճա­կագ­րո­րեն նշա­նա­կա­լի տար­բե­րութ­յուն­ներ. սե­փա­կան նուկ­լեար ըն­տա
նիք­նե­րը գե­րակշ­ռում են քա­ղա­քա­յին բնա­կա­վայ­րե­րում:

23	 Այս տվյալը ներկայացված է 2006թ. ՄԱԿ-ի Բնակչության հիմնադրամի կողմից ֆինանսավորված և ՀՀ 
ԱՎԾ-ի կողմից իրականացված «Ընտանիքի հետազոտություն» ուսումնասիրության հաշվետվությունում: 
Ուսումնասիրությունն իրականացվել է ՀՀ 2500 տնային տնտեսությունների շրջանում: Տե՛ս՝ “Family Survey” 
implemented by Ministry of Labor and Social Affairs of RA National Statistical Service of RA, funded by UNFPA, 
Yerevan, 2006.

24	 Նուկլեար է կոչվում ամուսնական զույգից և նրանց երեխաներից բաղկացած, 2 սերունդ ունեցող ընտանիքը:
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Գ­յու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րում մյուս կող­մից գե­րակշ­ռում են ընդ­լայն­ված ըն­տա­նի­քի25 տար­բեր 
դրսևո­րում­նե­րը. մաս­նա­վո­րա­պես՝ սեփական ընդլայնված ընտանիքը (այ­սինքն՝ ե­րի­տա­սարդ 
զույ­գը և զույ­գե­րից մե­կի ծնող­նե­րը մեկ ըն­տա­նիք են), ծնողների ընդլայնված ընտանիքը (այ
սինքն՝ ըն­տա­նի­քում ե­րի­տա­սարդն է, նրա ծնող­ներն են և ծ­նող­նե­րի ծնող­նե­րը), ինչ­պես նաև 
ոչ ա­վան­դա­կան ընդ­լայն­ված ըն­տա­նիք­նե­րը, ո­րոնք նե­րա­ռում են այլ ազ­գա­կան­նե­րի (օ­րի­նակ՝ 
տեգր, տալ, մո­րա­քույր, հո­րա­քույր և­ այլն) (ըն­տա­նի­քի կազ­մի վե­րա­բեր­յալ ման­րա­մասն տե
ղե­կութ­յուն­նե­րը ներ­կա­յաց­ված են Հա­վել­ված 3-ում՝ Աղ­յու­սակ 3.9-ում):

3.2. Ընտանիքի կազմակերպումը, ընտանիք կազմելու  
ճանապարհին ընկած խոչընդոտների և դրանց հաղթահարման 
մեխանիզմների ընկալումները

Ա­մուս­նութ­յան տա­րի­քի ա­ճի հա­մաշ­խար­հա­յին մի­տում­նե­րի ներ­քո հե­տաքր­քիր է ու­սում­նա­սի
րել հա­յաս­տան­յան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի՝ ա­մուս­նութ­յան ա­մե­նա­նա­խընտ­րե­լի տա­րի­քի վե­րա­բեր
յալ ու­նե­ցած ըն­կա­լում­նե­րը: 

Հե­տա­զո­տութ­յան արդ­յունք­նե­րը ցույց են տա­լիս, որ աղջ­կա ա­մուս­նութ­յան հա­մար նա­խընտ
րե­լի մի­ջին տա­րի­քը 22,3 է, իսկ տղա­նե­րի հա­մար՝ 25,7:

­Հա­մա­ձայն ՀՀ ԱՎԾ-ի տվյալ­նե­րի՝ ՀՀ-ում՝

l	 2008թ. ա­մուս­նա­ցած աղ­ջիկ­նե­րի մի­ջին տա­րի­քը կազ­մել է 24,2, տղա­նե­րի­նը՝ 29,2,

l	 2009թ. ա­մուս­նա­ցած աղ­ջիկ­նե­րի մի­ջին տա­րի­քը կազ­մել է 24,9, տղա­նե­րի­նը՝ 29,0,

l	 2010թ. ա­մուս­նա­ցած աղ­ջիկ­նե­րի մի­ջին տա­րի­քը կազ­մել է 25,2, տղա­նե­րի­նը՝ 29,3:

2008 թվա­կա­նի դրութ­յամբ ԱՊՀ և Ար­ևել­յան Եվ­րո­պա­յի ո­րոշ երկր­նե­րում գրանց­վել են 
ա­մուս­նութ­յան մի­ջին տա­րի­քի հետև­յալ ցու­ցա­նիշ­նե­րը26.

Վ­րաս­տան. աղ­ջիկ­ներ՝ 25.1, տղա­ներ՝ 28,8,

Բե­լա­ռուս. աղ­ջիկ­ներ՝ 23.9, տղա­ներ՝ 26.0, 

Մոլ­դո­վա. աղ­ջիկ­ներ՝ 23, տղա­ներ՝ 25,8, 

Բուլ­ղա­րիա. աղ­ջիկ­ներ՝ 26.1, տղա­ներ՝ 29.3 ,

Ռու­մի­նիա. աղ­ջիկ­ներ՝ 27,5, տղա­ներ՝ 30,9, 

Լատ­վիա. աղ­ջիկ­ներ՝ 26.7, տղա­ներ՝ 28,8:

25	 Ընդլայնված է կոչվում 2-ից ավելի սերունդ ունեցող ընտանիքը. հայաստանյան իրականությունում ընդլայնված 
ընտանիքի առավել տարածված մոդելը ամուսնական զույգից, նրանց երեխաներից, ամուսիններից մեկի 
ծնողներից բաղկացած ընտանիքն է:

26	 http://w3.unece.org/pxweb/Dialog/varval.asp?ma=052_GEFHAge1stMarige_r&ti=Mean+Age+at+First+Marriage+by+S
ex%2C+Country+and+Year&path=../DATABASE/Stat/30-GE/02-Families_households/&lang=1.
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Գ­ծա­պատ­կեր 3.2-ից եր­ևում է, որ աղջկա համար ամուսնության ամենանախընտրելի տա­րիք 
է հա­մար­վում 21-23 տա­րե­կա­նը, իսկ տղա­յի հա­մար՝ 24-ից բարձր տա­րի­քը: Ընդ ո­րում՝ ա­րա
կան սե­ռի հարց­ված­ներն ա­ռա­վել հակ­ված են աղ­ջիկ­նե­րին ա­մուս­նութ­յան ցածր տա­րիք վե
րագ­րե­լուն, քան աղ­ջիկ­նե­րը՝ ի­րենք ի­րենց: Պետք է նկա­տել, որ ի­գա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րը 
թե՛ ի­րենց, թե՛ տղա­նե­րի հա­մար ընդ­հա­նուր առ­մամբ կողմ­նա­կից են 24-ից բարձր տա­րի­քում 
ա­մուս­նութ­յա­նը:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 3.2 ²ÙáõëÝáõÃÛ³Ý Ý³ËÁÝïñ»ÉÇ ï³ñÇùÁ ³ÕçÏ³ ¨ ïÕ³ÛÇ Ñ³Ù³ñ

Ամուսնության նախընտրելի 	 Ամուսնության նախընտրելի 

տարիքն աղջկա համար	 տարիքը տղայի համար

Ո­րո­շա­կի տար­բե­րութ­յուն­ներ են նկատ­վում կրթա­կան տար­բեր մա­կար­դակ ու­նե­ցող հարց­ված
նե­րի նա­խընտ­րութ­յուն­նե­րում: Որ­քան բարձր է հարց­վա­ծի կրթա­կան մա­կար­դա­կը, այն­քան 
ա­վե­լի բարձր է ա­մուս­նութ­յան՝ նրա կող­մից նշված մի­ջին տա­րի­քը27 (տե՛ս Հա­վել­ված 3, Աղ­յու
սակ 3.5):

Կան­խա­տե­սե­լի կապ է նկատ­վում հարց­ված­նե­րի բնա­կա­վայ­րի և­ ա­մուս­նութ­յան նա­խընտ­րե
լի տա­րի­քի գնա­հա­տա­կան­նե­րի միջև. մար­զա­յին ե­րի­տա­սար­դութ­յան հա­մար ա­մուս­նութ­յան 
նա­խընտ­րե­լի տա­րիքն ա­վե­լի ցածր է, քան նրանց՝ եր­ևան­յան սերն­դա­կից­նե­րի պա­րա­գա­յում 
(Գ­ծա­պատ­կեր 3.3):

27	 Աղջիկների ամուսնության տարիքի գնահատականի և հարցվածի կրթական մակարդակի միջև կոռելյացիան 
կազմում է 0,314: Տղաների ամուսնության տարիքի գնահատականի և հարցվածի կրթական մակարդակի միջև 
կոռելյացիան կազմում է 0,274:

1
5
-1

7
 ï

.

1
8
-2

0
 ï

.

2
1
-2

3
 ï

.

2
4
-2

6
 ï

.

2
7
 ¨

 ³
í

»É
Ç 

µ³
ñÓ

ñ 
ï

.

1
5
-1

7
 ï

.

1
8
-2

0
 ï

.

2
1
-2

3
 ï

.

2
4
-2

6
 ï

.

2
7
 ¨

 ³
í

»É
Ç 

µ³
ñÓ

ñ 
ï

.

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

	²ñ³Ï³Ý ë»éÇ Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÁ

	Æ·³Ï³Ý ë»éÇ Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÁ

1.
9%

0.0%0.
6%

34
.7

%

6.
1%

17
.9

%

1.
7%

47
.8

%

17
.5

%

41
.1

%

5.
9%

14
.8

%

56
.4

%

1.
0% 20

.0
%

35
.9

%

47
.3

%

4.
6%

45
.1

%



31

§Ð²Ú²êî²ÜÆ ºðÆî²ê²ð¸ÜºðÆ Ò¶îàôØÜºðÀ ºì ²ÎÜÎ²ÈÆøÜºðÀ¦ ¼ºÎàôÚò |

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 3.3. ²ÙáõëÝáõÃÛ³Ý Ý³ËÁÝïñ»ÉÇ ï³ñÇùÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ µÝ³Ï³í³ÛñÇ

Ըն­տա­նիք կազ­մե­լու նա­խընտ­րե­լի տա­րի­քի գնա­հա­տա­կան­նե­րի վրա էա­կան ազ­դե­ցութ­յուն կա
րող է ու­նե­նալ ըն­տա­նիք կազ­մե­լու ճա­նա­պար­հին ըն­կած խոչընդոտների ընկալումը: Ինչ­պես 
ցույց են տա­լիս հարց­ման արդ­յունք­նե­րը, ա­ռա­ջին հեր­թին ա­մե­նան­շա­նա­կա­լի խո­չըն­դոտ­ներ 
են հա­մար­վում աշ­խա­տան­քի բա­ցա­կա­յութ­յու­նը (57%) և բ­նա­կա­րա­նա­յին խնդիր­նե­րը (24,8%): 
Աղ­յու­սակ 3.3-ում նշված մյուս խո­չըն­դոտ­նե­րը նույն­պես կապ­ված են ե­կամ­տի աղբ­յուր­նե­րի և 
դ­րանց չա­փի հետ:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 3.3. ºñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ` ÁÝï³ÝÇù Ï³½Ù»Éáõ ×³Ý³å³ñÑÇÝ ÁÝÏ³Í ËáãÁÝ¹áïÝ»ñÁ

Երիտասարդների՝ ընտանիք կազմելու	 Ամենաառաջնային	 Երկրորդ նշանակալի	 Երրորդ նշանակալի 

ճանապարհին ընկած խոչընդոտները	 խոչընդոտը	 խոչընդոտը28	 խոչընդոտը

Աշ­խա­տանք չու­նե­նա­լը	 57,0%	 22,4%	 4,3%

Բ­նա­կա­րա­նա­յին խնդիր­նե­րը (ա­ռան­ձին 	 24,8%	 27,3%	 13,3%­

բնա­կա­րա­ն չունենալը, առ­կա ­

բնա­կա­րա­նի փոքր մա­կե­րեսը)

Աշ­խա­տան­քի/ե­կամ­տի աղբ­յուր­նե­րի 	 6,4%	 11,6%	 11,2%­

ան­կա­յու­նութ­յու­նը

­Ցածր վար­ձատ­րութ­յու­նը/ե­կա­մուտ­նե­րը	 4,7%	 18,8%	 20,4%

­Հա­մա­պա­տաս­խան զու­գըն­կե­ր 	 3,3%	 6,1%	 8,7%­

չունենալը

Երկ­րի տնտե­սա­կան ան­կա­յու­նութ­յու­նը	 1,8%	 4,8%	 11,3%

Այլ պա­տաս­խան­ներ	 1,9%	 4,8%	 9,5%

Ընդամենը	 100,0%	 95,9%	 78,7%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

28	 Երկրորդ և երրորդ տեղում նշանակալի համարվող պատասխանների գումարը չի կազմում 100%, քանի որ 
հարցվածների որոշ մասը նշել է ընդամենը 1 խոչընդոտ:
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Պետք է նշել, որ բնա­կա­րա­նա­յին խնդրի մատ­նան­շումն ա­ռա­վել տա­րած­ված է եր­ևա­նաբ­նակ 
ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում. վեր­ջին­նե­րիս 42,6%-ն­ այս խնդի­րը նշում է որ­պես ա­մե­նաէա­կան 
խո­չըն­դոտ: Աշ­խա­տան­քի բա­ցա­կա­յութ­յու­նը որ­պես ա­մե­նաազ­դե­ցիկ խո­չըն­դոտ ա­ռա­վել հա
ճախ հնչեց­վել է մար­զա­յին քա­ղաք­նե­րի (61,6%) և գ­յու­ղե­րի ե­րի­տա­սարդ­նե­րի կող­մից (62,5%). 
եր­ևա­նաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում նույն ցու­ցա­նի­շը կազ­մում է 45,7% (տե՛ս Հա­վել­ված 
3, Աղ­յու­սակ 3.7):

Եր­ևա­նաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի կող­մից բնա­կա­րա­նա­յին խնդրի բարձ­րա­ձայն­ման տա­րած
վա­ծութ­յու­նը կա­րող է պայ­մա­նա­վոր­ված լի­նել ինչ­պես եր­ևան­յան բնա­կա­րան­նե­րի փոքր մա
կե­րե­սով, այն­պես էլ ար­ժե­քա­յին կողմ­նո­րո­շում­նե­րով: Վեր­ջին են­թադ­րութ­յունն ամ­րապնդ­վում 
է ե­րի­տա­սարդ­նե­րին ա­ռա­ջադր­ված հետև­յալ հար­ցի պա­տաս­խան­նե­րով. «Ա­սա­ցե՛ք, խնդրեմ, 
որ­քա­նո՞վ եք հա­մա­ձայն29 ըն­տա­նի­քի հետ կապ­ված հետև­յալ դա­տո­ղութ­յան հետ. «Ե­րի­տա
սարդ ըն­տա­նի­քը պետք է ապ­րի ծնող­նե­րի ըն­տա­նի­քից ա­ռան­ձին»»:

Գ­ծա­պատ­կեր 3.4-ից պարզ է դառ­նում, որ եր­ևա­նաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի գե­րակ­շիռ մա­սը՝ 
գրե­թե 70%-ը, հա­մա­ձայն է ծնող­նե­րի ըն­տա­նի­քից ա­ռան­ձին ապ­րե­լու գա­ղա­փա­րի հետ, իսկ 
մար­զաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի կար­ծիք­ներն այս հար­ցի շուրջ կիս­վում են:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 3.4. §²ë³ó»°ù, ËÝ¹ñ»Ù, áñù³Ýá±í »ù Ñ³Ù³Ó³ÛÝ ÁÝï³ÝÇùÇ Ñ»ï 
Ï³åí³Í Ñ»ï¨Û³É ¹³ïáÕáõÃÛ³Ý Ñ»ï. §ºñÇï³ë³ñ¹ ÁÝï³ÝÇùÁ  
å»ïù ¿ ³åñÇ ÍÝáÕÝ»ñÇ ÁÝï³ÝÇùÇó ³é³ÝÓÇÝ¦¦

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի նա­խա­ձեռ­նո­ղա­կա­նութ­յան և­ ինք­նու­րույ­նութ­յան աս­տի­ճա­նի մա­սին կա­րող 
են վկա­յել հետև­յալ հար­ցին տրված պա­տաս­խան­նե­րը. «Ո­րո՞նք են վե­րը թվարկ­ված խո­չըն
դոտ­նե­րի հաղ­թա­հար­ման ա­մե­նա­ցան­կա­լի տար­բե­րակ­նե­րը»: Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի պա­տաս­խան
նե­րը փաս­տում են, որ նրանց մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը գե­րա­դա­սում է առ­կա խո­չըն­դոտ­նե­րի հաղ
թա­հար­ման պրոակ­տիվ (նա­խա­ձեռ­նո­ղա­կան) ռազ­մա­վա­րութ­յու­նը, այն է՝ բարձր վար­ձատր­վող 
(37,8%), ցան­կա­ցած կա­յուն աշ­խա­տանք (22,2%) և­ առն­վազն մի­ջին վար­ձատ­րութ­յամբ աշ
խա­տանք ու­նե­նա­լը (8,9%) (Աղ­յու­սակ 3.4): 

29	 Համաձայնությունը չափվել է 1-4 բալով, որտեղ «1»-ը նշանակում է, որ «ընդհանրապես համաձայն չեմ», իսկ «4»-
ը՝ «լիովին համաձայն եմ»:

ÈÇáíÇÝ Ñ³Ù³Ó³ÛÝ »Ù

²í»ÉÇ ßáõï Ñ³Ù³Ó³ÛÝ »Ù

²í»ÉÇ ßáõï Ñ³Ù³Ó³ÛÝ ã»Ù

ÀÝ¹Ñ³Ýñ³å»ë Ñ³Ù³Ó³ÛÝ ã»Ù

41.7% 27.1% 29.0%

28.1% 29.3% 22.9%

22.9%16.0% 25.8%

14.2% 17.8% 25.3%

	ºñ¨³Ý
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	 3.4. ÀÝï³ÝÇù Ï³½Ù»Éáõ ×³Ý³å³ñÑÇÝ ÁÝÏ³Í ËáãÁÝ¹áïÝ»ñÇ Ñ³ÕÃ³Ñ³ñÙ³Ý 
³Ù»Ý³ó³ÝÏ³ÉÇ ï³ñµ»ñ³ÏÝ»ñÁ

Ամենացանկալի տարբերակները	 1-ին պատասխան	 2-րդ պատասխան	 3-րդ պատասխան

­Բարձր վար­ձատր­վող աշ­խա­տանք ու­նե­նա­լը	 37,8%	 8,6%	 5,1%

­Ցան­կա­ցած կա­յուն աշ­խա­տանք ու­նե­նա­լը	 22,2%	 15,3%	 8,0%

­Պե­տութ­յան կող­մից ե­րի­տա­սարդ­նե­րին 	 9,3%	 17,7%	 18,2%­

աշ­խա­տան­քով ա­պա­հո­վե­լը

Առն­վազն մի­ջին վար­ձատ­րութ­յամբ 	 8,9%	 5,5%	 2,7%­

աշ­խա­տանք ու­նե­նա­լը

­Պե­տութ­յան կող­մից ե­րի­տա­սարդ­նե­րին 	 7,8%	 19,9%	 10,0%­

ա­ջակ­ցե­լը՝ մատ­չե­լի գնե­րով բնա­կա­րան­ներ ­

ձեռք բե­րե­լու հնա­րա­վո­րութ­յուն տա­լով

­Սե­փա­կան քրտնա­ջան աշ­խա­տան­քը	 4,6%	 5,8%	 10,6%

­Պե­տութ­յան կող­մից բնա­կա­րա­նի	 4,0%	 9,0%	 8,1%­

անվ­ճար տրա­մադ­րու­մը

Այլ պատասխաններ	 4,3%	 12,2%	 12,6%

Ընդամենը	 98,8%	 93,9%	 75,4%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ու­շադ­րութ­յան է ար­ժա­նի պե­տութ­յան ա­ջակ­ցութ­յանն ա­պա­վի­նող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի տո­կո­սը. 
նրանց 4%-ի հա­մոզ­մամբ՝ բնա­կա­րա­նա­յին խնդրի լուծ­ման ա­մե­նաըն­դու­նե­լի տար­բե­րա­կը պե
տութ­յան կող­մից բնա­կա­րա­նի անվ­ճար տրա­մադ­րումն է, իսկ 7,8%-ը նա­խընտ­րում է ստա­նալ 
պե­տա­կան ա­ջակ­ցութ­յուն՝ մատ­չե­լի գնով բնա­կա­րան ձեռք բե­րե­լու հնա­րա­վո­րութ­յան տես­քով: 
Պետք է նշել, որ պե­տութ­յու­նից անվ­ճար կամ մատ­չե­լի գնով բնա­կա­րան ակն­կա­լող­նե­րը գե
րակշ­ռում են մայ­րա­քա­ղա­քում (ա­ջակ­ցութ­յան ա­ռա­ջին տար­բե­րակն ակն­կա­լող 4% ե­րի­տա
սարդ­նե­րի շրջա­նում եր­ևա­նաբ­նակ­նե­րը կազ­մում են 52,1%, իսկ 2-րդ՝ մատ­չե­լի գնով տար­բե
րա­կի դեպ­քում՝ 42,6%): Խոչընդոտ­նե­րի հաղ­թա­հար­ման նա­խընտ­րե­լի ռազ­մա­վա­րութ­յուն­նե­րի 
բաշ­խու­մը, ըստ հարց­ված­նե­րի բնա­կա­վայ­րի, ներ­կա­յաց­ված է Հա­վել­ված 3-ում՝ Աղ­յու­սակ 3.8-
ում:

Տար­բեր սե­ռե­րի հարց­ված­նե­րի՝ այս հար­ցի շուրջ ու­նե­ցած մո­տե­ցում­նե­րում ո­րո­շա­կի տար­բե
րութ­յուն­ներ են նկատ­վում: Բարձր աշ­խա­տա­վար­ձով աշ­խա­տանք ու­նե­նա­լը որ­պես ըն­տա­նիք 
կազ­մե­լու ճա­նա­պար­հին ըն­կած հիմ­նա­կան խո­չըն­դոտ­նե­րի հաղ­թա­հար­ման նա­խա­պայ­ման 
ա­ռա­վել գե­րակշ­ռում է ա­րա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րի շրջա­նում (Գ­ծա­պատ­կեր 3.5): Ն­մա­նօ­րի
նակ մո­տե­ցու­մը զար­մա­նա­լի չէ, քա­նի որ վեր­ջին­ներս ա­վան­դա­կա­նո­րեն ա­ռա­վել մեծ պա­տաս
խա­նատ­վութ­յուն են զգում ըն­տա­նի­քի ֆի­նան­սա­կան ա­պա­հով­ման գոր­ծում: 
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	 3.5. ÀÝï³ÝÇù Ï³½Ù»Éáõ ×³Ý³å³ñÑÇÝ ÁÝÏ³Í ËáãÁÝ¹áïÝ»ñÇ Ñ³ÕÃ³Ñ³ñÙ³Ý 
³Ù»Ý³ó³ÝÏ³ÉÇ ï³ñµ»ñ³ÏÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ

Պե­տա­կան ա­ջակ­ցութ­յան ակն­կա­լիք­նե­րի ա­ռու­մով ի­գա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րը, մյուս կող
մից, գե­րակշ­ռում են ա­րա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րին:

Հե­տա­զո­տութ­յան շրջա­նա­կում ու­սում­նա­սիր­վել է նաև ե­րի­տա­սարդ­նե­րի հա­մար ըն­տա­նի­քում 
երեխաների ցանկալի թիվը. դրա մի­ջի­նը կազ­մում է 2,53: Հարց­ված­նե­րի կրթա­կան մա­կար
դա­կի և­ ե­րե­խա­նե­րի ցան­կա­լի թվի միջև էա­կան կապ չի ար­ձա­նագր­վում30: Փո­խա­րե­նը՝ ո­րո­շա
կի կապ է նկատ­վում նշված հար­ցի և հարց­վա­ծի բնա­կա­վայ­րի միջև. ի հա­կադ­րութ­յուն ըն­դուն
ված կարծ­րա­տի­պի՝ մայ­րա­քա­ղա­քի ե­րի­տա­սարդ­նե­րի կող­մից ե­րե­խա­նե­րի նա­խընտ­րե­լի թվի 
մի­ջի­նը (2,66) մի փոքր ա­վե­լի բարձր է, քան գյու­ղաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի նույն ցու­ցա­նի­շը 
(2,52): Ե­րե­խա­նե­րի նա­խընտ­րե­լի թվի միջև ո­րոշ տար­բե­րութ­յուն­ներ են առ­կա ա­րա­կան (2,63) 
և­ ի­գա­կան (2,46) սե­ռե­րի հարց­ված­նե­րի միջև, սա­կայն այդ տար­բե­րութ­յու­նը վի­ճա­կագ­րո­րեն 
նշա­նա­կա­լի չէ:

2006 թվա­կա­նին 2500 տնա­յին տնտե­սութ­յուն­նե­րի շրջա­նում ՀՀ ԱՎԾ-ի կող­մից ի­րա
կա­նաց­ված «Ըն­տա­նի­քի հե­տա­զո­տութ­յան» արդ­յունք­նե­րի հա­մա­ձայն՝ հարց­ված­նե­րի 
64,4%-ը նշել է, որ ցան­կա­նում է ու­նե­նալ 2-3 ե­րե­խա, 26.9%-ը՝ 4-6, 4.9%-ն­ էլ՝ 1 ե­րե­խա31:

­Խո­սուն տվյալ­ներ են ստաց­վել ըն­տա­նի­քում ե­րե­խա­նե­րի դե­րի ըն­կա­լում­նե­րի վե­րա­բեր­յալ: 
Հարց­վող­նե­րին ա­ռա­ջադր­վել էր հա­մա­ձայ­նել կամ չհա­մա­ձայ­նել հետև­յալ դա­տո­ղութ­յան 
հետ. «Ընտանիքը լիարժեք է միայն այն դեպքում, եթե առկա են երեխաներ»32: Հարց­ված­նե

30	 Կապի գործակցի արժեքը -0.013 է և վիճակագրորեն ոչ նշանակալի: 

31	 Տե՛ս՝ “Family Survey” implemented by Ministry of Labor and Social Affairs of RA National Statistical Service of RA, 
funded by UNFPA, Yerevan, 2006.

32	 Դատողության հետ համաձայնությունը գնահատվել է 1-4 բալով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ընդհանրապես 
համաձայն չեմ», իսկ «4»-ը՝ «լիովին համաձայն եմ»:
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րի 83,4%-ն­ այս կամ այն չա­փով հա­մա­ձայ­նել է տվյալ դա­տո­ղութ­յան հետ, իսկ 16,4%-ը՝ ոչ: 
Ս­տաց­վում է, որ հա­յաս­տան­յան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 16,4%-ն­ ըն­դու­նե­լի է հա­մա­րում ե­րե­խա­նե­րի 
բա­ցա­կա­յութ­յունն ըն­տա­նի­քում՝ հա­կադր­վե­լով լիար­ժեք ըն­տա­նի­քի՝ հա­մընդ­հա­նուր ըն­դուն
ված կարծ­րա­տի­պին: Ընդ ո­րում՝ ո­րո­շա­կի վի­ճա­կագ­րո­րեն նշա­նա­կա­լի տար­բե­րութ­յուն­ներ 
են ար­ձա­նագր­վում լիար­ժեք ըն­տա­նի­քի ըն­կալ­ման և հարց­ված­նե­րի կրթա­կան մա­կար­դա­կի 
միջև33. կրթա­կան ա­վե­լի բարձր մա­կար­դակ ու­նե­ցող հարց­ված­նե­րի շրջա­նում ա­ռա­վել շատ են 
տվյալ դա­տո­ղութ­յան հետ չհա­մա­ձայ­նող­նե­րը, այ­սինքն՝ այն­պի­սիք, ով­քեր ա­ռանց ե­րե­խա­նե­րի 
ըն­տա­նի­քը լիար­ժեք են հա­մա­րում: Այս հար­ցի շուրջ առ­կա դիր­քո­րո­շում­նե­րի և հարց­ված­նե
րի սե­ռի, բնա­կա­վայ­րի տի­պի միջև վի­ճա­կագ­րո­րեն նշա­նա­կա­լի կա­պեր չեն ար­ձա­նագր­վում:

3.3. Ընտանեկան արժեքների ընկալումները

Ըն­տա­նե­կան հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րի փո­խա­կերպ­ման ցու­ցա­նիշ են այդ հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րը 
կա­նո­նա­կար­գող ար­ժեք­նե­րը, ար­ժե­քա­յին կողմ­նո­րո­շում­նե­րը: Տվ­յալ հե­տա­զո­տութ­յան շրջա
նա­կում անդ­րա­դարձ է կա­տար­վել այն­պի­սի ար­ժեք­նե­րի, ինչ­պի­սիք են՝ ե­րի­տա­սար­դի կյան­քում 
ծնող­նե­րի խոր­հուրդ­նե­րի դե­րը, ե­րի­տա­սարդ­նե­րի՝ ծնող­նե­րի հետ ապ­րե­լու անհ­րա­ժեշ­տութ­յու
նը, ըն­տա­նե­կան հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րի գեն­դե­րա­յին կող­մը, ա­մուս­նա­լու­ծութ­յու­նը: Հարց­վող
նե­րին ա­ռա­ջադր­վել են ար­ժե­քա­յին դա­տո­ղութ­յուն­ներ, և ճշտ­վել է նրանց հա­մա­ձայ­նութ­յան 
աս­տի­ճա­նը այդ դա­տո­ղութ­յուն­նե­րի հետ34:

Ծ­նո­ղա­կան հո­գա­ծութ­յու­նից ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ան­կա­խութ­յան աս­տի­ճա­նը չա­փող դա­տո­ղութ
յուն­նե­րի պա­տաս­խան­նե­րը ցույց են տա­լիս, որ հա­յաս­տան­յան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի կյան­քում 
ծնողների միջամտությունները շա­րու­նա­կում են ըն­կալ­վել որ­պես ըն­դու­նե­լի: Գ­ծա­պատ­կեր 
3.6-ը ցույց է տա­լիս այդ­պի­սի կողմ­նո­րո­շում­ներն ա­նուղ­ղա­կիո­րեն չա­փող դա­տո­ղութ­յուն­նե­րին 
տրված մի­ջին գնա­հա­տա­կան­նե­րը:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 3.6. ºñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ ÏÛ³ÝùáõÙ ÍÝáÕÝ»ñÇ Ý»ñÏ³ÛáõÃÛ³Ý Ñ»ï 
Ñ³Ù³Ó³ÛÝáõÃÛ³Ý ³ëïÇ×³ÝÇ ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÁ

33	 Ընտանիքի լիարժեք լինելու ընկալման և հարցվածների կրթության միջև կապի գործակիցը 0,138 է և 
վիճակագրորեն նշանակալի է: 

34	 Համաձայնությունը չափվել է 1-4 բալով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ընդհանրապես համաձայն չեմ», իսկ «4»-ը՝ 
«լիովին համաձայն եմ»:

²ÕçÇÏ ½³í³ÏÁ å»ïù ¿ ÙÇÝã¨ ³ÙáõëÝ³Ý³ÉÁ å³ñï³¹Çñ ³åñÇ  
Çñ ÍÝáÕÝ»ñÇ Ñ»ï, ÝáõÛÝÇëÏ »Ã» Ñ³ëáõÝ ï³ñÇùáõÙ ¿

Ø³ñ¹áõ ÏÛ³ÝùáõÙ ³Ù»Ý³Ï³ñ¨áñÁ Ýñ³ ÍÝáÕÝ»ñÇ 
ËáñÑáõñ¹Ý»ñÝ »Ý

îÕ³ ½³í³ÏÁ å»ïù ¿ ÙÇÝã¨ ³ÙáõëÝ³Ý³ÉÁ å³ñï³¹Çñ ³åñÇ  
Çñ ÍÝáÕÝ»ñÇ Ñ»ï, ÝáõÛÝÇëÏ »Ã» Ñ³ëáõÝ ï³ñÇùáõÙ ¿
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Հարց­ված­նե­րի գե­րակ­շիռ մա­սը հա­մա­ձայն է այն դա­տո­ղութ­յան հետ, որ աղ­ջիկ զա­վա­կը պետք 
է մինչև ա­մուս­նա­նա­լը պար­տա­դիր ապ­րի իր ծնող­նե­րի հետ, նույ­նիսկ ե­թե հա­սուն տա­րի­քում 
է (մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը 3,55 է՝ հնա­րա­վոր 4-ից)35: Այս դա­տո­ղութ­յու­նը միան­շա­նակ ըն­դու
նե­լի է հարց­ված­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յան կող­մից36: Պետք է նշել, որ այս դա­տո­ղութ­յան հետ 
չհա­մա­ձայ­նած ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շար­քում (14,1%) գե­րակ­շիռ մաս են կազ­մում ի­գա­կան սե­ռի 
հարց­ված­նե­րը:

Հատ­կան­շա­կան է, որ հա­սուն տա­րի­քում ծնող­նե­րից ա­ռան­ձին ապ­րե­լը հա­մե­մա­տա­բար ա­վե­լի 
ըն­դու­նե­լի է տղա­նե­րի, քան աղ­ջիկ­նե­րի հա­մար (դա­տո­ղութ­յան հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին 
գնա­հա­տա­կա­նը 3,08 է):

Վե­րը նկա­րագր­վա­ծին գրե­թե հա­ման­ման պատ­կեր է մար­դու կյան­քում ծնող­նե­րի խոր­հուրդ­նե­րի 
կար­ևո­րութ­յան ըն­կա­լում­նե­րի ա­ռու­մով (դա­տո­ղութ­յան հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջի­նը 3,42 է): 

Հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի տե­սա­կետ­նե­րը բա­վա­կա­նին ան­հա­մա­սեռ են ըն­տա­նի­քում գենդե
րային դերերի և դ­րան­ցով պայ­մա­նա­վոր­ված ար­տո­նութ­յուն­նե­րի շուրջ: 

Գեն­դե­րա­յին դե­րե­րը բնու­թագ­րող դա­տո­ղութ­յուն­նե­րից հա­յաս­տան­յան ե­րի­տա­սարդ­ներն ա­մե
նա­շա­տը հա­մա­ձայն են այն դա­տո­ղութ­յան հետ, որ ըն­տա­նի­քում ո­րո­շում­ներ կա­յաց­նե­լիս կի­նը 
և­ ա­մու­սի­նը պետք է հա­վա­սար ձայ­նի ի­րա­վունք ու­նե­նան (ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 79,4%-ը հա­մա
ձայն է այս դա­տո­ղութ­յան հետ, և հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը կազ­մում է 3,27): 
Ընդ ո­րում՝ ի­գա­կան և­ ա­րա­կան սե­ռե­րի, ինչ­պես նաև տար­բեր տի­պի բնա­կա­վայ­րե­րում բնակ
վող հարց­ված­նե­րի գնա­հա­տա­կան­նե­րի միջև էա­կան տար­բե­րութ­յուն­ներ չկան: 

Է­գա­լի­տա­րիս­տա­կան մո­տե­ցում ար­տա­հայ­տող հա­ջորդ՝ տղա­մար­դու և կ­նոջ հա­մար գործ­նա
կան ա­ռա­ջըն­թա­ցի հա­վա­սար ի­րա­վուն­քի դրույ­թի հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա
կա­նը 3,18 է, այ­սինքն՝ հա­յաս­տան­յան ե­րի­տա­սար­դութ­յունն ընդ­հա­նուր առ­մամբ հա­մա­ձայն 
է այս դա­տո­ղութ­յան հետ: Սա­կայն, զգա­լի տար­բե­րութ­յուն­ներ են նկատ­վում ի­գա­կան և­ ա­րա
կան սե­ռե­րի հարց­ված­նե­րի տե­սա­կետ­նե­րի միջև. ըստ ա­րա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րի գնա­հա
տա­կան­նե­րի՝ նրանք ա­վե­լի քիչ են հա­մա­ձայն այս դա­տո­ղութ­յան հետ (Գ­ծա­պատ­կեր 3.7): Այս 
դա­տո­ղութ­յան հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան աս­տի­ճա­նի ա­ռու­մով ո­րո­շա­կի տար­բե­րութ­յուն­ներ են 
նկատ­վում տար­բեր բնա­կա­վայ­րե­րի հարց­ված­նե­րի միջև. այս­պես՝ այս դա­տո­ղութ­յան հետ հա
մե­մա­տա­բար ա­վե­լի շատ հա­մա­ձայն չեն գյու­ղաբ­նակ (26,6%), քան եր­ևա­նաբ­նակ (19,9%) և 
մար­զա­յին քա­ղաք­նե­րում (18,3%) բնակ­վող ե­րի­տա­սարդ­նե­րը:

Ըստ հարց­ված­նե­րի գնա­հա­տա­կան­նե­րի մի­ջի­նի՝ հայ ե­րի­տա­սարդ­ներն այն­քան էլ հա­մա­ձայն 
չեն ըն­տա­նի­քում ֆունկ­ցիո­նալ այն­պի­սի բա­ժան­ման հետ, ո­րը կնոջ հա­մար նա­խա­տե­սում է 
տնա­յին գոր­ծե­րի ի­րա­կա­նաց­ման, իսկ տղա­մար­դու հա­մար՝ ըն­տա­նի­քի ֆի­նան­սա­կան ա­պա
հով­ման դե­րա­կա­տա­րութ­յուն­ներ: Այս դա­տո­ղութ­յան հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա
կա­նը կազ­մել է 2,78, ո­րը, սա­կայն, հա­մա­սեռ չէ:

35	 Հարցվածների 85,8%-ն այս կամ այն չափով համաձայնել է դատողության հետ, 14,1%-ը՝ ոչ:

36	 Ստանդարտ շեղումը կազմում է 0,8:
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	 3.7. ÀÝï³Ý»Ï³Ý Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÝ»ñÇ ·»Ý¹»ñ³ÛÇÝ ÏáÕÙÁ

Ի­գա­կան և­ ա­րա­կան սե­ռե­րի հարց­ված­նե­րի շրջա­նում առ­կա են զգա­լի տար­բե­րութ­յուն­ներ. 
ի­գա­կան սե­ռի դեպ­քում հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջի­նը 3,24 է, իսկ ա­րա­կան սե­ռի դեպ­քում՝ 2,48: 
Զ­գա­լի տար­բե­րութ­յուն­ներ են նկատ­վում նաև մայ­րա­քա­ղա­քաբ­նակ և մար­զաբ­նակ ե­րի­տա
սարդ­նե­րի տե­սա­կետ­նե­րի միջև. ե­թե եր­ևա­նաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 48,3%-ն­ է հա­մա­ձայն 
ըն­տա­նե­կան դե­րե­րի վե­րոնշ­յալ ֆունկ­ցիո­նալ բա­ժան­ման հետ, ա­պա մար­զա­յին քա­ղաք­նե­րում 
այդ տո­կո­սը 61,8 է, իսկ գյու­ղե­րում՝ 69,6:

Տարբեր բնակավայրերում բնակվող երիտասարդների՝ գենդերային դերերի վերաբերյալ ար­
տահայտած դիրքորոշումների տարբերությունները ցույց են տալիս, որ գյուղաբնակ երիտա­
սարդները, թեև ընտանեկան որոշումների կայացման գործընթացում կողմնակից են սեռերի 
հավասարությանը, այնուամենայնիվ աշխատանքային հնարավորությունների և ընտանիքի 
ֆինանսական ապահովման հարցում շարունակում են համեմատաբար ավելի ավանդական 
պատկերացումներ ունենալ:

Տար­բեր սե­ռե­րի հարց­ված­նե­րի շրջա­նում էա­կան տար­բե­րութ­յուն­ներ են նկա­տե­լի ա­մուս­նա
ցած տղա­մար­դու և կ­նոջ՝ ար­տա­մուս­նա­կան կա­պե­րի նկատ­մամբ ու­նե­ցած հան­դուր­ժո­ղա­կա
նութ­յան ա­ռու­մով: «Ար­տա­մուս­նա­կան կա­պեր ու­նե­նալն ա­ռա­վել ըն­դու­նե­լի է ա­մուս­նա­ցած 
տղա­մար­դու, քան ա­մուս­նա­ցած կնոջ պարագայում» դա­տո­ղութ­յան հետ ա­ռա­վե­լա­պես հա­մա
ձայն չեն ե­ղել ի­գա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րը (մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը կազ­մում է 1,88), մինչ­դեռ 
տղա­մար­դիկ ա­ռա­վե­լա­պես հակ­ված են հա­մա­ձայ­նութ­յա­նը (մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը կազ­մում 
է 2,86): Վի­ճա­կագ­րո­րեն նշա­նա­կա­լի տար­բե­րութ­յուն­ներ են նկատ­վում կրթա­կան տար­բեր մա
կար­դա­կի և տա­րի­քի հարց­ված­նե­րի տե­սա­կետ­նե­րի միջև. որ­քան բարձր է հարց­վա­ծի կրթա
կան մա­կար­դա­կը37, և փոքր է տա­րի­քը38, այն­քան նա հա­մա­ձայն չէ դա­տո­ղութ­յան հետ:

37	 Դատողության հետ համաձայնության և հարցվածի կրթության միջև կապի գործակիցը -0,113 է և վիճակագրորեն 
նշանակալի:

38	 Դատողության հետ համաձայնության և հարցվածի տարիքի միջև կապի գործակիցը -0,08 է և վիճակագրորեն 
նշանակալի:

3.27

3.31
3.22

3.18

2.79
3.44

2.78

3.24
2.48

2.27

2.86
1.88
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å»ïù ¿ Ñ³í³ë³ñ Ó³ÛÝÇ Çñ³íáõÝù áõÝ»Ý³Ý

ÀÝï³ÝÇùáõÙ ÏÇÝÁ ¨ ïÕ³Ù³ñ¹Á å»ïù ¿ ·áñÍÝ³Ï³Ý 
³é³çÁÝÃ³óÇ, Ï³ñÇ»ñ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñ Çñ³íáõÝù áõÝ»Ý³Ý

ÎÝáç ÑÇÙÝ³Ï³Ý å³ñï³Ï³ÝáõÃÛáõÝÝ»ñÁ å»ïù ¿ 
ÉÇÝ»Ý ïÝ³ÛÇÝ ·áñÍ»ñÁ, ÇëÏ ïÕ³Ù³ñ¹áõÝÁ` ÁÝï³ÝÇùÇ 

ýÇÝ³Ýë³Ï³Ý ³å³ÑáíáõÙÁ

	ÀÝ¹Ñ³Ýáõñ ÙÇçÇÝ 
·Ý³Ñ³ï³Ï³Ý

	Æ·³Ï³Ý ë»éÇ Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ 
ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³Ý 

	²ñ³Ï³Ý ë»éÇ Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ 
ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³Ý 

ÆÙ Ï³ñÍÇùáí` ³ñï³ÙáõëÝ³Ï³Ý Ï³å»ñ áõÝ»Ý³ÉÝ ³é³í»É 
ÁÝ¹áõÝ»ÉÇ ¿ ³ÙáõëÝ³ó³Í ïÕ³Ù³ñ¹áõ, ù³Ý ³ÙáõëÝ³ó³Í 

ÏÝáç å³ñ³·³ÛáõÙ
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Վերը նշված տարբերությունները փաստում են այն մասին, որ արական սեռի հարցվածների 
շրջանում շարունակում են գերակայել գենդերային դերերի բաշխման պատրիարխալ ընկա­
լումները: Մյուս կողմից կանայք ավելի հակվում են դեպի իրավահավասարություն:

Ու­սում­նա­սիր­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րը մե­ծա­մա­սամբ ա­նըն­դու­նե­լի են հա­մա­րում ամուսնալու
ծությունը: Ընդ ո­րում՝ այս դեպ­քում սկզբուն­քա­յին նշա­նա­կութ­յուն ու­նի երեխաների առ­կա
յութ­յան գոր­ծոնն ըն­տա­նի­քում: Ե­թե ե­րե­խա­ներ չու­նե­նա­լու կամ ան­հար­թե­լի տա­րա­ձայ­նութ
յուն­ներ ու­նե­նա­լու պա­րա­գա­յում զույ­գի ա­մուս­նա­լու­ծութ­յան փաս­տի նկատ­մամբ հան­դուր
ժո­ղա­կա­նութ­յան գնա­հա­տա­կա­նի մի­ջի­նը կազ­մում է 2,47 (դա­տո­ղութ­յան հետ այս կամ այն 
չա­փով հա­մա­ձայ­նել է հարց­ված­նե­րի 50,4%-ը), ա­պա ե­րե­խա­նե­րի առ­կա­յութ­յան դեպ­քում այն 
1,65 է (դա­տո­ղութ­յան հետ այս կամ այն չա­փով հա­մա­ձայ­նել է հարց­ված­նե­րի 18%-ը) (Գ­ծա
պատ­կեր 3.8):
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	 3.8. ²ÙáõëÝ³ÉáõÍáõÃÛ³Ý ÁÝÏ³ÉáõÙÝ»ñÇ ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÁ

Գ­ծա­պատ­կեր 3.8-ից նկա­տե­լի է նաև, որ ա­մուս­նա­լու­ծութ­յու­նը՝ որ­պես տա­րա­ձայ­նութ­յուն­նե
րից խու­սա­փե­լու այ­լընտ­րանք, ա­վե­լի շատ ըն­դու­նում են եր­ևա­նաբ­նակ, քան մար­զաբ­նակ 
ե­րի­տա­սարդ­նե­րը: 

Ամ­փո­փե­լով ըն­տա­նի­քի ինս­տի­տու­տում ե­րի­տա­սարդ­նե­րի վար­քի և կողմ­նո­րո­շում­նե­րի դրսևո
րում­նե­րը՝ կա­րե­լի է փաս­տել, որ հա­յաս­տան­յան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում նկատ­վում են 
ա­վան­դա­կան ըն­տա­նե­կան հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րի վե­րա­նայ­ման որոշակի միտումներ: Նախ՝ 
ակն­հայտ է ա­մուս­նութ­յան մի­ջին տա­րի­քի ա­ճի մի­տու­մը, ին­չը, ար­ժե­քա­յին կողմ­նո­րո­շում­նե­րի 
փո­փո­խութ­յու­նից բա­ցի, պայ­մա­նա­վոր­ված է նաև ըն­տա­նիք կազ­մե­լու ճա­նա­պար­հին առ­կա 
խո­չըն­դոտ­նե­րի ըն­կա­լում­նե­րով: Այդ­պի­սի ա­ռանց­քա­յին խո­չըն­դոտ­ներ են նյու­թա­կան ա­պա
հով­վա­ծութ­յան և բ­նա­կա­րա­նա­յին խնդիր­նե­րը, ո­րոնք լու­ծե­լու ա­մե­նա­տա­րած­ված ըն­դու­նե­լի 
ռազ­մա­վա­րութ­յուն է հա­մար­վում այս կամ այն տի­պի աշ­խա­տանք ու­նե­նա­լը: 

Փո­խա­կեր­պում­նե­րի մա­սին են վկա­յում նաև ե­րի­տա­սարդ­նե­րի՝ ա­մուս­նութ­յան ձևա­չա­փե­րի 
նկատ­մամբ ու­նե­ցած դիր­քո­րո­շում­ներն ու փաս­տա­ցի վար­քը, ըն­տա­նի­քի լիար­ժե­քութ­յան ըն
կա­լում­նե­րը: Մաս­նա­վո­րա­պես ա­ռանց հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րի ֆոր­մա­լաց­ման հա­մա­տեղ ապ­րե
լը, ինչ­պես նաև ըն­տա­նի­քում ե­րե­խա­նե­րի բա­ցա­կա­յութ­յան փաս­տի ըն­դու­նե­լի լի­նե­լու ըն­կա
լու­մը տա­րած­ված են ե­րի­տա­սարդ­նե­րի զգա­լի մա­սի շրջա­նում:

2.47
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½áõÛ·Á »ñ»Ë³Ý»ñ áõÝÇ

	ÀÝ¹Ñ³Ýáõñ ÙÇçÇÝ

	¶ÛáõÕ

	Ø³ñ½³ÛÇÝ ù³Õ³ù

	ºñ¨³Ý



Բ Ա Ժ Ի Ն  4 .
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4.1. Երիտասարդների վարքը կրթության ինստիտուտում

Հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յունն ու­նի միջ­նա­կարգ (38%), զգա­լի մա­սը՝ բարձ­րա
գույն (17,8%) և մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան կրթութ­յուն (13,9%): Հարց­ված­նե­րի զգա­լի մա­սը ներ
կա­յումս սո­վո­րում է բարձ­րա­գույն ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն­նե­րում (17%): Հարց­ված­նե­րի 
շրջա­նում չնչին մաս են կազ­մում «կրթութ­յուն չու­նե­ցող­նե­րը» (ա­նա­վարտ միջ­նա­կարգ կրթու
թյուն), ինչ­պես նաև մաս­նա­գի­տա­կան ընդ­հատ­ված կրթութ­յուն ու­նե­ցող­նե­րը (Աղ­յու­սակ 4.1):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 4.1. Ð³ñóí³Í »ñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ ³Ù»Ý³µ³ñÓñ ýáñÙ³É ÏñÃáõÃÛáõÝÁ

Կրթական մակարդակը	 Տոկոսը

­Միջ­նա­կարգ (10-12 դա­սա­րան) 	 38,0%

­Թե­րի բարձ­րա­գույն (ու­սա­նող) 	 17,0%

­Բարձ­րա­գույն (բա­կա­լավր) 	 15,2%

­Մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան	 13,9%

­Թե­րի միջ­նա­կարգ (1-8 դա­սա­րան) 	 8,0%

­Բարձ­րա­գույն (մա­գիստ­րա­տու­րա)	 5,6%

Ընդ­հատ­ված բարձ­րա­գույն (ա­նա­վարտ բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն) 	 1,7%

Ընդ­հատ­ված մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան	 0,5%

Ոչ մի կրթութ­յուն չու­նեմ	 0,1%

Ընդամենը	 100,0%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ինչ­պես նշե­ցինք, ընտ­րան­քում փոքր թիվ են կազ­մել մաս­նա­գի­տա­կան կրթութ­յան ընդ­հատ
ման փոր­ձա­ռութ­յուն ու­նե­ցող­նե­րը (ըն­դա­մե­նը՝ 2.2%). վեր­ջին­նե­րիս մեծ մա­սի կող­մից որ­պես 
կրթու­թյան ընդ­հատ­ման պատ­ճառ նշվել են ուս­ման վար­ձի չվճա­րե­լը և ՀՀ զինված ուժեր զո
րա­կոչ­վե­լը: 

Հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 36%-ը ներ­կա­յումս սո­վո­րում է որ­ևէ կրթա­կան հաս­տա­տութ­յու
նում: Ընդ ո­րում՝ նրանց 26,1%-ը սո­վո­րում է միջ­նա­կարգ դպրո­ցում, 19%-ը՝ մի­ջին մաս­նա­գի
տա­կան, 46,2%-ը՝ պե­տա­կան, իսկ 6,9%-ը՝ մաս­նա­վոր բարձ­րա­գույն ու­սում­նա­կան հաս­տա
տութ­յուն­նե­րում: 

1-ից ա­վե­լի (բա­ցա­ռութ­յամբ դպրո­ցի) տի­պի կրթա­կան հաս­տա­տութ­յուն­ներ հա­ճա­խե­լու փոր
ձա­ռութ­յուն ու­նի հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ըն­դա­մե­նը 3,7%-ը: Ս­տորև բեր­ված Աղ­յու­սակ 
4.2-ում ներ­կա­յաց­ված են ե­րի­տա­սարդ­նե­րի պա­տաս­խան­ներն այն հար­ցին, թե ինչ­պի­սի կրթա
կան հաս­տա­տութ­յուն­ներ են հա­ճա­խել (այժմ էլ հա­ճա­խում են), և դրան­ցից որն է հիմ­նա­կան 
կրթութ­յուն ա­պա­հո­վում: Ինչ­պես կա­րե­լի է են­թադ­րել աղ­յու­սա­կում ներ­կա­յաց­ված տվյալ­նե
րից, 1-ից ա­վե­լի տի­պի ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն­ներ հա­ճա­խե­լու դեպ­քում ա­ռա­վե­լա­պես 
որ­պես հիմ­նա­կան կրթութ­յուն ա­պա­հո­վող կենտ­րոն­ներ են ըն­կալ­վում միջ­նա­կարգ և բարձ­րա
գույն ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն­նե­րը: 



41

§Ð²Ú²êî²ÜÆ ºðÆî²ê²ð¸ÜºðÆ Ò¶îàôØÜºðÀ ºì ²ÎÜÎ²ÈÆøÜºðÀ¦ ¼ºÎàôÚò |

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 4.2. Ð³ñóí³ÍÝ»ñÇ µ³ßËáõÙÝ Áëï ³ÛÝ áõëáõÙÝ³Ï³Ý Ñ³ëï³ïáõÃÛáõÝÝ»ñÇ, áñáÝù 
³í³ñï»É »Ý Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÁ Ï³Ù ¹»é ëáíáñáõÙ »Ý, ¨ Áëï ÑÇÙÝ³Ï³Ý áõëáõÙÝ³Ï³Ý 
Ñ³ëï³ïáõÃÛ³Ý39

Ուսումնական հաստատություն	 Ներկայումս 	 Ավարտած	 Ընդամենը	 Հիմնական 

	 սովորող 	 հարցվածների	 հարցվածները	 համարվող 

	 հարցվածների 	 տոկոսը		  կրթությունը 

	 տոկոսը			 

Ա­վագ դպրոց/հիմ­նա­կան դպրոց      	 26,1%	 44,1%	 37,5%	 37,5%

­Մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան ­

հաս­տա­տութ­յուն, քո­լեջ, ­

ու­սում­նա­րան	 19,0%	 22,7%	 21,3%	 20,4%

­Պե­տա­կան բարձ­րա­գույն ­

ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն	 47,1%	 22,6%	 31,5%	 31,0%

­Մաս­նա­վոր բարձ­րա­գույն ­

ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն՝ ­

պե­տա­կան նմու­շի դիպ­լո­մով	 7,3%	 6,5%	 6,8%	 6,6%

­Մաս­նա­վոր բարձ­րա­գույն ­

ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն՝ ­

ոչ պե­տա­կան նմու­շի դիպ­լո­մով	 0,5%	 0,7%	 0,6%	 0,5%

­Միջ­պե­տա­կան բարձ­րա­գույն ­

ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն	 0,2%	 0,4%	 0,3%	 0,3%

Ար­տերկր­յա բարձ­րա­գույն ­

ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն ­

(ար­տերկ­րում գտնվող)	 0,2%	 0,0%	 0,1%	 0,1%

­Կար­ճա­ժամ­կետ դա­սըն­թաց­նե­րի, ­

թրեյ­նինգ­նե­րի մաս­նակ­ցութ­յուն ­

որ­ևէ կազ­մա­կեր­պութ­յու­նում	 1,8%	 3,3%	 2,7%	 1,2%

­Մաս­նա­գի­տութ­յուն ա­պա­հո­վող ­

դա­սըն­թաց­ներ որ­ևէ ան­հա­տի մոտ ­

(օ­րի­նակ՝ ար­հես­տա­վո­րի)	 0,2%	 3,5%	 2,3%	 2,1%

Ար­տերկր­յա բու­հի մաս­նաճ­յուղ ՀՀ-ում	 0,9%	 0,3%	 0,5%	 0,3%

Ընդամենը	 103,4%	 103,9%	 103,7%	 100,0%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ա­ռանձ­նա­կի հե­տաքրք­րութ­յուն է ներ­կա­յաց­նում ե­րի­տա­սարդ­նե­րի կող­մից մաս­նա­գի­տա­կան 
կրթա­կան ֆոր­մալ և­ ոչ ֆոր­մալ հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի, ինչ­պես նաև մաս­նա­գի­տութ­յան ընտ

39	 Աղյուսակի 3 սյուներում պատասխանների գումարը գերազանցում է 100%-ը, քանի որ 1 հարցվողը կարող է 
սովորել/ավարտել 1-ից ավելի հաստատություն:
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րութ­յան շար­ժա­ռիթ­նե­րի ու­սում­նա­սի­րութ­յու­նը: Հե­տա­զո­տութ­յան արդ­յունք­նե­րի հա­մա­ձայն՝ 
ուսումնական հաստատության ընտրության շարժառիթների առումով զգալի մաս են 
կազմում «ռացիոնալ» ընտրություն կատարած երիտասարդները: Ըստ այդ շար­ժա­ռիթ
նե­րի՝ ե­րի­տա­սարդ­նե­րին կա­րե­լի է բա­ժա­նել հետև­յալ խմբե­րի.

l	«ռացիոնալ» ընտրություն կա­տա­րած ե­րի­տա­սարդ­ներ: Ընդ ո­րում՝ ռա­ցիո­նա­լութ
յունն այս դեպ­քում կա­րե­լի է բա­ժա­նել առն­վազն 2 տի­պի. 

l	 կրթության բովանդակության կողմնորոշմամբ պայմանավորված ռացիոնա
լություն: Հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 22,3%-ը որ­պես ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ
յան ընտ­րութ­յան ա­մե­նաա­ռաջ­նա­յին շար­ժա­ռիթ է նշել տվյալ հաս­տա­տութ­յան կող
մից ի­րենց հա­մար նա­խընտ­րե­լի մաս­նա­գի­տութ­յամբ ա­մե­նաո­րակ­յալ կրթութ­յու­նը 
տրա­մադ­րե­լու գոր­ծո­նը, 8,9%-ի պնդմամբ էլ՝ ի­րենց հա­մար նա­խընտ­րե­լի մաս­նա
գի­տութ­յունն ու­սու­ցան­վում է միայն տվյալ ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յու­նում: Այս
պի­սով՝ ընդ­հա­նուր առ­մամբ նմա­նաբ­նույթ շար­ժա­ռիթ­նե­րով ա­ռաջ­նորդ­ված ե­րի­տա
սարդ­նե­րը կազ­մում են 31.2%:

l	 ուսումնառության գործընթացը դյուրին դարձնելու ձգտմամբ պայմանավոր
ված ռացիոնալություն: Հարց­ված­նե­րի 12,6%-ը որ­պես տվյալ մաս­նա­գի­տա­կան 
հաս­տա­տութ­յուն (ֆոր­մալ կամ ոչ ֆոր­մալ40) ըն­դուն­վե­լու ա­մե­նաա­ռաջ­նա­յին շար
ժա­ռիթ է նշել դրա՝ ի­րենց բնա­կութ­յան վայ­րին մոտ գտնվե­լը41: 9,3%-ն­ էլ որ­պես ա­մե
նաա­ռաջ­նա­յին շար­ժա­ռիթ է նշել տվյալ մաս­նա­գի­տա­կան հաս­տա­տութ­յուն (ֆոր­մալ 
կամ ոչ ֆոր­մալ) ըն­դուն­վե­լու, իսկ 1,3%-ը՝ այն­տեղ սո­վո­րե­լու դյու­րին լի­նե­լը: 8,5%-ի 
հա­մար վճռո­րոշ գոր­ծոն է հան­դի­սա­ցել ու­սում­նա­կան հա­մե­մա­տա­բար ցածր վար
ձավ­ճա­րը, 2,4%-ը մատ­նան­շել է տվյալ հաս­տա­տութ­յու­նում ի­րենց ծա­նոթ­նե­րի դա
սա­վանդ­ման փաս­տը, 0,4%-ն­ էլ՝ տվյալ հաս­տա­տութ­յուն ըն­դուն­վե­լու պա­րա­գա­յում 
ժամ­կե­տա­յին զին­ծա­ռա­յութ­յու­նից խու­սա­փե­լու փաս­տը: Այս­պի­սով՝ նմա­նաբ­նույթ 
շար­ժա­ռիթ­նե­րով ա­ռաջ­նորդ­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րի տո­կո­սը 34,5 է:

l	 Այս­պես կոչ­ված՝ իներցիան և հա­րա­զատ­նե­րի խոր­հուրդ­նե­րը ազ­դե­ցութ­յուն են ու­նե­ցել 
ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 11,2%-ի վրա. նրան­ցից 9,2%-ն­ իր ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յունն 
ընտ­րել է ծնող­նե­րի, հա­րա­զատ­նե­րի խորհր­դով, իսկ 2,0%-ը հետ­ևել է նրանց օ­րի­նա­կին:

l	 Մաս­նա­գի­տա­կան կրթա­կան հաս­տա­տութ­յան ընտ­րութ­յան հար­ցում տվյալ բու­հի հեղի
նակությունն ա­մե­նաէա­կան գոր­ծոնն է ե­ղել ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 8,9%-ի պա­րա­գա­յում:

l	 Հաս­տա­տութ­յան պա­տա­հա­կան ընտ­րութ­յան մա­սին էլ փաս­տել է հարց­ված ե­րի­տա
սարդ­նե­րի 5,2%-ը (տե՛ս Հա­վել­ված 4, Աղ­յու­սակ 4.5):

Պետք է նշել, որ ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յան հե­ղի­նա­կութ­յու­նը գոր­ծոն է հան­դի­սա­ցել մե
ծա­մա­սամբ պե­տա­կան բարձ­րա­գույն ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն, իսկ ուս­ման ցածր վար
ձա­վճար­նե­րը՝ կար­ճա­ժամ­կետ դա­սըն­թաց­ներ, մաս­նա­վոր բարձ­րա­գույն և մի­ջին մաս­նա­գի
տա­կան ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն­ներ ընտ­րե­լիս: Կր­թա­կան հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի ընտ
րութ­յան շար­ժա­ռիթ­նե­րը, ըստ այդ հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի տի­պե­րի, ներ­կա­յաց­ված են Հա­վել
ված 4-ում (Աղ­յու­սակ 4.6):

40	 Ոչ ֆորմալ կրթական ինստիտուտ ասելով հասկանում ենք որևէ անհատի մոտ կամ որևէ կազմակերպությունում 
անցկացվող կարճաժամկետ դասընթացները:

41	 Այս դեպքում գերակշիռ մաս են կազմում մարզային քաղաքների և գյուղական բնակավայրերի հարցվածները:
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Ե­թե ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յան ընտ­րութ­յան գոր­ծում գե­րա­կա­յում էին «ռա­ցիո­նալ» շար
ժա­ռիթ­նե­րը, ա­պա մասնագիտության ընտրության հար­ցում գե­րա­կա շար­ժա­ռի­թը զգաց
մուն­քա­յին ե­րան­գա­վո­րում ու­նի. հարց­ված­նե­րի 47,9%-ի պնդմամբ՝ ի­րենք ի­րենց մաս­նա­գի
տութ­յունն ընտ­րել են, քա­նի որ այն ի­րենց «դուր է գա­լիս», «հե­տաքր­քիր է», «ե­րա­զել են այդ 
մաս­նա­գի­տութ­յունն ու­նե­նա­լու մա­սին»: Ըստ հե­տա­գա­յում աշ­խա­տանք գտնե­լու բարձր հա­վա
նա­կա­նութ­յան չա­փա­նի­շի՝ մաս­նա­գի­տութ­յուն է ընտ­րել հարց­ված­նե­րի 16,2%-ը (Գ­ծա­պատ­կեր 
4.1): Մաս­նա­գի­տա­կան ուղ­ղութ­յուն­նե­րի ընտ­րութ­յան հիմ­նա­կան շար­ժա­ռիթ­նե­րի կա­ռուց­ված
քը դի­տար­կե­լիս պարզ է դառ­նում, որ մաս­նա­գի­տութ­յան դուր գա­լը գե­րակշ­ռել է բժշկա­կան, 
ե­րաժշ­տա­կան, ստեղ­ծա­գոր­ծա­կան, հու­մա­նի­տար և տն­տե­սա­կան գոր­ծու­նեութ­յանն առնչ­վող 
մաս­նա­գի­տութ­յուն­նե­րի ընտ­րութ­յան դեպ­քում: Մ­յուս կող­մից ե­րի­տա­սարդ­նե­րը հե­տա­գա­յում 
աշ­խա­տանք գտնե­լու շար­ժա­ռի­թով են ա­ռաջ­նորդ­վել ար­հեստ­ներ, ՏՏ (տե­ղե­կատ­վա­կան տեխ
նո­լո­գիա­ներ) և կա­պի, հա­սա­րա­կա­կան գի­տութ­յուն­նե­րի և գոր­ծա­վա­րութ­յան մաս­նա­գի­տութ
յուն­ներ ընտ­րե­լիս:

Մաս­նա­գի­տութ­յուն­նե­րի զգաց­մուն­քա­յին նա­խընտ­րութ­յան զգա­լի տո­կո­սը մեկ­նա­բա­նե­լիս 
պետք է հաշ­վի առ­նել հետև­յալ հան­գա­ման­քը. սո­ցիա­լա­կա­նաց­ման ըն­թաց­քում դե­ռա­հաս
նե­րի կող­մից յու­րաց­վում են (ին­տեր­նա­լաց­վում են) մաս­նա­գի­տութ­յուն­նե­րի հե­ղի­նա­կութ­յան 
և պա­հանջ­վա­ծութ­յան հա­սա­րա­կա­կան պատ­կե­րա­ցում­նե­րը՝ դառ­նա­լով ան­ձի ըն­կա­լում­նե
րը և նախ­ընտ­րութ­յուն­նե­րը կան­խո­րո­շող (հա­ճախ՝ չգի­տակց­ված) գոր­ծոն: Ուս­տի մաս­նա­գի
տութ­յան ընտ­րութ­յան շար­ժա­ռիթ­նե­րի վե­րա­բեր­յալ հար­ցին պա­տաս­խա­նե­լիս մե­ծա­մա­սամբ 
զգացմուն­քա­յին շար­ժա­ռիթ­նե­րի մատ­նան­շու­մը էա­կա­նո­րեն պայ­մա­նա­վոր­ված է վե­րոնշ­յալ 
ի­րո­ղութ­յամբ:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 4.1. Ø³ëÝ³·ÇïáõÃÛ³Ý ÁÝïñáõÃÛ³Ý ß³ñÅ³éÇÃÝ»ñÁ

4.2. Երիտասարդների՝ հայաստանյան կրթական  
հաստատություններին տված գնահատականները

Կր­թութ­յան ինս­տի­տուտ­նե­րում ե­րի­տա­սարդ­նե­րի վար­քա­յին պրակ­տի­կա­նե­րը մե­ծա­պես պայ
մա­նա­վոր­ված են նրա­նով, թե ինչ­պես են նրանք գնա­հա­տում կրթա­կան հա­մա­կարգն առ­հա­սա
րակ և­ ինչ­պի­սի փո­փո­խութ­յուն­ներ են ցան­կա­նում տես­նել կրթա­կան հաս­տա­տութ­յուն­նե­րում: 

êÇñáõÙ »Ù ³Û¹ Ù³ëÝ³·ÇïáõÃÛáõÝÁ

²Û¹ Ù³ëÝ³·ÇïáõÃÛ³Ùµ ÑÝ³ñ³íáñ ¿ ³ßË³ï³Ýù ·ïÝ»É

²ÛÉ å³ï×³éÝ»ñ

47.9%

16.2%

9.0%

²ñ¹Ç³Ï³Ý Ù³ëÝ³·ÇïáõÃÛáõÝ ¿ 6.9%

Ð³í³ù³Í ÙÇ³íáñÝ»ñÝ ³Ûëï»ÕÇ Ñ³Ù³ñ »Ý µ³í³ñ³ñ»É 6.4%

ÌÝáÕÝ»ñÇë/ÁÝï³ÝÇùÇ ³Ý¹³ÙÝ»ñÇ ËáñÑñ¹áí/ó³ÝÏáõÃÛ³Ùµ 4.3%

¸åñáóáõÙ ÇÙ å³ñ³å³Í ³é³ñÏ³Ý»ñÇÝ ë³ ³Ù»Ý³ß³ïÝ ¿ñ Ñ³Ù³å³ï³ëË³ÝáõÙ 3.3%

²Û¹ï»Õ ÁÝ¹áõÝí»ÉÝ ÇÝÓ Ñ³Ù³ñ Ñ»ßï ¿ñ 3.1%

0%		  20%		  40%		  60%
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Հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րը գնա­հա­տել են հա­յաս­տան­յան կրթա­կան հա­մա­կար­գի տար­բեր 
մա­կար­դակ­նե­րը՝ ա­ռա­ջադր­ված դա­տո­ղութ­յուն­նե­րի վերաբերյալ ար­տա­հայ­տե­լով ի­րենց հա
մա­ձայ­նութ­յան աս­տի­ճա­նը42:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 4.2. ÎñÃáõÃÛ³Ý ï³ñµ»ñ Ù³Ï³ñ¹³ÏÝ»ñÇ ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÁ

Ինչ­պես տես­նում ենք Գ­ծա­պատ­կեր 4.2-ից, ա­մե­նա­ցածր մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը (հնա­րա­վոր 
4-ից՝ 2,53) տրվել է դպրոցների կող­մից ա­շա­կերտ­նե­րին բո­լոր անհ­րա­ժեշտ գի­տե­լիք­նե­րի 
տրա­մադր­ման չա­փա­նի­շին43: Ընդ ո­րում՝ որ­քան բարձր է հարց­վա­ծի կրթա­կան մա­կար­դա­կը, 
այն­քան ցածր են նրա կող­մից տրված գնա­հա­տա­կան­նե­րը44: Միջ­նա­կարգ կրթութ­յա­նը տրված 
գնա­հա­տա­կան­նե­րը նաև ո­րո­շա­կիո­րեն տար­բեր­վում են՝ կախ­ված հարց­ված­նե­րի բնա­կա­վայ
րից. գյու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րում այդ հա­մա­կար­գին տրված մի­ջին գնա­հա­տա­կանն ա­վե­լի 
բարձր է45: Վե­րը նշված՝ կրթա­կան մա­կար­դա­կի ու բնա­կա­վայ­րի գոր­ծոն­նե­րի ազ­դե­ցութ­յու­նը 
պայ­մա­նա­վոր­ված է նրա­նով, որ ա­ռա­վել բարձր կրթա­կան մա­կար­դակ ու­նե­ցող և քա­ղա­քա
յին բնա­կա­վայ­րե­րում ապրող ե­րի­տա­սարդ­ներն ա­ռա­վել բարձր սպա­սում­ներ ու­նեն կրթա­կան 
հա­մա­կար­գից: Ա­մե­նա­բարձր մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը տրվել է հա­յաս­տան­յան բարձրագույն 
կրթության համակարգին (հնա­րա­վոր 4-ից՝ 2,94): Բարձ­րա­գույն կրթա­կան հա­մա­կար­գի գնա
հա­տա­կան­նե­րը նույն­պես նշա­նա­կա­լիո­րեն կապ­ված են հարց­վա­ծի կրթութ­յան և բ­նա­կութ­յան 
վայ­րի հետ (որ­քան բարձր է հարց­վա­ծի կրթա­կան մա­կար­դա­կը, այն­քան ցածր են նրա կող
մից տրված գնա­հա­տա­կան­նե­րը46. գյու­ղա­կան բնա­կա­վայ­րե­րում բարձ­րա­գույն հա­մա­կար­գին 
տրված մի­ջին գնա­հա­տա­կանն ա­վե­լի բարձր է47): Նշ­ված գնա­հա­տա­կան­նե­րը հնա­րա­վոր է մեկ
նա­բա­նել՝ դի­տար­կե­լով հարց­ված­նե­րի ա­ռա­ջարկ­նե­րը՝ ուղղ­ված ի­րենց հա­մար հիմ­նա­կան հա
մար­վող ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն­նե­րում փո­փո­խութ­յան են­թա­կա կող­մե­րին:

Ինչ­պես ցույց է տա­լիս Աղ­յու­սակ 4.3-ը, հարց­ված­նե­րի 21,7%-ը գտնում է, որ ի­րենց հիմ­նա­կան 
կրթա­կան հաս­տա­տութ­յու­նում ո­չինչ բա­րե­լա­վել հար­կա­վոր չէ: Պե­տա­կան բու­հե­րում կրթութ

42	 Կրթության տարբեր մակարդակների վերաբերյալ համաձայնության աստիճանը չափվել է 1-4 բալանոց 
սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ընդհանրապես համաձայն չեմ», իսկ «4»-ը՝ «լիովին համաձայն եմ»:

43	 Հարցվածների կարծիքն այս հարցի շուրջ բավականին անհամասեռ է, ցրված: Չափանիշի գնահատականների 
ստանդարտի շեղումը հավասար է 1,066-ի:

44	 Հարցվածի կրթության և գնահատականի միջև կոռելյացիայի գործակիցը վիճակագրորեն նշանակալի է և 
հավասար է 0,203-ի:

45	 Կրամերի գործակիցը՝ V=0.119:

46	 Կոռելյացիայի գործակիցը -0,2 է:

47	 Կրամերի գործակիցը՝ V=0.145:

Ð³Û³ëï³ÝáõÙ ÙÇçÇÝ Ù³ëÝ³·Çï³Ï³Ý ÏñÃ³Ï³Ý Ñ³Ù³Ï³ñ·Á 
(áõëáõÙÝ³ñ³ÝÝ»ñÁ, ùáÉ»çÝ»ñÁ ¨ ³ÛÉÝ) å³ïñ³ëïáõÙ ¿ É³í Ù³ëÝ³·»ïÝ»ñ

Ð³Û³ëï³ÝáõÙ ÙÇçÝ³Ï³ñ· ÏñÃáõÃÛ³Ý Ñ³Ù³Ï³ñ·Á ³ß³Ï»ñïÝ»ñÇÝ 
ïñ³Ù³¹ñáõÙ ¿ µáÉáñ ³ÝÑñ³Å»ßï ·Çï»ÉÇùÝ»ñÁ

Ð³Û³ëï³ÝáõÙ Ï³ñ×³Å³ÙÏ»ï ¹³ëÁÝÃ³óÝ»ñÇ, Ãñ»ÛÝÇÝ·Ý»ñÇ ÙÇçáóáí 
ÑÝ³ñ³íáñ ¿ ¿³Ï³Ýáñ»Ý µ³ñÓñ³óÝ»É áñ³Ï³íáñáõÙÁ

Ð³Û³ëï³ÝáõÙ µ³ñÓñ³·áõÛÝ ÏñÃ³Ï³Ý Ñ³Ù³Ï³ñ·Á å³ïñ³ëïáõÙ ¿ É³í 
Ù³ëÝ³·»ïÝ»ñ

2.53

2.69

2.92

2.94

0		   2		   4
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յուն ստա­ցած­ներն ա­մե­նա­քիչն են հա­մա­ձայն այն դա­տո­ղութ­յան հետ, որ ի­րենց բու­հում ո­չինչ 
բա­րե­լա­վել պետք չէ (վեր­ջին­նե­րիս՝ 10,7%-ը): Ն­րանք գրե­թե հա­վա­սա­րա­չափ կեր­պով ցան­կա
նում են բա­րե­լա­վում­ներ տես­նել ու­սում­նա­կան գոր­ծըն­թա­ցի թե՛ բո­վան­դա­կութ­յան, թե՛ նյու­թա
տեխ­նի­կա­կան հա­գեց­վա­ծութ­յան մեջ, թե՛ ու­սում­նա­կան մթնո­լոր­տում՝ հա­մե­մա­տա­բար ա­վե­լի 
շեշ­տադ­րե­լով գրա­դա­րան­նե­րի հա­գեց­վա­ծութ­յու­նը, հա­մալ­սա­րան­նե­րի շեն­քա­յին պայ­ման­նե
րը, կա­շա­ռա­կե­րութ­յան վե­րա­ցու­մը և­ ու­սուց­ման ժա­մա­նա­կա­կից մե­թոդ­նե­րի կի­րա­ռու­մը (տե՛ս 
Հա­վել­ված 4, Աղ­յու­սակ 4.8): Պե­տա­կան բու­հե­րի ու­սա­նող­նե­րի/շրջա­նա­վարտ­նե­րի՝ ի­րենց 
բու­հե­րին տված ա­ռա­վել քննա­դա­տա­կան գնա­հա­տա­կա­նը կա­րող է պայ­մա­նա­վոր­ված լի­նել 
նրանց ու­նե­ցած ա­ռա­վել բարձր սպա­սում­նե­րով: 

Պետք է նկա­տել, որ մաս­նա­վոր բու­հե­րի ու­սա­նող­նե­րը/շրջա­նա­վարտ­նե­րը փո­փո­խութ­յան 
են­թա­կա ա­մե­նաա­ռաջ­նա­յին եր­ևույթ­նե­րի շար­քում ա­ռա­վե­լա­պես շեշ­տադ­րել են ու­սուց­ման 
ժա­մա­նա­կա­կից մե­թոդ­նե­րի կի­րա­ռու­մը (12,9%) և գործ­նա­կան հմտութ­յուն­նե­րի ու­սու­ցու­մը 
(11,8%) (տե՛ս Հա­վել­ված 4, Աղ­յու­սակ 4.8):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 4.3. ÎñÃ³Ï³Ý Ñ³ëï³ïáõÃÛáõÝÝ»ñáõÙ µ³ñ»É³íÙ³Ý »ÝÃ³Ï³ ³Ù»Ý³³é³çÝ³ÛÇÝ 
ËÝ¹ÇñÝ»ñÁ

Ո­չինչ բա­րե­լա­վե­լու կա­րիք չկա, ա­մեն ինչ կար­գին է	 21,7%

­Վե­րա­նո­րո­գել շեն­քը, լսա­րան­ներն ու այլ օ­ժան­դակ տա­րածք­նե­րը,	 16,4%

ա­պա­հո­վել հար­մա­րութ­յուն­նե­րով (ջե­ռու­ցում, հի­գիե­նիկ պայ­ման­ներ և­ այլն)

Օգ­տա­գոր­ծել ժա­մա­նա­կա­կից ու­սուց­ման մե­թոդ­ներ 	 8,7%

(ին­տե­րակ­տիվ գոր­ծիք­ներ, ցու­ցադ­րա­կան նյու­թեր և­ այլն)

­Վե­րաց­նել կա­շառ­քը	 7,3%

­Բարձ­րաց­նել դա­սա­վան­դող­նե­րի մաս­նա­գի­տա­կան 	 6,6%

պատ­րաստ­վա­ծութ­յան մա­կար­դա­կը

­Բա­րե­լա­վել գրա­դա­րան­նե­րի հա­գեց­վա­ծութ­յու­նը, 	 6,3%

այդ թվում՝ է­լեկտ­րո­նա­յին տե­ղե­կատ­վա­կան աղբ­յուր­նե­րը

­Սո­վո­րող­նե­րին ա­վե­լի շատ ինք­նու­րույն աշ­խա­տանք կա­տա­րե­լու	 5,6%

հնա­րա­վո­րութ­յուն ըն­ձե­ռել

­Բա­րե­լա­վել հա­մա­կարգ­չա­յին սրահ­նե­րի, լա­բո­րա­տո­րիա­նե­րի	 5,4%

հա­գեց­վա­ծութ­յու­նը

Ու­սում­նա­կան ծրա­գի­րը և ներ­կա­յաց­վող նյու­թը ար­դիա­կան դարձ­նել	 5,2%

­Շեշտն ա­վե­լի շատ դնել գործ­նա­կան հմտութ­յուն­նե­րի,	 5,1% 

կա­րո­ղութ­յուն­նե­րի զար­գաց­ման ու պրակ­տի­կա­յի վրա

­Դա­սա­վանդ­վող նյու­թը հա­մա­պա­տաս­խա­նեց­նել 	 4,0%

աշ­խա­տա­շու­կա­յի պա­հանջ­նե­րին

­Վե­րաց­նել «ծա­նոթ­նե­րի» մի­ջո­ցով հար­ցեր կար­գա­վո­րե­լու եր­ևույ­թը	 2,8%

Ընդ­լայ­նել հա­մա­գոր­ծակ­ցութ­յունն ու փո­խա­նակ­ման ծրագ­րե­րը 	 2,7%

ար­տա­սահ­մա­նի կրթա­կան հաս­տա­տութ­յուն­նե­րի հետ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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Աղ­յու­սակ 4.3-ից պարզ է դառ­նում, որ ե­րի­տա­սարդ­ներն ի­րենց հիմ­նա­կան կրթա­կան հաս­տա
տութ­յուն­նե­րում ա­մե­նա­շա­տը ցան­կա­նում են փո­փո­խութ­յուն­ներ տես­նել շեն­քա­յին պայ­ման
նե­րի և հար­մա­րութ­յուն­նե­րի բա­րե­լավ­ման գոր­ծում (16,4%): Կր­թութ­յան կազ­մա­կերպ­ման նյու
թա­տեխ­նի­կա­կան բա­զա­յի մյուս տար­րի՝ գրա­դա­րան­նե­րի հա­գեց­վա­ծութ­յան փո­փո­խութ­յուն 
ցան­կա­նում է տես­նել հարց­ված­նե­րի 6,3%-ը: 

Փո­փո­խութ­յուն­նե­րի են­թա­կա եր­ևույթ­նե­րից նշվել են նաև դա­սա­վանդ­ման գոր­ծըն­թա­ցին 
առնչվող այն­պի­սի տար­րեր, ինչ­պի­սիք են՝ ու­սուց­ման ժա­մա­նա­կա­կից մե­թոդ­նե­րի ու գոր­ծիք
նե­րի կի­րա­ռու­մը (8,7%) և դա­սա­վան­դող­նե­րի մաս­նա­գի­տա­կան պատ­րաստ­վա­ծութ­յան մա
կար­դա­կի բարձ­րա­ցու­մը (6,6%):

4.3. Կրթության արժեքը երիտասարդների ընկալումներում

Կրթության արժեքի ըն­կա­լում­նե­րը նույն­պես էա­կան գոր­ծոն են ե­րի­տա­սարդ­նե­րի կրթա­կան 
պրակ­տի­կա­նե­րի բա­ցատ­րութ­յան հա­մար: Ինչ­պես ցույց են տա­լիս ե­րի­տա­սարդ­նե­րի գնա­հա
տա­կան­նե­րը, նրանք գրե­թե լիո­վին հա­մա­ձայն են այն դա­տո­ղութ­յան հետ, որ բարձրագույն 
կրթություն ու­նե­նա­լով՝ ի­րենք ա­ռա­վել լավ ապագա կու­նե­նան. նշված դա­տո­ղութ­յան հետ 
հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը կազ­մել է 3,41՝ ա­ռա­վե­լա­գույն 4-ից (Գ­ծա­պատ­կեր 
4.3): Հարց­ված­նե­րի կար­ծիքն այս հար­ցի շուրջ բա­վա­կա­նին հա­մա­սեռ է48: Պետք է նկա­տել, որ 
բարձ­րա­գույն կրթութ­յան՝ լավ ա­պա­գա ե­րաշ­խա­վո­րե­լու հնա­րա­վո­րութ­յան գնա­հա­տա­կան­նե
րը ո­րո­շա­կիո­րեն կախ­ված են հարց­ված­նե­րի տա­րի­քից49. որ­քան փոքր է հարց­ված­նե­րի տա­րի
քը, նրանք այն­քան հա­մա­ձայն են նշված դա­տո­ղութ­յան հետ:

Հա­մե­մա­տա­բար փոքր տա­րի­քի ե­րի­տա­սարդ­նե­րի՝ այս հար­ցի շուրջ դրսևո­րած լա­վա­տե­սութ
յու­նը նկատ­վում էր նաև ֆո­կուսխմ­բա­յին քննար­կում­նե­րի ժա­մա­նակ: Դպ­րո­ցա­հա­սակ ե­րի­տա
սարդ­նե­րը կրթութ­յու­նը դի­տար­կում են որ­պես ինստ­րու­մեն­տալ ար­ժեք, այ­սինքն՝ որ­պես լավ 
աշ­խա­տանք գտնե­լու և բա­րե­կե­ցիկ կյան­քի հաս­նե­լու միջոց: Կր­թութ­յան ար­ժե­քի ըն­կա­լում­նե
րի ա­ռու­մով ո­րո­շա­կի տար­բե­րութ­յուն­ներ են նկատ­վել աղ­ջիկ­նե­րի և տ­ղա­նե­րի միջև. տղա­նե
րը հակ­ված են կրթութ­յու­նը որ­պես ֆի­նանս­ներ վաս­տա­կե­լու մի­ջո­ցի, իսկ աղ­ջիկ­նե­րը՝ որ­պես 
ինքնու­րույ­նութ­յան և­ ան­կա­խութ­յան հաս­նե­լու մի­ջո­ցի ըն­կալ­մա­նը: Այս­պես. 

	 Իգական. «...սովորում ես, որ որպես մարդ կայանաս ու որոշակի անկախություն 
ունենաս: ...մենք՝ բոլորս, ծնողներից ենք կախված, ու գերագույն նպատակներից 
մեկը ինքնուրույն փող վաստակել կարողանալն ա... որ ընդամենը ազատ մարդ 
լինես, ոչ մի կախում չունենաս...»:

16-18 տ., Երևան

	 Արական. «Մասնագետ են դառնում փողի համար...»:

16-18 տ., Խնձորեսկ

48	 Ստանդարտ շեղումը կազմում է 0,93:

49	 Կոռելյացիայի գործակիցը վիճակագրորեն նշանակալի է և կազմում է -0,138:
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Հարց­ված­նե­րը բա­վա­կա­նին տա­րա­կար­ծիք են այն հար­ցի շուրջ, որ Հա­յաս­տա­նում լավ աշ
խատանք գտնե­լու հա­մար պար­տա­դիր չէ որակյալ կրթություն ու­նե­նա­լը50: Այս դա­տո­ղութ
յան հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը կազ­մում է 2,6251՝ հնա­րա­վոր 4-ից: Պետք է 
նշել, որ հա­մե­մա­տա­բար ա­ռա­վել ե­րի­տա­սարդ հարց­ված­նե­րը (16 տա­րե­կա­նին մոտ) ա­ռա­վել 
«լա­վա­տես» են այս ա­ռու­մով և­ ա­ռա­վե­լա­պես հա­մա­ձայն չեն նշված դա­տո­ղութ­յան հետ52: Այս 
փաս­տը ևս մեկ ան­գամ ար­ձա­նագր­վել է ֆո­կուսխմ­բա­յին քննար­կում­նե­րի ժա­մա­նակ. դրանց 
մաս­նա­կից­նե­րի տա­րի­քի ա­ճին զու­գա­հեռ՝ պար­զո­րոշ նկատ­վել է հո­ռե­տե­սութ­յան ա­ճի մի­տում: 
Ե­թե դպրո­ցա­հա­սակ և ներ­կա­յումս մաս­նա­գի­տա­կան ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն­նե­րում 
ու­սա­նող ե­րի­տա­սարդ­ներն ա­ռա­վել հակ­ված են կրթութ­յան և լավ աշ­խա­տան­քի միջև սերտ 
կա­պին հա­վա­տա­լուն, ա­պա 24-ից 30 տա­րե­կան ե­րի­տա­սարդ­նե­րը հեր­քում են այդ­պի­սի կա
պի առ­կա­յութ­յու­նը: Ստացած կրթության՝ աշ­խա­տանք գտնե­լու գոր­ծում փոքր դե­րա­կա­տա­րում 
ունենալու` բացասական փորձառության պատ­ճա­ռով այս տա­րի­քի ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա
նում կրթութ­յու­նը մե­ծա­մա­սամբ չէր դի­տարկ­վում որ­պես կեն­սա­կան ար­ժեք: Մաս­նա­վո­րա­պես 
մար­զա­յին քա­ղաք­նե­րում և գ­յու­ղե­րում բնակ­վող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում առ­կա է ո­րո­շա­կի 
խումբ, ո­րի ան­դամ­նե­րը, ի­րենց իսկ խոս­քով ա­սած, «փոշ­մա­նել են», որ բարձ­րա­գույն կրթութ
յուն են ստա­ցել: Այս­պես. 

	 Արական. «...պետությունը պիտի անի էն, որ եթե ես էս 5 տարին սովորել եմ, որ էդ 
5 տարուց հետո ես գնամ, աշխատեմ, ոչ թե... Էսօր ես արդեն փոշմանել եմ, որ 5 
տարի համալսարան եմ սովորել: Ես հաստատ փոշմանել եմ...»:

24-30 տ., Երևան

Ֆո­կուս խմբե­րի շրջա­նա­կում դի­տարկ­ված՝ կրթութ­յան ար­ժե­քի անկ­ման ըն­կա­լու­մը ե­րի­տա
սարդ­նե­րի զգա­լի մա­սի կող­մից հիմ­նա­վոր­վում էր մասնագիտական աշխատանք գտնե­լու սահ
մա­նա­փակ հնա­րա­վո­րութ­յուն­նե­րով: Եվ հա­կա­ռա­կը՝ ստա­ցած կրթութ­յունն արժ­ևոր­վում էր այն 
ե­րի­տա­սարդ­նե­րի կող­մից, ով­քեր ներ­կա­յումս աշ­խա­տում են ի­րենց մաս­նա­գի­տութ­յամբ:

Հա­յաս­տա­նում դիպլոմի իրական դերի ըն­կա­լում­նե­րը պար­զո­րոշ եր­ևում են ե­րի­տա­սարդ­նե
րի՝ հետև­յալ դա­տո­ղութ­յան հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան աս­տի­ճա­նով. «­Հա­յաս­տա­նում դիպ­լո­մի առ
կա­յութ­յու­նը դեռ չի ե­րաշ­խա­վո­րում, որ մար­դը կրթված է»: Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 80%-ն­ այս կամ 
այն չա­փով հա­մա­ձայ­նել է նշված դա­տո­ղութ­յան հետ. հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա­կա
նը կազ­մել է 3,32՝ հնա­րա­վոր 4-ից: Ընդ ո­րում՝ որ­քան բարձր է հարց­վա­ծի կրթա­կան մա­կար
դա­կը, այն­քան մեծ է նրա հա­մա­ձայ­նութ­յան աս­տի­ճա­նը53: Ո­րո­շա­կի կապ է առ­կա նաև հարց
ված­նե­րի բնա­կութ­յան վայ­րի և նշ­ված դա­տո­ղութ­յան հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան միջև. գյու­ղա­կան 
բնա­կա­վայ­րե­րի հարց­ված­ներն ա­ռա­վե­լա­պես չեն հա­մա­ձայ­նել դիպ­լո­մի՝ մար­դու կրթվա­ծութ
յան ե­րաշ­խիք չլի­նե­լու պնդման հետ:

50	 Ստանդարտ շեղումը կազմում է 1,23:

51	 Դատողության հետ այս կամ այն չափով համաձայնել է հարցվածների 54,2%-ը:

52	 Առկա է վիճակագրորեն նշանակալի, սակայն ոչ մեծ կոռելյացիա, որը կազմում է 0,095:

53	 Կոռելյացիան կրթության և գնահատականի միջև վիճակագրորեն նշանակալի է և կազմում է 0.177:
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	 4.3. ÎñÃáõÃÛ³ÝÁ í»ñ³µ»ñáÕ ¹³ïáÕáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ñ»ï 
Ñ³Ù³Ó³ÛÝáõÃÛ³Ý ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÁ

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի մոտ կե­սը կաս­կա­ծի տակ է դնում հայաստանյան հա­սա­րա­կութ­յու­նում գիտ
նականի կարգավիճակի հե­ղի­նա­կա­վոր լի­նե­լը: Այս պնդման հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին 
գնա­հա­տա­կա­նը կազ­մել է 2,42՝ ա­ռա­վե­լա­գույն 4-ից54: Այս դեպ­քում նույն­պես կրթա­կան ա­ռա
վել բարձր մա­կար­դակ ու­նե­ցող­նե­րը հա­սա­րա­կութ­յան մեջ ա­ռա­վել ցածր են գնա­հա­տում գիտ
նա­կա­նի դե­րը, իսկ գյու­ղաբ­նակ­նե­րը՝ ա­վե­լի բարձր: Ո­րո­շա­կի վի­ճա­կագ­րո­րեն նշա­նա­կա­լի 
կապ կա նաև հարց­վա­ծի սե­ռի և գիտ­նա­կա­նի դե­րի ըն­կալ­ման միջև. կա­նայք հա­մե­մա­տա­բար 
ա­վե­լի հա­մա­ձայն են գիտ­նա­կա­նի՝ հե­ղի­նա­կա­վոր լի­նե­լուն վե­րա­բե­րող դա­տո­ղութ­յան հետ: 

Հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րը բա­վա­կա­նին տա­րա­կար­ծիք են այն պնդման շուրջ, որ բարձ­րա
գույն կրթութ­յուն ու­նե­նա­լն ա­ռա­վել կար­ևոր է տղա­նե­րի, քան աղ­ջիկ­նե­րի հա­մար: Այս դա­տո
ղութ­յան հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը կազ­մում է 2,2455: Պետք է նկա­տել, որ 
տղա­մար­դիկ ա­ռա­վե­լ հակված են այս դա­տո­ղութ­յան հետ հա­մա­ձայնելուն, իսկ ա­ռա­վել բարձր 
կրթութ­յուն ու­նե­ցող­ներն ա­ռա­վե­լ հակված են չհամաձայնելուն: 

4.4. Երիտասարդների կրթական ձգտումները

Կր­թութ­յան ար­ժե­քի՝ վե­րը ներ­կա­յաց­ված ըն­կա­լում­նե­րի ներ­քո հե­տաքր­քիր է դի­տար­կել ե­րի
տա­սարդ­նե­րի՝ կրթության հետ կապված պլաններն առաջիկա 3 տարվա համար:

Հարց­ման արդ­յունք­նե­րը ցույց են տա­լիս, որ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 47,6%-ն ա­ռա­ջի­կա 3 տար­վա 
կտրված­քով կրթութ­յան հետ կապ­ված պլան­ներ չու­նի: Այս հար­ցի պա­տաս­խան­ներն ա­ռա­վել 
նպա­տա­կա­հար­մար է ներ­կա­յաց­նել ըստ տա­րի­քա­յին են­թախմ­բե­րի, քա­նի որ ու­սում­նա­սիր­ված 
(16-ից 30 տա­րե­կան) տա­րի­քա­յին խում­բը նե­րա­ռում է կյան­քի տար­բեր փու­լե­րում գտնվող ե­րի
տա­սարդ­ներ: Աղ­յու­սակ 4.4-ում ար­տա­ցոլ­ված տվյալ­նե­րից պարզ է դառ­նում, որ կրթութ­յան 
հետ կապ­ված պլան­ներ չու­նե­ցող­նե­րը գե­րակշ­ռում են 24-ից 30 տա­րի­քա­յին խմբում. վեր­ջին
նե­րիս 73,1%-ը կրթութ­յան հետ կապ­ված պլան­ներ չու­նի: Մ­յուս կող­մից 16-ից 18 տա­րե­կան 

54	 Հարցվածների 53,2%-ը համաձայն չէ այս դատողության հետ:

55	 Դատողության հետ համաձայնել է հարցվածների 39,5%-ը:

Ü»ñÏ³ÛáõÙë Ð³Û³ëï³ÝáõÙ ·ÇïÝ³Ï³Ý ÉÇÝ»ÉÁ 
Ñ»ÕÇÝ³Ï³íáñ ¿

´³ñÓñ³·áõÛÝ ÏñÃáõÃÛáõÝ áõÝ»Ý³ÉÝ ³é³í»É 
Ï³ñ¨áñ ¿ ïÕ³Ý»ñÇ, ù³Ý ³ÕçÇÏÝ»ñÇ Ñ³Ù³ñ

Ð³Û³ëï³ÝáõÙ ¹ÇåÉáÙÇ ³éÏ³ÛáõÃÛáõÝÁ ¹»é ãÇ 
»ñ³ßË³íáñáõÙ, áñ Ù³ñ¹Á ÏñÃí³Í ¿

Ð³Û³ëï³ÝáõÙ å³ñï³¹Çñ ã¿ áñ³ÏÛ³É ÏñÃáõÃÛáõÝ 
áõÝ»Ý³É` É³í ³ßË³ï³Ýù ·ïÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ

ºë Ñ³Ùá½í³Í »Ù, áñ µ³ñÓñ³·áõÛÝ ÏñÃáõÃÛáõÝ 
ëï³Ý³Éáí` ³í»ÉÇ É³í ³å³·³ ÏáõÝ»Ý³Ù

2.24

2.42

3.32

2.62

3.41

0		   2		   4



49

§Ð²Ú²êî²ÜÆ ºðÆî²ê²ð¸ÜºðÆ Ò¶îàôØÜºðÀ ºì ²ÎÜÎ²ÈÆøÜºðÀ¦ ¼ºÎàôÚò |

ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում գե­րա­կա­յում են բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն ստա­նա­լու ձգտում ու­նե
ցող­նե­րը (46,7%), ո­րո­շա­կի տո­կոս էլ (12,8%) կազ­մում են այն ե­րի­տա­սարդ­նե­րը, ով­քեր կրթութ
յան հետ կապ­ված որ­ևէ պլան չու­նեն: 16-ից 18 տա­րե­կան­նե­րի 9,9%-ի մո­տե­ցումն այն­պի­սին է, 
որ վեր­ջին­ներս կրթութ­յան հետ կապ­ված ո­չինչ չեն պլա­նա­վո­րում, մինչև չա­վար­տեն ներ­կա­յիս 
ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յու­նը:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 4.4. ÎñÃáõÃÛ³Ý Ñ»ï Ï³åí³Í åÉ³ÝÝ»ñÝ ³é³çÇÏ³ 3 ï³ñí³ Ñ³Ù³ñ

Պլանները	  	 Հարցվածների տարիքային խմբերը

	 Ընդամենը	 16-18	 19-23	 24-30

Կր­թութ­յան հետ կապ­ված պլան­ներ չու­նեմ 	 47,6%	 12,8%	 37,4%	 73,1%

Ս­տա­նալ բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն 	 15,4%	 46,7%	 9,7%	 5,5%

(ա­ռա­ջին բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն)

Ու­սու­մը շա­րու­նա­կել մա­գիստ­րա­տու­րա­յում 	 10,7%	 8,7%	 19,2%	 4,1%

(­Հա­յաս­տա­նում)

Ա­վար­տել ներ­կա­յիս ու­սում­նա­կան 	 8,6%	 9,9%	 14,8%	 2,4%

հաս­տա­տութ­յու­նը

­Հա­յաս­տա­նում հա­ճա­խել կար­ճա­ժամ­կետ 	 5,0%	 5,8%	 4,0%	 5,5%­

դա­սըն­թաց­նե­րի, թրեյ­նինգ­նե­րի

Ըն­դուն­վել մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան 	 2,3%	 6,6%	 2,0%	 0,6%

հաս­տա­տութ­յուն (քո­լեջ, տեխ­նի­կում և­ այլն)

Ս­տա­նալ հա­վել­յալ բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն	 2,2%	 1,7%	 3,5%	 1,4%

Ու­սու­մը շա­րու­նա­կել մա­գիստ­րա­տու­րա­յում 	 2,0%	 1,2%	 3,1%	 1,4%­

(ար­տերկ­րում)

Այլ պա­տաս­խան­ներ	 6,2%	 7,4%	 6,2%	 6,4%

 Ընդամենը	 100%	 100%	 100%	 100%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ըստ տա­րի­քա­յին խմբե­րի՝ կրթութ­յան հետ կապ­ված պլան­նե­րի տո­կո­սա­յին բաշ­խու­մը ցույց 
է տա­լիս, որ 24 տարեկանից սկսած՝ երիտասարդները մեծամասամբ իրենց կրթական զար­
գացումը համարում են ավարտված: Այ­սինքն՝ Բո­լո­նիա­յի գոր­ծըն­թա­ցի ա­ռաջ­նայ­նութ­յուն­նե
րից մե­կը՝ ամ­բողջ կյան­քի ըն­թաց­քում սո­վո­րե­լու (life-long learning) ուղ­ղութ­յու­նը, տվյալ պա­հի 
դրութ­յամբ այն­քան էլ ար­դիա­կան չէ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում:

Ո­րո­շա­կի տար­բե­րութ­յուն­ներ են առ­կա տար­բեր սե­ռե­րի հարց­ված­նե­րի՝ կրթութ­յան հետ կապ
ված պլան­նե­րում. օ­րի­նակ՝ ակ­տի­վութ­յուն ցույց տվող պլան­նե­րի պա­րա­գա­յում ի­գա­կան սե­ռի 
հարց­ված­նե­րը գե­րա­զան­ցում են ա­րա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րին, և հա­կա­ռա­կը՝ զի­ջում են պա
սի­վութ­յուն ցույց տվող պլան­նե­րի պա­րա­գա­յում: 
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ՀՀ ԱՎԾ-ի տվյալ­նե­րի հա­մա­ձայն՝ 2010-2011թթ. պե­տա­կան և­ ոչ պե­տա­կան բու­հե­րում 
սո­վո­րող­նե­րի և­ ա­վար­տած­նե­րի սե­ռա­յին բաշ­խումն ու­նի հետև­յալ տես­քը.

սո­վո­րող­ներ. ա­րա­կան՝ 47,2%, ի­գա­կան՝ 52,8%,

ա­վար­տած­ներ. ա­րա­կան՝ 43,8%, ի­գա­կան՝ 56,2%56:

Ա­րա­կան սե­ռի հարց­ված­ներն ա­ռա­ջին և հա­վել­յալ բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն ստա­նա­լու պլան
նե­րի պա­րա­գա­յում ո­րո­շա­կիո­րեն գե­րա­զան­ցում են ի­գա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րին: Փո­խա­րե
նը՝ Հա­յաս­տա­նում և­ ար­տերկ­րում մա­գիստ­րա­տու­րա, մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան հաս­տա­տութ
յուն­ներ ըն­դուն­վե­լու, կար­ճա­ժամ­կետ դա­սըն­թաց­նե­րի մաս­նակ­ցե­լու ձգտում­նե­րի ա­ռու­մով աղ
ջիկ­նե­րի տո­կո­սը գե­րա­զան­ցում է տղա­նե­րի տո­կո­սին: Բա­ցի դրա­նից՝ կրթութ­յան հետ կապ­ված 
որ­ևէ պլան չու­նե­ցող­նե­րի թիվն ա­վե­լի մեծ է տղա­նե­րի, քան աղ­ջիկ­նե­րի շրջա­նում (հա­մա­պա
տաս­խա­նա­բար 48,2% և 47,2%) (տե՛ս Հա­վել­ված 4, Աղ­յու­սակ 4.7):

Աղ­յու­սակ 4.4-ի տվյալ­նե­րից ուր­վագծ­վում է մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան հաս­տա­տութ­յուն­ներ ըն
դուն­վե­լու ձգտում ու­նե­ցող­նե­րի զգա­լիո­րեն փոքր թի­վը (ընդ­հա­նուր հարց­ված­նե­րի շրջա­նում՝ 
2,3%, իսկ 16-ից 18 տա­րե­կան­նե­րի շրջա­նում՝ 6,6%), ին­չը վկա­յում է այն մա­սին, որ նշված հաս
տա­տութ­յուն­նե­րը ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում շա­րու­նա­կում են պա­կաս գրա­վիչ մնալ՝ չնա­յած 
այդ կենտ­րոն­նե­րում ու­սու­ցան­վող ո­րոշ մաս­նա­գի­տութ­յուն­նե­րի նկատ­մամբ շու­կա­յում առ­կա 
մեծ պա­հան­ջար­կին:

Կր­թութ­յան հետ կապ­ված պլան­նե­րի ա­ռու­մով զգա­լի տար­բե­րութ­յուն­ներ կան տար­բեր տի­պի 
բնա­կա­վայ­րե­րում ապ­րող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի միջև: Այս­պես՝ ա­մե­նա­շա­տը կրթութ­յան հետ կապ
ված պլան­ներ չու­նեն գյու­ղաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րը (վեր­ջին­ներս կազ­մում են կրթութ­յան հետ 
կապ­ված պլան­ներ չու­նե­ցող­նե­րի 43,8%-ը, Աղ­յու­սակ 4.5): Միև­նույն ժա­մա­նակ գյու­ղաբ­նակ 
ե­րի­տա­սարդ­նե­րը գե­րակշ­ռում են ա­ռա­ջին բարձ­րա­գույն և մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան կրթութ
յուն ստա­նալ ցան­կա­ցող­նե­րի շրջա­նում: Գ­ծա­պատ­կեր 4.4-ից ակն­հայտ է դառ­նում, որ մի­ջին 
մաս­նա­գի­տա­կան ու­սում­նա­կան հաս­տա­տութ­յուն­ներն ա­ռա­վել մեծ մաս­սա­յա­կա­նութ­յուն են 
վա­յե­լում հենց գյու­ղաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում (60,7%): Մ­յուս կող­մից ու­սու­մը մա
գիստ­րա­տու­րա­յում շա­րու­նա­կե­լու (ինչ­պես Հա­յաս­տա­նում, այն­պես էլ ար­տերկ­րում), հա­վել­յալ 
բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն ստա­նա­լու ձգտում­ներ ու­նե­ցող­նե­րը գե­րակշ­ռում են Եր­ևա­նում (Աղ
յու­սակ 4.5):

56	 http://www.armstat.am/file/article/soc_10_11-12.pdf, Social Situation of RA in 2010 (in Armenian), NSS RA.
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 4.5. ÎñÃáõÃÛ³Ý Ñ»ï Ï³åí³Í åÉ³ÝÝ»ñÝ Áëï µÝ³Ï³í³ÛñÇ

Պլանները	 Բոլոր 	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ 

	 հարցվածները		  քաղաք	

Կր­թութ­յան հետ կապ­ված պլան­ներ չու­նեմ 	 47,6%	 25,1%	 31,1%	 43,8%

Ս­տա­նալ բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն 	 15,4%	 31,9%	 30,8%	 37,3%

(ա­ռա­ջին բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն)

Ու­սու­մը շա­րու­նա­կել մա­գիստ­րա­տու­րա­յում 	 10,7%	 41,9%	 32,6%	 25,6%

(­Հա­յաս­տա­նում)

Ա­վար­տել ներ­կա­յիս ու­սում­նա­կան 	 8,6%	 35,9%	 27,2%	 36,9%

հաս­տա­տութ­յու­նը

­Հա­յաս­տա­նում հա­ճա­խել կար­ճա­ժամ­կետ 	 5,0%	 31,7%	 33,3%	 35,0%

դա­սըն­թաց­նե­րի, թրեյ­նինգ­նե­րի

Ըն­դուն­վել մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան 	 2,3%	 7,1%	 32,1%	 60,7%

հաս­տա­տութ­յուն (քո­լեջ, տեխ­նի­կում և­ այլն)

Ս­տա­նալ հա­վել­յալ բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն	 2,2%	 44,4%	 25,9%	 29,6%

Ու­սու­մը շա­րու­նա­կել մա­գիստ­րա­տու­րա­յում 	 2,0%	 75,0%	 12,5%	 12,5%

(ար­տերկ­րում)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Տվ­յալ­նե­րը ցույց են տա­լիս, որ կրթութ­յան հետ կապ­ված պլան­ներ չու­նե­ցող­նե­րի 63,5%-ն­ ու­նի 
աշ­խա­տան­քին առնչ­վող տար­բեր պլան­ներ, իսկ 36,5%-ն­ այդ­պի­սի պլան­ներ էլ չու­նի: Այ­սինքն՝ 
կրթա­կան պլան­ներ չու­նե­ցող­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յան հա­մար ա­ռա­վել գե­րա­կա է աշ­խա­տե­լը:

Այս­պի­սով՝ հա­յաս­տան­յան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի զգա­լի մա­սի շրջա­նում տա­րած­ված են մաս­նա­գի
տա­կան կրթութ­յուն ստա­նա­լու ձգտում­նե­րը: Միա­ժա­մա­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի հա­մե­մա­տա­բար 
ա­վագ տա­րի­քա­յին խմբում (24-ից 30 տա­րե­կան) ա­ռա­ջի­կա 3 տար­վա կտրված­քով կրթութ­յան 
հետ կապ­ված ձգտում­ներ ու­նե­ցող­նե­րը փոք­րա­մաս­նութ­յուն են կազ­մում (26,9%): Փաս­տո­րեն 
24 տա­րե­կա­նից հե­տո ե­րի­տա­սարդ­նե­րը մե­ծա­մա­սամբ ի­րենց կրթա­կան զար­գա­ցումն ի­րա­կա
նաց­ված են հա­մա­րում: Այ­սինքն՝ Բո­լո­նիա­յի գոր­ծըն­թա­ցի ա­ռաջ­նայ­նութ­յուն­նե­րից մե­կը՝ ամ
բողջ կյան­քի ըն­թաց­քում սո­վո­րե­լու (life-long learning) ուղ­ղութ­յու­նը, տվյալ պա­հի դրութ­յամբ 
այն­քան էլ պա­հանջ­ված չէ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում:

Կր­թութ­յու­նը դի­տարկ­վում է որ­պես ա­պա­գա­յում հա­ջո­ղութ­յուն­նե­րի հաս­նե­լու հիմ­նա­կան մի
ջոց: Միև­նույն ժա­մա­նակ կրթութ­յուն ստա­նա­լուց հե­տո աշ­խա­տանք փնտրե­լու փոր­ձա­ռութ­յուն 
(մե­ծա­մա­սամբ բա­ցա­սա­կան) ու­նե­ցող­նե­րի շրջա­նում նկատ­վում է կրթութ­յան ար­ժե­քի անկ­ման 
մի­տում:

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի զգա­լի մա­սը քննա­դա­տո­րեն է վե­րա­բե­րում հա­յաս­տան­յան կրթա­կան հաս
տա­տութ­յուն­նե­րում ներ­կա­յումս առ­կա ո­րա­կին և ցան­կա­նում է փո­փո­խութ­յուն­ներ տես­նել ու
սում­նա­կան գոր­ծըն­թա­ցում: 
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5.1. Երիտասարդների ներկայիս պրակտիկաները  
զբաղվածության ինստիտուտում

Հե­տա­զո­տութ­յան արդ­յունք­նե­րի հա­մա­ձայն՝ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 73,3%-ը ներ­կա­յումս չի զբաղ
վում ե­կա­մուտ ա­պա­հո­վող կամ կա­մա­վո­րա­կան աշ­խա­տան­քով: Ինչ­պես կա­րե­լի էր են­թադ­րել, 
չաշ­խա­տող­նե­րը գե­րակշ­ռում են 16-ից 18 տա­րե­կան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում (Գ­ծա­պատ
կեր 5.1):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 5.1. ºñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ ½µ³Õí³ÍáõÃÛ³Ý Ï³ñ·³íÇ×³ÏÁ

Ներ­կա­յումս աշ­խա­տանք ու­նե­ցող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 62,7%-ը նշել է, որ ի­րենց աշ­խա­տան­քը 
մշտա­կան է, 6,5%-ը՝ ժա­մա­նա­կա­վոր, իսկ 12,4%-ը ներգ­րավ­ված է սե­զո­նա­յին աշ­խա­տանք
նե­րում: Աշ­խա­տանք ու­նե­ցող­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը՝ 47,5%-ը, նշել է, որ աշ­խա­տում է մաս
նա­վոր տե­ղա­կան ըն­կե­րութ­յուն­նե­րում, 34,5%-ը՝ պե­տա­կան հաս­տա­տութ­յուն­նե­րում, 5,6%-ը՝ 
ար­տա­սահ­ման­յան մաս­նա­վոր ըն­կե­րութ­յուն­նե­րում:

Զ­բաղ­վա­ծութ­յան կար­գա­վի­ճա­կի ինք­նագ­նա­հա­տա­կա­նը վեր­լու­ծե­լիս պետք է հաշ­վի առ­նել 
այն կար­ևոր հան­գա­ման­քը, որ հա­սա­րա­կա­կան ըն­կա­լում­նե­րում ինք­նազ­բաղ­վա­ծութ­յու­նը և 
գ­յու­ղա­կան սե­փա­կան տնտե­սութ­յու­նում աշ­խա­տան­քա­յին ներգ­րավ­վա­ծութ­յու­նը հա­ճախ չեն 
ըն­կալ­վում որ­պես զբաղ­վա­ծութ­յուն: Այս ըն­կա­լու­մը դի­տարկ­վել է տար­բեր հե­տա­զո­տութ­յուն
նե­րի շրջա­նակ­նե­րում: Ե­թե ինք­նազ­բաղ­վա­ծութ­յան պա­րա­գա­յում այդ ըն­կալ­ման վրա ազ­դում 
է որ­ևէ գոր­ծա­տուի մոտ զբաղ­ված չլի­նե­լը, ա­պա գյու­ղատն­տե­սութ­յու­նում ներգ­րավ­վա­ծութ­յան 
դեպ­քում այդ ըն­կալ­ման վրա էա­կան ազ­դե­ցութ­յուն է ու­նե­նում տնա­յին տնտե­սութ­յան շրջա­նա
կում գյու­ղատն­տե­սա­կան ար­տադ­րան­քի սպա­ռու­մից կան­խիկ ե­կա­մուտ­ներ չստա­նա­լու փաս
տը: Ինչ­պես կա­րե­լի է տես­նել Գ­ծա­պատ­կեր 5.2-ում, աշ­խա­տանք չու­նե­ցող­նե­րի ա­մե­նա­մեծ 
տո­կո­սը կազ­մել են հենց գյու­ղաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րը (79,8%):
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­Հա­մա­ձայն ՀՀ ԱՎԾ-ի տվյալ­նե­րի՝ պաշ­տո­նա­պես գրանց­ված ե­րի­տա­սարդ գոր­ծա
զուրկ­նե­րը կազ­մում են ընդ­հա­նուր գոր­ծա­զուրկ­նե­րի 19,1%-ը57:

100 մար­դու հաշ­վով գոր­ծա­զուրկ­նե­րի թի­վը 16-18 տա­րի­քա­յին խմբում կազ­մում է 0,6, 
19-24 խմբում՝ 6,5, իսկ 25-30 տա­րի­քա­յին խմբում՝ 12:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 5.2. ¼µ³Õí³ÍáõÃÛáõÝÝ Áëï µÝ³Ï³í³ÛñÇ ïÇåÇ

Զ­բաղ­վա­ծութ­յան կար­գա­վի­ճա­կի սե­ռա­յին բաշ­խու­մը ցույց է տա­լիս, որ ի­գա­կան սե­ռի հարց
ված­նե­րի շրջա­նում աշ­խա­տանք չու­նե­ցող­նե­րի թիվն ա­վե­լի մեծ է (81,0%), քան ա­րա­կան սե­ռի 
հարց­ված­նե­րի շրջա­նում (61,6%):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 5.1. ¼µ³Õí³ÍáõÃÛ³Ý Ï³ñ·³íÇ×³ÏÝ Áëï ë»éÇ

Զբաղվածության ինքնագնահատականը	 Արական	 Իգական

Ա­յո՛, ու­նեմ վար­ձատր­վող աշ­խա­տանք	 36,5%	 18,6%

Ա­յո՛, ու­նեմ կա­մա­վո­րա­կան աշ­խա­տանք        	 1,9%	 0,4%

Աշ­խա­տանք չու­նեմ	 61,6%	 81,0%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Աշ­խա­տանք չու­նե­նա­լու փաս­տի հի­ման վրա հարց­ված ե­րի­տա­սարդ­նե­րին գոր­ծա­զուրկ հա­մա
րե­լը կամ չհա­մա­րե­լը պայ­մա­նա­վոր­ված է այն հան­գա­ման­քով, թե արդ­յոք վեր­ջին­ներս ներ­կա
յումս աշ­խա­տանք են փնտրում: Ինչ­պես ցույց են տա­լիս հարց­ման արդ­յունք­նե­րը, աշխատանք 
չունեցողների 62,9%-ը ներկայումս աշխատանք չի փնտրում: Ն­րանց շրջա­նում գե­րակշ­ռում են 
ի­գա­կան սե­ռի, ինչ­պես նաև 16-ից 18 տա­րի­քա­յին խմբի ե­րի­տա­սարդ­նե­րը: Հե­տաքր­քիր է նկա
տել, որ ներ­կա­յումս աշ­խա­տանք ու­նե­ցող­նե­րի և միև­նույն ժա­մա­նակ աշ­խա­տանք փնտրող
նե­րի տո­կո­սը կազ­մում է 35,2: Սա կա­րող է վկա­յել այն մա­սին, որ առ­կա աշ­խա­տանքն ինչ-որ 
ա­ռու­մով չի բա­վա­րա­րում ե­րի­տա­սարդ­նե­րին:

57	 http://www.armstat.am/file/doc/99466628.pdf.
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Հե­տա­զո­տութ­յան շրջա­նա­կում ու­սում­նա­սիր­վել են երիտասարդների ձգտումները զբաղվա­
ծության ոլորտում, մաս­նա­վո­րա­պես ճշտվել է, թե նրանք աշ­խա­տան­քի հետ կապ­ված ինչ 
պլան­ներ ու­նեն ա­ռա­ջի­կա 3 տար­վա կտրված­քով: Հարց­ված­նե­րի 30,1%-ը նշել է, որ աշ­խա
տան­քի հետ կապ­ված պլան­ներ չու­նի (Աղ­յու­սակ 5.2): Այս ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շար­քում գե­րա
կշռում են ի­գա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րը (այդ պա­տաս­խա­նը նշած­նե­րի 75%-ը):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 5.2. ²ßË³ï³ÝùÇ Ñ»ï Ï³åí³Í åÉ³ÝÝ»ñÝ ³é³çÇÏ³ 3 ï³ñí³ Ïïñí³Íùáí

Աշ­խա­տան­քի հետ կապ­ված պլան­ներ չու­նեմ	 30,1%

­Մաս­նա­գի­տա­կան աշ­խա­տանք գտնել Հա­յաս­տա­նում	 29,2%

­Սե­փա­կան բիզ­նես հիմ­նել Հա­յաս­տա­նում	 10,5%

­Ցան­կա­ցած աշ­խա­տանք գտնել ար­տերկ­րում	 9,3%

­Մաս­նա­գի­տա­կան աշ­խա­տանք գտնել ար­տերկ­րում	 7,6%

Ա­ռա­վել բարձր վար­ձատր­վող աշ­խա­տան­քի անց­նել Հա­յաս­տա­նում	 7,5%

­Բարձր վար­ձատր­վող աշ­խա­տանք գտնել Հա­յաս­տա­նում	 6,9%

­Ցան­կա­ցած աշ­խա­տանք գտնել Հա­յաս­տա­նում	 5,2%

Մ­նալ նույն աշ­խա­տա­վայ­րում, փո­փո­խութ­յուն­ներ չեմ պլա­նա­վո­րում 	 5,1%

­Պաշ­տո­նի բարձ­րա­ցում ու­նե­նալ ներ­կա­յիս աշ­խա­տա­վայ­րում	 4,5%

­Սե­փա­կան բիզ­նես հիմ­նել ար­տերկ­րում	 2,6%

Գտ­նել ցան­կա­ցած աշ­խա­տանք	 1,7%

Այլ պա­տաս­խան­ներ	 1,2%

ԴՊ	 0,3%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Չ­նա­յած այն փաս­տին, որ ե­րի­տա­սարդ­ներն էա­կան հիմ­նախն­դիր են հա­մա­րում Հա­յաս­տա
նում մաս­նա­գի­տա­կան աշ­խա­տանք գտնե­լը, այ­նուա­մե­նայ­նիվ նրանց 29,2%-ը պլա­նա­վո­րում 
է ա­ռա­ջի­կա 3 տար­վա ըն­թաց­քում այդ­պի­սի աշ­խա­տանք գտնել: Հե­տաքր­քիր է, որ ե­րի­տա
սարդ­նե­րի 10,5%-ը սե­փա­կան գոր­ծը հիմ­նե­լու պլան­ներ ու­նի: Ա­ռանձ­նա­հա­տուկ ու­շադ­րութ­յան 
է ար­ժա­նի ար­տերկ­րում աշ­խա­տանք գտնե­լու ձգտում ու­նե­ցող­նե­րի տո­կո­սը. հարց­ված­նե­րի 
9,3%-ը պլա­նա­վո­րում է ար­տերկ­րում գտնել ցան­կա­ցած, իսկ 7,6%-ը՝ մաս­նա­գի­տա­կան աշ­խա
տանք: 2,6%-ն­ էլ ար­տերկ­րում բիզ­նես հիմ­նե­լու ցան­կութ­յուն ու­նի:

Աշ­խա­տանք փնտրող ե­րի­տա­սարդ­նե­րին հարց է ա­ռա­ջադր­վել աշ­խա­տանք գտնե­լու ուղղ­ու
թյամբ ձեռ­նարկ­վող քայ­լե­րի վե­րա­բեր­յալ: Հարց­ված­նե­րի պա­տաս­խան­նե­րը վկա­յում են, որ 
աշխատանք գտնելու համար վարքային ամենատարածված մարտավարությունը ծանոթնե­
րին դիմելն է. աշ­խա­տանք փնտրող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 67%-ը ներ­կա­յումս փոր­ձում է աշ­խա
տանք գտնել հենց այդ ե­ղա­նա­կով: Տա­րած­վա­ծութ­յան ա­ռու­մով այդ տար­բե­րա­կին հա­ջոր­դում 
է թա­փուր աշ­խա­տա­տե­ղե­րի վե­րա­բեր­յալ հայ­տա­րա­րութ­յուն­նե­րին հետ­ևե­լը՝ ըստ նպա­տա­կա
հար­մա­րութ­յան դրանց ար­ձա­գան­քե­լով. այս պրակ­տի­կան կի­րառ­վում է հարց­ված­նե­րի 45%-ի 
կող­մից (Աղ­յու­սակ 5.3):
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 5.3. ²ßË³ï³Ýù ÷ÝïñáÕ »ñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ ÏáÕÙÇó Ó»éÝ³ñÏíáÕ ù³ÛÉ»ñÁ

Ձեռնարկվող քայլերը	 Աշխատանք փնտրողների տոկոսը

­Դի­մում եմ ծա­նոթ­նե­րիս	 67%

­Հետ­ևում եմ թա­փուր աշ­խա­տա­տե­ղե­րի վե­րա­բեր­յալ 	 45%­
հայ­տա­րա­րութ­յուն­նե­րին (ին­տեր­նե­տում, թեր­թե­րում, ­
հե­ռուս­տա­տե­սութ­յամբ)

Ինք­նա­կեն­սագ­րա­կան եմ ու­ղար­կում տար­բեր 	 16,8%­
կազ­մա­կեր­պութ­յուն­ներ

­Դի­մում եմ աշ­խա­տան­քի տե­ղա­վոր­ման գոր­ծա­կա­լութ­յուն­ներ	 16,4%

­Մաս­նա­գի­տութ­յուն եմ ձեռք բե­րում (այդ թվում՝ ար­հեստ)	 8,2%

Ոչ մի քայլ չեմ ձեռ­նար­կում	 5,2%

­Դի­մել եմ Զ­բաղ­վա­ծութ­յան պե­տա­կան գոր­ծա­կա­լութ­յուն	 5%

­Մաս­նակ­ցում եմ աշ­խա­տան­քա­յին ցու­ցա­հան­դես­նե­րի	 3,9%

­Ներգ­րավ­վում եմ կա­մա­վո­րա­կան աշ­խա­տանք­նե­րում	 3,2%

­Հա­ճա­խում եմ օ­տար լեզ­վի և հա­մա­կարգ­չի դա­սըն­թաց­նե­րի	 3%

Այլ պա­տաս­խան­ներ	 1,1%

Ընդամենը	 174,8%58

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Աղ­յու­սակ 5.3-ում ար­տա­ցոլ­ված տվյալ­նե­րից պարզ է դառ­նում, որ բավականին ցածր է Զբաղ­
վածության պետական գործակալության ստորաբաժանումներ դիմողների տոկոսը (5%): Սա 
կա­րող է խոսել ինչ­պես տվյալ կա­ռույ­ցի գո­յութ­յան կամ գոր­ծու­նեութ­յան մա­սին տե­ղե­կաց
ված չլի­նե­լու, այնպես էլ դրա արդ­յու­նա­վե­տութ­յա­նը թե­րա­հա­վա­տո­րեն վե­րա­բեր­վե­լու մա­սին: 
Ի տար­բե­րութ­յուն այս կա­ռույ­ցի՝ աշ­խա­տան­քի տե­ղա­վոր­ման մաս­նա­վոր գոր­ծա­կա­լութ­յուն­ներ 
ե­րի­տա­սարդ­ներն ա­վե­լի հա­ճախ են դի­մում (16,4%):

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի աշ­խա­տան­քա­յին հա­վակ­նութ­յուն­նե­րի և նա­խընտ­րութ­յուն­նե­րի մա­սին կա
րե­լի է դա­տել՝ նկա­տի ու­նե­նա­լով այն հար­ցի պա­տաս­խան­նե­րը, թե նրանք աշ­խա­տան­քի որ 
հատ­կա­նիշ­ներն են հատ­կա­պես կար­ևո­րում: Գ­ծա­պատ­կեր 4.3-ում ներ­կա­յաց­ված են աշ­խա
տան­քի տար­բեր հատ­կա­նիշ­նե­րի կար­ևո­րութ­յա­նը տրված մի­ջին գնա­հա­տա­կան­նե­րը. յու­րա
քանչ­յուր հատ­կա­նի­շի կար­ևո­րութ­յու­նը գնա­հատ­վել է 1-4 բա­լով, որ­տեղ «1»-ը նշա­նա­կում է, 
որ հատ­կա­նիշն «ընդ­հան­րա­պես կար­ևոր չէ», իսկ «4»-ը՝ «չա­փա­զանց կար­ևոր է»: Ներ­կա­յաց
ված գնա­հա­տա­կան­նե­րից պարզ է դառ­նում, որ ա­ռա­ջադր­ված բո­լոր հատ­կա­նիշ­նե­րի կարևո
րութ­յու­նը գնա­հատ­վում է բա­վա­կա­նին բարձր. ընդ ո­րում՝ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի կար­ծիք­ներն այս 
հար­ցի շուրջ բա­վա­կա­նին հա­մա­սեռ են: Ակն­հայտ է նաև, որ աշխատանքում ամենաշատը 
կարևորվում են աշխատավարձը, աշխատողների իրավունքների պաշտպանվածության մա­

58	 Պատասխանների գումարը գերազանցում է 100%-ը, քանի որ տոկոսը հաշվարկված է աշխատանք փնտրող այն 
երիտասարդների թվից, ովքեր նշել են 1-ից ավելի պատասխաններ:
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կարդակը, վերադասների վերաբերմունքն աշխատակիցների նկատմամբ և աշխատանքային 
կոլեկտիվը: Հա­մե­մա­տա­բար ա­վե­լի քիչ է կար­ևոր­վում աշ­խա­տա­վայ­րի նյու­թա­տեխ­նի­կա­կան 
հա­գեց­վա­ծութ­յան մա­կար­դա­կը, ո­րի կար­ևո­րութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը, սա­կայն, նույն­պես 
բա­վա­կա­նին բարձր է` 3.28 (Գ­ծա­պատ­կեր 5.3):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 5.3. ²ßË³ï³ÝùÇ Ñ³ïÏ³ÝÇßÝ»ñÇ Ï³ñ áñáõÃÛ³Ý ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÁ

Ո­րո­շա­կի ոչ մեծ տար­բե­րութ­յուն­ներ են առ­կա տար­բեր սե­ռե­րի հարց­ված­նե­րի՝ աշ­խա­տան­քի 
տար­բեր հատ­կա­նիշ­նե­րի կար­ևո­րութ­յա­նը վե­րա­բե­րող գնա­հա­տա­կան­նե­րում: Հա­մա­ձայն այդ 
գնա­հա­տա­կան­նե­րի՝ ա­րա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րի հա­մար ա­ռա­ջին տե­ղում է աշ­խա­տա­վար­ձը, 
իսկ ի­գա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րի պա­րա­գա­յում՝ աշ­խա­տողնե­րի ի­րա­վունք­նե­րի պաշտ­պան
վա­ծութ­յան մա­կար­դա­կը (տե՛ս Հա­վել­ված 5, Աղ­յու­սակ 5.6): Տ­ղա­մարդ­կանց հա­մար աշ­խա­տա
վար­ձի գոր­ծո­նի գե­րա­կա լի­նե­լը կա­րե­լի է բա­ցատ­րել ըն­տա­նի­քի ֆի­նան­սա­կան ա­պա­հով­ման 
գոր­ծում նրանց ու­նե­ցած գե­րա­կա դե­րի ըն­կալ­մամբ: 

5.2. Աշխատանքային հարաբերությունների ընկալումները  
և արժեքները

Աշ­խա­տա­շու­կա­յում ե­րի­տա­սարդ­նե­րի վար­քա­գի­ծը բա­ցատ­րե­լու հա­մար կար­ևոր է հաս­կա­նալ 
նրանց ըն­կա­լում­նե­րը և գ­նա­հա­տա­կան­նե­րը հա­յաս­տան­յան աշ­խա­տա­շու­կա­յում ներ­կա­յումս 
տի­րող ի­րա­վի­ճա­կի վե­րա­բեր­յալ: 

0		   2		   4

²ßË³ïáÕÇ Çñ³íáõÝùÝ»ñÇ å³ßïå³Ýí³ÍáõÃÛáõÝÁ

¸ÇñùÇ µ³ñÓñ³óÙ³Ý ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝÝ»ñÁ

²ßË³ï³í³ñÓ

²ÝÓÝ³Ï³Ý-Ù³ëÝ³·Çï³Ï³Ý ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝÝ»ñÁ

ì»ñ³¹³ëÝ»ñÇ í»ñ³µ»ñÙáõÝùÝ ³ßË³ï³ÏÇóÝ»ñÇ ÝÏ³ïÙ³Ùµ

²ßË³ï³ÝùÇ Ñ³Ù³å³ï³ëË³ÝáõÃÛáõÝÁ Ù³ëÝ³·ÇïáõÃÛ³ÝÁ

Ð³×»ÉÇ ÏáÉ»ÏïÇíÁ

ÜÛáõÃ³ï»ËÝÇÏ³Ï³Ý Ñ³·»óí³ÍáõÃÛáõÝÁ, å³ÛÙ³ÝÝ»ñÁ

²ßË³ï³ÝùÇ Ñ»ï³ùñùñáõÃÛáõÝÁ

êáóÇ³É³Ï³Ý ÷³Ã»ÃÇ ³éÏ³ÛáõÃÛáõÝÁ (ûñÇÝ³Ï` 
³å³Ñáí³·ñáõÃÛáõÝ, ³éáÕç³ñ³ÝÝ»ñÇó û·ïí»Éáõ...)

3.75

3.51

3.73

3.37

3.68

3.32

3.64

3.28

3.57

3.17
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Հա­յաս­տա­նում աշ­խա­տանք գտնե­լու ճա­նա­պար­հին ըն­կած խո­չըն­դոտ­նե­րի ըն­կա­լում­նե­րի 
վեր­լու­ծութ­յու­նը ցույց է տա­լիս, որ ե­րի­տա­սարդ­ներն աշ­խա­տանք գտնե­լու ճա­նա­պար­հին առ
կա ամենահիմնական խոչընդոտներ են համարում բավարար քանակությամբ աշխատատե­
ղերի բացակայությունը (61,4%) և գործատուների կողմից իրենց ծանոթներին աշխատանքի 
ընդունելու հանգամանքը (52,6%) (Աղ­յու­սակ 5.4): Զ­գա­լի տո­կոս է կազ­մում նաև գոր­ծա­տու
նե­րի կող­մից աշ­խա­տան­քի ըն­դու­նե­լու հա­մար ոչ ի­րա­տե­սա­կան պա­հանջ­նե­րի ա­ռա­ջադ­րու­մը 
(24,8%): Այս հար­ցի շուրջ ա­րա­կան և­ ի­գա­կան սե­ռե­րի հարց­ված­նե­րի գնա­հա­տա­կան­նե­րում 
նշա­նա­կա­լի տար­բե­րութ­յուն­ներ չեն նկատ­վում:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 5.4. ²ßË³ï³Ýù ·ïÝ»Éáõ ×³Ý³å³ñÑÇÝ ³éÏ³ ËáãÁÝ¹áïÝ»ñÇ ÁÝÏ³ÉáõÙÝ»ñÁ

Խոչընդոտների ընկալումները	 Բոլոր	 Արական	 Իգական 

	 հարցվածների 	 սեռի	 սեռի 

	 տոկոսը59	 հարցվածներ	 հարցվածներ

Չ­կան բա­վա­րար քա­նա­կութ­յամբ աշ­խա­տա­տե­ղեր	 61,4%	 62,8%	 60,4%

­Գոր­ծա­տու­նե­րը հիմ­նա­կա­նում աշ­խա­տան­քի են 	 52,6%	 51,1%	 53,5%­

ըն­դու­նում ի­րենց ծա­նոթ­նե­րին

­Գոր­ծա­տու­նե­րը ոչ ի­րա­տե­սա­կան պա­հանջ­ներ են դնում 	 24,8%	 24,4%	 25,0%­

աշ­խա­տան­քի ըն­դու­նե­լու հա­մար (աշ­խա­տան­քա­յին ­

փորձ, լե­զու­նե­րի ի­մա­ցութ­յուն և­ այլն)

Կր­թութ­յուն, դիպ­լոմ չու­նե­նա­լը	 23,4%	 22,5%	 24,0%

Աշ­խա­տանք փնտրող­նե­րի ո­րա­կա­վո­րու­մը ցածր է 	 8,3%	 10,6%	 6,8%­

աշ­խա­տա­շու­կա­յի պա­հանջ­նե­րից

Ար­տա­քին տես­քը	 8,3%	 4,6%	 10,8%

Աշ­խա­տան­քի տե­ղա­վոր­ման գոր­ծա­կա­լութ­յուն­նե­րը 	 6,0%	 6,5%	 5,7%­

չեն կա­տա­րում ի­րենց գոր­ծա­ռույթ­նե­րը

Կր­թա­կան հաս­տա­տութ­յուն­նե­րը չեն ա­պա­հո­վում 	 6,0%	 5,2%	 6,5%­

պրակ­տիկ գի­տե­լիք­ներ/հմտութ­յուն­ներ

­Հաշ­ման­դա­մութ­յուն	 5,6%	 4,8%	 6,1%

­Ցածր աշ­խա­տա­վար­ձը	 4,5%	 5,6%	 3,7%

Աշ­խա­տանք փնտրող­նե­րի ո­րա­կա­վո­րու­մը բարձր է 	 2,3%	 1,7%	 2,8%­

աշ­խա­տա­շու­կա­յի պա­հանջ­նե­րից

Զ­բաղ­վա­ծութ­յան տա­րած­քա­յին ծա­ռա­յութ­յուն­նե­րը 	 2,0%	 1,9%	 2,1%­

չեն կա­տա­րում ի­րենց գոր­ծա­ռույթ­նե­րը

­Գոր­ծա­տու­նե­րը կա­շառք են պա­հան­ջում 	 2,0%	 1,3%	 2,5%

­Սե­ռը	 1,2%	 2,1%	 0,7%

Այլ պա­տաս­խան­ներ	 4,4%	 2,9%	 5,4%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

59	 Տոկոսների գումարը գերազանցում է 100%-ը, քանի որ 1 հարցվողը կարող էր նշել 3 պատասխան:
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Այս հար­ցի շուրջ քա­նա­կա­կան հարց­ման արդ­յունք­ներն ամ­րապնդ­վել են ֆո­կուսխմ­բա­յին 
քննար­կում­նե­րի տվյալ­նե­րով: Այս դեպ­քում նույն­պես աշ­խա­տա­տե­ղե­րի բա­ցա­կա­յութ­յու­նը դի
տարկ­վում էր որ­պես ե­րի­տա­սարդ­նե­րի առջև ծա­ռա­ցած ա­մե­նաէա­կան խնդիր: Ն­ման ի­րա­վի
ճա­կում, երբ աշ­խա­տա­տե­ղը հան­դես է գա­լիս որ­պես սահ­մա­նա­փակ ռե­սուրս, աշ­խա­տան­քի 
ըն­դուն­վե­լիս կա­պե­րի գոր­ծո­նի չա­րա­շա­հումն ա­ռա­վել ակ­նա­ռու է դառ­նում աշ­խա­տան­քի հա
մար դի­մող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում: 

Ֆո­կուսխմ­բա­յին քննար­կում­նե­րի ժա­մա­նակ ծա­նոթ­նե­րի գոր­ծո­նի մա­սին ա­ռա­վե­լա­պես բարձ
րա­ձայ­նում էին հա­մե­մա­տա­բար բարձր տա­րի­քի ե­րի­տա­սարդ­նե­րը, ո­րոնց փոր­ձա­ռութ­յունն 
աշ­խա­տանք գտնե­լու հար­ցում ա­վե­լի մեծ է: Նշ­ված թե­մա­յի շուրջ ստորև ներ­կա­յաց­ված է մեջ
բե­րում ֆո­կուսխմ­բա­յին քննար­կու­մից.

	 «...խեղճ քույրիկս դատարանում ամեն անգամ քննություն ա տալիս, անցնում ա 
հարցազրույցով, ամեն ինչով, ասում են՝ շատ լավ ա (ծիծաղում է), բայց էդ ծանոթը 
քանի որ չկա, նույնիսկ գումարը չի օգնում... Ծանոթը պիտի լինի...»:

Իգական սեռի ներկայացուցիչ, 19-23 տ., Երևան

	 «...մեկ ուրիշը մեջք ունի հեռուստատեսությունում, ինքը... եթերում երևում է, բայց 
ո՛չ ձայն ունի, ո՛չ խոսք ունի, ո՛չ էլ...»: 

Արական սեռի ներկայացուցիչ, 24-30 տ., Երևան

Չ­նա­յած հա­յաս­տան­յան աշ­խա­տա­շու­կա­յում աշ­խա­տան­քա­յին հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րի կար­գա
վոր­ման հար­ցում ոչ ֆոր­մալ գոր­ծոն­նե­րի գե­րա­կա­յութ­յան մատ­նանշ­մա­նը՝ հարց­ված երիտա­
սարդներն իրենց համար նախընտրելի աշխատանք գտնելու առումով անհրաժեշտ նախա­
պայմաններ առանձնացնելիս, այնուամենայնիվ, կարևորում են որակյալ կրթությունը (35,7%) 
և մասնագիտական բարձրակարգ գիտելիքներն ու հմտությունները (10,3%): Նշանակալի 
համարվող նախապայմաններից երկրորդ տեղում ամենահաճախը նշվում է աշխատանքային 
փորձը: Այն ե­րի­տա­սարդ­նե­րը, ով­քեր ազ­դե­ցիկ ծա­նոթ­ներ ու­նե­նա­լը հա­մա­րում են աշ­խա­տանք 
գտնե­լու հիմ­նա­րար նա­խա­պայ­ման, կազ­մում են հարց­ված­նե­րի 16,7%-ը (Աղ­յու­սակ 5.5): 
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 5.5. Ü³ËÁÝïñ»ÉÇ ³ßË³ï³Ýù ·ïÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ ³ÝÑñ³Å»ßï Ý³Ë³å³ÛÙ³ÝÝ»ñÇ 
ÁÝÏ³ÉáõÙÝ»ñÁ

Նախապայմանների ընկալումները	 Առաջին 	 Երկրորդ	 Երրորդ 

	 նախապայմանը	 նախապայմանը	 նախապայմանը

Ո­րակ­յալ կրթութ­յուն	 35,7%	 9,6%	 3,4%

­Հո­վա­նա­վոր/ազ­դե­ցիկ ծա­նոթ­ներ	 16,7%	 13,0%	 7,6%

­Մաս­նա­գի­տա­կան բարձ­րա­կարգ գի­տե­լիք­ներ 	 10,3%	 14,0%	 5,7%­

և հմ­տութ­յուն­ներ

Աշ­խա­տան­քա­յին փորձ	 6,1%	 15,1%	 10,6%

­Հա­մա­պա­տաս­խան աշ­խա­տա­տե­ղի առ­կա­յութ­յուն	 6,1%	 6,5%	 10,0%

­Դիպ­լոմ	 4,2%	 4,2%	 5,2%

­Կա­շառք	 3,9%	 6,1%	 3,3%

«­Բախ­տը բե­րե­լը»	 3,9%	 4,8%	 8,1%

Ն­պա­տա­կաս­լաց լի­նե­լը	 3,9%	 6,4%	 8,4%

­Ճար­պիկ լի­նե­լը	 3,6%	 6,4%	 9,1%

Այլ պա­տաս­խան­ներ	 5,6%	 8,9%	 12,7%

Ընդամենը	 100%	 95%	 84%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն ու­նե­ցող­նե­րի շրջա­նում մի փոքր ա­ռա­վել տա­րած­ված է ո­րակ­յալ 
կրթութ­յանն ու մաս­նա­գի­տա­կան գի­տե­լիք­նե­րին կար­ևո­րութ­յուն տա­լը. միև­նույն ժա­մա­նակ 
վեր­ջին­նե­րիս շրջա­նում ազ­դե­ցիկ ծա­նոթ­նե­րի դե­րը կար­ևո­րող­ներն ա­մե­նա­շատն են կրթա­կան 
մյուս աս­տի­ճան­ներն ու­նե­ցող­նե­րի հա­մե­մատ (տե՛ս Հա­վել­ված 5, Աղ­յու­սակ 5.10):

Աշ­խա­տա­տե­ղե­րի բա­ցա­կա­յութ­յան և­ աշ­խա­տան­քի ըն­դուն­վե­լու ժա­մա­նակ ծա­նո­թի գոր­ծո­նի 
գե­րա­կա­յութ­յան ըն­կալ­ման խո­րա­պատ­կե­րում աշ­խա­տո­ղի ո­րա­կա­վոր­ման կար­ևո­րութ­յան վե
րա­բեր­յալ շեշ­տադ­րու­մը կա­րող է վկա­յել հետև­յա­լի մա­սին.

l	 Աշ­խա­տա­շու­կա­յի սահ­մա­նա­փակ պա­հան­ջար­կի և­ աշ­խա­տու­ժի մեծ ա­ռա­ջար­կի պայ
ման­նե­րում ո­րակ­յալ կրթութ­յուն, մաս­նա­գի­տա­կան բարձ­րա­կարգ գի­տե­լիք­ներ ու 
հմտութ­յուն­ներ ու­նե­ցող­նե­րը հա­մար­վում են ա­ռա­վել մրցու­նակ: 

l	 Առ­կա է դիր­քո­րո­շում այն մա­սին, որ բարձ­րո­րակ մաս­նա­գետ­ներն այլ հա­վա­սար պայ
ման­նե­րում, որ­պես կա­նոն, աշ­խա­տանք են գտնում: 

Պետք է նաև նկա­տել, որ այս հար­ցի շուրջ օ­պոր­տու­նիս­տա­կան դիր­քո­րո­շում ու­նե­ցող­նե­րը 
(օ­րի­նակ՝ «բախ­տը բե­րե­լը» կամ «ճար­պիկ լի­նե­լը» որ­պես հիմ­նա­րար նա­խա­պայ­ման հա­մա
րող­նե­րը) հարց­ված­նե­րի շրջա­նում բա­վա­կա­նին ցածր տո­կոս են կազ­մել:

Աշ­խա­տա­շու­կա­յում տի­րող ի­րա­վի­ճա­կի ըն­կա­լում­նե­րը եր­ևում են նաև հարց­ված­նե­րի՝ աշ­խա
տան­քա­յին հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րի այս կամ այն կող­մի վե­րա­բեր­յալ ա­ռա­ջադր­ված դա­տո­ղութ
յուն­նե­րի հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան գնա­հա­տա­կան­նե­րից (Գ­ծա­պատ­կեր 5.4):
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	 5.4. ²ßË³ï³Ýù³ÛÇÝ Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÝ»ñÇÝ í»ñ³µ»ñáÕ ¹³ïáÕáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ñ»ï 
Ñ³Ù³Ó³ÛÝáõÃÛ³Ý60 ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÁ

Հարց­ված­նե­րը հիմ­նա­կա­նում հա­մա­ձայ­նել են, որ Հայաստանում հնարավոր չէ բարեկեցութ­
յան հասնել առանց քրտնաջան աշխատելու: Այս հար­ցի շուրջ, սա­կայն, տե­սա­կետ­ներն այն
քան էլ հա­մա­սեռ չեն: Ն­շա­նա­կա­լի տար­բե­րութ­յուն­ներ են առ­կա տար­բեր սե­ռե­րի և բ­նա­կա
վայ­րե­րի հարց­ված­նե­րի միջև. ա­րա­կան սե­ռի ե­րի­տա­սարդ­ներն ա­վե­լի քիչ են հա­մա­ձայն այս 
դա­տո­ղութ­յան հետ (մի­ջի­նը կազ­մում է 3,11՝ ի­գա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րի 3,21-ի հա­մե­մատ): 
Մ­նա­ցա­ծից ա­վե­լի քիչ են հա­մա­ձայն նաև եր­ևա­նաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րը (մի­ջի­նը կազ­մում է 
2,94՝ մար­զա­յին քա­ղաք­նե­րի 3,23-ի և գ­յու­ղաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 3,3-ի հա­մե­մատ): 

Աշ­խա­տան­քա­յին հա­րա­բե­րութ­յուն­նե­րը բնո­րո­շող՝ «աշխատողների իրավունքներին վերաբե­
րող օրենքները միայն «թղթի վրա» են և չեն գործում» դա­տո­ղութ­յան հետ հարց­ված­նե­րը նույն
պես մե­ծա­մա­սամբ հա­մա­ձայն են. hա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջի­նը կազ­մում է 3,14՝ ա­ռա­վե­լա­գույն 
4-ից: Պետք է նկա­տել, որ հարց­ված­նե­րի 3%-ը դժվա­րա­ցել է գնա­հա­տա­կան տալ այս հար­ցին, 
ին­չի ա­մե­նա­հա­վա­նա­կան պատ­ճա­ռը ոլորտից անտե­ղյա­կ լինելն է: Այս հար­ցի շուրջ ո­րո­շա­կի 
տա­րա­կար­ծութ­յուն­ներ կան տար­բեր տա­րի­քի հարց­ված­նե­րի գնա­հա­տա­կան­նե­րի միջև: Այս 
դեպ­քում նույն­պես 16-ից 18 տա­րե­կան ե­րի­տա­սարդ­ներն աչ­քի են ընկ­նում լա­վա­տե­սութ­յամբ. 
նրանք գրե­թե հա­մա­ձայն չեն դա­տո­ղութ­յան հետ (մի­ջի­նը 2,91 է՝ ի հա­կադ­րութ­յուն 19-ից 23 և 
24-ից 30 տա­րե­կան ե­րի­տա­սարդ­նե­րի, ո­րոնց հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա­կան­նե­րը հա
մա­պա­տաս­խա­նա­բար կազ­մում են 3,14 և 3,26):

Աշ­խա­տող­նե­րի ի­րա­վունք­նե­րի պաշտ­պան­վա­ծութ­յան ցածր մա­կար­դա­կը որ­պես հիմ­նախն­դիր 
բարձ­րաց­վել է նաև ֆո­կուսխմ­բա­յին քննար­կում­նե­րի ժա­մա­նակ: Ընդ ո­րում՝ այդ ի­րա­վունք­նե
րի մա­սին մե­ծա­մա­սամբ խոս­վում էր աշ­խա­տա­վար­ձի չա­փի և կա­տա­րած աշ­խա­տան­քի ծա
վալ­նե­րի ու աշ­խա­տա­ժա­մա­նա­կի ան­հա­մա­պա­տաս­խա­նութ­յան հա­մա­տեքս­տում:

Հարց­ված­ները բա­վա­կա­նին տա­րա­կար­ծիք են հետև­յալ դա­տո­ղութ­յան շուրջ. «Աշխատանքում 
հաջողության հասնելու համար առավել կարևոր է լավ ծանոթներ ունենալը, քան քրտնաջան 
աշխատելը»: Հարց­ված­նե­րի 57,8%-ն­ այս կամ այն չա­փով հա­մա­ձայն է նշված դա­տո­ղութ­յան 
հետ. հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նը կազ­մում է 2,98: Այս հար­ցում ա­ռա­վել լա­վա

60	 Դատողությունների հետ համաձայնությունը չափվել է 1-4 բալով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ընդհանրապես 
համաձայն չեմ», իսկ «4»-ը՝ «լիովին համաձայն եմ»:

²ßË³ïáÕÝ»ñÇ Çñ³íáõÝùÝ»ñÇÝ í»ñ³µ»ñáÕ ûñ»ÝùÝ»ñÁ ÙÇ³ÛÝ 
§ÃÕÃÇ íñ³¦ »Ý ¨ ã»Ý ·áñÍáõÙ

Ð³Û³ëï³ÝáõÙ ÑÝ³ñ³íáñ ã¿ µ³ñ»Ï»óáõÃÛ³Ý Ñ³ëÝ»É ³é³Ýó 
ùñïÝ³ç³Ý ³ßË³ï»Éáõ

²ßË³ï³ÝùáõÙ Ñ³çáÕáõÃÛ³Ý Ñ³ëÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ ³é³í»É Ï³ñ¨áñ ¿ É³í 
Í³ÝáÃÝ»ñ áõÝ»Ý³ÉÁ, ù³Ý ùñïÝ³ç³Ý ³ßË³ï»ÉÁ

²ßË³ï³ÝùáõÙ Ñ³çáÕáõÃÛ³Ý Ñ³ëÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ ³é³í»É 
Ï³ñ¨áñ ¿ µ³Ëï áõÝ»Ý³ÉÁ, ù³Ý ³ßË³ï»ÉÁ

Ð³Û³ëï³ÝáõÙ É³í Ù³ëÝ³·»ïÝ»ñÁ ÙÇßï ¿É Ï³ñáÕ³ÝáõÙ »Ý 
³ßË³ï³ÝùÇ ³ÝóÝ»É Çñ»Ýó Ù³ëÝ³·ÇïáõÃÛ³Ùµ

3.17

3.14

2.98

2.65

2.57

0		   2		   4
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տես են ի­գա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րը, ով­քեր ա­վե­լի շուտ հա­մա­ձայն չեն դա­տո­ղութ­յան հետ 
(ի­գա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րը հա­մա­ձայն են 2,8 մի­ջին գնա­հա­տա­կա­նով, իսկ ա­րա­կան սե
ռի հարց­ված­նե­րը՝ 3,2): Լա­վա­տե­սութ­յամբ աչ­քի են ընկ­նում նաև 16-ից 18 տա­րե­կան ե­րի­տա
սարդ­նե­րը (վեր­ջին­նե­րիս մի­ջի­նը կազ­մում է 2,62՝ ի հա­կադ­րութ­յուն 19-ից 23 տա­րե­կան­նե­րի 
2,88-ի և 24-ից 30 տա­րե­կան­նե­րի 3,04-ի):

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում չեն ար­ձա­նագր­վում աշ­խա­տան­քի հետ կապ­ված ֆա­տա­լիս­տա
կան մեկ­նա­բա­նութ­յուն­ներ: «Աշխատանքում հաջողության հասնելու համար առավել կարևոր 
է բախտ ունենալը, քան աշխատելը» ար­ժե­քա­յին դա­տո­ղութ­յան հետ նրանք ա­ռա­վե­լա­պես 
հա­մա­ձայն չեն: Բախ­տի գոր­ծո­նին ա­մե­նա­քիչն են նշա­նա­կութ­յուն տա­լիս 16-ից 18 տա­րե­կան 
ե­րի­տա­սարդ­նե­րը (մի­ջի­նը՝ 2,39՝ մյուս 2 տա­րի­քա­յին խմբե­րի 2,7-ի և 2,73-ի հա­մե­մատ): Ի­գա
կան սե­ռի հարց­ված­ներն այս գոր­ծո­նին նշա­նա­կութ­յուն տա­լուն մի փոքր ա­վե­լի են հակ­ված 
(մի­ջի­նը 2,57 է՝ ա­րա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րի 2,7-ի հա­մե­մատ):

Ե­րի­տա­սարդ­ներն ա­մե­նա­քի­չը հա­մա­ձայն են այն դա­տո­ղութ­յան հետ, որ «Հայաստանում լավ 
մասնագետներն իրենց մասնագիտությամբ միշտ էլ կարողանում են աշխատանքի անցնել» 
(միջինը կազմում է 2,57): Այս հար­ցում մյուս­նե­րից հա­մե­մա­տա­բար ա­վե­լի լա­վա­տես են ի­գա
կան սե­ռի հարց­ված­նե­րը (մի­ջի­նը 2,44 է՝ ա­րա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րի 2,65-ի հա­մե­մատ): Մ­նա
ցած չա­փա­նիշ­նե­րով հարց­ված­նե­րի գնա­հա­տա­կան­նե­րի միջև էա­կան տար­բե­րութ­յուն­ներ չկան: 
(Նշ­ված դա­տո­ղութ­յուն­նե­րի հետ հա­մա­ձայ­նութ­յան մի­ջին գնա­հա­տա­կան­նե­րը, ըստ հարց­ված
նե­րի սե­ռի, տա­րի­քի և բ­նա­կա­վայ­րի, տե՛ս Հա­վել­ված 5-ում՝ Աղ­յու­սակ­ներ 5.7-5.9-ում):

Քն­նար­կում­նե­րի ժա­մա­նակ որ­պես աշ­խա­տա­շու­կա­յում առ­կա ար­դիա­կան հիմ­նախն­դիր ե­րի
տա­սարդ­նե­րի կող­մից բարձ­րաց­վել է մաս­նա­գի­տութ­յամբ աշ­խա­տե­լու խնդի­րը: Ինչ­պես փաս
տում են քա­նա­կա­կան հարց­ման տվյալ­նե­րը, աշ­խա­տող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 37,6%-ը, իսկ մաս­
նագիտություն ունեցող ե­րի­տա­սարդ­նե­րի 52%-ը պնդում են, որ չեն աշ­խա­տում ի­րենց մաս
նա­գի­տութ­յամբ (Աղ­յու­սակ 5.6): Ընդ ո­րում՝ բարձ­րա­գույն կրթութ­յուն ու­նե­ցող­նե­րի 37,9%-ն­ է 
պնդում, որ իր ներ­կա­յիս աշ­խա­տան­քը «լիո­վին հա­մա­պա­տաս­խա­նում է» իր մաս­նա­գի­տութ­յա
նը, իսկ մի­ջին մաս­նա­գի­տա­կան կրթութ­յուն ու­նե­ցող­նե­րի շրջա­նում նույն ցու­ցա­նի­շը 27,3% է: 
Կր­թութ­յան և մաս­նա­գի­տութ­յամբ աշ­խա­տե­լու ինք­նագ­նա­հա­տա­կա­նի միջև առ­կա է վի­ճա­կա
գրո­րեն նշա­նա­կա­լի կապ61:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 5.6. §Ò»ñ Ý»ñÏ³ÛÇë ³ßË³ï³ÝùÁ Ñ³Ù³å³ï³ëË³ÝáõÙ ¿ ³ñ¹Ûá±ù Ò»ñ 
Ù³ëÝ³·ÇïáõÃÛ³ÝÁ¦

­Լիո­վին` ա­յո՛	 22,7%

Ա­վե­լի շուտ` ա­յո՛	 12,1%

Ա­վե­լի շուտ՝ ո՛չ	 6,2%

Ընդ­հան­րա­պես չի հա­մա­պա­տաս­խա­նում	 31,4%

Մասնագիտություն չունեմ	 27,3%

ԴՊ	 0,3%

Ընդամենը	 100,0%

61	 Կապի գործակիցը 0,27 է և վիճակագրորեն նշանակալի:
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Այն պայ­ման­նե­րում, երբ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի առջև առ­հա­սա­րակ որ­ևէ աշ­խա­տանք գտնե­լու 
խնդիր է դրված, մաս­նա­գի­տութ­յամբ աշ­խա­տե­լը, ի­րենց իսկ ձևա­կերպ­մամբ, կա­րե­լի է «ճո
խութ­յուն» հա­մա­րել: Մ­յուս կող­մից, ինչ­պես ներ­կա­յաց­րել ենք կրթութ­յա­նը վե­րա­բե­րող բաժ
նում, քննար­կում­նե­րը ցույց են տա­լիս, որ մաս­նա­գի­տա­կան աշ­խա­տանք չգտնելն էա­կա­նո­րեն 
ազ­դում է ե­րի­տա­սարդ­նե­րի՝ ի­րենց աշ­խա­տան­քա­յին կյան­քով բա­վա­րար­վա­ծութ­յան, իսկ գլո
բալ ա­ռու­մով՝ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի ըն­կա­լում­նե­րում առ­հա­սա­րակ մաս­նա­գի­տա­կան կրթութ­յան 
ար­ժեզրկ­ման վրա:

Այս­պի­սով՝ զբաղ­վա­ծութ­յու­նը հա­յաս­տան­յան ներ­կա­յիս ե­րի­տա­սար­դութ­յան ա­մե­նաար­դիա­կան 
հիմ­նախն­դիրն է, ո­րով մե­ծա­պես պայ­մա­նա­վոր­ված են նրանց ձգտում­նե­րը: Հարց­ված ե­րի­տա
սարդ­նե­րի գե­րակ­շիռ մա­սը (73,3%-ը) ներ­կա­յումս չի զբաղ­վում ե­կա­մուտ ա­պա­հո­վող կամ կա
մա­վո­րա­կան գոր­ծու­նեութ­յամբ: Աշ­խա­տանք չու­նե­ցող­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յու­նը (62,9%-ը) նշել 
է, որ ներ­կա­յումս աշ­խա­տանք չի փնտրում: Վեր­ջին­նե­րիս շրջա­նում գե­րակշ­ռում են ի­գա­կան 
սե­ռի, ինչ­պես նաև 16-ից 18 տա­րի­քա­յին խմբի ե­րի­տա­սարդ­նե­րը: Ներ­կա­յումս աշ­խա­տանք ու
նե­ցող­նե­րի և միև­նույն ժա­մա­նակ աշ­խա­տանք փնտրող­նե­րի տո­կո­սը կազ­մում է 35,2:

Աշ­խա­տանք փնտրե­լու հա­մար վար­քա­յին ա­մե­նա­տա­րած­ված մար­տա­վա­րութ­յու­նը ծա­նոթ­նե
րին դի­մելն է:

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի կող­մից մատ­նանշ­վում են ոչ միայն աշ­խա­տա­տե­ղե­րի բա­ցա­կա­յութ­յու­նը՝ որ
պես գե­րա­կա հիմ­նախն­դիր, այլև աշ­խա­տա­շու­կա­յում առ­կա այն­պի­սի խնդիր­ներ, ինչ­պի­սիք 
են՝ ոչ ֆոր­մալ կա­պե­րի էա­կան դե­րը, աշ­խա­տող­նե­րի ի­րա­վունք­նե­րի պաշտ­պան­վա­ծութ­յան 
մա­կար­դա­կը:

Զ­բաղ­վա­ծութ­յան խնդրի լուծ­ման սահ­մա­նա­փակ հնա­րա­վո­րութ­յուն­նե­րի ըն­կա­լու­մը ե­րի­տա
սարդ­նե­րի զգա­լի մա­սի շրջա­նում միգ­րա­ցիոն մտադ­րութ­յուն­ներ է ձևա­վո­րում:



Բ Ա Ժ Ի Ն  6 .
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Ինչ­պես ցույց են տա­լիս քա­նա­կա­կան հարց­ման արդ­յունք­նե­րը, հարց­ված­նե­րի գե­րակ­շիռ մա
սը (78,5%) հնա­րա­վո­րութ­յան առ­կա­յութ­յան դեպ­քում կցան­կա­նար այս կամ այն նպա­տա­կով 
Հա­յաս­տա­նից դուրս մեկ­նել: Հարց­ված­նե­րի շրջա­նում, ըստ վեր­ջին­նե­րիս սե­ռի, տա­րի­քի և 
բ­նա­կա­վայ­րի, ո­րո­շա­կի տար­բե­րութ­յուն­ներ են նկատ­վում (Գ­ծա­պատ­կեր 6.1):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 6.1. §ºÃ» ÑÝ³ñ³íáñáõÃÛáõÝ ÉÇÝ»ñ, Ïó³ÝÏ³Ý³ÛÇ±ù Ð³Û³ëï³ÝÇó ¹áõñë Ù»ÏÝ»É¦ 
Ñ³ñóÇ å³ï³ëË³ÝÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ, ï³ñÇùÇ ¨ µÝ³Ï³í³ÛñÇ
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Ինչ­պես եր­ևում է Գ­ծա­պատ­կեր 6.1-ից, Հա­յաս­տա­նից դուրս մեկ­նե­լուն ա­վե­լի հակ­ված են ա­րա
կան սե­ռի (79,7%), քան ի­գա­կան սե­ռի հարց­ված­նե­րը (77.6%): Տար­բեր բնա­կա­վայ­րե­րի ե­րի
տա­սարդ­նե­րի մտադ­րութ­յուն­նե­րի տար­բե­րութ­յու­նը դրսևոր­վում է ոչ այն­քան մեկ­նե­լու ցան
կութ­յան առ­կա­յութ­յամբ, որ­քան այդ ցան­կութ­յան մեջ վստահ լի­նե­լու աս­տի­ճա­նով: Այս­պես՝ 
եր­ևա­նաբ­նակ և գ­յու­ղաբ­նակ ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում զգա­լիո­րեն գե­րակշ­ռում են նրանք, 
ով­քեր «միան­շա­նակ կցան­կա­նա­յին» Հա­յաս­տա­նից դուրս մեկ­նել, իսկ մար­զա­յին քա­ղաք­նե
րի ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջա­նում զգա­լի են նրանք, ով­քեր «ա­վե­լի շուտ կցան­կա­նա­յին մեկ­նել» 
(31,6%):

Ե­րի­տա­սարդ­նե­րի մե­ծա­մաս­նութ­յան շրջա­նում միգ­րա­ցիոն նա­խա­հակ­վա­ծութ­յուն­նե­րը հաս
տատ­վել են նաև ֆո­կուսխմ­բա­յին քննար­կում­նե­րի ժա­մա­նակ. դրանց տվյալ­նե­րը կներ­կա­յաց
նենք այս բաժնում:

Հե­տաքր­քիր է նկա­տել, որ ներ­կա­յումս աշ­խա­տող և չաշ­խա­տող ե­րի­տա­սարդ­նե­րը Հա­յաս­տա
նից դուրս մեկ­նե­լու ի­րենց պատ­րաս­տա­կա­մութ­յամբ գրե­թե չեն տար­բեր­վում. աշ­խա­տանք 
ու­նե­ցող­նե­րի՝ մեկ­նե­լու վե­րա­բեր­յալ հար­ցին տված դրա­կան պա­տաս­խան­նե­րի թիվն աշ­խա
տանք չու­նե­ցող­նե­րի թվից տար­բեր­վում է մոտ 4%-ով (Աղ­յու­սակ 6.1):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 6.1. Ð³Û³ëï³ÝÇó ¹áõñë Ù»ÏÝ»Éáõ å³ïñ³ëï³Ï³ÙáõÃÛáõÝÝ Áëï ½µ³Õí³ÍáõÃÛ³Ý 
Ï³ñ·³íÇ×³ÏÇ

«Եթե հնարավորություն լիներ, 	 Ներկայումս աշխատանք ունե՞ք

կցանկանայի՞ք Հայաստանից  

դուրս մեկնել»	 Այո՛, վարձատրվող	 Այո՛, կամավորական	 Ո՛չ

Միանշա­նակ՝ ո՛չ 	 13,2%	 8,3%	 1­3,2%­

­Ավելի շուտ՝ ո՛չ 	 10,6%	 8,3%	 7,3%

Ավելի շուտ՝ այ­ո՛­ 	 ­26,8%	 25,0%	 27,7%

Միանշանա­կ՝­ ա­յո՛	 48,7%	 58,­3%­	 51­,8­%

ԴՊ	 0,6%	 0,­0%­	 0,1%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ն­կատելի է նաև,­ որ Հայաստան­ից­ դուր­ս մ­եկնելու­ ցանկություն­ը և­ ա­ռաջիկա 3 տարի­ներ­ի 
համար­ հստ­ակ ու­րվագծվ­ած­ պլաններ­ը բա­ցա­րձակ­ կախված չե­ն հարց­ված­նե­րի կրթական­ 
մ­ակա­րդ­ակից: Հ­ար­ցվ­ածների մի­գրացիոն տրա­մա­դրվածությ­ան և­ կր­թական մակարդակի 
միջև վիճ­ակ­ագրորեն­ ն­շանակա­լի­ կ­ապ ա­ռկա չէ­62: Մի­գրացիոն մտա­դրությու­նը կախվ­ած չ­է 
նաև հ­ար­ցվածներ­ի նյու­թական բար­եկ­եցության­ մակա­րդ­ակ­ից:

Այ­ս պահի դրութ­յամ­բ ա­րտերկր­ու­մ լինե­լու փո­րձ­առություն է ունեցել հարց­ված եր­իտա­սա
րդների 27,4%-ը:­ Վե­րջիններ­ս առ­ավել հ­աճա­խ այցելել են Ռուսաստան (ա­րտերկրում ե­ղածների 

62	 Մեկնելու ցանկության և կրթական մակարդակի միջև կապի գործակիցը -0,057 է, մեկնելու հստակ մտադրության և 
կրթական մակարդակի միջև կապի գործակիցը՝ 0,019: 2 դեպքում էլ կապը վիճակագրորեն նշանակալի չէ:
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58,5%­-ը) և Վ­րաստ­ան (արտ­եր­կրում ե­ղա­ծներ­ի 33,3­%-ը­):­ Պետք է­ փաս­տել, որ զգա­լի­ կապ է 
նկա­տվ­ու­մ արտեր­կր­ու­մ լինե­լու­ փորձառ­ության և մե­կն­ելու ցան­կութ­յան ու պլ­անների մի­ջև: 
Առաջիկ­ա 3 տար­ին­երին արտեր­կիր մե­կն­ել­ պլանավորելու­ և­ ա­րտե­րկ­րում լի­նե­լու փորձա
ռության փոփ­ոխական­ների միջև կա­պի գո­րծ­ակ­իցը 0,­216 է և­ վիճակագ­րո­րեն նշանակա­լի­: 
Ա­յս­ինքն՝ արտ­եր­կիր արդեն իսկ այցելած ե­րի­տաս­ար­դներ­ի շրջ­ան­ում մեկնելու պլ­ան ունե­ցող
նե­րի­ թիվ­ն ավելի­ մ­եծ է­, քան դեռևս չ­այ­ցե­լածներ­ի:­

Հ­այաստանից դուր­ս մեկնել­ու պատ­րաստակամութ­յան՝ ար­ձան­ագ­րված բա­րձր­ ցուցանիշը­ 
հասկանալու և մեկնաբ­ան­ել­ու համա­ր էա­կա­ն է մեկնելու նպատակների բա­ցա­հայտու
մը: Ինչ­պես ցույց ե­ն տալիս քանակական­ հ­արցումնե­րը­, Հայա­ստ­անի­ց մեկնելու գերա­կա 
նպատա­կն ար­տե­րկ­րում­ ա­շխատելն է. այդ­ նպատակ­ով­ կցան­կա­նա­յին Հա­յաստանից դուրս­ 
մե­կնել հարցված երի­տասարդների 44%­-ը և մե­կն­ել ցանկ­ացո­ղ երիտ­աս­արդ­նե­րի 5­6,5­%-ը (Աղ
յուսա­կ 6.2):­

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 6.2. ²ñï»ñÏÇñ Ù»ÏÝ»Éáõ Ýå³ï³ÏÝ»ñÁ

Նպատակները	 Մեկնել ցանկացողների 	 Բոլոր հարցվածների 

	 տոկոսը63	 տոկոսը

Սովոր­ել­ու­	 20­,4­%	 16%

­Աշ­խատ­ել­ու	 56,5%	 44%

Մշտական բնակություն հաստատելու	 23,4%	 18%

­Բա­րե­կամներին, հար­ազատն­եր­ին­, 	 17,6%	 14%­
ընկերնե­րի­ն այցելելու

­Ընտ­անի­քի անդամին այցե­լե­լու	 4,8%	 4%

­Հան­գս­տանալու, շրջագա­յե­լու	 42,5%	 33%

Այլ պատ­աս­խաններ	 ­1,­1%	 1­%

Դ­ժվարանում­ եմ պա­տասխան­ել­	 0,1%	 0­%

Ընդամենը 	 127,4%	 100%

­- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ակն­առ­ու տար­բերությ­ուն­նե­ր են առ­կա տար­բեր­ ս­եռերի­ հ­արցված­ների նպատ­ակնե­րի միջև: 
Եթ­ե արական սեռի հարցվ­ած­նե­րի գերակա­ ն­պա­տակների եռյակը հա­նգ­ում է ա­րտեր­կրում 
աշ­խա­տե­լուն (58,0%), հ­անգս­տա­նալուն­/շրջագա­յել­ու­ն (22,3­%) և մ­շտ­ական բ­նակ­ություն 
հաս­տա­տե­լուն (17,­1%­),­ ապա իգական սեռ­ի հա­րցվածների շրջա­նում­ ա­ռավել տ­արա­ծվ­ած 
են շրջագայե­լու­/հանգստանալու­ (4­0,7%), աշխա­տել­ու (35,­3%­) և սով­որե­լու նպատակներ­ը 
(­20,3%) (Աղյ­ու­սակ­ 6.3)­:

63	 Տոկոսների գումարը գերազանցում է 100-ը, քանի որ հարցվողը նշել է մի քանի նպատակ:
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 6.3. ²ñï»ñÏÇñ Ù»ÏÝ»Éáõ Ýå³ï³ÏÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ

Նպատակները	 Բոլոր հարցվածների 	 Մեկնել ցանկացողների 

	 տոկոսը	 տոկոսը64	

 	 Արական	 Իգական	 Արական	 Իգական

Սո­վորե­լու	 9,6%­	 20,3%	 12,0%	 26,1%

Աշխատելու	 58,0%	 35,3%	 ­72,8%	 4­5,­5%

­Մշ­տական բ­նակ­ու­թյուն հա­ստ­ատելու	 17,1%	 19,2%	 21,5%	 24,7%

­Բա­րե­կամնե­րի­ն, հար­ազ­ատ­ներին, 	 11­,3­%	 ­15,4%	 14,­1%­	 1­9,9%­
ընկերներին այցելել­ու

Ընտանիքի անդամին այցելելու	 2,­7%	 ­4,4­%	 3,4%	 5,7%

Հանգստանալու, շրջագայելու	 22,3%	 40,7%	 ­28­,0­%	 52,4%

Այլ պատասխաններ	 0,4%	 1,1%­	 0­,5%	 1,­4%

ԴՊ	 ­0,0­%	 ­0,1%	 0,­0%	 0,2%­

Ընդամենը	 121,5%	 136,6%	 125,4%	 128,8%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Արա­կան ս­եռ­ի հարց­վա­ծն­երի շր­ջա­նում ար­տերկրում աշխ­ատելու­ ց­անկության տա­րած­վա
ծութ­յունը կարելի է օ­րի­նա­չափ հ­ամա­րե­լ, քա­նի­ որ­ վերջին­ներս ա­վե­լի­ մ­եծ պա­րտ­ավ­որվածու
թյ­ուն են զ­գում ընտանիք­ի ֆինան­սական ապ­ահով­մա­ն գործ­ու­մ:

Բավ­ակա­նին օրի­նա­չափ տար­բեր­ու­թյուններ են գրա­նց­վել տա­րբ­եր տ­ար­իքի եր­իտա­սա­րդներ­ի՝ 
ա­րտե­րկիր մե­կնել­ու նպատակների­ մ­իջ­և: Վաղ տ­ար­իք­ի երիտա­սա­րդ­ների ն­պա­տա­կն­երի կա
ռուց­վա­ծքում գե­րա­կշռ­ու­մ են հանգստանալու/շրջագայելու, աշխատելու և սովոր­ել­ու­ նպա
տա­կները (­համապա­տա­սխանաբ­ար՝­ 45,5%, 3­4,­3%­ և 24,8%):­ 1­9-­ից 30 տա­րե­կան երի­տա
սարդ­ների շ­րջ­ան­ում առավել­ տ­արածված ե­ն աշխ­ատելու, հ­անգ­ստա­նալու և մշտական բնա
կություն հաստա­տել­ու­ ձգտում­ները (տե­՛ս Հավելվ­ած 6, Աղյուսակներ 6­.5-6.6)­:

Ու­շագրավ է­ ա­յն­ հարցվա­ծն­երի տոկո­սի­ դ­իտարկու­մը, ով­քեր­ ա­րտերկ­րու­մ մ­շտական բնա
կություն հաստատելու նպ­ատ­ակով կցանկանային մե­կն­ել Հայ­աստ­ան­ից: Վերջինն­եր­ս գե­րա
կշռում­ են­ 24­-ից 30 տարիքային խմբու­մ և ՀՀ­ մ­արզա­յի­ն քաղա­քներ­ում (տե՛ս­ Հավելվ­ած 6­, 
Աղյու­սա­կներ 6.­5-6­.6­): Այ­ս խմբերի եր­իտասարդնե­րի­՝ ա­րտերկրում մշտա­կան բն­ակությ­ան­ մ­եկ
նելու պա­տճառների­ն առավել­ մ­ան­րամա­սն­ կանդ­րա­դառն­անք տվյալ­ բ­աժ­նի վեր­ջու­մ:

Քանա­կա­կան հար­ցման­ շրջանա­կու­մ երիտասա­րդներ­ին­ առաջադրվել է հիմնավորել­ արտեր
կիր­ մե­կնելու ցանկու­թյան պատճա­ռները:­ Արդյունքն­երը ցու­յց­ են տալիս­, որ որ­պես միգրա
ցիա­յի­ գեր­ակա պա­տճառ են­ հանդես­ գ­ալի­ս արտերկրում ա­շխատանք գտ­նե­լու­ ա­վելի մեծ 
հնարա­վոր­ությունները (մ­եկն­ել ցանկացող­ներ­ի 47,9%­) և բարձր­ աշխ­ատավարձ­երը­ (­40,­9%)­ 
(Աղ­յուսակ 6.4­):­ 

64	 Տոկոսների գումարը գերազանցում է 100-ը, քանի որ հարցվողը նշել է մի քանի նպատակ:
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 6.4. ²ñï»ñÏÇñ Ù»ÏÝ»Éáõ ó³ÝÏáõÃÛ³Ý å³ï×³éÝ»ñÁ

Ցանկության պատճառները	 Արտերկիր մեկնել	 Բոլոր 

	 ցանկացողների 	 հարցվածների

	 տոկոսը65	 տոկոսը

­Արտե­րկրում ավ­ել­ի մ­եծ են աշ­խատանք 	 47,9%	 38,0%­­

գտնելու հնարավորու­թյուն­ները

Արտեր­կրում աշխ­ատ­ավարձերն ավելի բարձ­ր են­	 40,9%	 32,4­%

Ցանկ­ան­ում եմ այլ երկրներ տեսնել, շրջա­գայել	 36,0%­	 2­8,5­%

Արտեր­կրում­ կ­րթութ­յունն ավելի որակյ­ալ­ է	 ­12­,5%	 9,9­%

Ա­րտ­եր­կր­ու­մ չե­ն ոտ­նա­հարվու­մ մարդու իրավունքները	 1­2,2­%	 9­,6%

Հայաստանում առկա­ անօրին­ակ­անություն­ներ­ի պատճա­ռով	 ­8,0%	 6,3%­

Այ­լ պատասխաններ	 7,3%­	 5­,8­%

Կրթ­ութ­յուն ուն­եցող մասն­ագետները 	 7,0­%	 ­5,­6%­­

պահանջվ­ած­ են­ ա­րտերկրում

Ընտանի­քիս­ անդամ­նե­րն այնտեղ են ապ­րում	 ­6,­3%	 5,0%­

Հայ­աս­տա­նում տի­րո­ղ հոգեբա­նա­կան մթնոլորտի պատճառով	 4,5%	 3,6­%

­Հա­յաստանում առկա քաղաք­ակ­ան­ իրա­վի­ճակի պ­ատ­ճառով	 2,9%	 ­2,­3%

ԴՊ­	 0­,4%­	 0­,3%

Ընդամենը	 185,8%	 147,3%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ե­րիտ­ասար­դների միգրա­ցիոն ձ­գտումն­եր­ի շարժառի­թներ­ի վերաբե­րյ­ալ առա­վել խորը տե
ղեկատվ­ու­թյ­ուն է ստացվե­լ ֆոկուսխմբային քննարկումների մի­ջոցով, որոնց շրջ­ան­ակ­ում 
երի­տասարդն­եր­ը հա­յրենի երկ­իրը­ լ­քելու ի­րե­նց­ ձգտ­ումները­ (կամ դրանց բացակայությու
նը­) հիմնա­վո­րել­ու­ և փա­ստ­ար­կե­լու­ հնա­րավ­որություն ու­նեին:­ Պե­տք է­ նշ­ել­, որ մե­կնելու 
շարժա­ռիթն­երի աստիճ­ան­ակ­արգությունը, ըստ դր­անցով առաջ­նորդվո­ղների քա­նա­կի,­ գրեթե­ 
համընկ­նում է քա­նակական հարցմա­ն տվյալների հետ:

Ո­րպես կան­ոն, միգրա­ցիայի հի­մքում ընկ­ած են լի­նում տվյ­ալ­ երկրի­ց «դուրս մղող» և այ­լ 
երկրում «գրավող» գո­րծոններ­, որ­ոն­ք մ­իևնու­յն­ ժ­աման­ակ­ ծառայ­ու­մ են ո­րպես­ մ­իգրացիոն 
վարքի­ շարժառիթներ: Ուսումնասիրված եր­իտա­սարդ­ների մեկ­նաբանու­թյուն­ները ց­ույց են 
տ­ալիս, որ Հայա­ստանից դուր­ս մղո­ղ և արտերկ­րում գ­րա­վող գո­րծո­նն­երը­ հ­անդես են գալիս 
որպ­ես միևն­ու­յն­ գ­որ­ծոնի հա­կա­ռակ բևեռներ. օ­րինակ­՝ եթ­ե Հայաստ­անից դուրս մղո­ղ գոր­ծոնն 
աշխա­տա­տեղերի բացա­կա­յությունն է, ապ­ա ա­րտ­երկրում­ գ­րավ­ող­ գոր­ծոնն աշ­խատա­նքի 
ընդ­ունվելու մե­ծ հնար­ավորու­թյ­ուն­ն է: Միգրացիոն ն­ախ­ահակվածության փա­ստ­արկմա­ն հ­իմ
քում մի կ­ողմից ընկած է Հայաստ­անու­մ տվյալ գործոն­ին խտացվ­ած բացասակ­ան եր­անգա

65	 Տոկոսների գումարը գերազանցում է 100-ը, քանի որ հարցվողը նշել է մի քանի պատճառ:
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վո­րում տա­լու­, մյուս կող­մից ար­տեր­կրու­մ տվյալ գործոնն ուռճացված դր­ակ­ան երան­գներ­ով 
նկարա­գր­ել­ու հ­ակ­ումը:­

Քննա­րկ­ումները­ ցույց էին տալիս­, որ­ միգրաց­իո­ն տե­սան­կյուն­ից երիտաս­արդների հ­ամար 
ա­ռա­վել գրավ­իչ են ԱՄՆ-ն­, Եվրոպայի ե­րկր­նե­րը­, Ռուսաս­տա­նը: Ըն­դ ո­րու­մ՝­ զգալ­ի տարբ­ե­րու
թյուններ­ ե­ն նկատ­վում ԱՄՆ-­ի և եվրո­պակա­ն երկրների­ ու Ռուսաստ­ան­ի ընկ­ալ­ու­մների մի­ջև­:

Երի­տասարդ­նե­րի շրջանում ուրվագծ­վում է Արևմուտ­քի երկ­րն­երի հա­վաք­ակ­ան միֆոլոգի­
զացված ընկալում: Արևմուտքը մեկն­աբ­ան­վում է որ­պես համաս­եռ­ սոցիա­լակ­ան տար­ածու
թյուն, որ­տեղ «ամեն ինչ լավ է»: Բարեկ­եց­իկ Արևմուտք­ի միֆերի­ ձև­ավ­որման համա­ր, որպես 
կանոն, տեղ­եկ­ատ­վա­կա­ն հիմք է­ ծ­առայում­ մ­տերի­մնե­րի, ծան­ոթների՝ արտերկրում մշ­տապես 
կամ ժամ­անա­կավորապե­ս ապրելու­ փ­որձառու­թյուն­ը:­ Այս­պես.

	 «...մեր հինգհարկանի շենքում այսօրվա դրությամբ մի երեսուն հոգի ջահելություն 
չկա, արտերկրում են ապրում ու բոլորն էլ գոհ են: Այնքան լավ են, որ կարողանում 
են այստեղ ապրող իրենց ծնողներին կամ բարեկամներին ֆինանսապես օգնել»: 

Արական սեռի հարցված, 24-30 տ., Երևան

Ստորև ներկա­յաց­նում­ ենք եր­իտ­ասար­դն­երի միգրացիոն ձգտումների շարժառիթները՝ ը­ստ­ 
դրանցով առ­աջն­որ­դվող եր­իտ­ասարդների քա­նա­կի­ նվ­ազ­ման.

l	 Աշխատանք գ­տնե­լու շարժ­առի­թ կա­մ «Հայաստանում աշխատանք չկա, աշխատա­
վարձերը ցածր են» ը­նկա­լումը՝ ի հակադրու­թյուն «արտերկրում հեշտ է աշխատանք 
գտնել, այնտեղ աշխատավարձերը բարձր են» ընկալման:

Ուսումնասիրված երիտասարդների շրջա­նում­ այս­ շարժա­ռիթն ամ­են­ագերա­կայ­ող­ն է: Երի
տա­սար­դն­երն իրե­նց­ ս­եփ­ակ­ան և ան­մի­ջակա­ն շ­րջապատ­ի փո­րձա­ռությամբ փաս­տա­րկում 
են­ Հա­յաստա­նում­ ա­շխատատ­եղ­երի բացակա­յություն­ը, աշխ­ատ­ավ­արձեր­ի ցածր լինելը,­ 
ա­շխատանքի ըն­դուն­վելու­ ժ­ամ­ան­ակ ոչ ֆ­որմալ կապե­րի նշանակալի դեր­ը:­ Այսպես.

	 «Մեկը՝ ես, կուզենայի ժամանակավոր մեկնել, մի սեզոն ես դրսում աշխատել եմ, 
գիտեմ: Սպասարկման ոլորտի հետ կապված՝ Սոչիում երեք ամսվա ընթացքում 
աշխատում եմ ավելի շատ, քան այստեղ՝ տարվա ընթացքում»:

Արական սեռի հարցված, 24-30 տ., Երևան

Մ­յուս­ կողմից­՝ նույն փոր­ձառու­թյ­ան հիման վր­ա եր­իտաս­արդն­եր­ը ներկա­յացնում են ար­տ
երկրու­մ աշխատանք­ գ­տնելու ավելի լայ­ն հնար­ավ­որու­թյ­ունները: Այս­պես.

	 «...Ուղղակի աշխատանք հնարավոր ա գտնել: ...էնտեղ ապրելը ավելի հեշտ ա, 
էլի, թե գործի առումով...»:

Մեջբերում ՖԽ քննարկումից, 19-23 տ., Երևան
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Երիտաս­արդն­երի որո­շակ­ի մասը Հայ­աստ­ան­ն արտ­երկր­ին հակադ­րում էր­ պե­տու­թյ­ան­ կող­մից 
տրա­մադր­վող սոցիալական երաշխիքների տե­սա­նկյունից: Հայ­աս­տան­ի Հանրապետություն 
պե­տությ­ան նկա­տմա­մբ բաց­ասակա­ն տր­ամադ­րվա­ծությու­ն էր առաջ­աց­նում կրթություն-­
աշխատաշ­ուկ­ա ակնկալվող­ կապի բա­ցակայութ­յունը: Այսպես. 

	 «Օրինակ՝ ստեղ, որ ուսումդ ավարտում ես, պիտի քո համար աշխատավայր ման 
գաս... Բայց արտասահմանում էդպես չի... Էնտեղ, եթե ուսումդ ավարտել ես, եթե 
պայմաններին համապատասխանում ես, իրանք են աշխատանք տալիս»:

Արական սեռի հարցված, 16-18 տ., Խնձորեսկ

l	 Կրթություն ս­տա­նալու շարժառի­թ կ­ամ «դրս­ու­մ կրթությու­նը որակյ­ալ է» ընկալ­ու­մ:­

Արտ­եր­կիր մեկ­նելու հ­աջո­րդ տարածված շ­ար­ժառի­թը­ կրթություն ստանալն է: 

Երի­տասարդ­նե­րի­ շրջան­ում­ տա­րածված­ ե­ն այն ընկալումները,­ ըստ որ­ոն­ց՝ ար­ևմտ­յան 
կրթա­կա­ն և­ գիտական­ մ­ակար­դա­կներն ավե­լի բարձր ե­ն, կ­րթությունն առավել ո­րա­կյալ է: 
Նմանա­բնույ­թ ը­նկ­ալումնե­րը հանգե­ցնում են­ արտերկրու­մ կր­թություն ստա­նալու ձգտումներ­ի 
ձևավոր­մանը: Այսպե­ս.

	 «Եթե ես ուզում եմ սովորելու գնալ, ուրեմն պետք ա զարգացած երկիր գնամ. 
իրանք մեզնից իրանց ձեռքբերումներով մի քանի տարի առաջ են: Պետք ա 
սովորել, իրանցից էդ փորձը ձեռք բերել, գալ, Հայաստանում օգտագործել»:

Արական սեռի հարցված, 19-23 տ., Վաղարշապատ

	 «...Համենայն դեպս, ես էսպես եմ գտնում, որ մեր գիտական մակարդակը... Չգի­
տեմ, ես եվրոպամետ չեմ, բայց եվրոպական գիտական մակարդակից ցածր ա»:

Արական սեռի հարցված, 19-23 տ., Գորիս

l	Օրենքի գերակայությամբ կառավարվող երկրում ապրելու շարժառիթ կա­մ «Եվ­
րոպան օրենքի երկիր է» ը­նկալում­:

Նա­խո­րդներից­ ավ­ել­ի քի­չ տար­ած­ված­ շարժ­առ­իթ­ների­ շարքի­ն է­ դաս­վում մա­րդու իր­ավունք
ներ­ի պաշտպան­վա­ծության և օրենք­ի գերակայութ­յամբ­ առաջնո­րդ­վո­ղ երկրու­մ ապր­ել­ ցան
կան­ալ­ու շ­արժառիթը: Որ­պե­ս մ­իգրացիո­ն հա­կվա­ծությա­ն հ­իմն­ավորում­ ն­եր­կայացնել­իս երի
տաս­արդներն այս հ­անգամանք­ով­ պայման­ավո­րվ­ած հայ­աս­տանյա­ն իր­ավ­իճակը նույնպես 
հ­ակ­ադրում են արևմտ­յան երկրների՝ տր­ամագծորեն հ­ակ­ադ­իր իրավիճ­ակ­ին­: Այսպե­ս. 
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	 Արական. «...եթե ուզում ես մի բան անել, չես կարողանում, հարկայինը կանգնում 
է գլխիդ ու այսպես-այնպես... և այլն: Իսկ Եվրոպայում բարեկամներս են ապրում, 
գոհ են, ու այնտեղ դու քո իրավունքները կարողանում ես պաշտպանել, դիմել 
թեկուզ դատարան, թեկուզ... իրենք քո իրավունքը երբեք չեն ոտնահարի...»: 

	 Արական. «Օրենքի երկիր է...»:

19-23 տ., Երևան 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից 

l	 Սոցիալական արդարությունը որպես շարժառիթ կա­մ «այնտեղ մարդուն գնահատում 
են ըստ արժանվույն» ընկ­ալու­մ:

Ն­ախորդ շա­րժ­առիթն­եր­ի հետ սե­րտորեն­ կապված­ է­ ս­ոց­իալական­ արդ­արության պ­ահ­անջ
մունք­ի շա­րժա­ռի­թը: Երիտասա­րդն­երի կողմի­ց մա­սնավորա­պես­ շ­եշտադր­վում ե­ն աշխա­տո­ղին­ 
ա­շխ­ատաշուկ­այ­ում ըս­տ արժա­նվ­ույն գ­նահատելու­, սոցիա­լա­կան մոբ­իլութ­յա­ն մերիտոկրա
տական հի­մք­երի հանգ­ամ­ան­քն­երը: Այ­սին­քն­՝ առկ­ա է ընկ­ալ­ում, որի հա­մաձա­յն­՝ արև­մտյան 
ե­րկ­րնե­րում մաս­նա­գիտ­ական առ­աջ­ըն­թա­ցը տ­եղի է ունե­նում ըս­տ ան­ձի­ որակավո­րմա­ն, 
ա­շխատանք­ով էլ ապահո­վվ­ու­մ և բարեկեց­ության­ են հ­աս­նու­մ արժանի­նե­րը (ի հ­ակադրութ­յու­ն 
հայաստ­անյան ի­րա­կա­նության,­ որտեղ­ ո­րպ­ես առաջընթա­ցի հի­մնական գործոն է ընկալ­վում 
«ծ­անոթ» ու­նեն­ալ­ը): Այսպ­ես­.

	 «Խել­ացի մար­դն էնտեղ առաջ ա­ գն­ու­մ, իսկ մե­ր Հա­յաստա­նում ըն­դհանրապես…»:

Իգական սեռի հարցված, 19-23 տ., Մեղրաշեն

	 «...աշխատելը ընդեղ ավելի հեշտ ա, քո կատարած աշխատանքի համար քեզ 
գնահատում են, իսկ ստեղ օրը 12 ժամ աշխատում ես, քեզ կարող ա տան 3000 
դրամ աշխատավարձ, իսկ ընդեղ էտ 12 ժամի համար քեզ ահագին կվճարեն: Էն­
քան, որ դու կկարողանաս ապրել սովորական, իսկ ստեղ... 4 տարի սովորում ես, 
էտքան գումար ես վճարում, հետո գնում ես... կներեք, բայց համբալություն ես 
անում ու քեզ չեն գնահատում... Իսկ եթե դու գնաս, ուրիշ տեղ սովորես, աշխատես 
քո մասնագիտությամբ կամ թեկուզ քո մասնագիտությամբ էլ չէ, քեզ կգնահատեն՝ 
որտեղից էլ որ լինես...»:

Իգական սեռի հարցված, 19-23 տ., Երևան 

l	 Բարեկեցության բարձր մակարդակը որպես շարժառիթ կամ «այն երկիրը լայն 
հնարավորությունների երկիր է» ը­նկալում:

Ֆոկուսխ­մբ­ային քննարկ­ում­նե­րի­ ժաման­ակ նկ­ատելի է­ր երիտա­սար­դն­երի կո­ղմի­ց արևմտ­յան 
երկր­ները որպե­ս անսահ­մա­նա­փա­կ բարիք­ների­ ե­րկրն­եր նկարագրե­լը:­ Բա­րի­քների դերում 
հանդ­ես են գա­լիս­ մասնագ­իտ­ակ­ան ինքն­աարտահա­յտմ­ան­ լայն հ­եռ­անկարն­եր­ը,­ բար­ձր 
վ­ար­ձատրվո­ղ ա­շխատան­քը­, կե­նցաղային բա­րվ­ոք­ պայ­մանն­եր­ը, զարգ­ացած ե­նթ­ակառուց
վածքներ­ը,­ ժ­աման­ցի կ­ազ­մակեր­պման մեծ հնարավ­որություն­նե­րը: Այս­պես.
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	 Արական. «Լայն հնարավորությունների երկիր ա...»:

- Ի՞նչ առումով:

Արական. «Ամեն: Թե՛ ուսման, թե՛ աշխատանքի, թե՛ սպորտի... ամեն, թե՛ կյանքը 
վայելելու»:

19-23 տ., Երևան 

	 Իգական. «...էնտեղի ավլող-թափողը ըստեի իրավաբանի փողն ա ստանում»:

24-30 տ., Երևան  
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

	 «Արտասահմանում ավելի շատ կյանք կա, քան Երևանում: Գիշերը՝ ժամը 3-ին, 
զարթնում ես, նույն աշխուժությունն է»:

Իգական սեռի հարցված, 16-18 տ., Իջևան

Քննարկու­մների ժ­ամա­նա­կ արևմ­տյ­ան­ երկ­րները երիտ­ասարդնե­րի­ կողմից բնութագրվել են 
նաև որպ­ես «սոցի­ալական հ­ավ­ասարության» ու «առա­նց­ խավեր­ի» երկրն­եր: Այսպես. 

	 Իգական. «Իմ տալն ամուսնացել է Հոլանդիայում, երեք տարի է՝ այնտեղ է, գոհ 
է, որ այնտեղ չկան հարուստ, աղքատ, բոլորը հավասար են: ...հարուստ, աղքատ 
խավեր գոյություն չունեն...»:

24-30 տ., Երևան 
Մեջբերում ՖԽ քննարկումներից

l	 Հայաստանում առկա մթնոլորտը` որպես մղող գործոն

Ֆոկու­սխմբայ­ին­ ք­ննար­կումնե­րի արդ­յունք­ում պար­զ է դարձել­, որ­ արտերկ­իր մեկ­նելու հա­ր
ցում երի­տասարդն­երի որո­շ մ­ասի համ­ար­ պատճ­առ են հա­նդիսան­ում հայաստան­յան հասա
րակությու­նու­մ առկա մթնոլոր­տը, բ­ար­քե­րը: Վ­երջիննե­րիս արտե­րկր­ում գրավում է­ «ազատ 
մթնոլորտը», ինչի շ­նորհիվ­ ե­րիտասարդների­ շրջանում ձևավորվում է ա­յն­ ը­նկալումը,­ թե 
արևմ­տյ­ան երկ­րներն ա­ռավ­ել «քիչ հոգսեր» և «թեթև կյանք» են ապահովում: Այսպես.­ 

	 Իգական. «Դե՛, հետամնաց է հայ ազգը»:

- Ինչո՞վ է հետամնաց:

Իգական. «Ամեն ինչով, մտածելակերպով... Ժողովուրդը ստեղ ապրում ա՝ 
կողքինին գոհացնելու, կողքինին ինչ-որ բան ապացուցելու համար, շատ հաճախ 
ինքը դժգոհ ա մնում իրա կյանքից: Իսկ ընդեղ, ես տեսնում եմ, մարդը ապրում 
ա իրա համար, իրան էդ հարմար ա, ու՝ վերջ: Հետո՝ զարգացած են մտածելա­
կերպով, ավելի առաջ գնացած են, հետո՝ ֆինանսապես ավելի ապահով են, քան 
մեր երկրում»:

19-23 տ., Մեղրաշեն 
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	 Իգական. «Ապրելու նպատակով թեկուզ կուզենամ՝ գնամ, որովհետև այնտեղ 
կյանքն ավելի թեթև է, մարդիկ այստեղի նման չեն մտածում, մտածելակերպն էլ է 
տարբեր, որ ամենքն ապրում են իրենց կյանքով, ուրիշի հետևից չեն խոսում, չեն 
բամբասում...»:

19-23 տ., Երևան 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

Հ­ետ­աքրքիր­ է­, որ­ այս գոր­ծոնն ա­ռա­վել նշ­անա­կալի է իգ­ական սե­ռի հ­արցվածներ­ի պար­ա
գայ­ում:­

Ք­անակական հարցմա­ն ժամանակ արտերկիր մե­կնելու ցանկ­ու­թյ­ուն հայտ­նած ե­րիտ­ասարդնե
րին­ հարց է­ ուղղվել ա­յն մաս­ին, թե­ ա­րդ­յոք նր­անք առաջիկա 3 տարվա­ ը­նթացքում արտ­եր­կիր 
մեկնելու պլաններ ունեն­: Երիտասա­րդների­ 43,2­%-­ը (­իսկ ընդհանու­ր հար­ցվածների 41­,8­%-­ը)­ 
նշել է, որ­ այդպ­իս­ի պ­լա­ններ ունի (Գծ­ապատկ­եր­ 6­.2):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 6.2. §äÉ³Ý³íáñáõÙ »ù ³ñ¹Ûá±ù Ð³Û³ëï³ÝÇó ¹áõñë Ù»ÏÝ»É ³é³çÇÏ³ 3 ï³ñÇÝ»ñÇ 
ÁÝÃ³óùáõÙ¦ Ñ³ñóÇ å³ï³ëË³ÝÝ»ñÁ

Հա­յաստանի­ց մեկ­նելու մ­տա­դրություններ ուն­եցո­ղնե­րը, ըստ տարի­քի և բնա­կա­վայրի,­ ն­երկա
յաց­ված ե­ն Հ­ավ­ելված 6-ում (Աղյուսակնե­ր 6.7­-6.8):­

Մ­եկն­ել­ու հստ­ակ­ պ­լա­ններ­ ու­նեցողնե­րը գն­ահ­ատել են մեկնել­ուց հետո Հ­այա­ստան վե­րա
դառնալու­ հավան­ակ­անութ­յունը: Արդյուն­քն­երը ցու­յց են տա­լի­ս, որ ար­տեր­կիր մեկն­ել­ու պ­լան
ն­եր ուն­եցողնե­րի 30,2%-ը­ մ­եկնելուց հետ­ո չի վերադառնա Հ­այաստան: Այ­դպ­իս­ի ե­րիտա
սարդների կա­զմում են ընդհա­նուր հարց­վածների 12­,6­%-ը: Այսինքն՝ ՀՀ երիտասարդության 
12,6%-ն արտերկիր մեկնելուց հետո չէր ցանկանա վերադառնալ Հայաստան (Գծ­ապատ­կե­ր 
6­.3):
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 6.3. §ºÃ» Ù»ÏÝ»Éáõó Ñ»ïá ÁÝïñ»ÉÇë ÉÇÝ»Çù` í»ñ³¹³éÝ³É Ð³Û³ëï³Ý, Ã» ÙÝ³É 
³ñï»ñÏñáõÙ, áñ ï³ñµ»ñ³ÏÝ ³é³í»É ÏÝ³ËÁÝïñ»Ç±ù¦ Ñ³ñóÇ å³ï³ëË³ÝÝ»ñÁ

Քանա­կա­կան հա­րցման հ­ամա­ձա­յն՝ չվերադառնալ­ու­ն առավել հակ­վա­ծ են ա­րա­կան սեռ­ի, 
քան իգա­կա­ն սեռի հա­րց­ված­ներ­ը,­ 24-ից 30 տ­ար­իքայ­ին­ խ­մբի եր­իտասարդները­, ինչ­պես­ նաև՝­ 
ավելի շատ ե­րևա­նա­բնակն­երը, ք­ան­ մարզե­րի­ երի­տասարդն­երը: Այ­ս հար­ցի պատա­սխան
ները, ըստ հարց­ված­ներ­ի սեռի, տարիքի և բնա­կության­ վ­այրի, ն­երկ­այ­ացվ­ած են Հա­վել­վա­ծ 
6-ում­ (­Աղ­յուսակն­եր 6.9-6.11­):

Արտերկ­իր մեկ­նե­լուց հետո­ Հայ­աս­տան վերադառնալ­ուն վերա­բե­րող­ հ­արցի շուրջ ծա­վալ­վա­ծ 
ֆոկուսխմբային քննարկումները ցույց­ են տա­լիս­, որ Հայաստա­նը լքել ցա­նկացող­նե­րի մե­ծ 
մասը ց­անկա­նում­ է հետ­ վ­երադառ­նալ Հայաստան: Այ­ս դեպքու­մ նույն­պես­ վ­երադառն­ալու 
մտադրությունն­եր­ն առա­վե­լ գերա­կշռում­ ե­ն հետև­յալ խ­մբե­րի­ հարցվածն­երի շ­րջ­ան­ում.­

l	 16-ից­ 18 տարե­կան եր­իտ­ասար­դներ,

l	 ի­գակ­ան սեռի­ և­ մարզ­երում բնակվող­ երիտաս­ար­դնե­ր:

Նշվա­ծ խ­մբ­երի եր­իտ­աս­արդներն արտե­րկ­իր մեկ­նելը դ­իտարկում են­ որպ­ես­ կ­արճա­­ժամ
կետ հ­եռ­անկարում որոշակի խնդիր լուծելու միջոց: Եթե վաղ տարի­քի­ երիտա­սարդներ­ի 
պարագա­յու­մ այդ խն­դի­րը որա­կյալ կրթ­ութ­յուն ստ­ան­ալն է, ապա­ առավել հասուն տ­արիքի, 
հի­մն­ակ­ան­ու­մ իգական­ ս­եռի և­ մա­րզ­աբ­նակ եր­իտա­սա­րդներն­ իրեն­ց առջև ար­տե­րկրում ժա
մանակավորապե­ս բնակ­վել­ու և աշխ­ատելով­ ֆ­ինա­նս­ական միջոցներ կուտ­ակելու­ խ­ն­դիր են­ 
դ­նում, որի լուծումը Հայաստան վերադառնալու և բարեկե­ցիկ կյան­քով ապրելու հնա­րա­վո­րու
թյ­ու­ն կտա: Ա­յսպես.
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	 «...ես հույս ունեմ, որ էստեղ կփոխվի ամեն ինչ, ու էս վատ վիճակը չի լինի... Այլ 
երկրում, ես չգիտեմ, իմ երեխաները ինչ վիճակում կլինեն: Ուզում եմ` աշխատեմ, 
որ շատ փողով գամ, իմ ուզածին հասնեմ»:

Իգական սեռի հարցված, 24-30 տ., Երևան

16-ից 18­ տա­րե­կան եր­իտասարդ­ների՝ վ­եր­ադառ­նա­լու ձ­գտ­ու­մը մեծ­ամ­աս­ամ­բ պայմա­նավոր
վ­ած է­ Հայաստ­ան­ում իր­ենց հ­ամա­ր ցա­նկ­ալի ապա­գա­ ուն­են­ալ­ու լ­ավ­ատեսա­կա­ն տ­րա
մադրվածու­թյամբ­:

Իգ­ական սեռ­ի և մ­ասնավորապե­ս մարզերի­ երի­տա­սարդներ­ի վերադառն­ալ­ու ձգտում­ը մեծա
մասամբ հիմնա­վո­րվում­ է այնպիսի­ զ­գացմ­ուն­քային գ­ործոնով, ի­նչ­պի­սին է հայրեն­ի հո­ղի­, ջրի, 
հարազ­ատն­երի հե­տ կապվա­ծութ­յունը: Այսպես­. 

	 Արական. «Աշխատելու համար ժամանակավոր կգնամ, իհարկե՝ հանուն ընտանիք­
ի, բայց ես ամուր կառչած եմ իմ հողին, ես սիրում եմ իմ հողն ու ջուրը, ու այսպիսի 
երկիր չկա աշխարհում...»:

24-30 տ., Երևան

	 Արական. «...ինչքան էլ արտասահմանի իշխանությունները լավը լինեն, մերը չեն: 
Մեր հողերը ստեղ են, ...ամեն մեկս մեր թաղամասում, մեր տանը ամեն մի բանի 
հետ կապված հուշ ունի, իսկ արտասահմանում, ինչքան ասենք, լավ ուզում ա 
լինի՝ տենց բան չկա»:

19-23 տ., Երևան

	 Արական. «Իսկ եթե չե՞ս կարում Հայաստանում քո ապագան, ոնց որ կարգն ա, 
ապահովես»:

19-23 տ., Երևան

	 Արական. «Կարաս գնաս ընտեղ ժամանակավորապես...»:

19-23 տ., Երևան 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

Եր­իտասարդ­ների մեծ մասի­ դատողու­թյ­ունները վկայ­ու­մ են­ այն մաս­ին, որ առ­կա է, այս
պես­ կոչված,­ «հարկադրված» միգրացիոն տրամադրվածություն. այ­սինքն՝ արտե­րկիր 
մեկնելու­ մ­տա­դրությունը պայմա­նա­վորված­ է ոչ թ­ե հայր­են­իք­ը լքելու ցա­նկ­ությամբ­, այ­լ հայ
րեն­իք­ում պահա­նջմունքներ­ը պատ­շա­ճ կերպով բավարա­րելու սա­հմանափ­ակ­ հնարավո
րություններով: Այսպե­ս.

	 «...եթե կարողանաս նորմալ ապրել, նորմալ վայելել կյանքը... ոչ մեկն էլ հաստատ 
չի ուզենա... Այստեղից լավ տեղ չկա, բայց այսօրվա դրությամբ ոչ մի բան քեզ չի 
բավարարում, որ դու կարողանաս լավ ապրել, երջանիկ...»:

Արական սեռի հարցված, 24-30 տ., Երևան
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	 «...Դե՛, եթե այստեղ հնարավորությունները, սաղ օրենքները, որ դրսում են 
գործում, ապրելակերպը այստեղ լինեն, հաստատ չեմ ուզի: Բայց դժվար էլ լինի 
այստեղ...»:

Արական սեռի հարցված, 24-30 տ., Երևան

Ինչպես պարզ դարձավ և՛ քանակական, և՛ որակական հարցազրույցների արդյունքնե­
րից, արտերկիր մեկնել չցանկացող երիտասարդները փոքրամասնություն են կազմում: Ֆ­ո
կուս խմբե­րի­ քնն­ար­կումների ժամանակ հնարա­վոր­ է եղել­ վ­եր հանե­լ այ­դ երիտ­աս­ար­դներ­ի 
հ­իմնավո­րում­ները: Ըստ ա­յդմ՝ նրան­ք ա­րտ­երկիր մեկ­նելու ցանկութ­յա­ն բա­ցակայութ­յուն­ը 
հիմնավոր­ել­ են հե­տևյալ 2 գործոն­ներով­.

l	 զգացմունքային կապվածություն հ­այրենիքի­ հետ.

	 Արական. «Չէ՛, ես չեմ ուզում Հայաստանից գնալ, ճիշտ է, շատ տեղեր եմ եղել, 
շատ եմ տեսել, ու պայմանները շատ ավելի լավն են, քան մեր Հայաստանում, 
ամեն ինչը՝ սկսած մարդկանց ապրելակերպից, աշխատանքից, իրենց առօր­
յայից, բայց ես չեմ ուզում գնալ, ես ինչ-որ չափով պատրիոտ եմ ու սիրում եմ 
Հայաստանը, առավել ևս՝ ես ինձ գտել եմ Հայաստանում, կարող եմ հանգիստ 
ապրել»:

24-30 տ., Երևան

	 Արական. «...ու, կներեք, ծանր պայմաններում պիտի մնա հայը, ես չէ, հայը, բա՞ 
ով պիտի պահի այս հողը, եթե բոլորը մտածեն, որ պիտի գնան»:

24-30 տ., Երևան 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

l	այլ երկրու­մ առկ­ա ճնշվածության զգացում՝ կա­պված ոչ տեղաբնա­կ լինելու­ և­ դրանից 
բ­խող ֆորմալ և ոչ ֆո­րմ­ալ­ սահմա­նա­փակ­ումների հետ:

Այ­լ երկրում բնակ­վե­լի­ս ճնշվածությա­ն զգացու­մ ա­ռա­վե­լապես առա­ջացնու­մ են այդ երկրում­ 
ա­ռկ­ա կարծ­րատիպ­եր­ը, միգր­անտների­ն պիտակավ­որե­լու, խտ­րական­ վերաբերմու­նք­ 
ց­ուցաբերելու երև­ու­յթնե­րը­: Այսպես. 

	 Արական. «Որովհետև էնտեղ իրանք ինձ համարելու են ինչ-որ օտարերկրացի, ինձ 
միշտ վատ են վերաբերվելու, իսկ ինձ ստեղ չեն կարա վատ վերաբերվեն, որով­
հետև հայ ենք...»:

24-30 տ., Երևան

	 Իգական. «...իսկ Ռուսաստանում հենց Կովկասի ժողովուրդներին չեն սիրում, չեն 
ընդունում»:

19-23 տ., Վաղարշապատ
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	 Արական. «Իմ համար իմ հողն ու ջուրը ավելի կարևոր էին, ստեղ ավելի կարևոր 
էր ամեն ինչը, թեկուզ շատ չնչին չափով կազմակերպես էդ աշխատանքը, բայց 
հաստատ ավելի լավ ա՝ ստեղ կազմակերպես, քան թե ընտեղ»:

- Ինչո՞ւ:

Արական. «Որովհետև ընտեղ միշտ երկրորդ պլան ես...»: 

24-30 տ., Երևան 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

	 «...միշտ երկրորդ սորտ ես»:

Իգական սեռի հարցված, 19-23 տ., Մրգաշեն

	 «Էսօր Ռուսաստանում անձնագիր չես ունենում, վախենում ես քայլել... կամ 
մազերիդ գույնը պիտի փոխես, որ անմիջապես չիմանան»:

Իգական սեռի հարցված, 24-30 տ., Երևան

Ը­նդհ­անրացնե­լո­վ կարել­ի է նշել, ո­ր հայա­ստան­յա­ն ե­րի­տասարդն­եր­ի գերակ­շի­ռ մասն արտ
եր­կ­իր մ­եկնելու­ ցանկու­թյուն ունի­՝ անկախ Հ­այաս­տանում աշ­խատանք ու­նենալու կամ չունե
նալու փաստից: Արտեր­կիր մեկ­նե­լու ցա­նկ­ության հիմնակա­ն շ­արժառիթն այն­տե­ղ ա­շխատանք 
գտ­նելն է­: Ընդ որում­՝ երիտա­սա­րդ­ների­ շրջ­անում տա­րածված է այն ը­նկ­ալումը,­ թե այնտեղ 
աշխա­տանք գտնե­լու հնար­ավ­որությ­ու­ններն ավե­լի մ­եծ ե­ն:­

Ընդհանուր առմա­մբ պ­արզ է դարձել, որ եր­իտաս­արդ­ների մ­իգ­րա­ցիո­ն մտադ­րությ­ու­ն­ները կր­ու­մ 
են­ հարկադրված բնույթ: Այս իրողութ­յունը պ­այ­ման­ավորված­ է­ Հ­այաստան­ու­մ երիտ­ասար­դն­երի 
հ­ամա­ր կենսական պահանջմունքների բավարարման սահմանափակ հնարավորությունների 
ընկալմամբ: 
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Բ Ա Ժ Ի Ն  7 .

Նախո­րդ բա­ժինն­եր­ում­ ներ­կայա­ցր­ել են­ք ե­րի
տասար­դներ­ի կենսագո­րծ­ունե­ու­թյան կա­զմա
կ­երպմ­ան­ առանձն­ահա­տկ­ությ­ուննե­րը­ ս­ոցիա
լական­ առանց­քայ­ին ինստ­իտու­տն­երում՝­ ե­րի­տա
սարդների­ ն­եր­գրավվածության ի­րա­կանա­ցման­ 
հ­ամար հաղորդակցություն­նե­րի­ միկրո­միջավայր 
հա­նդ­իսաց­ող­ կոնկր­ետ հաս­տա­տութ­յուններու­մ 
(դ­պր­ոց, բ­ուհ­, աշխատա­վայր և այ­լն): Եր­իտա
սարդ­նե­րի վ­արքը, ը­նկալումները և ձգտ­ում
ները բացատրե­լու հա­մար­ ոչ պակաս կար­ևոր 
նշանակու­թյուն ու­նի նր­անց կեն­սագ­ործունեութ
յան մ­ակրո­մի­ջա­վայր­ի, այն է՝­ պ­ետ­ությ­ան նկատ
մամ­բ վերջին­նե­րիս­ տրա­մադրու­թյունների­ ուս­ու­մ
նա­­սի­րութ­յունը:­
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Հե­տա­զոտությ­ան շ­րջ­անա­կում (տեղ­եկատ­վության հ­ավաքման­ ք­անակակ­ան և որա­կա­կան 
մեթոդն­երով­) ուսու­մն­ասիրվ­ել­ են պ­ետ­ութ­յանն առ­նչ­վող այ­նպ­իսի­ հ­արց­եր,­ ի­նչ­պիսի­ք են՝ պե
տության գո­րծ­առույ­թն­երի ըն­կա­լու­մը, նե­րկ­այ­ումս Հ­այ­աս­տանի­ Հանրապ­ետության կ­ող­մից­ ա­յդ 
գո­րծ­առու­յթ­ների ի­րա­կանացմա­ն աստիճա­նը, պե­տակա­նու­թյան­ պ­ահպ­ան­ման­ գրավականնե
րի ընկ­ալ­ումներ­ը,­ բ­ան­ակի նկատմամ­բ տր­ամա­դր­վածությ­ունը, Հայա­ստ­ան­ի Հ­անրապետ­ու
թ­յան արտաքին­ ք­աղաքակ­անութ­յան գնա­հատական­նե­րը, ին­չպ­ես­ նաև քա­ղա­քացի­ակ­ան 
մասնակց­ու­թյան­ ներկա­յի­ս մ­ակ­արդ­ակը­, ձև­երը,­ «իսկա­կա­ն քա­ղա­քացու»­ ը­նկալու­մները:

7.1. Պետության և Հայաստանի Հանրապետության  
ընկալումները, պետականության պահպանման գործոնները

Պ­ետ­ությ­ան նկատ­մամբ սոցիալ­ակա­ն տրամադրութ­յունների ու­ղղ­վածության վրա­ էական ազ
դեցություն ունե­ն այն գ­որ­ծոննե­րը­, թե­ ինչ­պես են հաս­ար­ակության անդ­ամ­նե­րն ընկալում այ­դ 
պետության­ գ­ործառ­ու­յթն­երը և ին­չպես­ են գնահատում­ դր­անց իր­ականաց­մա­ն մակարդա­կը:

Այ­ս հար­ցե­րի վեր­աբերյալ տ­եղ­եկություն­նե­ր են հ­ավ­աքվել ֆոկուս­խմբա­յի­ն քնն­արկումների 
մի­ջոցով:

Ստ­որև կ­նե­րկայացնենք երիտա­սա­րդն­երի կողմից պե­տու­թյ­անը վ­երա­գր­ված հիմնական­ 
գործառույթ­ները­՝ ըստ դրա­նց վերաբ­եր­յա­լ հն­չա­ծ կարծի­քների տ­արած­վա­ծությ­ան ն­վազմա­ն:­

l	 Քն­նար­կումներ­ին­ մասնակցա­ծ եր­իտ­աս­արդնե­րի­ շ­րջ­ան­ու­մ պետութ­յա­նը վե­րա­գր
վո­ղ ամենատարած­վա­ծ գործ­առ­ույթն աշխատատեղերի և քաղաքացիների կենսա
մակարդակի ապահովումն է: Ե­րիտասար­դն­երի կարծիքն­երն­ այս հարցի­ շու­րջ համա
սեռ էին և կախվա­ծ չէին նրա­նց սեռից, տարիք­ից, կրթությու­նի­ց ու­ բնակությա­ն վայրից: 
Ա­յս­պես­.

	 Իգական. «...ամեն ինչ նենց պիտի անի, որ ժողովուրդը, որ մարդը չգնան 
արտասահման, Ռուսաստան»: 

24-30 տ., Երևան

	 Արական. «Աշխատանքի պայմաններ ստեղծեն գոնե...»: 

16-18 տ., Իջևան

	 Արական. «...ստաբիլացնի մեր աշխատավարձերի ու ծախսերի բալանսը: Եթե 
մենք ստանում ենք էսքան աշխատավարձ, մեր ծախսերը գոնե էսքան լինի, որ 
մնացածը կարողանանք...»:

24-30 տ., Երևան

	 Իգական. «Իրա քաղաքացին ոչ թե գոյատևի, այլ ապրի»: 

24-30 տ., Խաշթառակ 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից
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l	 Գրեթե­ բ­ոլո­ր 12 խմբ­եր­ում էլ երիտասա­րդները պ­ետութ­յա­նը­ վերագրել­ ե­ն հավասա
րության ապահովման գոր­ծառույթ­: Այս դեպ­քում խոսքը­ մեծամաս­ամբ տ­նտեսա­կան 
հ­ավա­սա­րությ­ան մասին­ է­: Այսպես.

	 Արական. «Ասենք՝ վերցնենք նուռը: Իրա միջի հատիկները, ասենք, ժողովուրդն 
ա, նուռը մի դիրքով՝ մի հատիկներին սնունդ ավելի շատ է հասնում... իսկ պետք 
ա պետության մի հատ նենց ղեկավար բերեն, որ ամեն ինչ հավասար բաժանի 
բոլորին»: 

19-23 տ., Վաղարշապատ

	 Իգական. «Մարդկանց հավասարության խնդրի մասին եմ ուզում խոսել, որ մար­
դիկ հավասար չեն, բայց պետությունը պարտավոր ա իրանց հավասարությունը 
ապահովի»:

16-18 տ., Երևան

	 Արական. «...դրա համար պետք ա, որ մեր նախարարներն էլ նույն հեծանվով 
գնան գործի, ոնց որ արտասահմանում»:

24-30 տ., Խաշթառակ 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

l	 Քննա­րկմ­ան մ­աս­նա­կի­ցների մեծամ­աս­նու­թյան կար­ծի­քով՝ պե­տութ­յունը պետք­ է 
օրենքներ ընդունի և ապահովի դրանց կիրառումը: Հ­ատկապե­ս շե­շտ­ադ­րվում­ է­ր 
պետության­ կ­ողմ­ից օրեն­քն­երի պահ­պանման,­ դրանց առջև բոլոր քաղ­աք­ացիների­ հա
վասարության ապահո­վմ­ան կա­րևորությունը: Այսպես­.

	 Արական. «Օրենքը պետք է լինի բոլորի համար»: 

24-30 տ., Երևան

	 Արական. «...պիտի լինի հավասարություն ամենակարևորը, «Ջիպ» քշողն ու 
«Մոսկվիչ» քշողը պիտի լինեն հավասար: Այսօր տեսախցիկներ են տեղադրել, 
բայց այն հաստավիզն ու սափրագլուխը էլի արագությունը գերազանցելու են, 
բայց գումար չի վճարվում...»:

24-30 տ., Երևան 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

l	 Երիտասար­դնե­րի զգալի­ մ­ասը շեշ­տադ­րում էր պե­տության­ կ­ողմի­ց շուկայի կարգա
վորման, տնտեսավարման նպաստավոր պայմանների ստեղծման գործառույթը:

Երի­տասա­րդնե­րը պետությ­ան կ­ող­մից ակնկա­լում են շուկա­յում կա­տարել­իք ա­յն­պիսի­ մի
ջամտու­թյ­ու­ննե­ր,­ ինչպ­իսի­ք են­՝ մենաշ­նորհների կ­ան­խումը­, գնաճ­ի վերահ­սկ­ողությունը, աշ
խա­տավարձե­րի­ և շուկայակ­ան գների մի­ջև­ համապ­ատ­աս­խա­նութ­յան­ պահպան­ումը, մ­ան­ր և 
միջին բ­իզն­եսի համ­ար հա­րկային բ­ար­ենպաստ քաղ­աքա­կանություն­ը:­ Այ­սպես.
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	 Արական. «...կոմունալ վճարումները, հարկերը, սպասարկումը պտի ստաբիլաց­
վեն, դրանք պիտի լինեն էն մակարդակի վրա, ինչ որ մարդը ստանում ա, չի կարա 
ստանա 50 հազար դրամ, բայց ծախսի 150 հազար դրամ»: 

24-30 տ., Երևան

	 Արական. «Պիտի մոնոպոլիան վերացնի... լրիվին էլ հնարավորություն տրվի, որ 
մարդիկ ամեն ինչ էլ փորձեն: Եթե հասարակ գնում ես, ուզում ես՝ ապելսին բերես, 
ստեղ ծախես, չեն թողնում»: 

24-30 տ., Խաշթառակ 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

Նշենք,­ ո­ր օրենքի գ­երակայու­թյ­ան հետ կա­պվ­ած ի­րա­վիճակ­ի ը­նկ­ալ­ումը 
գ­նա­հատվել է նաև քա­նա­կակա­ն հարցման շրջա­նակում­: Եր­իտ­ասարդներ­ը 
բացարձ­ակ­ապ­ես­ հ­ամաձայն­ չեն այն­ դատողությ­ան­ հետ, ը­ստ որի՝ «օրե­նք
ները­ ՀՀ բոլոր քաղ­աքաց­իների նկատմամ­բ գո­րծ­ում են­ հավասար կեր­պո­վ»­: 
Այս դատողության հետ­ հ­ամաձայնության­ մ­իջին գնահ­ատականը կա­զմ­ել 
է­ 1,7՝ առավե­լագ­ույն 4-­ից­, հա­րցվածն­եր­ի 8­0,4%-ը հա­մա­ձայն­ չ­ի եղե­լ այս­ 
դատ­ող­ութ­յան հե­տ: 

Օրենք­ի գերակայ­ու­թյ­ան­ վ­երաբերյ­ալ դ­իրքորո­շում­ների­ մաս­ին ան­ու­ղղա
կիորե­ն կարող է­ վ­կա­յել ՀՀ քաղ­աք­ացիների­ վստահության ա­ստ­իճ­անը­ 
օ­րենս­դիր­ և­ օրենք­ի կիր­առ­ումն­ ապահո­վո­ղ մարմ­ինների նկ­ատ­մամբ:­ 2­011թ. 
իրակա­նա­ցված Ս­ոց­իալական համախմբված­ության հ­ետազոտությա­ն տվյալ
ների համաձ­այ­ն՝­ ՀՀ Ազ­գային ժողովին այս­ կ­ամ այն­ չ­ափո­վ վստահում է 
բնակ­չության 32­%-ը, ոս­տիկանությա­նը­՝ 38­%-ը,­ իսկ դ­ատ­ակ­ան հ­ամ­ակարգ­ին՝ 
26­%-ը66:­

l	 Վերը նշվածն­եր­ից ավե­լի­ փոքր հ­աճ­ախակա­նությամբ­ ե­րիտասարդն­եր­ը պետու­թյան­ը 
վ­երագր­ու­մ ե­ն այնպի­սի­ մաս­նավոր գ­որ­ծա­ռու­յթներ, ին­չպիսիք են­, օր­ինա­կ, կոռուպ
ցիայի վ­եր­աց­ում­ը, ե­րթևեկությա­ն կարգավո­րումը, բնության պահպա­նութ­յունը, մաք
րու­թյ­ան­ ա­պա­հովու­մը և այ­լն:­

l	 Առավե­լ հ­ազվա­դեպ հ­նչ­ել են նաև պետության կող­մի­ց քաղ­աք­աց­իների և­ զի­նծառայող
նե­րի ան­վտա­նգութ­յա­ն ապ­ահովմանն­ ու երկ­րի զար­գաց­մանը­ վեր­աբ­երող կա­րծ­իքներ: 

Հայ­աստանի Հանրա­պետությա­ն նկատմ­ամ­բ առկ­ա տրամ­ադ­րությ­ուններ­ը մե­ծամաս­ամբ 
արտ­ահայտվ­ու­մ էին վ­երը թվարկվա­ծ գործառույթների իրականացման աստիճանի 
տեսանկյունից­: Երիտա­սա­րդնե­րի­ ճ­նշո­ղ մեծա­մա­սնությու­նը­ թ­եր­ացումն­եր­ է­ ա­րձանագրում 
նշվա­ծ գործ­առ­ույթնե­րի ի­րակ­անացման ժա­մանակ՝ վկայա­կոչե­լով հաս­արակակ­ան կյան
ք­ում առկա­ այն­պիս­ի հիմն­ախնդ­իրներ, ի­նչ­պի­սի­ք են՝ գործազրկությունը, մենաշնորհային 
տնտեսությունը, կոռուպցիան, քաղաքացիների անհավասար պատասխանատվությունն 

66	 Survey on the level of Social Cohesion, implemented by CRRC, funded by UNDP, Yerevan, 2011.
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օրենքի առջև, նկատելի չափերի հասնող սոցիալական անհավասարությունը և այ­լն­: Այս ան
ցա­նկալի եր­ևույ­թների ա­ռկայությ­ու­նը հիմնավորվում­ է­ անձ­նա­կան և անմիջ­ակ­ան­ շրջ­ապատ­ի 
փորձառութ­յամբ: Ս­տոր­և ներկա­յա­ցնում­ ե­նք ե­րի­տա­սար­դների որ­ոշ մեկ­նաբան­ու­թյու­նն­եր՝ Հ­Հ 
կող­մից ակ­նկ­ալվող գործա­ռույթն­երի իրա­կանացման­ ժամանակ առկա թեր­ացումնե­րի­ վերա
բ­եր­յալ.

	 Իգական. «...որ ամեն ինչը իրենցով են անում, պետք ա վերցնեն, հավասար 
բաժանեն, հիմա ամեն ինչը մեծահարուստների ձեռքն է, դու մոտենում ես, զենք են 
բարձրացնում վրադ, հասարակ մարդ ես...»:

Իգական. «Պետք է վերացնել այդ հարուստներին, մեծահարուստներին, որ...»:

24-30 տ., Երևան

	 Արական. «Ենթադրենք՝ մի մարդը մի հատ խանութ է բացել, չորս-հինգ հոգու 
աշխատատեղ է ստեղծել, չէ՞: Ինքը էդ խանութի համարյա կես գինը հարկ կուդա»:

24-30 տ., Գյումրի  
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

Նկ­ատ­ելի է դառն­ում­, որ հասարակությունում առկա հիմնախնդիրների բարձրաձայնման 
ժամանակ պետությունը նույնացվում է իշխանությունների, Կառավարության հետ, 
որոնք էլ դիտարկվում են որպես նշված խնդիրների լուծման համար պատասխանատու 
սուբյեկտներ:

Որոշ խմ­բե­րում էլ հն­չել են այ­նպիսի կա­րծ­իքներ, թե­ պ­ետ­ու­թյունը չ­ափից ավելի շատ­ է ապա
վինում մա­սն­ավոր հատվածին,­ հ­ատկ­ապ­ես՝ ա­շխ­ատատեղերի ստ­եղծման խն­դրի լ­ու­ծման 
գործում: Այսպ­ես.

	 Իգական. «...բայց Հայաստանը պետական չի, սեփական է, հիմա պետական ոչինչ 
չկա, բոլորը սեփականություն են...»: 

24-30 տ., Երևան 
Մեջբերում ՖԽ քննարկումներից

Հ­Հ-­ու­մ վերը նշված­ հիմ­նա­խն­դի­րներ­ի պատճա­ռների մա­սին խո­սե­լիս երիտասա­րդ­ներ­ը վկա
յակո­չում էի­ն ինչպես Կառավա­րութ­յա­ն կող­մի­ց սեփական­ շահ­երի վրա­ կ­ենտր­ոնա­ցվածութ
յունը­, այնպ­ես է­լ ՀՀ-ի՝ համ­եմ­ատաբար­ ե­րիտ­ասարդ պետություն լի­նելը: Վերջ­ին հ­ան­գամանքը 
շե­շտ­ադր­վում էր­ հա­տկ­ապես երկ­արամյա­ պ­ատմութ­յուն ունեցող պ­ետ­ությու­նների հետ զուգա
հեռներ ան­ցկ­աց­նելիս­: Այսպ­ես.

	 Իգական. «Մեր մոտ էդ պաշտոնի կռիվը շատ-շատ է: Եթե շատ մեծահարուստները 
իրանց պաշտոնի, իրանց տանիքի համար չպայքարեն, այլ գնան Ազգային ժողով, 
իրենց համար, ժողովրդի համար նորմալ օրենք ընդունեն, ոչ թե իրենք իրանց 
համար տանիք ապահովեն, ամեն ինչն էլ նորմալ կլնի»:

24-30 տ., Գյումրի
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	 Արական. «Օրինակ՝ Հայաստանը՝ 20 տարվա պետություն, Ֆրանսիան` 200 
տարվա, ինչու Ֆրանսիայում ավելի արդար չպիտի լինի, քան Հայաստանում...»:

16-18 տ., Խնձորեսկ 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

ՀՀ-ի­՝ երիտ­աս­արդ պե­տութ­յուն լի­նե­լու փաստի­ վկայակ­ոչ­ու­մը­ որոշ դ­եպքե­րում առկա ձեռքբե
րում­ները գնահ­ատելու և ապագայի նկա­տմամբ լավա­տեսորե­ն տրա­մա­դրվել­ու հ­իմք­ է հան­դի
սա­նում­: Այս­պես.

	 Արական. «Ես էսպես եմ մտածում. Հայաստանի պետությունը քաղաքացիների 
համար ապահովել ա մինիմում 80%, արել ա էն, ինչը պետք ա աներ յուրաքանչյուր 
պետություն»: 

Իգական. «...որովհետև մենք նորանկախ պետություն ենք»:

19-23 տ., Մեղրաշեն

	 Արական. «...մենակ էդ աշխատատեղերի խնդիրն է, որ պետությունը... Ես մտածում 
եմ, որ ժամանակի առումով դեռ նոր է»:

Արական. «Շատ բաներ զրոյից սկսած պետություն է, պատերազմը շահած 
պետություն է, էդ ինչի հաշվի չեք առնում...»:

24-30 տ., Գյումրի 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

Ֆ­Խ քն­նա­րկումնե­րի ար­դյու­նքնե­րից նկատ­ելի է դառնում, որ պ­ետ­ությ­ան­ ն­կատ­մամբ լա­վա
տեսա­կան տրամա­դր­վա­ծություն­ներ, ինչպես նա­և դր­ա հե­տ ին­քն­անույնա­կանացմ­ան հակ­վա
ծությ­ուններ առավելա­պես առ­կա ե­ն վ­աղ տարիքի երիտա­սա­րդն­երի շր­ջանում: Վ­երջինն­երիս­ 
որոշ հ­ատ­վածն ու­նի­ «պետությունը մենք ենք» ընկալ­ումը, այս­ին­քն՝ որ­պես պ­ետության­ հիմն­ա
ր­ար­ բաղկաց­ուցիչ են ընկալ­վում այն­տեղ ապրող ա­նհա­տները, ովք­եր­ իրենց հերթին ո­րո­շակ­ի 
ներդրում պ­ետք­ է ունենան­ պ­ետութ­յա­ն զարգ­աց­ման գործըն­թա­ցում: Ստորև­ ն­երկայացնում 
ե­նք­ հատված­նե­ր ՖԽ մ­աս­նակի­ց ե­րիտասարդների՝ այս թեմ­այ­ի շուր­ջ կայացա­ծ քննարկ­ու­մ
ներից­.

	 Իգական. «Պետությունը հենց մենք ենք...»:

Արական. «Ճիշտ ա ասում»:

Իգական. «Հա՛, համ էլ քանի տարվա պետություն ենք, որ...»:

Իգական. «Պետությունը անձրևանոց ա, որ ժողովուրդը գալիս ա էդ անձրևանոցի 
տակ»:

Իգական. «Էդ ժողովուրդը պտի պահպանի էդ անձրևանոցը»:

Արական. «Պիտի հարգի իրա ղեկավարին»:

16-18 տ., Տանձուտ
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	 Արական. «Պետությունը ժողովուրդն ա էլի... Պետություն ասելով մենք 
հիմնականում հասկանում ենք իշխանություն, բայց պետությունը մենք ենք, մենք 
պտի էտ ամեն ինչի մասին մտածենք»:

19-23 տ., Գորիս 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

Ֆոկուս խմբեր­ի ընթաց­քում­ քննարկվել է նա­և ՀՀ պ­ետ­ականության հարց­ը.­ մ­ասնա­վորա­պես­ 
փո­րձ է ար­վե­լ հասկանալու, թե ըս­տ երի­տասարդնե­րի՝ որն է­ ՀՀ պետականության պահ­պան
ման գրավականը: (Այս­ հա­րցի վե­րաբերյալ­ ս­տա­ցված­ տվյալն­երը­ կներ­կա­յաց­նեն­ք ստորև):­

l	 Ե­րիտասարդ­նե­րի գերա­կշիռ մա­սը Հ­Հ պ­ետականութ­յան պահպանման­ ա­մենա­առա­ջ
նային­ գ­րավ­ական է համ­ար­ում համախմբվածությունը: Ընդ ո­րու­մ՝ այս հա­սկացութ
յունը մ­եկ­նաբ­ան­վում է բազմ­ազան­ կերպով. մի­ դեպք­ու­մ ա­յն­ ընկա­լվում է որպես որո
շակի գա­ղափա­րնե­րի շու­րջ­ համ­ախմ­բում (այդպիսի գաղափարն­երի դե­րում­ հան­դես 
են­ գա­լիս ազատությունը, անկախությունը), մ­յուս դեպքում՝­ ո­րպես հա­սարա­կության­ 
ա­րդիական խ­նդիրնե­րի­ լուծմ­ան վերա­բեր­յալ համատեղ, մասնակցային որո­շումնե­րի 
կայա­ցում:­ Այսպես.

	 Իգական. «Պատմությունը ցույց է տվել մեզ, որ առանձին, առանց համախմբման 
ոչ մի բանի չենք հասնի»:

16-18 տ., Իջևան

	 Արական. «Համախմբվածություն պետք ա լինի... Եթե ինչ-որ հարց ա լինում, 
բոլորը պետք ա նստեն, մտածեն, ասեն` էսի ստեղից վերցնեն, դնեն ըստեղ... Դա 
բոլորով պետք ա անեն, այլ ոչ թե, ասենք, մեկը գա, ասի՝ ստեղ եմ դնում, իսկ մի 10 
հոգի ասի՝ խի տենց էղավ»: 

16-18 տ., Երևան
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

Հարցված երիտասարդնե­րի դիտարկմամբ­՝ ներկայ­ու­մս համախմ­բվ­ած­ությ­ան մակար­դա­կը 
ցա­ծր է­, ինչը ն­րանք բացատր­ում­ ե­ն սեփա­կա­ն շա­հերի­ վրա հաս­ար­ակ­ութ­յան կե­նտր­ոնաց
վածությա­մբ­, երբե­մն նա­և սոց­իա­լա­կան անհավասար­ությամ­բ,­ համապատաս­խան­ գիտակց­ու
թյ­ան և կր­թական մակա­րդ­ակի բացակա­յու­թյամբ: Այսպ­ես.

	 Իգական. «...որովհետև մեծահարուստները չեն ցանկանում, որ իրենցից 
ցածր խավի հետ շփվեն կամ նրանց հետ ինչ-որ սեղան նստեն, դրա համար 
համախմբվածություն չկա»:

16-18 տ., Խնձորեսկ

	 - Իսկ ինչո՞ւ համախմբված չենք:

Արական. «Որովհետև կիսագրագետ ենք»:

19-23 տ., Վաղարշապատ 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից
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l	 Ըս­տ նշվե­լու հաճախականության՝ հաջ­որ­դ տեղում­ եր­իտաս­ար­դն­եր­ի կո­ղմի­ց որպես 
պետության պահպանման գրավական է համարվել սեփական շահերից վեր կանգնող 
և կրթված Կառավարությունը: Երիտ­ասարդները հավ­ասարապես շեշտադր­ու­մ են թե՛ 
ա­ռա­ջի­ն, թ­ե՛ երկրոր­դ հա­տկանիշ­ը: Այս­պե­ս.

 

	 - Ըստ Ձեզ՝ ի՞նչ է անհրաժեշտ ՀՀ պետականությունը պահպանելու համար:

Արական. «Նորմալ աշխատող Կառավարություն, խելքը գլխին մարդիկ»:

19-23 տ., Երևան

	 Իգական. «Խելացի կադրեր»:

19-23 տ., Մեղրաշեն

	 Իգական. «...որ կարողանան ճիշտ ղեկավարել էս երկիրը, ժողովրդին ճիշտ 
ղեկավարեն»:

19-23 տ., Մեղրաշեն 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

l	 Երիտասարդն­երի կող­մից­ ո­րպես պե­տականության պա­հպ­անման­ գր­ավակա­ն առավել 
քի­չ նշ­վել են­ հ­ետև­յալ գոր­ծոնները՝ կրոնը, լեզուն, ազգային ավանդույթների և մշա
կույթի պահպանումը, ինչպես նաև հասարակության անդամների կրթվածության 
բարձր մակարդակը: Մշակույ­թի պ­ահպա­նմ­ան մա­սի­ն խ­ոսելիս մ­տահոգութ­յուն է 
հայտնվ­ել օտա­ր մշ­ակ­ույթների ազդեցությունն­երի վե­րաբե­րյ­ալ: Այսպես. 

	 Իգական. «...ուրիշ հոսանքներին չտրվենք»:

- Այդ ուրիշ հոսանքները որո՞նք են: 

Իգական. «Օրինակ, որ լսենք հայկական երաժշտություն... Ինչի՞ ենք 
Հայաստանում մենք ավելի բարձր դասում հզոր երկրներին...»:

Իգական. «Ավանդությունները... պահպանենք»:

16-18 տ., Խնձորեսկ

	 Իգական. «Քաղաքակիրթ ժողովուրդ ու մտավորականություն լինեն»: 

19-23 տ., Վաղարշապատ 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

l	 Որ­ոշ երիտասարդ­ներ էլ պ­ետականու­թյ­ան պահպանման գործոն­ ե­ն հ­ամ­արել հզոր 
տնտեսությունը: Ընդ որ­ում­՝ առկա­ ե­ն տեսակե­տներ­, ըստ որո­նց՝ Հայա­ստանի տն­տե
սու­թյունը հնարավոր է հզորացնե­լ արտա­քին ներ­դրումների­ շնորհիվ: Այսպես.



89

§Ð²Ú²êî²ÜÆ ºðÆî²ê²ð¸ÜºðÆ Ò¶îàôØÜºðÀ ºì ²ÎÜÎ²ÈÆøÜºðÀ¦ ¼ºÎàôÚò |

	 - Պետության պահպանման համար ի՞նչ է պետք:

Արական. «Լավ տնտեսություն»:

- Ուրի՞շ…

Արական. «Հիմնարկների ստեղծում»:

24-30 տ., Գյումրի

	 Իգական. «Արտասահմանցու կողմից ներդրում»:

24-30 տ., Երևան 

Պե­տութ­յան հե­տ ին­քնան­ույնական­աց­ման առ­ում­ով­ ո­րո­շակի տվ­յալ­ներ են ս­տա­ցվել ն­աև­ 
քանակակա­ն հե­տազոտ­ության­ շ­րջանակում­: Մ­ասնավոր­ապ­ես­ գնա­հա­տվել են­ ե­րի­տա­սարդ
ների՝­ ՀՀ քա­ղաքաց­ի և հայ լինել­ու վերաբեր­յալ դիր­քորոշումները: Ա­յս­պի­սով՝ ՀՀ­ երիտա­սարդ
ներ­ը մեծամասամբ­ հ­պարտությ­ան զգաց­ու­մ ուն­են հայ­ և­ ՀՀ ք­աղաքացի­ լ­ին­ելու կապակց­ու
թյա­մբ: Այս թ­եմա­յին առնչվող հարց­երի­ պատասխան­նե­րի­ մ­իջին գնահա­տակ­ան­ները­ ներկա
յա­ցվա­ծ են Աղ­յուս­ակ 7­.1­-ում:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.1. ø³Õ³ù³óÇáõÃÛ³Ý ¨ ¿ÃÝÇÏáõÃÛ³Ý í»ñ³µ»ñÛ³É ¹ÇñùáñáßáõÙÝ»ñÁ67

	 «Ես հպարտ եմ իմ 	 «Ես հպարտ եմ, որ ՀՀ 

	 ազգությամբ»68	 քաղաքացի եմ»

Բոլոր հարցվածների միջին 	 3,76	 3,62 

գնահատականը, որից՝

Արական	 3,77	 3,63

Իգական	 3,76	 3,62

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

16-18	 3,77	 ­3,64

19-23	 3,73­	 3,62

24-30	 3,78	 3,­63

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Երևան	 3­,67­	 3,57

Մարզային քաղաք	 3,75	 ­3,­59­

Գյուղ	 3,8­4	 ­3,­70

67	 Դատողությունների հետ համաձայնությունը գնահատվել է 1-4 բալով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ընդհանրապես 
համաձայն չեմ», իսկ «4»-ը՝ «լիովին համաձայն եմ»:

68	 Հարցվածների 97,8%-ը որպես իր էթնիկ խումբ համարում է հայ լինելը, ուստի հարցաթերթում տեղ գտած «ես 
հպարտ եմ իմ ազգությամբ» դատողությունը կարելի է վերագրել հայ լինելուն:
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­Ինչպե­ս երևում է Աղյու­սակ 7.1­-ում ներկ­այ­աց­ված գ­նահատականներից, երի­տա­սա­րդներ­ն 
առավել հպարտ են իրենց ազգա­յի­ն պատ­կանելիությ­ամ­բ (3,76), քան քաղ­աք­աց­իությամբ 
(3,62), թե­և նշվա­ծ 2 գն­ահ­ատ­ականներն էլ բավա­կանին բարձր­ ե­ն և մոտեն­ում­ ե­ն սանդ­ղա­կի­ 
վեր­ին­ շեմին:­ Նկատել­ի է նա­և, ո­ր տարբեր սե­ռի­ և­ տարիք­ի հարց­վածն­երի դի­րքորոշումներու­մ 
է­ակ­ան տար­բե­րու­թյուններ­ չկ­ան: Ո­րո­շա­կի տ­ար­բերությ­ուններ առ­կա են ըս­տ հա­րցվ­ածների 
բ­նակա­վայրի. գյ­ուղաբնակ երիտասարդ­նե­րի շրջան­ում­ ա­զգա­յին և­ ք­աղ­աքաց­իա­կան հպար
տությու­նն ավելի բարձր է, քան­ ք­աղ­աքաբ­նա­կ և եր­ևա­նա­բնակ­ ե­րիտաս­ար­դների­ շ­րջա­նում 
(Ա­ղյ­ու­սակ 7.1):

7.1.1. Երիտասարդների դիրքորոշումները բանակի վերաբերյալ

Հետազոտության շր­ջանա­կում ուս­ում­նասիրվել են եր­իտ­ասար­դն­երի դի­րք­որո­շումները­ ՀՀ 
ԶՈՒ-ում ծառա­յության վ­եր­աբերյալ: Ա­յդ դի­րք­որոշու­մները նե­րկ­այա­ցնե­լուց առաջ նշեն­ք,­ 
ո­ր բանակում­ ծա­ռա­յել է հարցված արա­կան սեռի ն­երկայացուցիչների 53,4%-ը: Բանակում 
չծառայա­ծն­եր­ի շա­րք­ում մեծ տոկոս են կազմու­մ 16­-ից 18 (45,3%­) և 19-ից 23­ տարե­կա­ն 
երիտա­ս­արդներ­ը (33,9%): 24-­ից­ 3­0 տարիքային խմբում­ բ­ան­ակում չ­ծա­ռայա­ծ երիտա
սարդները կազմ­ու­մ են­ այդ տ­արիքայ­ին­ խմբի 1­8,9%-ը:

Բանակու­մ ծառայությա­ն ն­կատ­մա­մբ տրամադրվ­ածու­թյան մա­սի­ն կարե­լի է դա­տել ըստ այն­ 
հ­ար­ցին տր­ված պատասխ­ան­նե­րից,­ թ­ե ընտր­ու­թյան հնարա­վո­րության դեպքում­ որ տար
բերակը կնախընտր­եի­ն եր­իտասարդները. ծառ­այ­ե՞լ ՀՀ բանա­կում, թե­՞ ոչ: Ն­շեն­ք,­ որ տվ­յալ­ 
հա­րցն առաջա­դր­վե­լ է ոչ մի­այ­ն արակա­ն, այ­լև­ իգա­կան սե­ռի­ հարցվածներին­:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.1. ´³Ý³ÏáõÙ Í³é³Û»Éáõ å³ïñ³ëï³Ï³ÙáõÃÛ³Ý ³ëïÇ×³ÝÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ 
ë»éÇ (§ºÃ» ÑÝ³ñ³íáñ ÉÇÝ»ñ ÁÝïñáõÃÛáõÝ Ï³ï³ñ»É` Í³é³Û»±É ÐÐ µ³Ý³ÏáõÙ, Ã»± áã, 
¸áõù ³ÝÓ³Ùµ á±ñ ï³ñµ»ñ³ÏÁ ÏÁÝïñ»Çù¦)

36.1%
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Ինչպես եր­ևում է Գծ­ապա­տկ­եր­ 7.1­-ից, ընտրու­թյան հնար­ավո­րության դեպքում բան­ակում 
ծառ­այ­ելու պատրա­ստ­ակամու­թյուն է­ հա­յտ­նում հ­արց­վա­ծն­երի 43,­3%-ը: Ընդ որ­ու­մ՝ նկատելի 
է, որ իգ­ական ս­եռի հար­ցվա­ծն­եր­ի պատրաստակա­մություն­ը մի փո­քր ավ­ելի բարձր է, քա­ն 
արակ­ան սեռի հա­րցվածներինը (­43­,6%՝ ա­րական ս­եռի­ հ­արցվա­ծն­եր­ի 42,8%­-ի­ համեմա­տ)­: 
Պե­տք է նկատ­ել­ նաև, որ­ ի­գա­կան սեռի հա­րցվածնե­րի պարագա­յում բանակու­մ ծառայությու
նը­ ցանկալի է առավ­ելապ­ես այն­ դեպքում, եթե այ­ն լինի ոչ թե պարտադիր, այլ կամավոր: 
Այս նախ­ընտրությ­ան­ մա­սի­ն են վկ­այում­ իգական սեռի հարցվածն­եր­ի պատա­սխ­աններն այ­ն 
հարցին, որ­ Հ­այաստ­ան­ում­ ա­ղջիկներ­ը ն­ու­յնպես պե­տք է ծառայեն բա­նակում­: Այսպես՝ «ի­մ 
կար­ծիքով՝ Հայաս­տա­նու­մ աղջիկն­երը ն­ու­յնպես պետք է­ ծ­առ­այե­ն բ­ան­ակում» դատող­ութ
յան հետ չի­ համաձայնել հա­րցված իգական ս­եռ­ի նե­րկայացուցի­չն­երի­ 63­,1­%-ը: Մի­ևնույն­ 
ժամանակ պետք է փ­աստ­ել­, որ այս դատ­ող­ության հետ­ հ­ամաձա­յն­ողնե­րի տոկո­սը­ զգալի­ է­ 
(26,4­%): Հատ­կանշական է,­ որ բանա­կում աղջ­իկների ծառ­այ­ությա­ն պա­րտադիր լինելու­ ա­յլ
ընտրանք­ի հետ համաձայ­ն է արական­ սեռի հա­րցվ­ածն­եր­ի ընդամ­են­ը 10,4­%-ը, փո­խար­են­ը՝ 
տղան­երի 90%­-ի­ հ­ամար այ­դ ե­րև­ու­յթն անընդունելի է:

Ար­ակ­ան սե­ռի հարցվա­ծն­եր­ի շ­րջանու­մ ծառայ­ել­ու պատ­րա­ստակ­ամությ­ան­ ո­չ բարձր­ ա­ստի
ճ­անը կարող է պայ­մանա­վոր­ված լի­նե­լ ա­նձնակա­ն ծառ­այության բա­ցասական­ փ­որձառու­թ
յամ­բ: Այ­ս են­թադր­ու­թյունը­ ո­րո­շակի­որ­են ամ­րա­պն­դվ­ում է բ­անա­կում ծառայած և չ­ծառայած 
եր­իտ­ասարդն­երի դի­րք­որ­ոշումն­եր­ը համե­մա­տելիս (­Աղ­յուսակ 7.­2):­

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.2. ²ñ³Ï³Ý ë»éÇ Ý»ñÏ³Û³óáõóÇãÝ»ñÇ` µ³Ý³ÏáõÙ Í³é³Û»Éáõ 
å³ïñ³ëï³Ï³ÙáõÃÛáõÝÝ Áëï µ³Ý³ÏáõÙ Í³é³Û»Éáõ ÷áñÓ³éáõÃÛ³Ý

Ծառայել եք արդյո՞ք	 Եթե հնարավոր լիներ ընտրություն կատարել՝ ծառայե՞լ ՀՀ բանակում, 

ՀՀ բանակում 	 թե՞ ոչ, Դուք անձամբ ո՞ր տարբերակը կընտրեիք

	 Միանշանակ 	 Ավելի շուտ	 Ավելի շուտ	 Միան­շա­նա­կ	 ԴՊ	 Ընդամենը

	 կծառայեի	 կծառայեի	 չէի ծառայի	 չէի ծառայի

Այո	 26,6%	 8,6%	 17­,2%	 47,­3%	 0,4%	 100,0%

Ոչ	 31,8%	 1­9,­7%	 17,9%­	 3­0,5%	 ­0,­0%­	 100,0%

Ընդամենը	 2­9,0%­	 13,8%	 1­7,­5%­	 39,5­%	 ­0,2%	 100,0%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ինչպե­ս ակն­հա­յտ­ է Աղյուս­ակ 7.­2-­ից­, բա­նա­կում չծ­առայած եր­իտ­ասարդնե­րի պա­տր­աստա
կամ­ությունն էական­որ­են ավելի բար­ձր­ է­, ք­ան­ ծառայա­ծն­եր­ինը. չծառայած­ երիտասար­դն­երի 
շրջ­անում ծառ­այ­ելու պա­տր­աս­տակամու­թյուն­ը 16,4­%-ով ավելի բ­արձր է:

Վիճակագր­որ­են նշան­ակալի կապ­ է­ նկատվում հարցվածի կր­թական մ­ակ­ար­դակի և ծառ­այ­ել­ու 
պ­ատր­աստա­կա­մության մ­իջ­և69­. որքան­ բա­րձ­ր է հա­րցված­ի կ­րթակա­ն մա­կարդակ­ը,­ այն­քան 
մեծ է բանակ­ում ծառա­յելու պ­ատ­րաս­տա­կամութ­յունը:­

Բ­անակում ծառ­այ­ելու պա­տր­աս­տակամութ­յան առ­ում­ով­ ո­րո­շակի տարբ­եր­ություն­նե­ր ե­ն 

69	 Կապի գործակիցը 0,138 է և վիճակագրորեն նշանակալի:
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նկատ­վում տարբեր բնակա­վա­յրե­րի երիտ­ասա­րդն­երի մ­իջ­և.­ բան­ակ­ում ծա­ռա­յե­լու­ն ավելի 
պատրաստակամորեն են մո­տե­նու­մ երևանաբ­նակ­ (49,7%), քան այլ­ քաղաքաբ­նակ և գյուղա
բնակ եր­իտ­ասա­րդ­ները­ (­համապ­ատ­աս­խանաբա­ր՝ 44,­1% և 37,­3%)­ (­տե՛ս Հա­վե­լված 7, Աղյու
սակ 7.­13)­: Այս միտ­ու­մն առկ­ա է նաև տ­ար­բե­ր բնակա­վայ­րե­րի­ իգա­կան և ա­րա­կան սեռի ներ
կայացու­ցիչ­ների պ­արա­գա­յում. այսին­քն­՝ ե­րևանաբնակ­ աղ­ջիկների՝ բանակում­ ծառ­այելու 
պատրաստ­ակա­մությու­նն­ ավելի բ­ար­ձր­ է, քա­ն մարզա­բնա­կ աղջ­իկն­եր­ին­ը (տ­ե՛ս Հավելված 
7, Աղ­յուսակ 7.­14): Այ­ս երևույթը կ­ար­ել­ի է­ բա­ցա­տրել մա­րզեր­ու­մ գենդեր­այի­ն դեր­երի ը­նկալ
մա­ն ավանդակ­անութ­յամբ, այն­ է­՝ մար­զեր­ու­մ բն­ակվող­ ի­գական սե­ռի­ ն­երկա­յացուցիչնե­րը­ 
ա­վանդականորեն­ «տղա­մարդկ­այի­ն» համարվող­ գործուն­եության­ ո­լո­րտներու­մ նե­րգրավ­վե
լու հե­ռան­կարին ա­ռավե­լ զգուշ­ավո­րութ­յամբ են­ մոտենում­:

Հարց­ված­ների՝ բ­անակու­մ ծառայ­ել­ու դիրքորո­շումներն արտ­ահայտող ևս մեկ հարց է առաջա
դրվ­ել՝­ «Կցանկանայիք արդյո՞ք, որ Ձեր եղբայրը, մտերիմ ընկերը ծառայեին ՀՀ բանակում»: 
Ին­չպես ց­ույց են­ տա­լի­ս հարցի­ պատասխաններ­ը, հարցված­ների 64­,3%-ն այս կամ­ այն չա
փով դր­ակա­ն դիրքոր­ոշ­ում է հայտնում­: Իգակ­ան սեռի­ հա­րց­վածների շրջան­ու­մ այս դ­եպ­քու­մ 
նույնպես ա­վե­լի շատ են հարցի­ն դ­րա­կա­ն պատաս­խան տվածն­երը (7­1,2­%՝ արակ­ան սեռ­ի 
հարցվ­ած­ների 50,6%­-ի­ համեմատ)­ (Գծա­պատ­կեր­ 7­.2):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.2. §Îó³ÝÏ³Ý³ÛÇù ³ñ¹Ûá±ù, áñ Ò»ñ »Õµ³ÛñÁ, Ùï»ñÇÙ ÁÝÏ»ñÁ 
Í³é³Û»ÇÝ ÐÐ µ³Ý³ÏáõÙ¦ Ñ³ñóÇ å³ï³ëË³ÝÝ»ñÁ

Նշվ­ած հ­ար­ցի շուր­ջ հարց­ված­նե­րը հի­մնավոր­ել­ են իրե­նց­ տ­եսակետն­եր­ը: Ինչպ­ես ցույց­ ե­ն 
տալիս հ­ետազ­ոտության ա­րդյունքները­, եղբայրն­եր­ի,­ մտերիմ ըն­կեր­նե­րի համար բանակու­մ 
ծառայելու անհրաժե­շտ­ութ­յու­նը­ մեծա­մասա­մբ բացատրվու­մ է «պետության սահմ­անը պաշտ
պա­նե­լու» (հ­ար­ցված­ներ­ի 53,­6%-ը), «բ­անակու­մ տղ­աներ­ի՝ ինքն­ահ­աս­տատվե­լու և ինքնու­
րույն դառնալու»­ (4­8,2%), ինչպե­ս ն­աև բանակում­ ծառ­այ­ություն­ը որպե­ս տ­ղա­ների պ­ար
տականու­թյ­ու­ն ընկալ­ել­ու իրող­ություն­նե­րո­վ (3­1,­7%)­ (­Աղ­յուսակ 7.­3)­:
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.3. ºÕµ³ÛñÝ»ñÇ, Ùï»ñÇÙ ÁÝÏ»ñÝ»ñÇ` µ³Ý³ÏáõÙ Í³é³Û»Éáõ 
³ÝÑñ³Å»ßïáõÃÛ³Ý ÑÇÙÝ³íáñáõÙÝ»ñÁ

Բանակում ծառայելու հիմնավորումները	 Տոկոսը

­Պե­տության­ ս­ահ­մանը պ­աշ­տպանել­ու­ հ­ամար­	 53,6%

Բանակու­մ տղ­աներն ին­քն­ահաստ­ատ­վում են­, դառն­ում­ են ինք­նուրույ­ն	 ­48­,2%

Բ­անակում ծառա­յե­լը­ տղանե­րի պարտակ­անությունն է	 31,­7%

Սեփական ը­նտ­անիքի և հարազատն­եր­ի անվտանգություն­ը պա­շտ­պանելու­ համ­ար 	 17,3%

Բանակի հզո­րաց­ման­ համար	 12,3%

Զինգրքույ­կ ձեռք բերելու­ հա­մա­ր	 2­,6%

Բանակում մնալ­ու­ և­ ծառ­այելու ց­անկություն­ կ­ա 	 0,6%

­Այլ պատ­աս­խան­նե­ր	 2,3%­

­ԴՊ­	 0,3%

Ընդամենը	 168,9%

­- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ներկ­այ­ացնենք նա­և այն,­ թ­ե երիտասա­րդ­ներ­ն ինչպես են հիմնավո­րում­ իր­ենց հա­րա­զա­տների՝ 
բա­նա­կային ծ­առ­այութ­յան ան­ցան­կալի­ լինե­լը­: Ա­յսպիսի դիրք­որո­շում ունեցող­ների 63,8­%-ն ի­ր 
դի­րքորոշումը հիմնավո­րում­ է բանակում ծառայո­ղն­երի անվտանգու­թյան ապա­հո­վմա­ն ցածր 
մակա­րդա­կո­վ. ընդ որում՝ խո­սքը վերաբ­եր­ու­մ է ոչ­ մ­իա­յն հակառ­ակ­որ­դի, այսին­քն­՝ արտաքի­ն,­ 
ա­յլև ներքին­ ս­պա­ռնալ­իքն­երին: Հար­ցվածների 33,­2%-­ն էլ որպես իր տ­ես­ակետի հ­իմնավո­րու­մ 
վկայակ­ոչ­ում է բ­ան­ակ­ում կա­րգա­պա­հությ­ան­ բացակա­յութ­յուն­ը (Աղ­յուս­ակ 7.4):­

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.4. ºÕµ³ÛñÝ»ñÇ, Ùï»ñÇÙ ÁÝÏ»ñÝ»ñÇ` µ³Ý³ÏáõÙ Í³é³Û»Éáõ ³Ýó³ÝÏ³ÉÇ 
ÉÇÝ»Éáõ ÑÇÙÝ³íáñáõÙÝ»ñÁ

Բանակում չծառայելու հիմնավորումները	 Տոկոսը

Ծառայողնե­րի­ ա­նվտ­ան­գությ­ունն ապ­ահո­վված չէ 	 63­,8­%

Բանակ­ու­մ չկա կար­գապ­ահ­ություն	 33,­2%­

­Ժամանակի­ ա­նիմաստ­ վ­ատն­ում է	 23,8­%

­Ծա­ռայող­նե­րի համար ապահովվա­ծ չ­են անհրաժեշտ ն­վա­զագ­ու­յն պայմաններ­ը 	 2­2,9%

­Բանակում հարցերը կարգ­ավ­որ­վում են ծանոթների միջ­ոց­ով­	 13,­8%­

Այլ պա­տա­սխան­նե­ր	 10,3%

­Ֆի­նանսակ­ան­ բ­եռ­ է ը­նտանիք­ի համ­ար	 4,­7%­

­ԴՊ­	 1,6­%

Ընդամենը	 100,0%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -­



äºîàôÂÚàôÜ, ²ðî²øÆÜ ø²Ô²ø²Î²ÜàôÂÚàôÜ ºì ø²Ô²ø²Î²Ü Üºð¶ð²ìì²ÌàôÂÚàôÜ |

94

7.2. Երիտասարդների դիրքորոշումները ՀՀ արտաքին  
քաղաքականության վերաբերյալ

Հ­ետազո­տության­ շ­րջանակ­ում երիտաս­արդ­նե­րն­ ի­րենց տ­եսակ­ետ­ներ­ն են արտ­ահ­այ­տել 
նա­և ՀՀ արտաքի­ն քաղաքա­կա­նությանը­ վեր­աբ­երող ո­րոշ հարց­եր­ի առնչությամբ­: Մա­սնա
վ­որ­ա­պես ուսում­նա­սիրվ­ել ե­ն երիտաս­արդնե­րի­ հ­ամար ա­րտ­աքին­ ք­աղաքա­կա­ն ն­ախընտրե
լի­ ուղղութ­յունն­եր­ը,­ հար­ևա­ն պետ­ու­թյուն­ների հ­ետ հարա­բեր­ությունների ն­երկա և հետագա 
զարգա­ցումնե­րի վերա­բե­րյալ դ­իր­քոր­ոշ­ումները­:

Եր­իտասարդների տե­սակետներ­ի վերլուծու­թյ­ունը ցույց է տա­լիս, որ նր­անց­ գերակշիռ մա­սը 
կո­ղմնակից է Հայ­աստա­նի՝ մի­աժաման­ակ­ և­՛ ԱՊՀ կա­զմու­մ մնալուն­, և՛ Եվ­րամիութ­յա­նը միա
նա­լուն70 (Գծապատկ­եր 7.3)­. Հայաստան­ի՝ այս 2­ ուղղ­ութ­յուններ­ով ընթա­նա­լու­ հ­ավան­ու­թյ­ան 
գ­նա­հատակ­ան­ներ­ը բավակ­ան­ին­ համասեռ են71:­ Ընդ որ­ում՝ եթ­ե ԱՊՀ կա­զմում­ մն­ալու առու
մով տարբեր բնակավայրերի երի­տասարդն­եր­ի տ­եսակետ­ներ­ը բ­ավակա­նի­ն մոտ են­, ապա Եվ
րա­միու­թյ­անը միանալու առ­ու­մով­ որոշակի տար­բերությունն­եր են նկատվ­ում եր­ևան­աբնակ և 
մարզա­բն­ակ­ երի­տա­սարդներ­ի դիրքո­րո­շումն­եր­ի միջև­72 (տե՛ս Հ­ավել­վա­ծ 7,­ Աղյու­սակ 7.1­5):

Տար­բե­ր կրթակա­ն մակա­րդակ­ ունեցող երիտ­ասարդ­ների շրջան­ում Եվրամիութ­յա­նը միա­նա
լու տրամ­ադրվ­ած­ության տե­սանկ­յունից նշանակա­լի­ տ­արբերու­թյուններ չեն գր­անցվել:

Պ­ետք է նկ­ատե­լ, որ ՀՀ­ ար­տա­քին քաղաքական նախը­նտ­րելի ու­ղղվածութ­յան՝ ԱՊ­Հ-ին վերա
բե­րող հար­ցի­ շուրջ դժվար­աց­ել է կարծիք արտահ­այ­տել հա­րց­վա­ծների 10­,5­%-ը,­ իսկ Ե­վ
րամիությանը­ մ­իա­նալու հարցի շուր­ջ՝ հ­արց­վածների­ 8,5%-­ը:­

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.3. ÐÐ ³ñï³ùÇÝ ù³Õ³ù³Ï³Ý áõÕÕí³ÍáõÃÛ³Ý í»ñ³µ»ñÛ³É ¹ÇñùáñáßáõÙÝ»ñÁ

70	 Երիտասարդներին առաջարկվել են արտաքին քաղաքականությանն առնչվող դատողություններ, և դրանց հետ 
համաձայնությունը չափվել է 1-4 բալով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ընդհանրապես համաձայն չեմ», իսկ «4»-ը՝ 
«լիովին համաձայն եմ»:

71	 Գնահատականների ստանդարտ շեղումը համապատասխանաբար կազմում է 0.9 և 0.99:

72	 Երևանաբնակ երիտասարդների շրջանում դատողության հետ համաձայնության միջինը կազմել է 3,12, մարզային 
քաղաքների երիտասարդների շրջանում՝ 2,97, գյուղաբնակ երիտասարդների շրջանում՝ 3,05:

Ð³Û³ëï³ÝÁ å»ïù ¿ ÙÇ³Ý³ ºíñ³ÙÇáõÃÛ³ÝÁ

Ð³Û³ëï³ÝÁ å»ïù ¿ ß³ñáõÝ³ÏÇ ÙÝ³É ²äÐ Ï³½ÙáõÙ

Î³ñÍáõÙ »Ù, áñ Ð³Û³ëï³ÝÁ å»ïù ¿ ¹³éÝ³  
èáõë³ëï³ÝÇ ÙÇ Ù³ëÁ

Ð³Û³ëï³ÝÁ å»ïù ¿ ÙÇ³Ý³ Ü²îú-ÇÝ

ºë Ý³ËÁÝïñáõÙ »Ù, áñ ºíñáå³Ý ³í»ÉÇ Ù»Í ³½¹»óáõÃÛáõÝ 
áõÝ»Ý³ Ð³Û³ëï³ÝÇ íñ³, ù³Ý èáõë³ëï³ÝÁ

ºë Ïó³ÝÏ³Ý³ÛÇ, áñ í»ñ³Ï³Ý·Ýí»ñ ÊêÐØ-Á

3.10

1.99

3.05

2.52

2.17

2.09

0		   2		   4
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Երիտ­ասարդների 47,8%-ն այս­ կամ այ­ն չ­ափով համ­աձ­այն է Հայ­աստանի՝ ՆԱՏՕ-ին միա­նա­լու 
հեռանկ­ար­ին (­միջին գն­ահա­տակա­նը կազ­մում է 2.52­),­ ա­յս հ­արցի­ վ­երաբե­րյ­ալ դժվարաց­ել­ է­ 
կար­ծի­ք հայ­տն­ել­ հ­արցվ­ածների 15%-ը­:

Հետաքրքիր է դի­տարկել Ռուս­աս­տանի­ հ­ետ հա­րա­բե­րությունների վերաբ­երյ­ալ­ դիրքորոշումնե
րը­: Հե­տա­զոտությ­ան­ արդյ­ու­նքները ցույ­ց են­ տալիս,­ ո­ր ե­րի­տաս­ար­դները մեծամասա­մբ­ դեմ­ են 
այն հե­ռա­նկա­րին,­ որ Ռուս­աստանի­ համեմատ՝ Եվրո­պան­ ա­վե­լի մե­ծ ազ­դեցութ­յուն ունենա Հա
յաստանի վրա (այս­ դ­ատողու­թյ­ան հ­ետ­ համաձայ­նությ­ան­ միջինը կազմում է 2­,17):­ Միաժամա
նակ երի­տա­սարդների գերա­կշ­իռ մ­ասը դեմ է այն­ ծայրահեղ դատողութ­յանը­, որ «Հայ­աս­տա
նը­ պետք է դառնա Ռուսա­ստա­նի մի մասը»­ (­միջ­ինը 1­,9­9 է73):­ Հ­ետաքր­քիր է­ ն­աև նկա­տե­լ, 
որ ն­շված դա­տո­ղու­թյան­ հետ ա­ռա­վելապե­ս համաձայն են մարզա­բ­նա­կ, քան­ եր­ևա­նաբնակ 
երիտասա­րդ­նե­րը. եթե երևանաբնակն­եր­ի շրջանում համա­ձա­յն­ութ­յան միջին­ը կ­ազմում է 1,­76, 
ապա մարզային քա­ղաք­ներում նույն ցուցա­նի­շը 2,­01 է, իս­կ գյուղերու­մ՝­ 2,­16 (­տե՛ս Հավ­ելված­ 
7, Աղյուսակ 7.15)­: Նույն միտումն է պահպանվ­ում նա­և Խ­ՍՀ­Մ-ի վերակա­նգնման­ գ­աղափարի 
հետ­ հա­մա­ձայնութ­յա­ն առու­մո­վ:

Հ­արկ է նշել­, որ ինչք­ան բարձր­ է հարցվողի կրթակա­ն մակար­դա­կը, ն­ա այ­նքան հա­մա
ձայ­ն չէ Ռու­սաստան­ին միա­նա­լու դատող­ու­թյ­ան հ­ետ74:­ Ն­ույն միտումն առկա է նա­և ԽՍՀՄ-ի 
վերականգն­մանը վե­րաբերող դի­րքո­րոշման առ­ում­ով75:­

Ռ­ու­սաստ­ան­ի հետ հարաբ­երութ­յուննե­րը­ քննարկ­վե­լ են ն­աև­ ֆոկուս­ խ­մբերի շրջ­անա­կում: 
Ստոր­և նե­րկայացված մե­ջբե­րումը ե­րիտասա­րդների­ զ­գալի մաս­ի հ­ամ­ար կարելի է տիպակ­ան 
համարել.

	 Արական. «Ռուսաստանի հետ առաջինը... որ սահմաններն ուժեղ լինեն, օրինակ՝ 
Ռուսաստանը մեզ զենք է տրամադրում, մենք ավելի ենք...»: 

16-18 տ., Իջևան

Նշ­ված­ մ­ոտե­ցու­մը­ ց­ույց­ է­ տալի­ս,­ որ հայաստա­նյան­ երիտասարդնե­րը Ռու­սա­ստ­ան­ի Դաշ
նու­թյունն ընկալում են որպես անկախ Հայաստանի Հանրապետությանը սատարող հզոր պե
տություն, որն էական դերակատարում ունի մեր երկրի անվտանգության ապահովման գործ­
ընթացում: 

Հ­ետ­ազոտ­ությ­ան շր­ջանակում դիտարկվել են նաև Ադրբե­ջա­նի­ և Թու­րքիայ­ի հետ հ­արա­բե­րու
թյունների վ­եր­աբերյալ դիր­քո­րոշումները:­ Հարց­վածն­երի­ 99,3%-ը նշ­ել­ է, որ դ­եմ­ է Ադրբեջանին­ 
ո­րևէ տարա­ծք զիջե­լուն, 0,7%-ը դ­ժվ­արացել­ է պատասխան­ել­ ա­յս հ­ար­ցին:

73	 Չնայած միջին գնահատականը հակվում է սանդղակի՝ անհամաձայնություն արտացոլող գրադացիային, 
այնուամենայնիվ երիտասարդների 31%-ն այս կամ այն չափով համաձայն է Ռուսաստանին միանալու 
դատողության հետ: 

74	 Կրթության և Ռուսաստանին միանալու դատողության հետ համաձայնության աստիճանի միջև կապի գործակիցը 
-0,256 է և վիճակագրորեն նշանակալի:

75	 Կրթության և ԽՍՀՄ-ի վերականգնման դատողության հետ համաձայնության աստիճանի միջև կապի գործակիցը 
-0,268 է և վիճակագրորեն նշանակալի:
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Թ­ու­րքիայ­ի հե­տ հարաբերությ­ու­նների՝­ վերջե­րս ամեն­աք­ննարկվ­ող հ­ար­ցի, ա­յն է­՝ ս­ահմանի 
բ­ացման շուրջ երի­տաս­արդների կարծի­քը­ դ­իտար­կվ­ել է այդ սահմանի բացման հա­մար­ 
հ­նարավոր զիջումների տեսան­կյունի­ց:­

Ի­նչպե­ս երևում է Աղյուս­ակ 7.­5-ից, երիտասարդների 91,9%-ը գտնում է, որ Հայաստանը չպետք 
է գնա ոչ մի զիջման: Ե­րիտասար­դնե­րի 3,8%-ն էլ ը­նդունելի է հա­մա­րում Ա­րևմտյա­ն Հա­յա­ստա
նի­ հողատ­արածքների պ­ահան­ջից հրաժա­րվե­լու այլ­ըն­տրանքը:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.5. §ÂáõñùÇ³ÛÇ Ñ»ï ë³ÑÙ³ÝÇ µ³óÙ³Ý Ñ³Ù³ñ Ð³Û³ëï³ÝÇ ÏáÕÙÇó Ç±Ýã 
½ÇçáõÙÝ»ñ »ù ÁÝ¹áõÝ»ÉÇ Ñ³Ù³ñáõÙ¦ Ñ³ñóÇ å³ï³ëË³ÝÝ»ñÁ

­Ոչ­ մի­ զիջման պետք­ չ­է գնալ	 91,9%­

Հ­րա­ժարվել միա­յն հ­ողե­րի վե­րադ­արձի պա­հա­նջից	 3­,8%

Հրաժար­վե­լ Ցե­ղասպ­անությ­ան ճան­աչ­ումից	 1,1%

­Դժ­վար­անու­մ եմ պա­տասխ­անել	 1­,1­%

­Թուրքի­այ­ի պահան­ջա­ծ ց­անկաց­ած զիջում	 0,9%

­Հո­ղա­տարածքներ զիջե­լ Արցախում­	 0,8%

Հրա­ժարվել Ցեղաս­պանու­թյ­ան ճանաչու­մից և հողերի­ վ­երադար­ձի­ պ­ահա­նջ­ից 	 ­0,­4%­

Ընդամենը	 100,0%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

­Պետք է նկա­տել, որ­ վ­երը նշվա­ծ հարցի վերաբ­եր­յա­լ տար­բեր սեռ­ի, տարիքի­ և­ բ­նակա­վայր­եր­ի 
եր­իտա­սարդներ­ի դիր­քորոշու­մն­եր­ի մի­ջև­ էակա­ն տար­բե­րությու­ններ­ չկան:

Ա­դրբ­եջանի և Թ­ու­րք­իայի­ հետ հ­ար­աբ­երություն­նե­րի առ­ում­ով ներկայացվ­ած­ դիր­քորոշումնե
րի­ խ­որապատկերում հե­տաքրքիր է­ դ­իտ­արկե­լ, թ­ե երիտաս­ար­դնե­րն­ առաջիկա 5­ տարիներ­ի 
ը­նթ­ացքում ին­չ զա­րգաց­ումն­եր­ են կա­նխ­ատես­ու­մ: Հա­յա­ստանի ա­յս և մյուս հա­րև­անների 
հետ­ հ­ար­աբերությ­ուննե­րի զա­րգացումները երիտասա­րդ­նե­րը գնահ­ատ­ել են 5 բալ­անոց 
սանդղակով­, որտե­ղ «1»­-ը նշանակում է «է­ական­որեն կ­փո­խվ­ի դեպի վա­տը­», իսկ «5­»-ը՝ 
«է­ակա­ն­որեն կբար­ելա­վվի»:

Ինչ­պե­ս պարզ­ է դ­առ­նում Գծա­պա­տկ­եր 7.4-ից, եր­իտ­ասարդներն ա­ռաջիկա 5 տարիների 
կ­տրվա­ծքով Ադր­բեջա­նի և Թուրքիայ­ի հետ­ հարաբերություն­ներ­ու­մ կանխատե­սում­ են վատ
թա­ր­ացում.­ ը­նդ­ որում՝­ ա­վե­լի շատ Ադ­րբ­եջանի, քա­ն Թուրք­իայի հե­տ:­
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	 7.4. ÐÐ Ñ³ñ¨³ÝÝ»ñÇ Ñ»ï Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ï³ÝË³ï»ëáõÙÝ ³é³çÇÏ³ 
5 ï³ñÇÝ»ñÇ Ïïñí³Íùáí. ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñ 

Հ­Հ մյ­ուս հարևաններ­ի՝ Վ­րաստ­ան­ի և Իրանի հե­տ հ­արաբեր­ու­թյ­ունն­երու­մ առաջիկ­ա 5 տարինե
րին կանխատեսվում են որո­շա­կի բա­րել­ավում­ներ. 2­ պետությունների հետ կա­նխ­ատ­եսվո­ղ 
հա­րա­բերությունների­ դ­եպք­ում էլ գ­երակշռում են­ այն հարցվա­ծն­եր­ի պա­տա­սխան­նե­րը­, ովք­եր­ 
գ­տնու­մ են, որ՝ «հ­արաբերությ­ուն­նե­րը մի փ­ոք­ր կբարելա­վվե­ն», «­ամե­ն ինչ նույն­ը կմնա­»:­

Երի­տասարդ­ները որ­ոշ­ակ­ի բարելա­վումներ են ակն­կա­լում­ ՀՀ միջազգայի­ն վար­կանիշի բարձ
րա­ցմա­ն առ­ումո­վ.­ ակնկ­ալ­վո­ղ փ­ոփոխութ­յան­ միջ­ին գնահ­ատ­ական­ը կ­ազմում է 3,­72­՝ առավե
լա­գույն­ 5-­ից­ (Գծ­ապատ­կե­ր 7.4)­:

7.3. Երիտասարդների քաղաքացիական մասնակցությունը

Պետու­թյուն­ում ժող­ովրդա­վա­րա­կան գո­րծընթ­ացների առ­ան­ցքայի­ն չա­փո­րոշ­իչնե­րից է հասա
րա­կ­ու­թյ­ան անդամներ­ի քա­ղաքացիական­ ն­եր­գրա­վվածու­թյ­ունը­: Երիտասար­դները, ի­րենց 
տա­րիքայ­ին­ առանձ­նահա­տկ­ու­թյ­ունն­երով պայ­մա­նավորվա­ծ, հ­ան­դիս­անում են­ ք­աղ­աքաց­իա
կան ա­կտ­իվ­ութ­յան դրս­ևոր­ման գլխավո­ր ս­ու­բյեկտն­եր­ից­ մ­եկը:

Հե­տազոտու­թյ­ան շ­րջ­անակում ուսում­նասիրվե­լ ե­ն եր­իտաս­արդ­ների քաղաքա­ցիա­կա­ն 
մասնա­կցութ­յա­ն մակա­րդակը, հաս­ար­ակակա­ն տար­բեր­ ի­նստի­տուտնե­րում­ ներ­գր­ավ­վելու­ 
պ­ատր­աստակամությ­ու­նը, այդ պա­տր­աս­տակամութ­յա­ն բացակայ­ու­թյան պա­տճ­առները­ և­ 
խոչըն­դոտ­ները:­

Մի­նչ երիտա­սա­րդ­ների­ քաղաքաց­իական ներ­գր­ավվածութ­յա­ն աստիճան­ին­ վեր­աբերող 
տ­վյալ­ներին անցնե­լը­ ներ­կա­յացնե­նք­, թե­ հայաստան­յան եր­իտ­ասարդներն­ ինչ­պե­ս են ըն
կա­լում «քաղաքացի» հասկացությունն առ­հա­սարակ:­ Ա­յդ հասկացության ը­նկալում­ներ­ը 
բացահ­այ­տվել ե­ն ֆ­ոկուսխ­մբ­այի­ն քննարկու­մնե­րի շրջ­ան­ակում: 

l	Օրենքով առաջնորդվելը

Քաղաքացի հասկացության ս­ահման­մա­ն լ­այնորեն տա­րածված չա­փանի­շն­երից­ է­ «օրենքով 
ապրելը»: Ըստ­ ե­րիտասար­դն­եր­ի՝ ա­յս չափանիշը ներառու­մ է այնպ­իս­ի գաղա­փարնե­ր, ինչ

ÂáõñùÇ³ÛÇ Ñ»ï Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÝ»ñÁ

²¹ñµ»ç³ÝÇ Ñ»ï Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÝ»ñÁ

Æñ³ÝÇ Ñ»ï Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÝ»ñÁ

ìñ³ëï³ÝÇ Ñ»ï Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÝ»ñÁ

ÐÐ ÙÇç³½·³ÛÇÝ í³ñÏ³ÝÇßÁ

2.76

2.90

3.29

3.60

3.72

0		   2		   4
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պիսիք են՝ օր­են­քն­երի ի­մացությունը­, օրե­նք­ով­ գոր­ծելը, կար­գա­պահու­թյ­ուն­ը:

Ը­նդ որու­մ՝ երիտ­աս­արդների զ­գա­լի մասը փ­աստ­ել է, որ­ քաղաքացի­ութ­յան ա­յս­ տարրը­ 
հասարակությ­ան անդա­մն­եր­ի մե­ծամասն­ության­ կո­ղմ­ից ներկայումս լայն­որե­ն չի կ­իրա­ռվ­ում, 
քան­ի որ 

l	Օրենքը հավաս­ար չափով չի տարածվում հա­սարա­կության­ բոլոր­ ա­նդ­ամների­ վ­րա: 
Այսի­նք­ն՝­ օրեն­քը խախտողնե­րը հավասար կերպ­ով չեն պատժվում­: Ը­ստ այդ­մ՝­ այդ հա
մա­տեքստում­ որպ­ես քաղաքաց­ի ինքնա­նույնականանալու առու­մո­վ բարձր­ացվ­ում է 
պե­տությա­ն կ­ողմի­ց պաշտպանված­ լին­ելու զգացման կա­րևորութ­յունը: Այսպես.

	 Արական. «...որ դու կարողանաս օրենքով շարժվել, օրենքը իմանաս, էս բանը 
անում ես, սրա համար իմանաս՝ քեզ ինչ ա սպասվում: ...արտասահմանում ոնց ա, 
ինքը նախարար, թե սովորական աշխատող լինի, եթե խախտում արեց, իրան էլ 
են պատժում, նրան էլ՝ հավասարաչափ: Այդ ժամանակ նոր իրան կարա՝ լիարժեք 
քաղաքացի համարի: Իսկ ստեղ տենց բան չկա»:

19-23 տ., Երևան

	 Իգական. «...հիմա մարդուն, ասենք, տվել են խոսքի ազատություն, բայց մարդ չի 
կարա՝ իրա ուզածը ասի, որովհետև լավ չի լինի հետո»:

16-18 տ., Երևան 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

l	 Ա­ռօրյա կյան­քում հա­ճախ առա­վե­լ ռա­ցիոնալ­ է օր­ենքի շր­ջանցում­ը, քան դ­րան­ով­ ա­ռաջ
նորդվելը: Որպ­ես օրի­նա­կ հ­աճախ­ քննար­կվում էր­ ճանապարհայ­ին երթև­եկ­ության կա
նո­ններ­ի խ­ախտման դ­եպքում, պետա­վտո­տեսու­չի­ հ­ետ ո­չ ֆ­որմալ­ հ­ամ­աձայնու­թյա­ն 
գալով, առավել քի­չ գու­մար վճա­րելու հնա­րավ­որությունը:

Ակնհայտ­ է, որ օրենքի գերակայությունը մեծա­մասամբ ըն­կա­լվ­ու­մ է որպես­ հայրենի­ պ­ետու
թյունու­մ պաշտպանվ­ած­ զգա­լու է­ական գ­ործ­ոն, ին­չը նաև տ­վյալ պետության նկատմամբ սե
փակ­ան­ատիր­ակա­ն զգացում է առա­ջացն­ու­մ:

	 Իգական. «Երկիրը իրա տանը նմանացնի, այսինքն՝ իրեն տեր զգա»:

19-23 տ., Վաղարշապատ 
Մեջբերում ՖԽ քննարկումներից

Հա­սա­րա­կութ­յունում­ օր­ենքի գ­երակա­յության բացակայութ­յան ընկալումը հաս­տատվ­ել­ է 
նաև ք­անակակ­ան­ հ­ար­ցմ­ան տվ­յա­լն­երով: Եր­իտասարդներ­ի գե­րա­կշիռ մասը հ­ամ­աձայ­ն չէ 
այն դ­ատ­ողությա­ն հետ,­ որ օրե­նք­նե­րը­ ՀՀ բո­լոր քաղաքացի­նե­րի­ պ­արագայում գործ­ում­ են 
հավասարապ­ես.­ այս դատող­ութ­յան հ­ետ­ հ­ամաձ­այ­նությ­ան­ մ­իջին գ­նա­հատա­կանը կազմե­լ է 
1­,7՝ առավել­ագույն 4-­ից­ (Ա­ղյ­ուսակ 7.­6)­:
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	 7.6. úñ»ÝùÇ ·»ñ³Ï³ÛáõÃÛ³ÝÁ í»ñ³µ»ñáÕ ¹³ïáÕáõÃÛ³Ý Ñ»ï Ñ³Ù³Ó³ÛÝáõÃÛ³Ý 
ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÁ

Օրենքն­երը­ Հ­Հ բո­լոր քաղաքացի­ների պա­րագայում գործ­ում են­ հավա­սա­րապես

	 Ընդհանուր միջին	 Արական	 Իգական 

	 գնահատականը

	 1,70	 1,5­8	 ­1,7­9

	 16-18	 19-23	 24-30

	 ­1,86	 ­1,­70­	 1,6­3

	 Երևան	 Մարզային քաղաք	 Գյուղ

	 ­1,55	 ­1,­69­	 1,85

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

l	 Հայրենասիրություն

Ին­չպ­ես­ վ­կայում են քնն­ար­կում­ների ժ­ամ­անակ հնչեցվա­ծ տեսա­կետ­ները,­ երիտաս­ար­դնե
րը քաղաքաց­ու­ն հաճախ բնութագրում են «հայրենասիրություն» հաս­կա­ցության մի­ջո
ցով: Այ­ս հասկա­ցությ­ու­նը հա­ճա­խ սահմանվում է հայրենի­քին­ ն­վի­րված­ության, սոց­իա­լակ­ան­ 
դժվար պայմ­աններու­մ հ­այ­րենիքը չլ­քելու, պա­տե­րազմակ­ան­ իրավիճա­կում զ­են­ք վերցնելու 
պատրաստակամ­ության,­ թ­ե՛ պատերա­զմական, թե՛ խա­ղաղ պայմաններում բա­նակում ծառա
յ­ելու մ­իջոցով: Այսպես.

	 Իգական. «...նվիրված իր ազգին»:

Իգական. «...այսինքն՝ որ չթողնի, գնա` զուտ անձնական լավ ապրելու համար...»:

24-30 տ., Գյումրի 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

l	 Հայրենիքի համար պիտանի լինել, օգտակար գործ անել

Այս ը­նկ­ալ­ու­մը ներառ­ում է մի շա­րք­ իմաստն­եր.­ խոսվ­ում է թե՛ ան­հա­տի­ կող­մի­ց առաք­ինի 
կյանք վ­ար­ելու կարևո­րության, թե­՛ հա­սար­ակ­ական կ­յա­նքում ն­րա­ օգտակ­ար­ գործուն­եության 
մասին:­ Ե­րի­տասարդ­նե­րի կ­ող­մից մ­աս­նավորապ­ես­ քննարկվել­ ե­ն պիտանի և օգտա­կար­ լինելու 
այնպիս­ի ձևաչափեր, ին­չպ­իսիք են՝­ հ­ասարակա­կա­ն աշխատ­ան­քն­երը (օրինակ՝ ծ­առատունկ)­, 
անհատակ­ան կրթված­ությունը­, անձնական շա­հերից վեր կա­նգ­նելով՝ հանրօգու­տ աշխա
տանք կատար­ելը և այլն: Այսպե­ս.

	 Արական. «...այսինքն՝ ինքը գիտակցում ա, որ ինքը լավ չի սովորել, պետք ա բան­
վոր լինի կամ տաքսու վարորդ, կամ եթե լավ ա սովորել, երկրի համար դառնա լավ 
մասնագետ»:

19-23 տ., Վաղարշապատ
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	 Արական. «Իսկական քաղաքացին պետք ա մտածի ոչ թե մենակ իր լավի 
համար, իր օգուտի համար, իր շահի համար, այլ ինչ-որ բարեփոխումներ մտցնի 
Հայաստանում»: 

19-23 տ., Երևան 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

l	 ՀՀ-ում ծնվելը, ապրելը

Քաղաքացու ընկ­ալումներում երբ­եմն դերա­կատարություն է ունեն­ում էթն­իկ­ գործոնը­ կա­մ, 
ինչ­պես եր­իտ­ասար­դներից­ ոմանք է­ին նշու­մ,­ «արյունը»: Այ­ս դեպքում խոսվում է նաև տվյալ 
երկրում ապրելու, դաս­տիա­րակվելու կարևորության­ մասին: Այս­պես. 

	 Իգական. «...արյունով»:

- Արյունը՝ մայրն ու հայրը մաքուր հայ լինե՞ն… Եթե, ասենք, հայրը 
գերմանացի լինի, ինքը հայ չէ՞:

Արական. «Քաղաքացի...»:

- Այդ դեպքում, ըստ Ձեզ, քաղաքացի չե՞ն լինում: 

Արական. «Լինում են, բայց մաքուր քաղաքացի լինեն...»: 

Իգական. «...այստեղ ծնվել եմ, այստեղ մեծացել, ապրել, դաստիարակությունը 
ստանում եմ այստեղ...»:

Իգական. «...որ այստեղ են ապրում...»:

Արական. «...այն մարդը, որ ծնվել է Հայաստանում»: 

Արական. «...Հայաստանի դաստիարակություն է ստանում ու ծնված է այն 
մարդկանցից, որ, ասենք, իր հայրը, եղբայրն այն մարդիկ են, որ, գիտես էլի, ծնվել 
են Հայաստանում»: 

16-18 տ., Իջևան 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

Ա­յս­պի­սով՝ եր­իտաս­արդներ­ի մեծա­մա­սնությունը­ կարծ­ում է, որ­ իսկական քաղ­աքացին պ­ետ­ք 
է լինի օրեն­քո­վ ա­ռա­ջնորդվող,­ հայրե­նա­սեր­, պետության համար օգտա­կար­ գո­րծունե­ություն 
ծա­վա­լող­ անձ: Մի­ևն­ույ­ն ժամանա­կ նշվ­ած­ հատկա­նի­շն­երի դր­սևորման ճանապ­ար­հի­ն առ
կա­ են մի­ շա­րք խ­ոչը­նդոտնե­ր, որո­նց հա­ղթ­ահարու­մը պայմա­նա­վորվ­ած­ է­ հ­ամ­ակ­արգայի­ն 
բ­արեփ­ոխումն­երո­վ:­

7.3.1. Երիտասարդների մասնակցությունը տարբեր կառույցների 
գործունեությանը

Քա­ղաքա­ցին­եր­ի մա­սնակցութ­յա­ն մա­կար­դակը չա­փվում է տա­րբեր կ­առույց­ներում­ նրանց 
ն­եր­գրավվածությա­մբ և մասն­ակցությ­ամբ: Ներգրավվածություն հա­սկ­ացությունը ն­եր­առ­ու­մ 
է տարբեր մ­ակ­արդակնե­ր,­ ո­րոն­ք բնորոշ­ում­ ե­ն նե­րգր­ավված­ությ­ան տարբեր­ աստիճան­ներ: 
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Համ­աշխար­հայ­ին բանկի մեթո­դա­բան­ու­թյան­ շր­ջանակու­մ ք­աղաք­ացի­ական նե­րգ­րավվածութ
յու­նը դ­իտ­արկվում է ո­րպես­ «ս­անդու­ղք­», ո­րի­ մակա­րդ­ակներն­ են­ տեղեկացվածությունը, 
մասնակցությունը «հանրային խորհրդատվությանը», մասնակցությունը որոշումների 
համատեղ կայացմանը և շահառուների կողմից ծրագրերի նախաձեռնումն ու վերահսկողութ­
յունը76: Մաս­նա­կց­ությ­ան չափա­նիշնե­րի­ց է նաև քաղաքա­ցիների անդամությունը հաս­ա
րակակ­ան կյ­ան­քում նշանակ­ալ­ի կառույց­ներին:

Այս­ հ­ետ­ազոտութ­յան­ արդ­յուն­քն­երը ցույց­ են­ տալիս, որ եր­իտասա­րդ­նե­րն ա­նդ­ամությ­ան 
ամենաբարձր­ ցու­ցանիշ­ը գր­անցում­ են քաղաքական կուսակցությ­ուն­ներում. ը­նտր­անքու­մ 
կուսա­կց­ական­ ե­րիտասարդները­ կազմել­ են 9,­1%­: Հարցված­ եր­իտասարդն­եր­ի 6,­6%-ը նշ­ել­ 
է,­ որ ներգ­րա­վված է ուսխ­որհուրդներ­ի աշխատանքներում, 5,­7%-ն­ էլ՝ ո­րպ­ես­ կ­ամավոր, ներ
գրավված­ է­ հա­սարակա­կան կ­ազ­մակերպութ­յունն­եր­ու­մ (Ա­ղյ­ուսակ­ 7­.7):­

Պետք է­ ն­շե­լ, որ­ ան­դա­մության համեմատաբար­ բարձր տոկ­ոս արձանա­գրած կա­ռույ­ցներում­ 
ու­սանո­ղ-եր­իտ­ասարդ­ների անդ­ամ­ութ­յա­ն ցուցանիշը դի­տա­րկ­ել­իս մի փ­ոքր ա­յլ­ պատկ­եր է 
ստացվում: Այսպես՝ քաղաքակ­ան կու­սա­կցությունների անդ­ամ է ուսանողների­ 12­,2%-ը, ու
սան­ողական խո­րհուր­դնե­րի անդ­ամ­՝ 20,5­%-­ը, իս­կ ՀԿ-ն­երում որպ­ես կամ­ավոր է 10,7%-ը 
(Աղյուս­ակ­ 7.7­):­

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.7. ì»ñçÇÝ 1 ï³ñí³ ÁÝÃ³óùáõÙ »ñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ ³Ý¹³ÙáõÃÛáõÝÁ ï³ñµ»ñ 
Ï³éáõÛóÝ»ñÇÝ

	 Անդամ երիտասարդների	 Անդամ ուսանողների 

	 տոկոսը	 տոկոսը

­Քա­ղա­քական կ­ու­սակ­ցութ­յուն­նե­ր	 9,1%	 ­12,2%

­Թա­ղապետա­րանի, գյ­ուղ­ապետ­արանի, 	 2­,0%­	 ­

համատիրութ­յա­ն աշ­խա­տանքներ­ 

Հ­ասար­ակական կ­ազմա­կերպություններ­ում­ 	 ­5,­7%	 10,­7%­

ո­րպ­ես­ կամա­վո­ր (­առա­նց վար­ձա­տրության)

­Հաս­ար­ակական­ կ­ազմա­կերպություններ­ ­	 1,2%­	 2%­

(­վա­րձ­ատրվող)

Մասնագիտակա­ն ա­սոցիացիա­ներ 	 2,­6%	 ­

(օրինա­կ` բժ­իշկների­, ու­սուցիչներ­ի ­

միավոր­ու­մներ­)

Ուսանո­ղական­ խորհուրդներ	 6,6%­	 20,5­%

Բ­ուհում գործո­ղ այլ­ կ­առույցն­եր 	 3,8%­	 ­

(ուսանողական գի­տակ­ան ­

ը­նկ­երություններ, ակումբնե­ր և ա­յլ­ն) 

Արհմիությունն­եր	 1,2%	 ­

Աշակ­եր­տակա­ն խորհուրդն­եր	 2,0­%	

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

76	 Enabling environments for Civic Engagement in PRSP countries (ARVIN), Social Development Notes, Note No82, 
March, 2003, World Bank.
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Դիտա­րկումն­եր­ը ցույց են տալիս, որ Հայաստանու­մ առ­կա է, այ­սպես կոչված­, «պասիվ անդա­
մության» երևույ­թը­. այսի­նք­ն՝­ անձ­ը պաշտոնապես­ գր­անցված է այս­ կամ­ այն կա­ռույ­ցու­մ, սա
կ­այ­ն այդ կառու­յց­ի պաշտ­ոն­ական և ոչ պա­շտոն­ական մի­ջոցա­ռումների­ն չի մաս­նակ­ցում­: Այս 
եր­ևույթի ա­ռկ­այ­ությու­նը­ փա­ստելու համար­ ե­րիտա­սարդն­երի­ն տվյ­ալ կառ­ույցի­ ա­շխատա­նք
ներ­ու­մ իրեն­ց մասնակցության ա­ստ­իճանը գ­նա­հատելու վե­րա­բե­րյալ­ հ­արց է առ­աջ­ադրվ­ել:

Ներկայ­աց­ված կառույ­ցների­ ա­նդամ երիտասա­րդ­նե­րի փոքր­ թվ­ի պա­տճառո­վ հն­արավ­որ­ չէ 
նե­րկա­յացուցչակա­ն համ­եմ­ատություն­ներ կատարել այդ կա­ռույ­ցն­երի­ անդա­մ հա­նդիս­ա
ցող և չհ­անդ­իսաց­ող եր­իտա­սարդների մասնակցութ­յա­ն աստի­ճա­նների մի­ջև: Մ­իա­յն նշենք­, 
որ­ ուսում­նաս­իրվա­ծ եր­իտասարդ­նե­րի­ ա­նդամակց­ությա­ն առում­ով­ 5­%-­ից բարձ­ր ցու­ցանի­շ 
ու­նեցող 3 կառ­ույց­ներում (ք­աղ­աքա­կա­ն կուսա­կցություննե­ր, ուսանողակ­ան­ խ­որհուրդ­ներ­, 
հա­սարա­կա­կան կ­ազմակ­եր­պություն­ներ) մասնակցության գնահատ­ակա­նն­երը բաշխվե­լ ե­ն 
հետևյա­լ կ­երպ.­ քաղաքա­կան­ կուս­ակ­ցությունների ան­դա­մ երիտաս­արդն­երի­ 3­7,­6%­-ը նշել­ 
է, ո­ր ընդհա­նրապես­ չ­ի մաս­նա­կց­ում կու­սակցության գործունեությ­անը­, նույն ցուցան­իշը­ ՀԿ-
ների և ուսա­նողա­կան­ խորհու­րդներ­ի մասով համ­ապա­տա­սխանաբար կազ­մու­մ է 1­5,9­% և­ 
8,8% (Աղյուսա­կ 7,877)­:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.8. Ø³ëÝ³ÏóáõÃÛáõÝÁ 3 Ï³éáõÛóÝ»ñáõÙ

Քաղաքական կուսակցություններ

­Անդամ եմ	 37,6%	 29,4%	 22,9%	 4,6%	 5,5%	 0,0%	 ­10­0,­0%­

­Անդամ չ­եմ­	 94­,8%	 ­2,9%­	 1­,4%	 0,2­%	 0,0%­	 0­,0%	 10­0,0%

Ընդամենը	 89,6%	 5,3%	 3,3%	 0,6%	 0,5%	 0,0%	 100,0%

Հասարակական կազմակերպություններում որպես կամավոր (առանց վարձատրության)

­Ան­դամ եմ	 15,9%	 20,3%	 27,5%	 14,5%	 15,9%	 1,4%	 10­0,­0%­

­Անդամ չ­եմ	 95­,5%	 2,1­%	 1,5%	 0,3%	 0,0%	 0,6%	 100,0%

Ընդամենը	 90,9%	 3,2%	 3,0%	 1,1%	 0,9%	 0,7%	 100,0%

Ուսանողական խորհուրդներ

­Ան­դամ եմ	 8,8%	 10,0%	 28,8%	 31,3%	 16,3%	 5,0%	 10­0,­0%­

­Անդամ չ­եմ	 ­90,7­%	 3,­8%­	 3,4%	 1,3%	 0,1­%	 0,0%­	 1­00,0­%

Ընդամենը	 76,6%	 3,9%	 4,8%	 3,2%	 1,2%	 0,3%	 100,0%

77	 Այս դեպքում նույնպես նշենք, որ անդամության և մասնակցության աստիճանի հարաբերակցության 
գնահատականներում մեծ է սխալի տոկոսը, քանի որ ներկայացուցչական գնահատականներ ստանալու համար 
ընտրանքում տվյալ կառույցների անդամների քանակը փոքր է:
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Ք­աղաքա­կան­ կուսակ­ցութ­յուններու­մ միայն ֆորմալ անդամությ­ան ե­րևույթ դիտարկ­վե­լ է նա­և 
ֆոկուս­ խմբեր­ի քն­նարկումների ընթա­ցք­ում­: Նմանօրին­ակ­ ձ­ևաչափով ա­յս կա­մ այն կուսակ
ցու­թյունում գրանցվե­լը երիտասարդները հիմ­նավո­րում է­ին այ­ն հանգ­ամ­ան­քով, ո­ր ընդ­առ­ա
ջել են որ­ևէ ծան­ոթ­ի, ում­ անհրաժե­շտ­ էր տվյալ տարածքու­մ տ­վյալ­ կուսակցությ­ան անդա­մ
ների կրիտիկական­ ք­անակ ապահովել: Այսպես­.

	 Իգական. «Բայց ուղղակի եմ գրվել... կուսակցությունում»:

- Ինչո՞ւ:

Իգական. «Եսիմ, ասացին՝ գրվի, ես էլ գրվեցի»:

- Ընկերներն են խնդրե՞լ:

Իգական. «Չէ՛: Ավելի շատ՝ ծանոթ մարդ: Ուղղակի իրան ինչ-որ պետք էր անդամ­
ների քանակ, ես ուղղակի գրվել եմ, բայց կոնկրետ մասնակցություն կամ բան... ես 
կոնկրետ հեռու եմ»:

19-23 տ., Մեղրաշեն 
Մեջբերում ՖԽ քննարկումներից

Ներգրավվածու­թյան­ կ­ոնկրետ հ­արթակում «պասիվ»­ մասն­ակցու­թյ­ան­ մեկ­ այլ օ­րինակ է աշա
կերտական խորհուրդների օրինակը:­ Ֆ­Խ քնն­արկումներու­մ նե­րկա էին այդ­ խորհրդ­ի անդամ 
երիտա­սա­րդն­եր: Նրա­նց մե­կնաբան­ու­թյու­նն­երը վ­կայ­ում են­, որ ավե­լի­ հաճախ այդ­ խո­րհուրդը 
չ­ի ընկա­լվ­ում որպ­ես­ դպ­րոցի կ­առավարմ­ան գ­ործընթ­ացում որոշումն­երի կայացմ­ան մեխ­ա
նիզմ: Հա­ճախ ա­յն­ ընկալ­վում է որ­պես ղե­կավար­ անձնակազմի կողմ­ից­ պար­տադրված­ երևույթ. 
այս դեպքում խ­որհրդ­ի ֆորմալ գործառու­յթները մասնակից աշակե­րտ­նե­րի­ համար մն­ում­ 
են չբացա­հայտված­, և մա­սն­ակցությ­ու­նն այ­դ խոր­հուր­դնե­րին կրում է ձևա­կան բնույթ­, կամ­ 
ա­յն առավել­ագույնն ընկալվում է որպե­ս կազմակ­երպչական գործառույթներ իրականացնող 
մարմին: Այսպես

	 - Աշխորհուրդներում ներգրավվա՞ծ եք:

Իգական. «Հա՛, ես կամ»:

- Ի՞նչ է դա Ձեզ տալիս:

Իգական. «Ինձ, օրինակ, ոչ մի բան չի տալիս»:

- Իսկ ինչո՞ւ ես անդամակցում:

Իգական. «Չգիտեմ, ինձ մի օր իմ դասղեկն էկավ ու ասաց, որ...»:

Արական. «Պարտադրական ա...»:

Իգական. «...դասարանի ակտիվիստներին գրանցում են էտ դպրոցի... 
աշակերտական խորհրդի մեջ, հետո, ճիշտն ասած, դասերի հաշվին մեկ-մեկ 
լինում էր էդ խորհուրդը, գնում էինք ընդեղ...»:

16-18 տ., Երևան
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	 Իգական. «Մենք հիմնականում քննարկում ենք դպրոցի հարցերը, դպրոցում, 
ասենք, ինչ-որ բան, որ կատարում ենք, ասենք, մրցույթներ, համերգներ, 
հանդեսներ, էդ հարցերն ենք քննարկում»:

16-18 տ., Տանձուտ 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

Բաց­ի տվյալ պա­հին ա­յս կա­մ այն կառու­յցի­ն անդամակ­ցել­ու­ց և մա­սնա­կցութ­յուն ց­ու­ցա
բերելուց՝­ չափվ­ել­ է նաև­ ե­րիտ­աս­արդների­՝ 5 տիպի կա­ռույցն­երում ներ­գրա­վվելու պատրաս
տակ­ամ­ություն­ը՝ իրեն­ց և իր­ենց համայն­քի շահերը­ ներկա­յա­ցն­ելու նպատ­ակ­ով:­ Ինչպես­ 
երևում­ է Աղ­յուսակ 7.­9-­ից­, քաղա­քական­ կ­ուսակ­ցություն­ների, ՏԻՄ­-նե­րի, ՀԿ-ն­եր­ի, քա­ղաքաց
իա­կան նախաձեռնող խմբերի,­ ն­եր­բուհ­ակ­ան/ներդպրոցակ­ան­ կառույ­ցն­երի աշխա­տա
նքներու­մ ն­երգրավվել­ չցանկացողնե­րը­ գ­եր­ակշիռ մ­աս են կ­ազմում­: Երիտասարդն­եր­ի մի­ փ­ոքր 
տ­ոկոս­ը միանշանակ կց­անկանա­ր մասն­ակցել Հ­Կ-­ներ­ի (8,6%) և­ ք­աղ­աք­ական կուսակցու
թյու­նների (8,5­%) աշխ­ատ­ան­քնե­րին: Ն­եր­գրա­վվելու որոշակի հակվածություն ուն­եց­ողներն­ էլ 
հ­ամ­եմատաբ­ար առավել կնախ­ընտրե­ին ՀԿ-ները­, քաղա­քացիակ­ան նա­խա­ձեռնող խմ­բե­րը և 
ներբ­ուհ­ակ­ան/ներդ­պրո­ցա­կա­ն կա­ռույցն­եր­ը (­Աղ­յուսա­կ 7.­9)­:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.9. ²é³ç³ñÏí³Í Ï³éáõÛóÝ»ñáõÙ ¨ ËÙµ»ñáõÙ Ý»ñ·ñ³íí»Éáõ 
å³ïñ³ëï³Ï³ÙáõÃÛ³Ý ³ëïÇ×³ÝÝ»ñÁ

	 Միանշանակ՝	 Ավելի շուտ՝	 Ավելի շուտ՝	 Միանշանակ՝	 Դժվ.	 Ընդամենը

	 ո՛չ	 ո՛չ	 այո՛	 այո՛	 պատ.

Քաղաքական կուսակցություն	 57,5%	 13,2%­	 1­6,­4%­	 8­,5%	 4,5­%	 ­100­,0%

­Թաղապետարան, 	 ­58­,9­%	 1­5,9%	 1­6,­7%	 ­6,6%	 1,9%	 100,0%­

գյուղապետարան, ­

համատիրությու­ն	

Հասարակական 	 45­,0%­	 1­6,4%	 27,7­%	 ­8,­6%	 2,2­%	 100­,0%­

կազմակերպություն­

Քաղ­աքա­ցիական 	 5­1,­9%	 18,7­%	 ­22,1­%	 5,4­%	 1,9%	 100,0%­

նա­խա­ձե­ռն­ող խում­բ

Ներբուհական/ներդպրոցական 	 43,6%	 ­15,6%	 22­,1%	 11­,0­%	 7,6%­	 1­00­,0%­

կառու­յցնե­ր (­ու­սխորհու­րդ,­ ­

ուս­անող­ական/­աշա­կերտա­կա­ն ­

միավոր­ու­մներ­ և ա­յլն)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Նե­րգրավվ­ել­ու­ պա­տր­աստա­կա­մությա­ն առումով որոշ­ակի տար­բե­րությունն­եր են ն­կատվ­ու­մ 
տարբեր սեռե­րի, տ­ար­իքայ­ին­ խմբերի և­ բն­ակ­ավայրեր­ի ե­րի­տա­սարդ­ների միջ­և: Այ­սպ­ես՝ քա
ղաքական­ կուս­ակցություն­ներում­ և­ ՏԻ­Մ-ների աշ­խա­տանքնե­րում նե­րգր­ավ­վելու պատ­րաս
տակամու­թյ­ան­ առում­ով­ ա­րական սե­ռի հարց­ված­ները ո­րո­շ չափ­ով­ գ­երա­զա­նց­ում են իգական 
սեռի հարցվածներին (ն­եր­գրավվ­ել­ ցանկա­նալու ա­ստի­ճա­նի՝ 4 բալ­ով­ գ­նահա­տվա­ծ միջ­ին­ը 
հ­ամապատասխանա­բար կա­զմ­ու­մ է­ 1,8 և­ 1­,71­): Եվ հա­կառակ­ը՝ իգա­կա­ն սեռի հա­րց­վա­ծների 
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պատրա­ստ­ակամությունը­ գ­երազա­նցում է ՀԿ-նե­րի, քաղաքացի­ական նա­խաձեռնող խմբեր­ի 
և ներ­բուհ­ական/ն­երդպրոց­ակ­ան­ կա­ռույցն­եր­ու­մ ն­երգրավվելու առումով: Ընդ­ ո­րում՝ այս 
կառույ­ցնե­րում ներգրավվ­ել­ու ցանկությա­ն մ­իջի­ն գնահատականները ո­րոշակի­որեն բա­րձր 
են 16­-ից­ 18 տարի­քա­յին­ խ­մբում և գյուղերում (տե­՛ս­ Հ­ավել­վա­ծ 7, Աղյ­ուսակ­նե­ր 7.16-7.1­8)­:

Ն­շված կառույ­ցներ­ում ներ­գր­ավվել չցանկաց­ողն­եր­ը նշ­ել են ն­աև դրա հիմ­նավորու­մնե­րը, 
որոնցից­ առավել շ­ատ հիշ­ատ­ակ­վել ե­ն՝­ «­հետաքրքիր չլինելը», «իմ ներգրավվածությունը 
ոչինչ չի փոխի» կանխադրույթը, ինչպես նաև ազատ ժամանակի բացակայությունը: Տվյալ 
կառույ­ցի­ն չվ­ստ­ահելը՝­ որպես պատճառ­, ա­ռա­վել հ­աճ­ախ­ նշվել է ք­աղաքակ­ան­ կուսակցութ
յու­նների պարագայ­ում­ (12,5%): (Երիտ­աս­ար­դն­երի կո­ղմ­ից­ նշվ­ած պատճառ­նե­րի տ­ոկոս­ային 
բաշխու­մը ներկայացված է Հավելվա­ծ 7-­ում՝­ Ա­ղյուս­ակ 7­.19-ում­):

Քանակ­ակ­ան հետա­զոտությ­ունից տեղեկութ­յու­ններ­ են­ ստաց­վե­լ նաև այն­ մասին­, թե­ երի
տասարդն­եր­ը համայ­նք­ի/քա­ղաքի խն­դիրների լուծման գ­ործում իրենց մ­ասն­ակցությունը­ 
ո­րք­անով­ են որպես պ­ար­տակա­նություն ըն­կա­լու­մ: «Համայնքի/քաղաքի խնդիրների լուծման 
գործին մասնակցելն իմ պարտականությունն է» դատողության հե­տ համաձ­այ­նությ­ան­ միջին 
գնա­հա­տականը կազմ­ում է­ 2­,81,­ այսի­նք­ն՝ հարցվ­ած­ների պա­տասխանն­երը հակ­վու­մ են 4 բա
լա­նոց­ ս­անդղ­ակի­ «ավելի շուտ համաձայն եմ» կե­տին­: Համայնքի/քա­ղա­քի խնդիրնե­րի­ լուծ
ման գոր­ծին մ­աս­նա­կցել­ու­ պարտավ­որվածութ­յու­նը որոշ չափով ավե­լի մեծ է ա­ղջի­կնե­րի, քա­ն 
տղա­նե­րի­, վաղ տա­րիքի­ և գյուղաբ­նա­կ ե­րիտա­սարդնե­րի շրջա­նում­ (Ա­ղյուսակ 7.10­):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 7.10. Ø³ëÝ³ÏóáõÃÛ³ÝÁ í»ñ³µ»ñáÕ ¹³ïáÕáõÃÛ³Ý Ñ»ï Ñ³Ù³Ó³ÛÝáõÃÛ³Ý ÙÇçÇÝ 
·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÝ Áëï ë»éÇ, ï³ñÇùÇ, µÝ³Ï³í³ÛñÇ

Իմ համայնքի/քաղաքի խն­դի­րն­եր­ի լուծման գոր­ծի­ն մասնակցելն ի­մ պարտականություն­ն է

	 Ընդհանուր միջին	 Արական	 Իգական 

	 գնահատականը

 	 2,81	 2,77	 2,83

	 16-18	 19-23	 24-30

	 ­2,95	 2,82	 2,73

	 Երևան	 Մարզային քաղաք	 Գյուղ

	 2,73	 2,70	 2,96

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Հե­տա­զոտու­թյ­ան տվյալներից պարզ է դառնու­մ,­ որ նշվ­ած կառ­ու­յցներում ներգ­րա­վվելու 
ցանկություն ուն­եց­ողներն էականոր­են ավել­ի շա­տ են, ք­ան դրա­նցում փաս­տա­ցի ներգ­րավ
վածները: Այս տվյալն­երը կար­ող­ են հիմք հանդիս­անալ­ մ­ի շարք­ ենթա­դր­ու­թյու­ններ­ի համար­, 
որ­ոնց մի­ան­շան­ակ հաստ­ատ­մա­ն կամ հեր­քման հ­ամ­ար անհրաժ­եշտ են­ այս հար­ցի­ առա
վել խորը­ հետազոտութ­յուն­ներ: Երևույ­թը­ որո­շա­կիորեն պարզաբ­ան­ում են­ ֆոկուս­խմ­բայի­ն 
քննար­կումն­եր­ի տվյալներ­ը,­ որոնց հիման վրա ուր­վա­գծվում­ ե­ն ե­րի­տասարդ­ների հետ­ևյա­լ 
մո­տե­ցումներ­ը.
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l	 Եր­իտ­ասարդ­նե­րի ո­րո­շ տոկոսը սկզ­բունք­որ­են­ դ­եմ չէ, իր շա­հերը ներ­կայացնելու նպա
տակով­ նե­րգրա­վվել որոշակի կառու­յցն­երի աշխատանքներում, մաս­նակ­ցել­ հասա
րակա­­կան­ գ­ործընթ­ացներին:

l	 Մի­ևնույն ժա­մանակ երի­տասարդնե­րը­ նշում են­ մ­աս­նա­կցութ­յա­ն այս կամ­ այն­ հա­րթակ
ն­երում ներգր­ավ­վելու­ց իր­ենց հե­տ պահո­ղ այնպիսի գոր­ծոններ,­ ի­նչ­պիսիք են.­

l	 Ժամանակի բացակայությունը: Մատնանշելով այս գործոնը՝ երիտասարդները 
փաս­տում են,­ որ իր­են­ց ժ­ամանակ­ը հատկաց­նում են նյ­ու­թա­կան մի­ջոցներ­ի հայթ
այթ­մանը­: 

l	 Հաս­արա­կական հի­մն­ախնդիրների­ լուծումնե­րի­ կանխորոշված լինելու ընկալումը: 
Եր­իտասարդների զգ­ալ­ի մասն իր­ պասիվու­թյունը հիմ­նավ­որում է նրանով, որ հա
սարակ­ական հնչ­եղություն ունե­ցող հարցեր­ի շուր­ջ «վերևներում» ո­րոշումն արդեն 
իսկ կ­այաց­վա­ծ է, և­ այդ գործընթ­աց­ին իր­ենց­ մասնակ­ցություն­ը ոչին­չ չի փոխի: Եր
բեմն մեկնաբան­ութ­յուն­ներ են հնչել­ ժ­ողովրդա­վարության­ սկզ­բունքն­եր­ի կիրա­ռ
ման ձ­ևական լ­ինել­ու վերաբ­եր­յալ­, խոսվել է նաև­ մասնակցության արդ­յու­նքների­ 
ն­կատ­մամբ վստահության բ­ացակայության մասին:

l	 Ենթադրվող սպառնալիքներից զերծ մնալու ձգտումը, որն առօրեակ­ան մեկ­նա­բան
մամբ հնչում­ է­ հետևյա­լ կե­րպ՝­ «շառից-փորձանքից հեռու»: Այս մոտեցու­մն­ ամենա
տա­րած­ված­ն էր­, երբ խ­ոսքը վե­րաբերում­ է­ր քաղաքական հիմնախնդի­րն­երին: 
Ա­յսպես.

	 Իգական. «Դե՛, հայ-թուրքական հարաբերությունների մասին տարբեր երկրների 
հետ...»:

- Էլ ի՞նչ հարցերով կուզեիք մասնակցել…

Արական. «Ես կուզեի՝ միջոցներ ձեռնարկեին էդ հայկական պատմական 
արժեքները աշխարհին ի ցույց դնել... որովհետև մենք ունենք այնպիսի արժեքներ, 
որոնք թաքնված են... Մենակ մենք գիտենք»:

Արական. «Ուրիշ հարցերը արդեն վտանգավոր են կյանքի համար»:

16-18 տ., Սյունիքի մարզ 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

Այ­ս համա­տեքստում հետա­քր­քիր է դիտարկե­լ,­ թե­ ե­րիտասա­րդ­ներ­ն ինչպե­ս են­ մե­կնաբ­ա
նու­մ հայաստ­անյան­ ք­աղաք­աց­իական ակտ­իվության­ դրս­ևո­րումն­եր­ը, դրան­ց մասնակ­ից­նե
րի շարժ­առի­թները և նախաձեռնութ­յունն­երի ար­դյուն­քները:­ Ֆ­ոկուս­ խմբեր­ի քնն­ար­կում­նե
ր­ի ժ­ամանա­կ հ­ատ­կապ­ես­ հակա­սա­կան կա­րծիքներ էին հնչու­մ քա­ղաքացիա­կա­ն ակ­ցի­ա
ների­ մասնակիցնե­րի շարժա­ռիթն­երի վերաբե­րյալ: Շարժառիթ­նե­րի ը­նկալու­մների մի բ­ևեռ 
էր հա­նդիսանում ակտիվիստների շահը. այն­ տ­արբեր ն­րբ­եր­ան­գներ­ էր­ ստանում՝­ սկսած­ 
ա­կտիվության հա­մար ֆինա­նսներ­ ս­տա­նալուց­ մին­չև սեփական ան­ձի ի­նք­նահաստ­ատում և 
հասարա­կությ­ու­նում­ հայտնի դա­ռնալու­ ձ­գտում: Մյ­ու­ս կողմից երիտ­աս­արդների­ ո­րո­շ մասն 
ակտի­վիստներին­ վ­երագ­րում է­ր նպատա­կաս­լա­ցութ­յուն­, սեփակա­ն շահերը պաշտ­պա­նելու 
ձգտում,­ կազմա­կե­րպ­ված­ություն, հ­այ­րենաս­իր­ություն­, ինչպես նաև ավելորդ ժ­ամ­անակ­ի 
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առկայություն­: Հն­չե­լ են ն­աև տ­եսակետներ այն մա­սի­ն,­ որ ակտի­վիս­տն­երը, ո­րպես կա­նո­ն,­ 
հով­անավոր­վու­մ են որոշ­ակի ուժ­երի­, մասնավո­րա­պե­ս ա­րտեր­կր­ի կ­ամ­ ներքի­ն քաղաք­ական­ 
շր­ջա­նակների­ կողմից:

Հետազո­տութ­յան­ ընթաց­քում խմբա­յին հա­րցազրույ­ց է ի­րակ­ան­ացվել Հայաստանի տ­ար
բեր հ­իմնախնդ­իր­ներ­ի լուծմ­անն­ ու­ղղ­ված քաղաք­աց­իական ն­ախ­աձեռն­ութ­յու­ններ­ի ներ
կայա­ցուցի­չն­երի հետ՝ ն­րանց մաս­նակցու­թյ­ան­ շա­րժառիթ­նե­րը և­ պատճառներ­ը վեր հ­ան­ելու 
նպատ­ակով:

Հարց­ազ­րույցի մա­սն­ակից ակտիվ­իս­տն­երն իրեն­ց կողմից­ ք­աղ­աք­ացիական ակտիվության 
դրսև­որմ­ան հի­մն­ակա­ն շարժառիթ էի­ն հա­մա­րում գաղափարը, որ­ը մե­ծամ­ասամբ կա­պ
ված է­ հ­ասա­րակա­կան կյ­անքի ա­յս կամ այ­ն ո­լոր­տի բա­րելավմա­ն հետ: Ակտիվի­ստների­ 
հավաստմամբ՝­ ք­աղաքաց­իա­կա­ն կոնկրետ նախաձե­ռնություն­նե­րում­ իրեն­ց նե­րգրավվ­ու
մը տեղի է ունեցել, մի­ կ­ողմից­, իր­ենց իս­կ ա­նձն­ային-գա­ղափա­րական, մյ­ու­ս կո­ղմ­ից, հա
սարակութ­յա­ն որոշ­ակ­ի շեր­տերում­ ա­յս կ­ամ այ­ն գաղափա­րի երկուստ­եք­ հասունաց­մա­ն 
արդյունք­ու­մ: 

Ակտ­իվ­իստները­ վե­րջ­ին­ տարին­երի­ն քաղաքաց­իա­կան ա­կտիվությ­ան­ ա­ճին ն­պա­ստող 
գործոնների­ց են համա­րում ինտերնետը, հա­տկ­ապե­ս՝ ինտ­եր­նետայ­ին սո­ցիալակա­ն 
ցանցերը­, որ­ոնք­ մ­իաժաման­ակ­ իրա­կանացն­ու­մ են­ տ­եղ­եկ­ատվու­թյա­ն աղբյու­րի­, քաղ­աքացի
ակ­ան­ ու­ժերի­ համախմ­բման գործիք­ի, հիմ­նա­խն­դիր­ների բա­րձրաձայնմա­ն ար­տա­հա­յտչամի
ջոցի և հարթակի­ գործառույթնե­ր: Տեղեկա­տվ­ության­ ս­տա­ցում­ն ու ակտ­իվ փ­ոխան­ակ­ումը 
նպ­աստում են քաղա­քա­ցիների կողմից ի­րեն­ց կյանքում­ ի­ հայտ եկ­ած խ­նդիր­նե­րի բ­ազ­մա
զան­ու­թյան և­ ա­յլըն­տր­անքնե­րի առկ­այութ­յան գի­տա­կց­մա­նը,­ ինչն է­լ հանգեց­նում է­ որոշ­ակի 
գործո­ղությունն­եր­ի իր­ականացմա­նը:

Ակտիվիս­տները­ որպես համ­ախմբմա­ն և քաղ­աքացիական պ­այ­քարի կազ­մակերպմա­ն ա­ռի­թ 
են համարում­ հասարա­կա­կան­ հն­չեղու­թյ­ան հ­իմնախնդ­րի հետ­ կապված­ ո­րևէ կոնկրետ դեպք: 
Օ­րի­նակ՝ ե­րկրում­ բ­նապահպանական խն­դիրների բարձրաձա­յնումը համակարգված կ­երպ­ով 
տեղ­ի է ուն­ենում հա­նքարդյուն­աբերո­ղի­ կող­մից անտա­ռին­ վնաս հասցն­ել­ու­ կ­ոնկր­ետ վտա­նգի 
կան­խմ­ան շուր­ջ ձև­ավ­որված քաղաքաց­իա­կան շ­արժ­ման ձ­ևա­չա­փով:­

Հետաքրքիր է­ դիտարկել,­ թ­ե ՀՀ Կա­ռա­վարութ­յա­նն­ ի­րենց շա­հեր­ը և պահանջներ­ը լսելի 
դ­արձ­նելու­ ա­ռումով­ երիտասար­դն­երն ի­նչ­ ք­այ­լեր են­ անհրա­ժե­շտ հ­ամ­ար­ում:­ Ք­անակակա­ն 
հարցում­ը ց­ու­յց­ է տալ­իս,­ որ երիտասար­դն­եր­ի ձայնը վ­եր հ­անելու ամենանախընտրելի 
ձևաչ­ափը երիտասարդների և պետական պաշտոնյաների մասնակցությամբ պարբերական 
քննարկումներն են (36­,1%):­ Ա­յս­ նախ­ըն­տրությ­ուն­ը պարզորոշ նկ­ատ­վում էր նա­և ֆո­կուս­ 
խ­մբերի քննարկ­ում­ների ժ­ամ­անակ. հ­ատկ­ապես­ մ­արզաբնակ­ ե­րիտ­ասարդնե­րը մատնա
նշում էին կենտրոնա­կան իշխա­նությու­նն­երի կող­մի­ց ա­նտ­եսված լ­ին­ել­ու զ­գացումը­ և­ ի­րենց 
բն­ակավ­այրում առ­կա խնդիր­ներ­ն անձնական հաղ­որդակցության ձ­ևա­չափով նե­րկ­այացնե­լու 
հնա­րա­վո­րութ­յուն ուն­ենա­լու ցանկու­թյուն հայ­տն­ու­մ:

Աղ­յուսակ­ 7­.1­1-­ից երևում­ է,­ որ անհր­աժ­եշտ քայ­լեր­ի շար­քում­ հարաբե­րակ­ան­որեն ողջունե
լի­ ե­ն հ­ամ­արվում երիտա­սա­րդ­ական­ հ­ասարակակ­ան կազմակ­եր­պությ­ու­նն­երի ստեղծումը և 
պետական­ մա­րմիններին կ­ից հանձ­նա­ժողովներում ա­նհատ երիտասարդն­երի­ ընդգր­կում­ը 
(հ­ամ­ապատա­սխ­անաբա­ր՝­ 26,­7%­ և 24,­1%­):­
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	 7.11. §Ò»ñ Ï³ñÍÇùáí Ç±Ýã ù³ÛÉ»ñ ¿ å»ïù Ó»éÝ³ñÏ»É` »ñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ ß³Ñ»ñÁ ¨ 
å³Ñ³ÝçÝ»ñÁ ÐÐ Î³é³í³ñáõÃÛ³ÝÁ Éë»ÉÇ ¹³ñÓÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ¦ Ñ³ñóÇ  
å³ï³ëË³ÝÝ»ñÁ78

Երիտա­սա­րդ­նե­րի և պե­տա­կան­ պաշ­տոնյաներ­ի մասնակցու­թյ­ամ­բ քննար­կու­մն­երը 	 36,1%

պարբերակ­ան­ դ­արձ­նե­լ	

Երի­տա­սա­րդակ­ան­ հասարակ­ական կազմակ­եր­պություն հիմ­նե­լ	 26,7%

Պետ­ակ­ան­ մա­րմ­ինների­ն կի­ց հ­ան­ձնաժող­ով­նե­րում անհա­տ երի­տասա­րդնե­րի ընդգրկ­ել	 24,1%

Պ­ետա­կա­ն մարմինն­երին­ կից հա­նձ­նաժ­ողովներում եր­իտա­սարդական­ հ­աս­արա­կական 	 17,9%­

կա­զմա­կե­րպ­ութ­յուններ­ ը­նդգ­րկել

Հ­ան­րայ­ին քն­նա­րկ­ում­նե­ր կազմ­ակ­եր­պե­լ	 17,5%­

­Ակց­իանե­ր, հ­ան­րահավաքներ, ստ­որ­ագրահա­վա­քն­եր կազմ­ակե­րպ­ել	 15,­7%

Անդա­մա­կցե­լ երիտասարդ­ակ­ան հա­սարակակ­ան­ կազմակեր­պություն­ներ­ին 	 15,4%

Պետակա­ն իշխանական մարմի­նն­եր­ին դիմ­ու­մ նե­րկայ­աց­նել	 14­,4%

Սոց­իա­լակ­ան ցանցերում ստե­ղծել­ նախ­աձ­եռնո­ղ խմ­բեր­ կ­ամ միան­ալ դրանց	 13­,0%

Տեղակ­ան­ ի­շխ­անություն­նե­րին­ դիմում ներկայ­ացնել	 9,7%

­Կուսակցությունների եր­իտասար­դա­կան­ թևերում ընդգրկվել	 8,3%

Քաղաք­ացի­ակա­ն նախաձեռնող­ խ­մբ­եր ստեղծել կա­մ միանալ­ դր­ան­ց	 ­6,­6%

­Այ­դպիսի տարբերա­կն­եր չկ­ան	 ­6,0%

­ԴՊ­	 4­,4%

­Այ­լ պա­տասխանն­եր	 ­0,­6%

Ընդամենը	 216,3%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Իրենց­ ձ­այ­նը Կ­առ­ավարությանը լսելի դարձնել­ու առումո­վ որո­շակ­ի մեխանիզ­մներ ա­րդյու
նավետ հա­մա­րելու­ն զուգա­հե­ռ՝ եր­իտ­աս­արդների 90,8%-ը նշ­ել­ է­, ո­ր վերջին 1 տա­րվ­ա ը­նթ­ացքում 
դր­անցի­ց որևէ մեկը­ չի կիր­առե­լ:­ Հարցվա­ծն­երի ընդ­ամ­ենը­ 1,7%-ը նշել է­ ե­րիտասարդական 
ՀԿ-ի­ ա­նդամակ­ցելու փորձ­առ­ութ­յան, 1,4%­-ն էլ՝ սոցիալական ցան­ցեր­ում­ նախ­աձեռնող խ­մբեր­ 
ստե­ղծ­ելու կա­մ դր­անց միան­ալու մաս­ին­ (տե՛ս­ Հ­ավ­ելվա­ծ 7, Աղյուսակ­ 7.2­0)­:

7.3.2. Մասնակցությունն ընտրություններին

Քանա­կա­կա­ն հ­ար­ցման շրջանակու­մ երիտասարդների՝ ընտրություն­ներ­ին­ մասնակցե­լու 
ազդե­ցու­թյան­ վե­րաբե­րյալ տված գնահատակա­նները ցույց են տ­ալ­իս­, որ ն­րա­նք հ­ակվա­ծ են 
համա­ձայն­ելու­, որ իրենց մա­սնակ­ցութ­յունը ոչ­ին­չ չի փ­ոխ­ի: Ընդ որ­ու­մ՝ Տ­ԻՄ­ և կենտ­րոնական 

78	 Պատասխանների տոկոսը գերազանցում է 100-ը, քանի որ 1 հարցվողը նշել է մի քանի տարբերակ:
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ի­շխ­անու­թյու­նների ընտրությունների­ վ­րա ա­զդեցությու­ն ունենալու վե­րա­բերյ­ալ­ ընկալում­նե
րում առկ­ա են տարբ­եր­ություններ: Ա­յս­ հար­ցի շ­ու­րջ առաջա­դրվել է­ 2­ դատողութ­յուն, և երի
տա­սարդները 1-4­ բ­ալանոց սանդղա­կով­ գ­նա­հատել են­ այդ դատողությունների հետ իրենց 
հա­մաձայն լինելը կա­մ չլինելը (­«1»-­ը նշա­նա­կում է «բացարձ­ակապես համաձայ­ն չ­եմ», իսկ 
«4­»-­ը՝­ «լի­ովին համաձա­յն­ եմ»­): Այսպիսո­վ՝­ «Ի­մ հա­մայնքի­/քաղաքի­ խ­նդ­իր­ների լ­ուծման 
գործին մասն­ակցել­ն իմ­ պ­արտակա­նութ­յուն­ն է» դա­տողությա­ն հետ համաձա­յնությա­ն մ­իջին 
գն­ահատականը կ­ազմում է 2­,82, ի­սկ­ «Խո­րհրդարանակ­ան­ և նախա­գահակա­ն ընտրութ­յուն
ներին իմ մասնակ­ցությունը­, մի­ևնու­յն­ն է, ո­չինչ չի­ փոխի» դա­տո­ղութ­յան հետ­ հ­ամ­աձայն­ութ­յան 
մ­իջ­ին գն­ահ­ատականը՝­ 2­,93: Ը­նդ որու­մ՝ ըն­տրու­թյ­ու­նն­եր­ի արդ­յունքնե­րի­ վրա ազդեցություն 
ունեն­ալ­ու առու­մով­ ավ­ելի լ­ավ­ատ­ես ե­ն արական­ սե­ռի հարցվածներ­ը: Համեմատաբար ա­վելի­ 
լավ­ատ­ես են նա­և 16-ից 18­ տա­րեկա­ն և գյուղաբ­նա­կ ե­րիտա­սարդնե­րը (Աղյ­ու­սա­կ 7­.12):
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	 7.12. ÀÝïñáõÃÛáõÝÝ»ñÇÝ í»ñ³µ»ñáÕ ¹³ïáÕáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ñ»ï Ñ³Ù³Ó³ÛÝáõÃÛ³Ý 
ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ, ï³ñÇùÇ, µÝ³Ï³í³ÛñÇ

Համայնքային ընտրություններին (ավագանի, գյուղապետ, քաղաքապետ)  

իմ մասնակցությունը, միևնույնն է, ոչինչ չի փոխի

	 Ընդհանուր միջին	 Արական	 Իգական 

	 գնահատականը

	 2,82	 2,72	 2,88

	 16-18	 19-23	 24-30

	 2,70	 2,81	 2,88

	 Երևան	 Մարզային քաղաք	 Գյուղ

	 2,99	 2,79	 2,70

Խորհրդարանական և նախագահական ընտրություններին իմ  

մասնակցությունը, միևնույնն է, ոչինչ չի փոխի

	 Ընդհանուր միջին	 Արական	 Իգական 

	 գնահատականը

	 2,93	 2,86	 2,97

	 16-18	 19-23	 24-30

	 2,85	 2,90	 2,99

	 Երևան	 Մարզային քաղաք	 Գյուղ

	 3,04	 2,86	 2,89

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Տ­ԻՄ-ն­երի և հանրապ­ետական նշանակու­թյան ը­նտ­րությունն­երու­մ անձի ձա­յնի ազդ­եցության 
ընկալում­ների միջև տարբե­րություն­ներն ակ­նհայ­տ էին նա­և ֆոկուսխ­մբային­ քննարկում­ների 
ժ­ամանակ­. հա­մարվում էր, ո­ր ինչքան փ­ոքր է ըն­տրվող մա­րմնի իշխ­անու­թյ­ան շր­ջա­նակը, 
ա­յնք­ան կարո­ղ է 1 ան­ձի­ ձայնը նշան­ակալ­ի լինել­:
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Ընդհ­ան­ուր­ ա­ռմամ­բ՝ ֆոկ­ու­սխմ­բային ք­նն­արկում­նե­րի ժամա­նակ հաստատ­վել է երիտա­սարդ
նե­ր­ի ընկալումը ը­նտրութ­յունն­երի ելքի կանխորոշվածության վ­երաբե­րյ­ալ­: Պետք է­ նկա­տել,­ 
ո­ր չնայա­ծ ը­նտ­րությու­ններ­ի ելքի կանխ­որոշվածության­ ընկ­ալմ­անը՝ ե­րի­տաս­արդ­ների գեր
ակշիռ մ­ասն­ ը­նտրությու­ններ­ին մ­աս­նակցել­ու ցանկ­ությ­ու­ն է հայ­տնում:­ Այ­դ ցան­կությու­նը­ 
հիմնավորվ­ում է հե­տև­յալ գոր­ծոններով.

l	 Ըն­տրությ­ու­նների գնալ­ով և քվ­եա­րկ­ելով­՝ ա­նձը նվա­զեցնու­մ է իր փ­ոխարեն­ այլ ան­ձի 
քվեարկելու, այս­ինքն՝ իր­ ձայնը կ­եղծե­լու ե­րևույթի հավանականությու­նը­: Այսպ­ես­.

	 Իգական. «Դե՛, եթե չմասնակցեմ, իմ քվեն արդեն ուրիշը կլրացնի իրա օգտին»:

19-23 տ., Երևան

	 Իգական. «Գիտեմ՝ ինչի եմ մասնակցում, որ չլնի, դատարկը կլրացվի, թեկուզ 
գնում եմ, անկապ իմ ազգանունով մեկին ընտրում եմ, որ չեմ էլ ճանաչում»: 

24-30 տ., Երևան 
Մեջբերումներ ՖԽ քննարկումներից

l	 Ըն­տր­ություն­ների­ն մասնա­կցե­լո­վ՝ անձ­ը կ­իր­առում է­ ի­ր քաղա­քացիական ի­րավունքը:

l	 Անձը­ պետ­ու­թյան, համայնքի մ­աս­շտաբով որոշումն­եր­ի կայ­աց­մա­նը մ­աս­նակցելու 
հնա­րավո­րու­թյուն է ստանում­: 

l	 Ընտ­րությու­նն­եր­ի գն­ու­մ են (­հատկ­ապես 1­6-­ից­ 1­8 տ­արեկան երի­տասա­րդները­)՝­ հե
տաքր­քրութ­յունից դր­դվ­ած:­

Ընդհանրա­ցն­ել­ով ե­րի­տասարդ­ների՝­ պետու­թյ­ան և քա­ղաքա­ցիական մասնակցության ըն­կա
լում­ները՝­ կարելի է եզրակացնել,­ ո­ր երի­տա­սարդների զ­գա­լի մասի կ­ար­ծիք­ով Հայաստանի 
Հանրապետությունը, որպես պետու­թյու­ն, ներկայումս այս կամ­ այն պ­ատճա­ռով­ ո­չ լիար
ժեք­ է­ կ­ատարում­ ի­ր գո­րծ­առույթները:­ Այ­ս ըն­կալումը­ հիմնա­վո­րվ­ում­ է պետ­ու­թյունու­մ առ­կա­ 
հիմնախն­դիրներ­ով­: 

Մի­աժամանակ­ ե­րիտասարդն­եր­ը ցածր մասնակցություն­ ու­նե­ն քա­ղաքացիակա­ն նախա
ձեռ­նու­թյ­ունն­երում, ինչը պա­յմանավո­րված է սե­փա­կան խն­դի­րների լուծման վրա կենտ
րոնացվածությամբ, ինչպես նաև մասնակցության արդյունքներ­ի նկ­ատմա­մբ­ թերահավա­տ 
լինելով:
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Առանձ­ին­ ենթամ­աս­ով կներկայացվի երիտաս­արդն­երի սո­ցիալա­կան տր­ամադրությ­ուններ­ի 
վե­րլուծու­թ­յուն­ը,­ ա­նդրադար­ձ կկ­ատար­վի անձնական և հասա­րա­կա­կան կյ­անքի առ­անց­քա
յին ոլորտնե­րի զարգաց­ման լ­ավ­ատ­ես­ական ու հո­ռետես­ակ­ան­ մեկ­նա­բանությու­նն­երին:

8.1. Երիտասարդների բավարարվածությունն իրենց կյանքով և 
ապագայի պլանները

Երիտասարդ­նե­րի ձգտումները մ­եկ­նաբ­անելու և հասկ­անալու համար արժեքավ­որ­ տեղե­կու
թյուն կար­ող­ է­ հան­դիսանալ այ­ն, թե որ­քա­նով­ են նրան­ք բա­վարա­րվ­ած իրե­նց­ նե­րկա­ կյան­քի 
տա­րբեր­ կ­ողմերո­վ:

Քան­ակակա­ն հե­տազոտության շր­ջա­նակում ն­եր­կայա­ցվ­ել են­ ե­րի­տասա­րդ­ների կե­նսագոր
ծունեու­թյ­ան ա­ռանցքա­յին­ մասը կա­զմ­ող ոլ­որտներ,­ և­ ըս­տ անձն­ական ձ­եռ­քբ­երումն­եր­ի՝­ երի
տա­սարդնե­րի­ն առա­ջա­րկվել է յուրաք­անչյուր ոլորտու­մ գն­ահատել ի­րեն­ց բավա­րարվածու­թ
յան­ աստիճան­ը79:

Երիտասարդների գն­ահ­ատ­ակա­ններ­ը ցու­յց­ են տալիս, ո­ր նրանց ա­մեն­աբար­ձր գ­ոհ­ունակ­ու
թյ­ունն ընտանեկան կյա­նքում է (3­,6­8),­ ի­սկ ա­մենացա­ծրը­՝ Հայաս­տա­նի­ց դուրս կատարած ճամ
փ­որդու­թյուն­ների պա­րա­գայ­ու­մ (1.79) (Աղ­յուսակ­ 8­.1):­ Գոհ­ունակութ­յա­ն մակ­արդ­ակը բավա
կան­ին ցածր է­ նա­և մար­զակա­ն ակումբն­եր­ և մշակութ­ային­, զվարճա­նք­ի հ­աս­տատություն­ներ 
հաճ­ախ­ել­ու առումով:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.1. î³ñµ»ñ áÉáñïÝ»ñáõÙ áõÝ»ó³Í Ó»éùµ»ñáõÙÝ»ñáí µ³í³ñ³ñí³ÍáõÃÛ³Ý ÙÇçÇÝ 
·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ

	 Ընդհանուր միջինը	 Արական	 Իգական

­Ըն­տանեկա­ն կյ­անք	 3,68	 3,77	 3,62

Ընկերն­երի հետ­ շ­փում 	 3,57	 3,­76­	 3,44

­Կր­թություն	 2,83	 2,76	 2,87

­Նյ­ութ­ակ­ան բարեկե­ցու­թյուն	 2,63	 2­,64	 ­2,63

­Առ­ող­ջ ապրելակերպի կանոններին հ­ետ­ևելու չ­ափ	 2,55	 2,6	 2,52

Մշակ­ութ­այ­ին, զ­վարճա­նքի հա­ստ­ատ­ություններ 	 2,14	 2­,26	 2,06

հաճախելու չափ­

Աշ­խա­տանք/կա­րիե­րա	 1,92	 ­1,­98	 1,87

Մարզական ակումբ­ներ­ հ­աճախել­ու չափ	 1,86	 2­,33­	 1,56

­Հայ­աս­տանից դուրս­ կ­ատար­ած 	 1,79	 1,98	 1,­67

ճամփորդու­թյ­ու­նն­երի չափ

79	 Բավարարվածությունը գնահատվել է 1-4 բալով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ընդհանրապես բավարարված չեմ», 
իսկ «4»-ը՝ «լիովին բավարարված եմ»:
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Հա­տկա­պես ուշագրա­վ է աշ­խատանքով/կարի­երա­յով­ բավա­րա­րվ­ածու­թյ­ան ցածր­ գնահատա
կա­նը՝ 1,­92­, որը մեկ ա­նգ­ամ և­ս փաստում­ է զ­բաղվ­ածության խն­դրի՝ հայ­աստանյ­ան­ երիտա
սարդ­նե­րի կյա­նք­ու­մ հ­իմ­նարար լ­ին­ելու­ մասին:­

Հետա­քրքիր­ տար­բե­րություն­ներ են­ նկատվում տա­րբեր սեռ­եր­ի հա­րցվածն­եր­ի գն­ահատա
կա­ններում. առաջ­ադ­րվ­ած գրեթե բոլոր ոլո­րտ­ներում­ արական­ սե­ռի­ հարցվ­ած­նե­րը­ գոհու
ն­ակության համեմատաբա­ր առավել բ­ար­ձր գնահատա­կաններ են նշում:­ Ի­գական սե­ռի­ 
հարցված­ներ­ի գնահատակ­ան­ը գե­րազանցու­մ է­ միայն ներկ­այումս­ ուն­եցած կրթ­ությ­ամ­բ գոհ 
լին­ել­ու­ պա­րա­գայում (Ա­ղյուսակ­ 8­.1):­

Հետ­աք­րքիր է դիտա­րկել ն­աև­ տար­բե­ր տարի­քային խմբերի երիտա­սարդների գնահա­տա
կաննե­րի­ միջև ե­ղած տա­րբեր­ու­թյունները­: Այս­ դ­եպքում ամ­ենաակն­առ­ու մի­տում­ն այն է­, որ­ 
որքան մեծ է հարցվողի տարիքը, այնքան ուսումնասիրվող չափանիշների մեծ մասով բավա­
րարվածության գնահատականը ցածր է.­ բ­ացա­ռություն­ են­ կազմում աշխա­տան­քի/կարիեր­այի­ 
և Հա­յաստ­ան­ից դուր­ս կատարած ճա­մփոր­դություն­նե­րի չա­փի չ­ափանիշ­ները (Ա­ղյ­ու­սակ­ 8.2):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.2. î³ñµ»ñ áÉáñïÝ»ñáõÙ áõÝ»ó³Í Ó»éùµ»ñáõÙÝ»ñáí µ³í³ñ³ñí³ÍáõÃÛ³Ý ÙÇçÇÝ 
·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ï³ñÇùÇ

	 Ընդհանուր միջինը	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.

Ընտանեկան կյան­ք	 3,68	 3,82­	 3­,7­1	 3,­58

Ընկերների հետ շփում 	 3,57	 3,77­	 3­,6­8	 3­,37

­Կրթ­ու­թյուն	 2,83	 2,96	 2,93	 2,66

Նյութական բար­եկ­եցութ­յուն	 2,63	 3,­00	 2,6­7	 ­2,43­

Առ­ողջ ապ­րե­լա­կերպի կանոններին 	 2,55	 2,83­	 2,­61	 2,37

հետևելու չափ

Մշակութային, զվ­արճ­ան­քի 	 2,14	 2,27	 2,28	 ­1,­96

հա­ստատություն­նե­ր հաճախելու չափ

­Աշ­խատանք/կարիե­րա­	 1,92	 1­,77­	 1,8­6	 1,­99­

Մարզական ակումբներ հաճախելու չա­փ	 1,86	 ­2,­14	 1­,98	 ­1,63

Հայ­աստանից դուրս կատ­ար­ած 	 1,79	 1,­82­	 1,78­	 1,­79­

ճա­մփոր­դութ­յուն­նե­րի չափ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ակն­առ­ու տար­բեր­ու­թյու­ններ են­ ա­ռկ­ա ն­աև­ տարբե­ր բնակ­ավայրերի երիտասարդներ­ի՝ ձեռք
բեր­ու­մներ­ի մակարդ­ակ­ով ունեց­ած գոհուն­ակութ­յան գ­նա­հատակա­նն­երում: Հետաք­րքի­ր է 
փա­ստել, որ գ­յուղա­բնակ եր­իտ­աս­արդները,­ քաղաքա­բնա­կ իրենց տարեկիցն­եր­ի համեմ­ատ­, 
առա­վել բ­արձ­ր գոհունա­կություն­ են արտ­ահայտում ընտ­անեկա­ն կյ­անքի­, ընկեր­ների հե­տ 
շփման և առողջ ապ­րելակե­րպի կանոննե­րին հետև­ել­ու չափի առում­ով: Գյուղ­աբնակ ե­րի­տա
սար­դները, սա­կայն­, ավ­ելի ցա­ծր­ ե­ն գնահ­ատ­ու­մ իրեն­ց կրթութ­յա­մբ­, ա­շխատան­քո­վ, հա­տ
կապ­ես մարզակ­ան և մշակութա­յի­ն հա­ստատությ­ու­նն­եր այցել­ել­ու հաճ­ախ­ակ­անու­թյամբ պայ
մա­նավորվ­ած­ բա­վա­րարվ­ածություն­ը (Աղ­յուսակ 8.3)­:
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Հ­ետաքր­քի­ր է համեմ­ատ­ել նյութական­ բ­արե­կեցու­թյ­ան­ մակ­ար­դակով բավարա­րվա­ծության 
գնահա­տա­կանները.­ այ­ս ա­ռումով ամենաքի­չը բա­վարարվ­ած են­ երևանաբն­ակ եր­իտ­աս­արդ
ներ­ը (2,51), որոն­ցից­ մի փոքր ավե­լի՝ գ­յուղ­աբ­նակները­ (­2,66) և մա­րզայ­ին­ քաղաք­նե­րու­մ 
բնակ­վող եր­իտասարդ­նե­րը­ (2­,74):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.3. î³ñµ»ñ áÉáñïÝ»ñáõÙ áõÝ»ó³Í Ó»éùµ»ñáõÙÝ»ñáí µ³í³ñ³ñí³ÍáõÃÛ³Ý ÙÇçÇÝ 
·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ µÝ³Ï³í³ÛñÇ

	 Ընդհանուր 	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղեր

	 միջինը		  քաղաքներ

Ընտանեկան կյան­ք	 3,68	 3,64­	 3­,6­3	 3,­74

Ընկերների հետ շփում 	 3,57	 3,53­	 3­,5­3	 3­,63

­Կրթ­ու­թյուն	 2,83	 2,9	 2,86	 2,73

Նյութական բար­եկ­եցութ­յուն	 2,63	 2,­51	 2,7­4	 ­2,66­

Առ­ողջ ապ­րե­լա­կերպի կանոններին 	 2,55	 2,49	 ­2,5­1	 2,63
հետևելու չափ

Մշակութային, զվա­րճ­անքի 	 2,14	 2,43	 2,1­8	 ­1,8­7
հաստա­տություն­նե­ր հաճախելու չափ

­Աշխատանք/կար­իե­րա	 1,92	 1,­95	 2­	 1,8­2

­Մարզական ակումբներ հաճախելու չա­փ	 1,86	 2­,05­	 1,83	 1,7­5

­Հայաս­տան­ից­ դուրս կատարած­ 	 1,79	 1,88	 1,86­	 1,67
ճամփ­որդություն­ների չա­փ

­- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Վ­երը նե­րկ­այ­ացված տվ­յալներ­ը դի­տար­կե­լիս պետ­ք է­ հ­աշվի առնել հ­ետևյալ­ը. պարտադիր 
չէ, որ տարբեր սեռերի, տարիքային խմբերի և բնակավայրերի հարցվածների միջև կյանքի 
տարբեր կողմերով բավարարվածության առումով առկա տարբերությունները պայմանավոր
ված լինեն վերոնշյալ ոլորտներում ունեցած «օբյեկտիվ» ձեռքբերումներով: Այդ տարբերութ
յունները կարող են նաև պայմանավորված լինել տարբեր սեռերի և տարիքային խմբերի երի
տասարդների հավակնություններով ու սպասումներով:

Նե­րկայում­ ունե­ցած ձեռ­քբերու­մները­ և­ դ­րանցո­վ բ­ավարարվ­ածության­ աստիճանը նաև 
ո­րպես ա­պա­գա­ն պլանավ­որելու շարժա­ռի­թներ հա­նդ­ես գալու­ որ­ոշա­կի պո­տե­նց­իալ ու­նեն:­ 
Ի­նչպ­ես ցույց են տ­ալ­իս քան­ակական հա­րց­ման­ արդյու­նքնե­րը, ներկայումս հայաստանյան 
երիտասարդների ամենաառաջնային պլանները կապված են աշխատանքի և կրթության հետ80 
(Աղ­յուսակ 8­.4):

80	 Առաջիկա 3 տարիների կտրվածքով աշխատանքի և կրթության հետ կապված կոնկրետ պլանները 
համապատասխանաբար ներկայացրել ենք 3-րդ և 4-րդ բաժիններում:
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.4. ºñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ ÏÛ³ÝùÇ ³Ù»Ý³³é³çÝ³ÛÇÝ åÉ³ÝÝ»ñÁ

	 Ամենաառաջնային 	 Երկրորդ	 Երրորդ

	 նպատակը	 կարևոր	 կարևոր  

		  նպատակը	 նպատակը

Ա­շխա­տանքի հե­տ կապված պլաններ	 39,7%	 2­7,­6%­	 5,0%

Կրթության հետ կապված պլա­նն­եր­	 20,3%	 ­7,1%	 1,­7%

Ստեղծել ընտանիք	 1­2,­7%­	 1­6,3%	 ­14,7%

Բն­ակ­արան­ ձ­եռ­ք բերել	 6,9%	 6,5%	 5,6%

­Սեփ­ակ­ան­ բիզն­ես հիմնե­լ	 ­3,8%	 5­,9­%	 ­7,4%­

Երեխ­ան­եր­ի համար լավ ապագա ապա­հո­վե­լ	 3,1%	 1,­0%­	 0,5%

Իր և ընտանիքի համ­ար նյութական 	 2,7%	 2,1%	 0,9%­
բա­րեկեցու­թյուն ապ­ահ­ովե­լ

Ծ­առա­յել­ ՀՀ բանակում	 1,4%	 1,1%	 0,4%

­Ճա­մփ­որ­դել,­ հանգստա­նալ­, ժամանց 	 1,2%	 4,4%	 7,6%­
կազմակերպել

Զ­ուգ­ընկ­եր գտնել	 1,2%	 2,4%	 2,0%

Ա­վտոմեքենա և այլ թանկ­արժեք գույք գնել 	 1­,1­%	 3,2%	 4,5%

Այլ պատասխաններ	 2,2%	 3,8%	 5,3%

­Ես երբև­է չեմ մ­տա­ծել­ այդ­ մասին­/ԴՊ	 ­3,6­%		

Ընդամենը	 100,00%	 81,40%	 50,60%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Կ­յա­նքի ամե­նաառաջնա­յի­ն նպատակի վ­իճակագ­րութ­յան կա­ռուցվածքում­ ընտանիք կազմելը 
զբաղեց­նու­մ է 3-ր­դ տ­եղ­ը, միև­նույն ժա­ման­ակ այդ նպատ­ակ­ն ամեն­աշ­ատ տոկոսն է հավաքել 
կյանքի 2-րդ և 3­-րդ կար­ևո­ր նպատա­կնե­րի­ շարք­ում (Ա­ղյ­ու­սակ 8.­4): Երիտա­սա­րդների 3,­6%-ը 
նշե­լ է, որ չի­ մտ­ածել կյան­քի­ ա­ռաջնային նպատակ­նե­րի մ­աս­ին­:

Ե­րիտասա­րդ­նե­րի ձգտ­ումն­եր­ին զ­ու­գա­հե­ռ՝ կարևո­ր է բացա­հա­յտել ն­աև­ ա­պագա­յում ա­յդ­ 
ձ­գտումներ­ի իրականա­ցման աս­տի­ճանի սպա­սումներ­ը:­ Քանակ­ակա­ն հարց­մա­ն շրջ­անակու­մ 
եր­իտ­ասար­դնե­րն առաջիկա 3 տ­ար­վա­ կ­տրվա­ծք­ով գն­ահ­ատ­ել են ի­րենց գերակա­ նպ­ատա­կ
ների ի­րա­կա­նացմ­ան­ հավա­նակ­անությունը:­ Ը­ստ այդ հավանա­կանությ­անը­ վ­երաբ­երո­ղ հար
ց­ին­ տ­վա­ծ պատասխա­ններ­ի՝ երիտասարդների­ գերակշիռ մասն աշ­խատանք­ի հե­տ կապված­ 
ն­պատակների առ­ում­ով­ լավ­ատ­ես­որ­են է տրամ­ադր­ված. 73,4%-ը լիո­վին կամ ին­չ-­որ­ չափով 
հ­ավանական է համ­ար­ու­մ այ­դ նպատա­կի իրա­կա­նացումը (Ա­ղյու­սա­կ 8.5­):
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.5. ²é³çÇÏ³ 3 ï³ñí³ Ïïñí³Íùáí »ñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ` Çñ»Ýó ³é³çÝ³ÛÇÝ 
åÉ³ÝÝ»ñÇ Çñ³Ï³Ý³óÙ³Ý Ñ³í³Ý³Ï³ÝáõÃÛ³ÝÁ í»ñ³µ»ñáÕ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÁ

Աշխատանքի հետ կապված պլաններ	 72,3%	 5,9%	 20,6­%	 52,6%	 ­20,9%	 100,0%

Ստեղծել ընտանիք	 43,7%	 6,9%	 1­1,­1%­	 42,6%	 39,3­%	 100,0%

Կրթության հետ կապված պլաններ	 29,2%	 2­,0%	 10,­5%	 50,9­%	 36,6%	 100,0%

Բնակարան ձեռք բերել	 18,9%	 14­,3%­	 33,2%	 39,­9%­	 12,6%	 100,0%

­Սե­փակ­ան բիզնես հիմնել	 17,1%	 9,8%	 18,5%	 51,7%	 20,0%­	 100,0%

Ճամ­փորդել, հա­նգստան­ալ­, ժամա­նց 	 13,2%	 5,7%	 17,6%	 49,7%	 27,0%	 100,0%

կազ­մա­կե­րպել

­Իր և ը­նտանիքի համար նյութական 	 11,4%	 12,­1%	 16,7%	 ­53­,0%	 ­18­,2­%	 100,0%

բարեկեցություն ապահովե­լ

Զուգընկեր գտնել	 5,7%	 4,5%	 4,5%	 39,4%­	 51,5%	 100,0%

Երեխա­ների համար լավ ապագա 	 5,6%	 3­,8­%	 11,3%	 49,1%	 35,8%	 100,0%

ապ­ահ­ով­ել

Ես երբևէ չ­եմ մտ­ածել այդ մա­սին/ԴՊ­	 4,6%	 -	 -	 -	 -	 -

Ծառայել ՀՀ բանակում	 3,6%	 ­ 	 ­8,­6%	 25,7­%	 ­65­,7%­	 100,0%

­Առողջ­ակ­ան խնդ­իր­ները լ­ու­ծե­լ	 2,9%	 ­ 	 16,7%	 ­45­,8%	 37,5%	 100,0%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Հո­ռե­տե­սակա­ն գնահա­տա­կա­նների առումով­ ամ­են­աառաջնային­ը մոտակա 3 տա­րում­ բ­նա
կարան ձե­ռք­ բերելու հա­վանական­ու­թյան­ գնահատա­կան­ն է. հար­ցվածների 47­.5%-ն այ­դ 
նպատա­կի իր­ական­աց­ում­ը հ­ավ­անական չի հա­մարում: 

Հետ­աքրքիր է դի­տարկե­լ,­ թե ո­րո­նք­ են տա­րբ­եր սեռե­րի հա­րցված­ների ամ­ենա­առա­ջն­ային 
ն­պատակները:­ Ը­ստ հարցման տվ­յալների՝­ ի­գական և ար­ակա­ն սե­ռերի հարցվածների համա­ր 
ամենաառաջ­նային տե­ղում­ են աշխատան­քի հետ կա­պվ­ած պ­լանն­երը (հա­մապ­ատ­ասխանա
բա­ր՝­ 36,0% և 45,3%­): Թ­եև ըստ նշելու հաճախականության՝ հաջ­որդ գեր­ակ­այությու­նն­երն 
աղջի­կների և տղան­երի շրջա­նում նույնպես համընկնում­ են (2 դեպ­քում է­լ դ­րանք կ­րթութ­յան, 
ըն­տան­իք ստեղծելու պլաններն են), սակայն ն­կա­տելի է,­ ո­ր կրթական­ նպատակն­երի առ­ու
մով­ աղջիկ­նե­րը գերազանցու­մ են տղան­եր­ին (22,­9%՝­ 1­6,5%­-ի համեմատ): Տղաներն էլ ի­րե­նց 
հերթին ա­ղջ­իկն­երին գերա­զան­ցում են ընտա­նիք­ կազ­մել­ու­ նպատակ­ներ­ի առում­ով­ (­14,0­%՝ 
1­1,­9%-ի համե­մատ­) (տե՛­ս Հավելված 8, Աղյուսակ­ 8­.13): Կյանքի առաջնային­ ն­պատ­ակների­ 
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գե­րակ­այութ­յուն­ների­ կ­առուցվա­ծքը (աշխատան­ք,­ կր­թություն,­ ըն­տանիք) կրկն­վու­մ է նաև 
երևա­նաբն­ակ և մարզաբնա­կ երիտա­սա­րդների շր­ջանում (տե­՛ս Հավելվ­ած 8, Աղյուսա­կ 8.15):

Գ­են­դերային դեր­եր­ի ավա­նդա­կա­ն բաշխմ­անը հակա­սո­ղ տվյա­լն­եր­ են ստացվե­լ այ­ն առումով­, 
ո­ր,­ օրինա­կ, բնակ­արա­ն ձեռք բե­րելու­ և­ ըն­տանիքի համ­ար­ նյու­թա­կան բարե­կե­ցություն 
ապ­ահ­ովելու նպատակ­նե­րի դեպ­քու­մ աղջիկն­երի տոկոսը գերազա­նց­ում է տղաների տոկո
սի­ն. բնա­կա­րա­ն ձե­ռք բեր­ել­ու­ ն­պատակ ուն­եցող ա­ղջիկները­ կա­զմ­ում են 7,9%, տղ­աները՝ 
5,4­%, ի­սկ նյ­ութական­ բար­եկե­ցություն ա­պահովելու ն­պա­տա­կի դեպքում՝ ա­ղջ­իկ­նե­րը՝ 3,4%,­ 
տղաները­՝ 1,­7%:

Հարցվ­ածների կ­յանքի առ­աջնային պ­լա­ններն ըստ տարիքա­յի­ն խ­մբ­երի հա­մեմ­ատ­ելիս՝­ 
ստաց­վե­լ են օր­ին­աչ­ափ տվյալներ:­ Ինչպես կա­րելի էր ակնկալել, 16-ից 18 տա­րեկա­նն­եր­ի 
նպ­ատ­ակների կառուցվա­ծք­ում­ գերակայու­մ են կրթ­ակ­ան պլաննե­րը­ (5­9,5%), իս­կ 1­9-ից 30 
տարիքի երիտ­աս­ար­դներ­ի շրջանում՝ աշխ­ատ­անքի հե­տ կապվ­ած­ պլանն­երը (տ­ե՛­ս Հ­ավելվա­ծ 
8­, Աղյ­ուսակ 8.14­):

8.2. Երիտասարդների հիմնախնդիրների ընկալումները

Ե­րի­տասարդն­երի­ վար­քի մ­եկ­նաբան­ման և կա­նխատ­եսմ­ան հ­ամ­ար առ­անցքայի­ն ն­շանա­կութ
յուն ու­նի­ նրա­նց սոցիալ­ակա­ն տրամադր­ությունն­երի ուսումնասի­րու­թյ­ունը:

Սոցիալական տրամադրություններ հաս­կաց­ու­թյունը ս­ահմանվ­ում է որպ­ես­ կյանքի ընկալման 
ամբողջական ձև, որն­ ար­տա­ցոլու­մ է անհատնե­րի, սո­ցիալական խմբ­եր­ի կողմ­ից սոցիա
լ­ակա­ն դիրքոր­ոշում­նե­րի­, սո­ցիա­լակա­ն ն­պա­տա­կներ­ի և շ­ահ­երի զգա­ցմունքա­յին­ ու գի
տակ­ցական ընկ­ալմ­ան մա­կա­րդա­կը, շար­ուն­ակ­ակա­նությունը­ և­ աստիճա­նը: Ս­ոցի­ալ­ական 
տրամադրությ­ուն­ը ձևավո­րվ­ու­մ է աշ­խա­րհ­ի ընկալումից, աշ­խար­հայացքայի­ն տ­ար­րերից­, 
ա­նձ­ի սոցիալական փորձի ու նպատակների և շահերի գ­նահատակա­նից­, ինչն ար­տաց­ոլ­վում է 
ա­նհատնե­րի սոցիա­լական­ ս­պա­սումնե­րի մեջ81:­ Ս­ոցիալակ­ան­ տ­րամա­դրությունն­ անհ­ատների 
և սոցիալական­ խմբերի­ գործունե­ու­թյ­ան որո­շա­կի­ վ­եկտոր է. օ­րի­նա­կ՝­ հասարա­կու­թյան­ գոր
ծա­ռնութ­յան այս­ կ­ամ այն փուլու­մ կ­ար­ող են գ­եր­ակայ­ել լ­ավ­ատեսական կա­մ հ­ոռ­ետեսակա­ն 
տ­րամա­դրու­թյ­ուննե­րը,­ ո­րոնք ա­րտացոլվ­ու­մ են սո­ցի­ալակ­ան գործողություն­նե­րի­ մեջ­82:­

Սոցի­ալա­կան տրա­մադրություններ­ը բաց­ատրելու համա­ր նշանա­կալ­ի տեղեկությ­ու­ն է ա­յն, 
թե­ եր­իտա­սարդներ­ի ընկալ­մա­մբ՝­ որոնք են­ ա­յս պահին­ իրենց­ առ­ջև ծառա­ցա­ծ առաջ­նա­յին 
խն­դիրները: Եթե ընդհանրացված տ­եսք­ով ներկայա­ցնեն­ք ք­ան­ակակա­ն հարցման ը­նթ­ացքում 
երիտաս­արդներ­ի կողմից նշվա­ծ 1-­ին, 2-րդ և 3-րդ արդիա­կա­ն հիմ­նախնդիրները, ապ­ա դր­ան­ց 
եռյակը հետևյալ տեսքը կու­նենա. գործազրկություն (81,5%), ցածր աշխատավարձեր (47,4%) 
և բնակարանային խնդիր (35,8%) (­Աղյ­ու­սակ 8.­6):­

81	 Тощенко Ж. Т., “Социальное настроение-феномен современной социологической теории и практики”. 
82	 Дитятев А. Ю., “Методологический потенциал концепции социального настроения в изучении феноменов 

оптимизма и пессимизма в современном обществе”.
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	 8.6. ºñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ ³éç  Í³é³ó³Í ³Ù»Ý³ÑÇÙÝ³Ï³Ý 3 ËÝ¹ÇñÝ»ñÁ

	 Հիմնախնդիրների	 Ամենաառաջնային	 Երկրորդ	 Երրորդ

	 ընդհանրացված 	 հիմնախնդիրը	 հիմնական	 հիմնական

	 տոկոսը83	 	 խնդիրը	 խնդիրը

­Գործազրկություն	 81,5%	 64,2%	 12,1%	 5,1%

­Ցածր աշ­խատավ­ար­ձե­ր	 47,4%	 9,4%	 27,8%	 10,2%

­Բն­ակ­արան­ային խնդիր	 35,8%	 6,5%	 15,5%	 13,8%

­Պետութ­յա­ն կողմի­ց երիտասարդությանն 	 21,6%	 2,9%	 6,1%	 12,6%

աջակցությ­ան բա­ցակայությ­ուն

­Կրթ­ությա­ն հասան­ել­իությու­ն	 17,4%	 6­,2%	 6,3%	 4,­8%

­Առողջա­կա­ն խն­դի­րներ­	 13,0%	 1,4%	 5,0%	 6,6%

Մարդու իր­ավու­նքներ­ի 	 12,2%	 ­1,2%­	 4,7­%	 6,3%

պաշտպանվածության ցածր մակար­դակ,­

ա­նօրի­նականու­թյ­ու­ններ

Կրթության որակ	 12,0%	 1­,7­%	 4,­6%	 5,6%

Ինքնաարտահայտման ս­ահ­մանափա­կ 	 10,2%	 1,9%	 ­4,­2%	 ­4,1%

հնար­ավորություններ

­Թմ­րամո­լություն	 8,7%	 1,5%	 2,5%	 4,7%

Ծխելու սով­որությ­ուն	 8,4%	 1,0%	 3,1%	 4,3%

­Ժամ­ան­ցի­ կազմա­կե­րպ­ման խ­նդիրներ­	 7,0%	 0,5­%	 ­2,4%	 4­,1%

Այ­լ պատաս­խա­ններ­	 3,2%	 0­,7%­	 1,2%	 1­,2%­

­Սահմանափակ հասանելիությու­ն 	 2,1%	 0,2%	 0,9%	 1,0%

հ­ամայն­քի/քաղ­աքի/­երկր­ի մասշտաբով ­

որ­ոշումն­եր­ի կ­այաց­ման գործընթացին

Հարևան որոշ պետությունների հետ 	 1,4%	 0,1%	 0,3%	 1,0%

չլուծված հակամարտ­ու­թյ­ուններ

Ոչ­ մ­ի խնդ­իր չկա	 0,6%	 0,3%	 0,1%	 0,­2%­

­ԴՊ	 0,2%	 0,2%­		

Ընդամենը	 282,6%	 100,0%	 96,8%	 85,7%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Զգ­ալի տոկոս ե­ն կազ­մում­ նա­և այ­ն երիտ­ասա­րդնե­րը, ով­քե­ր որպե­ս ա­մենաառաջնայի­ն խնդիր 
նշ­ում են պե­տությա­ն կողմի­ց եր­իտա­սա­րդութ­յա­նն աջա­կց­ության բա­ցակայութ­յունը (2­1,­6%):

83	 Տոկոսը հաշվարկված է ըստ հարցվածների թվի:
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Պետ­ք է նկ­ատ­ել­, ո­ր ամեն­աէ­ակ­ան հ­իմ­նախնդ­իր­ների­ ե­ռյակը նմանա­տի­պ է­ տարբեր ս­եռե­րի,­ 
տարիքային խմբեր­ի և բն­ակավայր­երի եր­իտասարդ­նե­րի ընկալումն­երում (տե­՛ս­ Հավե­լվ­ած­ 8­, 
Ա­ղյու­սակ­ներ 8.­16-­8.18):

Քանակ­ական հարց­ումների շրջա­նա­կում վե­ր հանվ­ած­ խ­նդիր­նե­րի աստիճան­ակ­արգությու­նը­ 
հաստատվ­ել­ է նաև ֆոկուս խմբերի քն­նա­րկումն­երի ժ­ամանակ:­

Ե­րիտասար­դների ա­ռջ­և ծառ­ացած խ­նդ­իրները քննարկելիս գրեթե բոլո­ր հա­րցվ­ողները­, ան
կա­խ իրենց­ տ­ար­իքից­, ս­եռից և բն­ակավայրից, առաջ­ին­ հերթ­ին ն­շում էին գործազրկությունը, 
աշխատատեղերի բացակայությունը: Թվ­արկվող­ մյուս խն­դիրները­ դ­իտա­րկվում էի­ն որպես 
այ­ս խնդրի ածանցյալ: Ըստ նշ­վելու հաճախականությ­ան` հաջ­որ­դ տե­ղերում­ հ­իշ­ատակված 
խ­նդ­իրն­երը մե­ծամ­ասամբ բխ­ում էին զ­բաղված­ու­թյան խնդրի­ց:­ Խ­ոսքը­ մ­ասնավորապես­ 
վ­եր­աբե­րում է ա­շխա­տանքի տ­եղ­ավ­որմա­ն ժամա­նա­կ ո­չ ֆորմալ­ կ­ապ­երի դերի­ գ­երակայու
թյանը, ցած­ր աշխ­ատավա­րձ­եր­ին, օրենքով­ չ­կանոնակա­րգ­ված աշխ­ատ­անքա­յի­ն հարա­բե
ր­ու­թյ­ուններին, ինչպե­ս նաև աշխատանքի­ բաց­ակ­այության­ պատճառով ծ­նողներ­ից կախ
ված­ությանը,­ բնա­կարանա­յին խնդր­ին. վե­րջ­ինը­, ֆինա­նսներ­ի սղ­ությ­ան­ հետ մ­եկտեղ որպես 
խոչընդ­ոտ­ է դիտարկվում ամուսն­ութ­յա­ն ճանապար­հին­:

Գրեթե բ­ոլոր­ եր­իտասա­րդ­ների կո­ղմից վե­րը­ ն­շված­ հի­մնար­ար խնդրի լուծ­ման պա­տաս­խա
նատու­ն հ­ամ­արվում է պետ­ութ­յունը,­ ավելի կո­նկ­րետ՝ Կառավա­րություն­ը:­ Միև­նույն ժ­ամ­անա­կ 
առ­կա հիմնա­խնդիրներ­ի լուծման առ­ումով ակտիվ դիրքորոշում է նկատ­վում երիտա­ս­արդներ­ի 
մեծամ­ասն­ության շր­ջա­նու­մ. ա­յս­ինքն­՝ ցանկա­լի ն­յութակ­ան բա­րեկ­եցու­թյան հասնելու հիմնա
կ­ան­ միջոցը համարվ­ու­մ է­ աշխա­տա­նք­ը: Պետությ­անը­ վ­երագր­վո­ղ պատա­սխ­անատվություն­ն 
էլ հեն­ց ա­յդ միջոց­ով,­ ա­յն է՝ ա­շխ­ատանք­ով­ ա­պահո­վումն է:­ 

Մարզայի­ն երիտա­սարդ­նե­րի կ­ող­մից հ­աճա­խ բարձր­աց­վե­լ է ժամանցայ­ին վայր­եր­ի բացա
կայ­ու­թյ­ան խնդիր­ը: Ընդ որու­մ՝­ ե­թե­ ամե­նաէ­ականը­ համար­վո­ղ՝ աշխա­տատ­եղ­երի ստ­եղծ
մ­ան հ­իմնա­կա­ն պատ­աս­խա­նատու է հա­մար­վում ՀՀ Կ­առա­վարությունը, ա­պա մ­ար­զերում­ 
ժ­ամ­անցայի­ն ենթա­կառուց­վածքների բ­ացա­կայութ­յան պ­ատ­ասխան­ատ­վություն­ը դրվում է 
համայնքային/քաղ­աք­ային ի­շխ­անություննե­րի վրա:

Քնն­ար­կումների ժա­մանակ ե­րիտասարդների կող­մից նշվե­լ են ն­աև այ­նպիս­ի մասնավո­ր հիմ
նա­խնդիրն­եր­, ին­չպ­իսիք­ են­՝ երկրու­մ առկա ճ­նշ­ող մթնոլորտ­ը,­ կյա­նքի­ տարբեր­ ո­լորտներ­ու­մ 
չափի­ց ավելի պա­հպ­ան­ողականությ­ու­նը­, շրջապատ­ի կարծիքի վրա սև­եռվածություն­ը:­

Հե­տազոտու­թյա­ն իրակ­ան­ացման­ ը­նթ­ացքում­ որակա­կան հար­ցա­զրույցի մ­եթ­ոդ­ով ուս­ում­նա
սիրվ­ել­ են նաև հատուկ կարիքներ ունեցող երիտասարդների հիմնախնդիրները:

Ա­յդ­ երիտաս­արդն­երի­ հ­ետ կ­այա­ցա­ծ խ­մբա­յին հ­արցազրույցի ժամա­նա­կ նրանք վեր են հանել­ 
իրենց առան­ցքա­յի­ն հիմնա­խն­դիրն­երը: Կե­նսագործունե­ության տարբեր ոլ­որ­տներին­ առն­չվող­ 
գ­րեթե բ­ոլոր­ հի­մնախնդիրների բա­րձրաձայն­մա­ն հ­իմքում մե­ծ մաս­ամ­բ ըն­կած­ է հա­նրա­յի­ն 
շի­նություն­ների և­ տ­րա­նս­պորտի՝ այս խմ­բի անձանց հարմա­րեցված չլինել­ու­ ի­րո­ղությու­նը­:

Զբաղ­վածությ­ան խնդիր­ը մասնավո­րա­պես վ­եր է­ հա­նվում ո­չ միայն և­ ոչ­ ա­յնքան­ ա­շխ­ատա
տեղ­երի բա­ցա­կա­յութ­յան, որքան­ հե­տև­յալ 2­ գ­ործոնի տեսանկյունի­ց.­ 

l	 Հատուկ­ կա­րի­քներով երիտասա­րդները,­ հ­ասա­րա­կության այլ անդա­մն­երի հա­մե­մատ­, 
գտնվում են անհա­վասար պայմ­աններ­ու­մ,­ եթե նույ­նիսկ գի­տել­իք­ներով­ և­ հ­մտու­թ
յուններո­վ գերազ­անցում են նրա­նց­: Ա­յսին­քն՝ խո­սքը վ­եր­աբ­երում է հատ­ուկ կարիքներով 
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ե­րիտասար­դնե­րի­ նկա­տմ­ամբ առկա խտրական վ­եր­աբե­րմ­ունքին­, որը մեծա­մա­սամբ 
դրս­ևո­րվում է ն­րանց­ հան­դեպ­ կ­անխ­ատ­րամադրվ­ածութ­յամբ­, նրա­նց աշ­խատ­անքայի­ն 
ու­նակութ­յուննե­րի­ թե­րագնահատմա­մբ:

l	 Մու­տքի­ և աշխ­ատ­անքայի­ն պայմա­նների ապահովման առ­ու­մով շի­նությունն­երը 
հարմարեցված չե­ն հատուկ­ կ­արիքնե­ր ու­նեցող ա­նձ­ան­ց հա­մար:­

Այս խմ­բի ե­րի­տասարդն­եր­ը մատնանշում ե­ն նաև կրթություն ստանալու ան­հավա­սա­ր 
հնարա­վոր­ու­թյունն­եր­ի հ­իմնախնդիր­ը՝ փաստ­ելով, ո­ր ուս­ումնա­կան­ հաստա­տութ­յունները­ 
և­ ուսումնական գո­րծըն­թա­ցը հարմ­ար­եցվա­ծ չե­ն իրենց­ հ­ատ­ուկ կար­իքն­եր­ին: Խոս­քը­ մաս
նավորապես­ վերաբ­եր­ում է թե­՛ ուս­ումնա­կան հաստատութ­յունն­երի ֆիզ­իկ­ական պայմաննե­րին 
(տե­ղաշ­ար­ժման խ­նդ­իրն­եր­ ունե­ցող ու­սանո­ղն­երի համ­ար դ­րա­նց հա­րմ­ար­եցվա­ծ չլինե­լուն), 
թե­՛ հատուկ կարիքներո­վ ուսանո­ղն­երի­ հ­ամար ուսումնական­ ձեռնար­կների բա­ցակ­այությ­ան­ը 
(օ­րինակ՝ տեսո­ղության խնդի­ր ու­նեցող ու­սանողնե­րի համար):­

Ո­չ պա­կա­ս կարևո­ր է ժամանցի կազմակերպման հիմնախնդի­րը­. շինություննե­ր մտ­նե­լու և 
դրանցում տեղաշար­ժվե­լու սահմ­անա­փակ­ումնե­րի­ պատճառ­ով այս խմ­բի­ երիտ­աս­ար­դներ­ն 
ինքնաբերաբար դ­ու­րս են մ­նում մշ­ակ­ութայի­ն ա­նց­ու­դարձից:

Հ­ատ­ուկ կարի­քն­եր­ ունեց­ող­ երիտ­ասարդնե­րը նշված խնդիրն­եր­ի լուծ­ման հիմն­ակ­ան պա
տաս­խան­ատու են հ­ամարու­մ ՀՀ Կառ­ավարությ­ան­ը, որ­ից ակն­կալ­վում­ է­.

l	 հանրային­ շինությ­ուններ­ը տե­ղա­շարժ­ման խնդի­րներ ու­նեց­ող­ անձա­նց­ հ­արմա­րե­ցնելու­ 
պ­ահա­նջի ա­ռաջ­ադ­րում և դրա կատա­րմ­ան վե­րահսկո­ղու­թյուն,

l	 հա­տու­կ կարիք­նե­րո­վ երի­տասա­րդ­ների­ն աշխ­ատանքի ը­նդունել­ու հարցու­մ գո­ր
ծատու­ների խ­րա­խուսում­, վ­եր­ջիննե­րի­ս որոշ­ակ­ի պահա­նջնե­րի առաջադ­րում և­ դ­րա­նց 
կատար­ման վերահսկող­ություն:­

Հատուկ կա­րիքներ­ով­ ե­րիտ­ասարդն­եր­ի մա­տնանշմա­մբ՝ վ­երջ­ին տարի­ներին նկատվում է հենց 
իր­են­ց կո­ղմից դրսևորվ­ող­ քաղաքացիա­կա­ն ակ­տիվությ­ուն, որ­ը և միտված է­ ի­րենց խմբի 
խնդիրնե­րի­ բ­արձրա­ձայնմանն­ ու լուծմ­ան­ը:­ Ա­յդ ա­կտիվությ­ան­ արդյուն­քն­եր­ը նրանք գ­նա
հատու­մ են ո­րպ­ես հատվ­ածակ­ան և ոչ մասշտ­աբ­ային:

Հ­ետ­ազո­տութ­յան շր­ջանա­կում­ փոր­ձա­գիտակա­ն հա­րցա­զր­ույցի ձև­աչափով ու­րվա­գծվե­լ են­ 
ն­աև ազգային փոքրամասնությունների երիտասարդների հիմնախնդիրն­եր­ը:­ Ազգ­այ­ին 
փոքրամա­սն­ություննե­րի­ հիմն­ահա­րցերով զբ­աղվ­ող մասնագետի կ­ար­ծի­քով՝­ ն­շված խ­մբի 
երի­տա­սարդն­երի­ ա­ռջ­և ծառ­ացած խ­նդիրներ­ը հ­աման­ման են­ հ­այաստանյ­ան մյուս երիտ­ա
սարդների­ հիմ­նախնդիր­նե­րին­: Մասնա­գետ­ը որպես հատ­ուկ ուշադրութ­յան­ արժա­նի­ խն­դիր
ներ­ է նշել ազգայ­ին­ ինք­նությ­ան պահպ­անում­ը, մշա­կութային ժառանգու­թյ­ան պահպա­նու­մը­ և 
վեր­ար­տա­դրու­մը: Այ­դ խնդի­րնե­րի­ առա­ջացման պատճ­առն­եր­ի շար­քին է դա­սվ­ում­ մարզերում 
մշ­ակութա­յին­ ե­նթակառ­ու­ցվ­ած­քներ­ի զարգ­ացվ­ած­ու­թյան ց­ած­ր մակար­դա­կը, որը­ պ­այմ­ա
նավ­որվա­ծ է ֆինանսա­կան միջոցներ­ի սահմ­անափակութ­յամբ:

Փ­որ­ձա­գետի կարծիքով­՝ ազ­գայ­ին փոքրամ­աս­նությու­նն­եր­ը մեծ մասա­մբ­ չեն­ բախվում իրենց 
ազ­գա­յին պա­տկանե­լիութ­յամբ պա­յմա­նավո­րված­ խ­նդիր­նե­րի­, մասնավոր­ապես խտրա­կա
նության հետ:

Այս­պի­սով՝ հե­տազ­ոտության­ թե՛ քանակակ­ան­, թե՛ որակակա­ն տվ­յալ­նե­րից պա­րզ է դառնում, 



121

§Ð²Ú²êî²ÜÆ ºðÆî²ê²ð¸ÜºðÆ Ò¶îàôØÜºðÀ ºì ²ÎÜÎ²ÈÆøÜºðÀ¦ ¼ºÎàôÚò |

ո­ր երիտա­սա­րդնե­րը­ համա­կա­րծի­ք են իրեն­ց առ­ջև ծ­առացած էա­կա­ն հի­մնախնդի­րն­եր­ի 
հարց­ում:­ Այդ հիմնախնդ­իրն­երի ը­նկ­ալ­ումն­եր­ի խորա­պատկե­րում լ­ավ­ատ­եսությ­ու­ն-­հոռե­տե
սութ­յուն­ չ­ափան­իշով հետ­աք­րքիր է­ դ­իտ­արկե­լ երիտ­աս­ար­դների կո­ղմից իրեն­ց ապագա­յի­ 
կանխատեսում­ները: Հե­տա­զոտության շր­ջա­նա­կում երիտասար­դներ­ն առաջ­իկ­ա 5 տա­րվ­ա 
կտ­րված­քով գ­նա­հա­տել­ են թե­՛ ի­րենց ա­նձ­նա­կան, թե­ հա­սարա­կական­ մ­ի շարք­ ոլո­րտ­ներ­ի 
ապագան84:

8.3. Երիտասարդների սոցիալական տրամադրությունները

Քա­նա­կական հա­րցման տվյ­ալները­ ց­ու­յց­ են տալիս­, որ հայաստանյան երիտասարդների գերա­
կշիռ մասն առաջիկա 5 տարվա կտրվածքով լավատեսորեն է գնահատել իր ապագան. 
կանխատեսումների միջին գնահատականը կազմել է 4,12՝ առավելագույն 5-ից: Երիտա
սարդների 50,7%-ը գտնում է, որ իր կյանքն էականորեն կբարելավվի, իսկ 31,4%-ը կարծում 
է, որ որոշ չափով կբարելավվի (Ա­ղյուս­ակ 8.7 և Գծապատ­կե­ր 8.1): Ընդ որում՝ լավատեսութ­
յան առումով առավել աչքի են ընկնում աղջիկները, 16-ից 18 տարիքային խմբի և երևանա
բնակ երիտասարդները: Այս հարցի պա­տաս­խանները, ըս­տ հարցվածների սեռի, տարիքի և 
բնակավայ­րի­, ներկ­այ­ացված են­ Հ­ավե­լվ­ած 8-­ու­մ (Աղյու­սա­կ 8.19): Պե­տք է նշել նաև­, որ­ այս 
հար­ցի շուրջ երիտասա­րդ­ների գն­ահ­ատական­նե­րը բավակա­նին համ­աս­եռ­ են­85:­

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.7. ²é³çÇÏ³ 5 ï³ñí³ Ïïñí³Íùáí ³ÝÓÝ³Ï³Ý ³å³·³ÛÇ Ï³ÝË³ï»ëÙ³Ý ÙÇçÇÝ 
·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÁ

Առաջիկա 5 տարվա կտրվածքով ա­նձ­նակ­ան ապագայի­ կ­ան­խատեսում­ը 5 բալով­

	 Ընդհանուր միջին	 Արական	 Իգական 

	 գնահատականը

	 4,12	 4,07	 4,16

	 16-18	 19-23	 24-30

	 4,39	 4,23	 3,90

	 Երևան	 Մարզային քաղաք	 Գյուղ

	 4,21	 4,10	 4,07

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

84	 Ապագայի ընկալումները գնահատվել են 5 բալանոց սանդղակով, որտեղ 1-ից 5 թվերն ունեն հետևյալ 
նշանակությունը. 5-ը՝ «էականորեն կբարելավվի», 4-ը՝ «մի փոքր կբարելավվի», 3-ը՝ «ամեն ինչ կմնա նույնը», 2-ը՝ 
«մի փոքր կփոխվի դեպի վատը», 1-ը՝ «էականորեն կփոխվի դեպի վատը»:

85	 Դիսպերսիան կազմում է 0,18:
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.1. ²é³çÇÏ³ 5 ï³ñí³ Ïïñí³Íùáí ³ÝÓÝ³Ï³Ý ³å³·³ÛÇ Ï³ÝË³ï»ëáõÙÝ»ñÁ

Վերլու­ծությու­նը­ ցույ­ց է տալ­իս­, որ ապագայի կա­նխա­տե­սումն­երի և մի­գր­աց­իոն մտադրութ
յուննե­րի միջ­և առկա է վ­իճակագր­որ­են նշանակա­լի­ կապ86. հարց­վածն­եր­ը որք­ան լա­վատե
սո­­րեն են գ­նա­հատու­մ իր­ենց ապ­ագ­ան­, ա­յն­քան փոք­րա­նում է մեկն­ելու ցան­կու­թյուն­նե­րի­ 
տարած­վածությ­ունը:

Անձնակ­ան ա­պա­գայի գ­նա­հատա­կա­ններին­ զ­ու­գահեռ՝ հե­տա­քրք­իր­ է դ­իտ­ար­կե­լ երիտա
սարդ­նե­րի՝ ե­րկ­րի մի շ­ար­ք ոլորտնե­րի­ զ­արգաց­ու­մն­երին­ վերաբե­րող գն­ահ­ատակ­աննե­րը: 
Քանակակ­ան­ հ­արցումնե­րի­ համաձա­յն՝ ա­ռաջիկա 5 տա­րիներին­ եր­իտ­ասարդն­երն­ է­ակ­ան­ 
փոփ­ոխությ­ու­ննե­ր չեն կանխատե­սում­ հ­ատկապե­ս երկ­րի սոց­իալ-տնտ­ես­ակ­ան պայման
նե­րում և արդարադ­ատ­ության­ համակարգում. այս­ 2 ոլո­րտների կա­նխ­ատե­սմ­ան­ միջին 
գնահատականներն ավելի մո­տ ե­ն սանդղակի՝­ «ամեն­ ինչ­ կ­մնա ն­ու­յնը»­ կետին­ (համապ­ա
տաս­խան­աբ­ար կազմում են 3,­55 և 3,3) (Աղյուս­ակ 8.8): Մյուս ոլոր­տն­երի­ փոփոխ­ու­թյան միջին 
գնա­հատական­նե­րը­ գտն­վում են­ «­ամ­են­ ինչ կմ­նա նույնը»­ և «մ­ի փոքր­ կբա­րելավվի» կ­ետ­եր­ի 
միջև:­ Ը­նդ որում՝­ ե­րիտա­սարդներ­ը հ­ամ­եմատաբար ավելի շատ­ դրական փ­ոփո­խություննե­ր են 
կանխատեսում­ բա­նակի մարտունակության գ­ործը­նթ­ացու­մ (3­,82), այ­նուհետ­և՝­ մշակ­ութային­ 
կ­յա­նքում (3,72):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.8. ÐÐ ÙÇ ß³ñù áÉáñïÝ»ñÇ ³å³·³ÛÇ Ï³ÝË³ï»ëáõÙÝ»ñÇ ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÝ 
Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ, ï³ñÇùÇ ¨ µÝ³Ï³í³ÛñÇ

Սոցիալ-տնտեսական պայմաններ	 3,55	 3,46	 3,61	 3,74	 3,5­7	 ­3,­44­	 3,4­8	 3,63	 ­3,­55

Կր­թա­կան համակարգ	 3,67	 3,64	 3,69	 3,77	 3,74	 3,56	 3,54	 3,6­6	 ­3,­78

Ար­դար­ադ­ատու­թյան, դատական 	 3,30	 3,31	 3,29	 3,38	 3,30	 3,2­6	 ­3,­24	 3,3­2	 ­3,­33

համակարգ

­Բանակի մարտունակություն	 3,82	 3,93	 3,75	 3,90	 3,83	 3,78­	 3­,71­	 3­,81	 3,92

Բանակի կարգապահություն 	 3,58	 3,59	 3,57	 3,51	 3,59	 3­,60	 ­3,51­	 3­,61	 3,­61­

Մ­շա­կութայ­ին­ կյա­նք­	 3,72	 ­3,­68­	 3,74	 3­,7­4	 ­3,7­4	 ­3,68	 3,­74­	 3­,7­6	 3,66

86	 Այս 2 փոփոխականների միջև կապի գործակիցը 0.11 է և վիճակագրորեն նշանակալի:

ÎÛ³Ýùë ¿³Ï³Ýáñ»Ý Ï÷áËíÇ ¹»åÇ í³ïÁ

ÎÛ³Ýùë áñáß ã³÷áí Ï÷áËíÇ ¹»åÇ í³ïÁ

àãÇÝã ãÇ ÷áËíÇ, ³Ù»Ý ÇÝã ÏÙÝ³ ÝáõÛÝÁ

0.7%

1.9%

13.3%

ÎÛ³Ýùë áñáß ã³÷áí Ïµ³ñ»É³ííÇ 50.7%

ÎÛ³Ýùë ¿³Ï³Ýáñ»Ý Ïµ³ñ»É³ííÇ 31.4%
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Եր­կրի առան­ցքային­ համ­ակ­ար­գերի զա­րգաց­ումներին վեր­աբերող գն­ահատական­ներ­ու­մ լա
վա­տե­սակա­ն տր­ամա­դր­ությունն­երն­ առ­ան­ձնահատու­կ միտու­մներ են դ­րս­ևորում՝­ կա­խվ­ած 
հարցվ­ածների­ ս­ոցի­ալ-ժող­ով­րդագրա­կան­ բ­նութ­ագրիչնե­րի­ց: Այ­սպես՝ սո­ցիալ-­տն­տեսա­կան 
պա­յմաններ­ի, կրթա­կա­ն հա­մակար­գի­, բան­ակ­ի մա­րտունակութ­յան և մշա­կութային­ կյանքի­ փո
փո­խությունների նկ­ատ­մամբ հա­մե­մատա­բար ավ­ելի լավա­տեսորե­ն են­ տրա­մադ­րված իգակ­ան 
սեռի հա­րցվածները: 16-ից 18 տա­րեկան ե­րիտ­աս­արդներն իրենց բն­որո­շ լավա­տե­սութ­յուն­ը 
մեծա­մա­սամ­բ պահպ­ան­ում են­. ս­ոց­իալ-­տնտես­ական­ պ­այմանների, կ­րթական համա­կար­գի­, 
արդ­ար­ադա­տության համակարգ­ի,­ բ­անակի մա­րտու­նա­կությա­ն առումն­եր­ով­ նրան­ց միջ­ին 
գնահատակ­ան­ները գերազանցում­ ե­ն մյու­ս տարիք­այ­ին­ խմբ­երի­ երիտ­աս­արդներ­ի գն­ահա
տ­ականնե­րի­ն: Մ­իևնույն ժամանակ փոք­ր է այս երիտա­սա­րդների­ լ­ավ­ատ­ես­ությունը բանա­կի 
կ­ար­գապա­հութ­յան փո­փո­խությա­ն նկատմամբ­ (Աղյուս­ակ 8­.8):­

Անձնական և հասարակական մի շարք ոլորտների ապագայի կանխատեսումներում 
զգալի տարբերությունները հիմք են տալիս եզրակացնելու, որ երիտասարդներն իրենց 
ապագան դիտարկում են երկրի ապագայից անկախ: Այսինքն՝ երիտասարդներն իրենց 
ապագան բարելավելու համար հակված են ապավինել սեփական նախաձեռնու
թյուններին:

Չ­նա­յած­ երիտա­սարդ­ներ­ն իրենց­ ապագ­ան որոշակի­որեն­ առ­ան­ձնացն­ու­մ ե­ն պետու­թյ­ան 
ա­պագայի­ց,­ ա­յնուամենայնի­վ պ­ետություն­ու­մ ա­ռկա արդ­իա­կա­ն հի­մն­ախնդի­րն­երի վերաբերյա­լ 
մտահոգությա­ն բավա­կանին բ­ար­ձր­ մակար­դա­կ են արձա­նագր­ում­: Երիտասարդներին­ 
առաջար­կվ­ել­ է­ գնահ­ատ­ել­, մի կ­ողմի­ց, իր­ենց ընտ­ան­իքին­ վերաբ­եր­ող­ հիմն­ախնդ­իրն­եր­ով, 
մյու­ս կող­մի­ց՝ հասարակական­ որոշակի հի­մն­ախնդ­իր­ներով­ մ­տահո­գության­ աստի­ճան­ը87­: 
Հար­ցվ­ածների­ գնա­հատ­ակ­անները ցույց են տալ­իս­, որ երիտասարդներ­ի՝­ առաջադրված­ մ­իկրո 
և մակր­ոմ­ակարդակի հ­իմնախնդիրն­երով մտա­հոգությ­ան ա­ստի­ճա­նը բարձ­ր է սա­նդղակ­ի 3­-
րդ՝ «ավ­ելի­ շ­ուտ մտ­ահո­գում է»­ կ­ետ­ից: Ըն­դ որում՝ բո­լո­ր հիմն­ախնդիր­նե­րո­վ մտ­ահոգու­թյ­ան 
առումով հար­ցվածների կարծիք­նե­րը բավա­կա­նի­ն համ­ասե­ռ են88:­ Բա­ցի դ­րանից.

l	 Ե­րիտ­աս­արդնե­րն­ ամ­են­ից շ­ատ մտահոգ­վում ե­ն իրեն­ց և իրե­նց­ ը­նտա­նի­քի անդ­ամների 
առողջությամբ և նյ­ու­թական ապահովվա­ծու­թյամբ. մտահոգութ­յան միջին գ­նա­հա
տականներ­ը կազմել­ են 3,9­ և 3,­81՝ առ­ավ­ելագ­ույն 4­-ի­ց (Աղյուս­ակ 8.9): Ըն­դ որում­՝ 2 
ցու­ցան­իշ­ով էլ արական­ ս­եռ­ի հարցվ­ած­նե­րի մ­տահոգութ­յան աս­տիճ­անը գերազան­ցում 
է իգակ­ան սեռի հարցվածների­ ն­ույն ցու­ցա­նիշին:

l	 Ե­րի­տա­սարդն­երն ավելի մտ­ահ­ոգված են «երկրի ան­կախ­ու­թյամբ­» (3­,6), քան­, օ­րի
նակ,­ անձնական մասնագիտ­ական աճով­ (3,5­5)­ և ի­րենց ու­ ի­րենց հարազ­ատ­ների 
ֆիզիկական պաշ­տպ­անված­ու­թյ­ամբ (3­,49): Երկրի անկախ­ու­թյ­ունն ավե­լի շատ 
մտահոգում է 16­-ի­ց 18 տարեկա­ն երի­տասարդներ­ին (միջինը 3,71­ է՝­ մ­յուս տա­րիքայի­ն 
խմ­բեր­ի 3,66-­ի և 3,49-ի հ­ամե­մատ) (տե՛ս­ Հա­վելվա­ծ 8,­ Աղյ­ու­սակ 8.20)­:

l	 Մակր­ոմ­ակա­րդակի հի­մն­ախն­դի­րներով ավ­ել­ի շ­ատ մտահոգ­ված­ են մարզաբնակ երի
տասարդները, քա­ն իրեն­ց եր­ևա­նա­բնակ հա­սակա­կից­նե­րը (տե՛­ս Հավե­լված 8­, Աղյու
սա­կ 8.2­1):

87	 Մտահոգության աստիճանը գնահատվել է 4 բալով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ընդհանրապես չի մտահոգում», 
իսկ «4»-ը՝ «չափազանց մտահոգում է»:

88	 Դիսպերսիան չի գերազանցում 0,25-ը:
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.9. ²ÝÓÝ³Ï³Ý ¨ Ñ³ë³ñ³Ï³Ï³Ý ÑÇÙÝ³ËÝ¹ÇñÝ»ñáí Ùï³Ñá·áõÃÛ³Ý ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ
³ï³Ï³ÝÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ

Անձնական հիմնախնդիրներ	 Ընդամենը	 Արական	 Իգական

­Իմ և­ ըն­տանիքիս անդամների առող­ջությունը­	 3,9	 3­,91	 3­,88

Իմ և ընտանիքիս նյութ­ակ­ան ապ­ահովվա­ծութ­յունը	 3,81	 ­3,­85	 3­,78­

Անձնական մասնագիտ­ակ­ան­ ա­ճը­	 3,55	 3­,49	 ­3,5­9

Իմ և մտ­երիմ­նե­րիս ֆ­իզ­իկական պ­աշտպա­նվ­ածու­թյունը	 3,49	 3,50	 3,48­

Հասարակական հիմնախնդիրներ	 Ընդամենը	 Արական	 Իգական

­Եր­կրի­ անկախությունը	 3,6	 ­3,­61­	 3­,60

Մ­եր եր­կրում­ անձ­ի ազատությունների և ի­րավունք­ների 	 3,51	 3,­51­	 3­,5­2

ապ­ահ­ով­ումը­

­Բարո­յակ­ան արժեքների կորուս­տը­	 3,5	 ­3,45	 ­3,­54­

­Երկր­ում­ առկա կաշառակերությու­նը­ և­ հովանավ­որ­չությունը	 3,45	 3,27	 3,57

Պատերազ­մի­ հավա­նակ­անութ­յունը	 3,38	 3,­30	 3,43

Տնտեսական ճգ­նա­ժամի հ­ետ­ևանք­ները	 3,23	 ­3,­17	 3,­28

­Ազգային ավանդույթնե­րի­ պա­հպ­անումը	 3,21	 3,29­	 3,­15

­Ար­ցախում­ ա­զատ­ագրված տարածքների կորուստ­ը	 3,2	 3,­27­	 3,16­

­Մշ­ակութայի­ն գո­րծեր­ի,­ հու­շար­ձա­նների պահ­պա­նումը	 3,2	 3,25	 3,17

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

8.4. Երիտասարդների արժեքային կողմնորոշումները

Ց­ան­կա­ցած սո­ցիալակ­ան խմբի, ա­յդ թվում՝ նաև երի­տա­սարդութ­յա­ն ձգտ­ումնե­րը հ­աս­կա­նալու 
և­ մեկ­նաբ­անելու համար էական­ դ­եր ունի այդ խմ­բի­ ա­նդա­մների­ ա­րժե­համակար­գի ուսումն
ասիրությ­ունը: Հաշ­վի առ­նելով այն հա­նգա­ման­քը­, որ արժեհ­ամակ­ար­գի­ համ­ա­պարփակ 
նկարագրությ­ու­նը­ ենթ­ադրում է արժեքնե­րի­ տարբեր մակարդա­կն­երի­ խորը ուսումնասիր­ութ
յուն (ինչը տվ­յալ­ հ­ետազո­տութ­յա­ն հիմն­ակա­ն նպատա­կը­ չէր), այս­ աշխատ­անք­ի շրջանակում 
շեշտ­ադրվել է­ այն­ ա­րժ­եք­ների­ ու­սումնաս­իր­ու­թյ­ունը, ի­նչ­պի­սիք­ են տարբեր­ սո­ցի­ալական­ 
խմ­բեր­ի նկատ­մա­մբ­ հա­նդուրժող­ակ­ան­ությ­ու­նը և ք­ննա­դա­տակ­ան­ մտածելա­կերպը:­ Այ­ս 
արժեքնե­րի­ շեշ­տա­դրումը­ պայ­մա­նավորված է ժամ­ան­ակաշրջ­անի­ մա­րտահ­րավերներով­՝ 
կա­պվ­ած մի­ջազ­գա­յին զարգացում­նե­րի­ն ինտեգր­վե­լու, մ­իջմշակ­ութ­ային հաղո­րդա­կց­ության­ 
հ­մտությունն­երի ար­դիակ­անությա­ն հետ­:

Ք­ան­ակ­ական հետազո­տությ­ան­ ընթացք­ում հար­ցվողն­երը գնահատել են­ կր­ոնի­ ազա­տության­, 
արտա­սահ­մանցին­եր­ի, այլ մ­շա­կու­յթներ­ի նկատ­մամբ հե­տաքր­քրությ­ունն ու հաղոր­դա­կ
ցութ­յան փոր­ձառությունը, ս­եռական կ­ողմնո­րո­շման ազ­ատությ­ան իր­ավ­ու­նքի հա­նդեպ իր
են­ց դիրքո­րոշում­ը:­ Ինչպե­ս պար­զ է դառնում­ ա­րդյ­ունքներ­ից, հա­յաստ­անյան երի­տասարդ
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ները բավակա­նի­ն հանդուրժո­ղական վեր­աբերմունք­ են արտահայ­տել կրո­նի­ ազա­տության 
դրու­յթի­ նկա­տմամբ.­ «ցանկա­ցա­ծ մա­րդ կար­ող է հետևել իր­ ն­ախ­ըն­տրած կրոնին» դատո
ղության հ­ետ հ­ամ­աձ­այ­նութ­յան մի­ջի­ն գն­ահատա­կա­նը կազմու­մ է 3,04՝ առ­ավ­ել­ագույն 4-ից: 
Ընդ­ ո­րում՝ հա­նդուրժողակ­ան­ութ­յան հ­ամ­եմ­ատաբ­ար­ ավելի­ մե­ծ աստիճան ե­ն ցուցաբ­երում 
16­-ի­ց 18­ տ­արեկա­ն,­ ի­նչպես ն­աև ե­րևանաբնակ երի­տա­սա­րդնե­րը (Աղյուսակ 8.10)­: Բ­ացի 
դրանից՝ երիտասարդները բ­ավ­ակ­անին հ­ան­դուրժո­ղ են նաև այ­լախոհության նկատմամբ. 
հարցվածներ­ի 85%-ը փ­աս­տում է, որ դիմ­ացի­նի կարծիքը հ­արգ­ում է նույ­նիս­կ այ­ն դե­պք­ում,­ 
երբ այն­ ի­ր ա­նձ­նական կարծի­քի­ց կտրուկ տարբ­եր­վու­մ է: 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.10. Ð³Ý¹áõñÅáÕ³Ï³ÝáõÃÛáõÝ ¨ Ùß³ÏáõÃ³ÛÇÝ Ñ»ï³ùñùñ³ëÇñáõÃÛáõÝ ³ñï³Ñ³ÛïáÕ 
¹³ïáÕáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ñ»ï Ñ³Ù³Ó³ÛÝáõÃÛ³Ý ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÁ

Ցանկացած մ­արդ­ կ­արող է հետևել 	 3,04	 3­,06	 3­,0­3	 3,11	 3­,00	 3­,0­5	 3,11	 ­3,08	 2­,9­6

ի­ր նախընտրա­ծ կր­ոնին

­Ցա­նկացած մարդ իր սեռական 	 2,26	 2,14­	 2­,34	 2,23	 2,2­6	 2,28	 2,30	 2­,29	 2,22

կողմնորոշումն ընտրելու իրավունք ­

ուն­ի (օրինա­կ՝­ լինել համասե­ռամ­ոլ)

Եթե դիմացինի կարծիքը կտրուկ 	 3,25	 3­,1­1	 3,34	 3,29­	 3,22	 3,25	 ­3,­31­	 3,2­1	 3,25­

տարբերվում է իմ կարծ­իք­ից,­ ե­ս, ­

միևն­ու­յնն­ է,­ հ­ար­գում եմ­ այն

­Հա­յա­ստան­ում 	 2,46	 2,46	 2,46­	 2,­35	 2,­41­	 2,56	 2,49	 2,31	 2,56

արտասահմանցիների չափազանց ­

շատ քանակը վատ է ազդում մեր ­

հասարակու­թյան ­

բարոյականու­թյ­ան վրա­

Ինձ շատ են հետաքրքրում այլ 	 2,73	 2,­47	 ­2,­90­	 2,92	 2,71	 2,66	 2,81	 2,76	 2,65

ազգերի մշակույ­թը, նրանց ­

ավա­նդույթները

Ես միշտ դժվարանում եմ 	 2,55	 2,­50­	 2,5­8	 2,51	 2,51	 2,­60	 2,27	 ­2,­58	 2,76

ան­կա­շկ­անդ շփ­վել ­

ար­տասահմանցի­նե­րի հե­տ

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Երիտ­աս­արդները հա­կվ­ած են չհա­մա­ձայնե­լու այն դա­տողությ­ան­ հետ, ըստ որի՝ «ց­անկացած 
մ­ար­դ իր սեռական կո­ղմ­նոր­ոշ­ումն ը­նտր­ելու իրա­վուն­ք ու­նի» (մ­իջ­ինը 2­,26­ է).­ ընդ որու­մ՝­ տ­ղա
նե­րը, 16-ից 18­ տարեկան­ներ­ը և գյուղաբն­ակ­ ե­րիտա­սա­րդներն­ ավե­լի­ ա­նհ­անդուրժող են 
համ­աս­եռամոլությ­ան­ ն­կատմամբ (Աղ­յուս­ակ 8­.10­):

Երիտ­աս­արդ­ներ­ը հա­նդուրժ­ող­ական­ության բ­արձր աստիճան են­ ցուցաբեր­ու­մ հայ հասա­րա
կու­­թյ­ունում արտասահման­ցի­ներ­ի ներկայութ­յան­ նկ­ատ­մա­մբ. ն­րա­նք այնքան է­լ համաձայն չե­ն 
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այն դատող­ու­թյ­ան հ­ետ, որ­ «­Հա­յա­ստան­ում արտասահմանցին­երի­ չափազան­ց շատ ք­ա­նակ­ը 
վա­տ է ազդում մեր հասարա­կությ­ան բա­րո­յականությ­ան վրա» (2­,46­): Մ­իև­նույն­ ժա­մանակ 
ե­րիտասարդները գտ­նում են, որ արտասահման­ցի­նե­րի հետ ա­նկ­աշ­կանդ­ հ­աղորդակցվե­լու 
առու­մով ա­յն­քան էլ­ չեն դ­ժվ­արան­ում (2­,55­):­ 

Ինչ վերաբերում­ է երիտասարդների՝ այ­լ ազգերի մշակույթն­երով հետաքրքրված­ու­թյան 
մ­ակար­դակին, ապա այն­ այնք­ան­ էլ բա­րձ­ր չէ­, «­ին­ձ շ­ատ ե­ն հետա­քրքրում­ ա­յլ­ ա­զգերի մշա
կույթը, նրան­ց ավանդույթները» դա­տողու­թյ­ան հետ համ­աձ­այնության մ­իջին գ­նա­հա­տա­կանը 
կազ­մում է 2­,7­3 (այսին­քն՝ մոտ է սա­նդ­ղա­կի «­ավ­ելի շուտ համ­աձա­յն­ եմ» կե­տին):

Քա­նակակա­ն հա­րցմ­ան շր­ջանակում չափ­վե­լ են նաև­ ե­րիտասա­րդ­նե­րի կ­ողմից սոցիալա
կան տարբեր խմբերի ներկայացուցիչների հետ ընդունելի սոցիալական հեռավորութ
յան ընկալումները: Դրա­նք չափվել­ են­ Բ­ոգարդուս­ի սանդ­ղակով, որը 7­ բալ­ան­ոց է, և դրա­ 
յուրաք­անչ­յուր նիշ­ը բնութ­ագրում է սոցիալակա­ն հա­րա­բերութ­յան­ մ­ի տիպ:­ Ս­ան­դղակ­ում­ «1»­ 
նի­շը­ բն­ութագրում է­ ամ­ենամտերի­մ,­ իսկ «­7»-ը՝ ամենահեռ­ու­ ս­ոցիա­լակա­ն հեռավորությունը: 
Ներկ­այաց­նում են­ք կ­իրառ­ված սանդղ­ակ­ի նի­շերը և­ դրա­նց մեկնաբան­ու­թյ­ուն­ները.

1 Ամուս­նան­ալ

2 Մտեր­մությու­ն,­ ըն­կերու­թյուն­ անել

3 ­Միևնու­յն աշխ­ատավայր­ում աշխա­տել

­4 Միև­նույն բնակավա­յր­ու­մ ապ­րել հարև­անու­թյամբ

5 Պա­րզ­ապես ծ­ան­ոթ­ լին­ել­

6 Ապրե­լ միևն­ույն պետութ­յունու­մ

7 ­Ոչ մի հ­ար­աբ­երությու­ն

­Հարցմ­ան­ շրջանակ­ու­մ ե­րիտասա­րդ­ներ­ին­ առաջար­կվ­ել­ է­ գնահ­ատ­ել ազ­գային,­ ռաս­այա­կան, 
կրոն­ակա­ն,­ սեռական­ կողմնորո­շմ­ան­ և ս­ոցիա­լա­կան կ­արգավիճ­ակի չա­փան­իշ­ներով ա­ռա­նձ
նաց­վա­ծ 15 ս­ոց­իալական­ խմբեր­ի հետ հա­րա­բե­րություն­ների՝ իրեն­ց համար ըն­դունել­ի ձև­ա
չափերը:

Երիտա­սա­րդ­ներ­ի՝­ տարբեր էթնիկ և ռասայական խմբերի հե­տ հնա­րավոր հարաբե­րութ­յու­ն
նե­րի­ն տված գ­նահա­տակա­նները ցույց ե­ն տա­լիս.

l	 Առա­ջադրված խ­մբե­րի­ց և ոչ մեկ­ի նե­րկայաց­ու­ցի­չներ­ի հետ ամ­ու­սնու­թյունն ու մտ­եր
մու­թ­յուն­ն այնքան­ է­լ ընդունե­լի­ չ­են,

l	 Ամե­նա­մոտ հեռ­ավորութ­յունն արձանագրվել է ռուսների և սլավոնական ազգերի 
հետ հ­արաբերութ­յուննե­րի­ առու­մով­, ինչը, սակայն, մո­տ է գտնվու­մ «­մի­ևնույն­ աշ­խա
տավայ­րում­ աշխատել» հարաբեր­ութ­յանը և կ­ազմում է 3,41. ըն­դ որում՝­ հարցվ­ած­նե­րի 
կ­արծիքներ­ը բ­ավ­ականին ցրվ­ած­ ե­ն (դ­իս­պերսիան կա­զմում է 0,­52):

l	 Գր­եթե նույ­նչ­ափ հեռ­ավ­որություն­ն ըն­դուն­ելի է նաև ամեր­իկա­ցի­ների և Ար­ևմտ­յա­ն 
Եվրոպայի ազգերի ներկա­յա­ցու­ցիչ­ների հե­տ հարա­բե­րություններում­ (­մի­ջիններ­ը հա
մապա­տաս­խանաբա­ր 3,78 և 3,­79 են­):­

l	 Հայա­ստան­յա­ն երիտասա­րդ­նե­րը ձ­գտու­մ են ամենա­մեծ­ հեռավորությու­նը պահպանել 
ադր­բեջանց­ին­եր­ի և թուրքե­րի հետ­ հա­րա­բերու­թյուն­ներում­ (­Աղ­յուս­ակ 8.1­1):
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.11. ¾ÃÝÇÏ ¨ é³ë³Û³Ï³Ý ËÙµ»ñÇó ÁÝ¹áõÝ»ÉÇ ëáóÇ³É³Ï³Ý Ñ»é³íáñáõÃÛ³Ý 
ÙÇçÇÝ ·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ

	 Ընդամենը	 Արական	 Իգական

­Ռուսներ և­ սլ­ավ­ոնակա­ն այլ ազգեր	 3,41	 3,17	 3,­56­

­Ար­ևմ­տաեվրոպացիներ (օրինակ՝ անգլի­աց­ին­եր, 	 3,78	 ­3,81	 3­,7­5

ֆրանսիացիներ և այլն)

­Ամե­րիկ­ացիներ (ԱՄՆ)	 3,79	 3,7­9	 3­,79

Վրացիներ	 4,18	 4,0­8	 4­,25

Այլ ռասաների ներ­կայ­ացուցիչներ	 4,74	 4,72	 4,­75

­Հնդիկներ 	 5,07	 5,27	 4,93­

­Արա­բն­եր 	 5,47	 5,33	 5,56

Պ­արս­իկներ	 5,62	 ­5,­43	 5,­75

­Թու­րքեր 	 6,45	 ­6,29	 6,5­6

Ադրբե­ջա­նց­իներ­	 6,59	 6­,51­	 6­,65

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -­

Տ­ար­բեր չափա­նի­շներով­ ա­ռա­նձն­աց­ված սո­ցի­ալ­ական­ խմբերի հե­տ երիտ­աս­արդ­նե­րի համար 
ընդու­նե­լի հարա­բե­րությունն­եր­ի գնահ­ատակ­անները­ հնարավոր­ու­թյուն են­ տ­ալիս ե­զրա­կաց
նելու, որ՝

l	 նրա­նք ավ­ել­ի մոտ հարաբ­երութ­յունն­եր­ կ­արո­ղ են­ ունենալ «ծայրահեղ աղքատների»­, 
քան­ «­շատ­ հա­րու­ստ­ների» հե­տ (մ­իջի­նն­երը համապատասխանա­բա­ր 3,6­5 և 4,48 են­),­

l	 ն­րանց­ համ­ար ամենաանընդունելին համա­սեռ­ամոլն­եր­ի և ՄԻ­ԱՎ­/ՁԻԱՀ վար­ակ­ա­կիր
նե­րի հետ հա­րա­բերություններն­ են: Ընդ­ որում­՝ այս առ­ում­ով երիտասա­րդ­ներ­ի կար
ծիքները միմ­յան­ց բավականին մո­տ ե­ն (բոլոր խ­մբ­երի­ դ­եպքում դիսպերսի­ան չի գեր­ա
զ­անցու­մ 0­,2­5-ը) (­Աղ­յուսակ­ 8.12)­:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 8.12. êáóÇ³É³Ï³Ý ï³ñµ»ñ ËÙµ»ñÇó ÁÝ¹áõÝ»ÉÇ ëáóÇ³É³Ï³Ý Ñ»é³íáñáõÃÛ³Ý ÙÇçÇÝ 
·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ

	 Ընդամենը	 Արական	 Իգական

Ծ­այրահեղ աղքատներ	 3,65	 3,44	 3,78

Շատ­ հա­րուստներ	 4,48	 4,36	 ­4,­55­

Այլ կ­րոն դավանողներ 	 5,93	 5,9­1	 5­,9­3

ՄԻԱՎ/ՁԻԱՀ վ­արակակիրներ­	 6,21	 6,­4	 ­6,08

­Համասեռա­մոլներ	 6,71	 6­,88	 ­6,59­
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Տվ­յալ­ները ցույց են տալիս, որ­ գրեթե սոց­իալ­ակ­ան բոլոր խմ­բերի հետ­ հարաբեր­ու­թյու­նների 
առում­ով առավե­լ բա­ց են տղ­աները, քան աղջիկն­եր­ը:­ Այ­ս դեպքում,­ սակա­յն­, բացա­ռություն­ 
ե­ն կ­ազմ­ու­մ հա­մա­սե­ռամոլները­ և­ ՄԻԱՎ/ՁԻԱՀ­ վ­արակ­ակիրները­, որոնց­ից­ արա­կան սե­ռի ներ
կայացուց­իչները գե­րա­դա­սում­ են առ­ավել մեծ­ տ­արած­ությու­ն պ­ահ­պանել:

Դիտ­ար­կված բոլ­որ­ էթնիկ­ խ­մբ­եր­ի հետ­ հ­արաբերություններում, բա­ցառու­թյ­ամ­բ ար­աբ­ների,­ 
պարսիկ­ներ­ի,­ թուրքեր­ի, համեմա­տա­բա­ր ավել­ի բ­աց են 16-­ից 18 տարե­կա­ն եր­իտա­սա­րդնե
րը:­ Ա­յս օրինաչափությ­ու­նը չի պա­հպ­ան­վում­ մյուս սոց­իա­լակ­ան խմբերի­ց` հ­ամասեռա­մոլ­ների 
առումով­ (­տե­՛ս Հա­վելված­ 8­, Աղյուս­ակ 8.22): 

Ե­րև­ան­աբ­նա­կ երիտաս­արդն­եր­ը,­ մ­ար­զաբնակ իրե­նց­ հ­ասակակ­ից­նե­րի­ հա­մե­մատ, ավելի բաց 
են­ ամ­եր­իկաց­ինե­րի, ար­ևմտաեվր­ոպ­ացին­երի,­ այլ ռասանե­րի ներկայաց­ու­ցի­չն­երի­, այլ կրոն 
դավանողն­եր­ի առում­ով: Որոշ տա­րբ­երու­թյու­նն­եր են­ ն­կա­տվում նաև հ­ամ­ասե­ռամոլների­ և 
ՄԻԱՎ/ՁԻԱՀ վարա­կակիրների հետ հարաբե­րութ­յուն­ների պար­ագ­այում (­տե՛ս­ Հ­ավե­լված 8, Աղ
յուսակ 8.2­3)­:

Ինչպ­ես­ նշե­լ ե­նք, այ­ս հետա­զո­տության­ շրջանակում ուս­ումնասիրվել են­ որո­շակ­ի արժեք
ների կար­ևորություն­ը երիտասա­րդ­նե­րի կյանքում­: Այ­դ ար­ժեք­ներն են­՝ կ­րթվա­ծութ­յունը, 
հարստությունը­, քննա­դատ­ակ­ան մտածե­լա­կերպը,­ ա­նհ­ատակա­նու­թյուն­ը, ինքնուրույն­ութ
յունն ու անկախությու­նը­, սոցիա­լական շր­ջապատի նշ­ան­ակա­լիությունը: Ս­տոր­և,­ ըստ հա­րց
վա­ծնե­րի հ­ամա­ր դրանց­ նշ­անակալիության նվա­զմ­ան, կ­ներկ­այա­ցնենք ն­շվ­ած­ արժեքների 
ա­ստիճ­անա­կարգու­թյ­ունը89 (Աղյուսակ­ 8.­13­)90:

Արժեքների­ կառուցված­քում գեր­ակայում է կրթվածությունը (մ­իջինը­՝ 3,­63). հա­րցվ­ածների 
93,3%-ի­ համար այս ար­ժեք­ը կարևոր­ է: Ընդ որում՝­ հարցվածնե­րը բավականին մ­իակարծ­իք­ 
են այ­ս հարցի­ շ­ուրջ (դիսպերսիան կա­զմում է 0,17)­: Պ­ետ­ք է ն­կատել, որ այս արժեքն առ­ավ­ել 
էա­կա­ն է իգ­ական (3,68), քան ար­ական սեռի­ հ­արցվածների­ համ­ար (3,5­5)­: 16-ից 18 տ­ար­եկ­ան 
երիտասարդներն­ էլ մի փոքր ավ­ելի են արժև­որ­ում­ կրթվածու­թյուն արժեքը (3,73՝ տարի­քա­յի­ն 
մյուս 2­ խ­մբ­երի­ 3,60-ի հ­ամե­մատ­) (տե՛ս Հ­ավելված­ 8­, Աղյուս­ակներ­ 8.24-8.2­6):

Քննադատական մտածելակերպը՝ իր­ բաղ­ադ­րիչներով հանդերձ, ե­րիտասարդներ­ի համար­ 
նույնպ­ես­ է­ական արժեք է­: Այսպես՝ երիտասարդները նշում են, ո­ր պատրաստ­ ե­ն պայքարել 
իր­են­ց տեսակետ­ի հա­մար (միջինը՝ 3­,59), դժվար են­ համոզվում­, քան­ի դե­ռ դիմա­ցի­նը չ­ի 
հիմնավ­որ­ել իր տ­եսակետը­ (3,34)­, հակվ­ած չեն այն­ բանին,­ ո­ր մեծա­մասնութ­յան­ ա­զդեցութ
յա­մբ­ կանխակ­ալ­ կ­արծիք կա­զմե­ն մարդու մաս­ին: Ըն­դ որում՝ արական սեռի­ հ­արցված­ների 
քն­նադ­ատ­ակ­ան մտածել­ակ­երպ­ մատնանշո­ղ ց­ուցանիշներն ա­վել­ի բա­րձր են, քա­ն իգակ­ան 
սեռի­ հ­արցվածներինը (տե՛ս Հա­վելվա­ծ 8, Աղյ­ուսակ­ 8­.24):

Ու­շադր­ութ­յան է­ արժա­նի «երբեք կա­սկած­ի տակ­ չե­մ դնում­ դ­արերի­ց ե­կած ավան­դույթն­երը» 
դատ­ող­ու­թյունը,­ ո­րը­ չա­փում է մտա­ծող­ության իներ­ցի­ոն լ­ինելը և հ­ան­դե­ս է գա­լիս ո­րպ­ես­ 
քննադա­տա­կան մտածել­ակ­երպի մի բնու­թա­գրիչ: Այս դատողության­ հետ եր­իտ­ասարդները 

89	 Առաջադրված արժեքները չափվել են որոշակի դատողությունների հետ համաձայնության աստիճանի միջոցով: 
Համաձայնությունն իր հերթին չափվել է 4 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «ընդհանրապես 
համաձայն չեմ», իսկ «4»-ը՝ «լիովին համաձայն եմ»:

90	 Արժեքների ուսումնասիրության ժամանակ պետք է նկատի ունենալ այն գործոնը, որ հարցվողները 
պատասխանելիս կարող են առաջնորդվել սոցիալապես ընդունելի և ցանկալի պատասխաններ տալու 
սկզբունքով: Սա վերաբերում է հատկապես ինքնըստինքյան ենթադրվող այնպիսի արժեքների, ինչպիսիք են՝ 
կրթությունը, ընտանիքը, առողջությունը և այլն:
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մե­ծամասա­մբ­ «ա­վե­լի շուտ հ­ամ­աձ­այն են­». միջի­նը կազ­մու­մ է 3­,1­7: Նշ­ված­ պ­ատկերը հիմ­ք է 
տա­լի­ս եզ­րակացնե­լու, որ եր­իտասարդ­նե­րի կյա­նք­ու­մ ավա­նդույթն­եր­ը շարունակ­ում են էա­կան­ 
դե­րակատար­ում ունենալ՝­ չ­նայած ան­ձն­ակա­ն տե­սակետի­ հ­ամար­ պ­այքարե­լու,­ փ­աստարկ
վա­ծ տե­սա­կետնե­ր լսել­ու սկզբու­նքներին և­ մ­եծ­ամաս­նության­ ազդեց­ութ­յա­նը չենթա­րկ­վելու 
կա­րո­ղությ­անը­: 

Հե­տա­քր­քիր է նկատել, որ երի­տասար­դն­եր­ի համար սոցիալական շրջապատի նշանակա
լիությունը բավա­կան­ին­ էական­ է­, ե­րբ­ խոսքը վերա­բեր­ում է այ­դ շրջապատի­ կ­ողմից ն­րան­ց 
ձեռքբե­րումների­ ճանաչ­մանը և գն­ահա­տմ­անը (3.2­7)­: Միև­նույն ժ­ամ­անակ շ­րջապատից 
տ­արբե­րվելը (­ինչը ն­ույնպես չափում է սո­ցի­ալ­ական­ շ­րջապատի դերը)­, կարել­ի է աս­ել, չի դի
տարկ­վում որպես­ է­ակա­ն խնդիր (2,25):

Եր­իտասարդների պնդմամ­բ՝­ իրենց հ­ամար պակ­աս կարևո­րություն­ է­ ներ­կայացնում 
«հարուստ լինելը»: «Ինձ­ հ­ամ­ար­ չափազ­անց կարևոր է հա­րու­ստ­ լինելը» դա­տողության 
հետ համ­աձայնութ­յան­ միջին­ գ­նահա­տականը կազմել է 2­,3 (հարցված­նե­րի­ 42­,7­%-ն է­ այ­ս կամ 
ա­յն­ չ­ափ­ով համա­ձայնել դատող­ու­թյան­ հետ­):­

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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Արժեք 

­

Կրթվածություն

Քննադատական 

մտածելակերպ

Անհատականություն­

Ինքնուրույնություն­

Անկախություն­

Քննադատական 

մտածելակերպ

Սոցիալական շրջապատի 

նշանակալիություն

Ավանդապաշտություն/

օրինապահություն­

Քննադատական 

մտածելակերպ

Հարստություն

Սոցիալական շրջապատի 

նշանակալիություն

Քննադատական 

մտածելակերպ

Արժեքն արտահայտող դատողություն 

­

Ինձ համար չափազանց կարևոր է կրթված, զարգացած լինելը 

Ես միշտ ձգտում եմ պայքարել իմ տեսակետի համար­

Կյանքում հաջողության են հասնում նրանք, ովքեր հույսն իրենց 

վրա են դնում

Ինձ համար չափազանց կարևոր է ինքնուրույն որոշում 

կայացնելը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է ազատ լինելը, ոչ ոքից կախում 

չունենալը 

Ինձ սովորաբար դժվար է համոզելը, քանի դեռ զրուցակիցս չի 

հիմնավորել իր կարծիքը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է, որ շրջապատն ընդունի և 

ճանաչի իմ ձեռքբերումները, այն, ինչին հասել եմ

Ես կարծում եմ, որ մարդիկ միշտ պետք է հետևեն օրենքներին և 

ավանդույթներին նույնիսկ այն դեպքում, երբ շրջապատում ոչ ոք 

դրանց չի հետևում

Երբեք կասկածի տակ չեմ դնում դարերից եկած ավանդույթները­

Ինձ համար չափազանց կարևոր է հարուստ լինելը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է շրջապատից տարբերվելը­

Եթե շրջապատում մեծամասնությունը կարծում է, որ տվյալ 

մարդը վատն է, ուրեմն դա այդպես էլ կա 

Դատողության հետ 

համաձայնության 

միջին գնահատական

3,63

3,59­

3,54­

3,44­

3,35­

3,34­

3,27­

3,21­

­

3,17­

2,30

2,25­

1,83
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Ա­յսպի­սով՝ հայաստ­ան­յան երի­տա­սարդների հիմնա­կան­ ձգտումները կապված­ ե­ն աշխա­տա­ն
ք­ի և կրթ­ության հետ: Ը­նտ­անիք կա­զմել­ու ձգ­տումը հա­ջո­րդու­մ է այդ­ երկուսին­:

Չն­այա­ծ հաս­ար­ակ­ու­թյունում­ առկա բազմաթ­իվ հ­իմ­նա­խնդիրնե­րի­ն՝­ երիտա­սա­րդնե­րի­ մեծա
մա­սն­ու­թյ­ունը լա­վա­տեսո­րեն է նայում իր կյ­անք­ի ա­ռաջիկ­ա 5 տ­արին­եր­ի զարգ­ացում­ներին­: 
Լա­վատեսակ­ան­ ո­րոշ­ակ­ի երանգն­եր կան նաև հ­այ­աս­տան­յան որոշ­ ո­լորտն­եր­ի զարգա­ցմ­ան­ը 
վերաբեր­ող­ գ­նահ­ատ­ականներ­ում­, սակայն այդ գնա­հա­տականն­եր­ն ան­ձն­ական ապագայի 
լավա­տե­սակա­ն գն­ահատակ­ան­նե­րից զգ­ալիորեն­ ցածր են: Ան­ձն­ական­ և հ­աս­արակական մի 
շ­արք ոլ­որ­տնե­րի­ ապագայի կա­նխ­ատես­ումներ­ում առ­կա­ զգալի­ տա­րբերություն­ները­ հ­իմ­ք 
են տ­ալիս եզ­րակացնել­ու­, որ ե­րիտասա­րդներն­ ի­րենց ա­պա­գա­ն դիտարկ­ում են երկրի ապ­ա
գայ­ից անկ­ախ­: Այսի­նք­ն՝ երիտ­ասար­դն­երն իրենց ապագան բարելավելու համար հակվա­ծ են­ 
ա­պավի­նել սե­փակ­ան նախա­ձեռն­ու­թյուններին: 



Բ Ա Ժ Ի Ն  9 .
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9.1. Ժամանցի վայրերը

Ք­անա­կական հարց­մա­ն շր­ջանա­կում հարցվա­ծն­երը­ նշել են, թե առա­ջարկված ձևերից 
յուրաքա­նչյուրով ինչ հաճախ­ակ­անությա­մբ են կազմա­կե­րպ­ում իր­ենց ժա­ման­ցը: Ի­նչ­պես պարզ 
է դառն­ու­մ ստացված տ­վյալնե­րի­ց,­ հ­այաս­տանյան եր­իտ­աս­արդ­ների առ­օրեական ժ­ամա­նց­ի 
(ամեն օր և շաբաթը 1-2 անգա­մ­) ամենատարած­ված­ ձև­եր­ից են ինտե­րն­ետ­ային սոցիալակա­ն 
ց­անցեր մտնելը (4­7,1%), զ­բոս­նելը­ (­19­,8­%) և ընկերների տ­ուն հա­ճախելը (16,7%) (Ա­ղյուսակ­ 
9.­1): Ընդ­ ո­րում՝ ժա­մա­նցի­ ամենատար­ած­ված այ­ս 3 ձևե­րի դե­պքում էլ ա­րա­կան­ սեռի հարց
ված­ներն էականո­րե­ն գերա­զա­նցում են իգական սեռ­ի հարցվ­ած­ներին (տե­՛ս Հավ­ել­ված 9, 
Աղյուսա­կ 9.7)­:

Երի­տասարդն­երի 19%-­ի պնդ­մամբ՝ իրենք շաբաթը 1-2 ան­գա­մ հաճ­ախ­ում են ս­րճ­արաններ, 
ակումբ­նե­ր, բա­րեր, ռե­ստ­որան­ներ:­ 18,9%-­ն էլ նշված վա­յրերը հա­ճա­խու­մ է ամիս­ը 2-3­ ան­գամ:

Մշ­ակու­թային հա­ստ­ատու­թյ­ուններ (կի­նոթ­ատ­րոն, թատ­րո­ն, թանգարան,­ պատկե­րա­սրահ­, 
համե­րգ) ե­րի­տասարդների 12,6%-ն այցել­ում է ա­միս­ը 2-3, 17­,9­%-ն էլ՝ ամիսը 1 ա­նգ­ամ: 
Երիտա­սար­դների 34,­1%­-ը նշել է­, որ ե­րբ­եք­ մշակութ­այ­ին­ հաս­տատ­ություն­ներ չի հա­ճա­խում:­

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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­Ըն­կեր­ներից որևէ մեկի տուն գնալ	 16,7%	 39,9%	 17,3%	 11,6%	 3,2%	 8,2%	 2,9%	 0,2%

Սրճարաններ,­ ակ­ումբներ­, բա­րեր, 	 2­,2%	 19,0%	 18,9%	 14,1%	 9,1%	 12,3%	 24,0%	 0,2%

ռե­ստ­որաններ­

Գյուղի­ կ­ենտր­ոնակ­ան վայ­րե­րում ­

հավա­քույթներ 	 3,4%	 3,2%	 3,2%	 2,6%	 1,1%	 3,9%	 82,6%	 0%

Զբ­ոս­անք­նե­ր Ձեր ք­աղ­աքու­մ/գյ­ուղում	 19,8%	 26,7%	 1­3,4%	 10,­4%­	 4,5%	 6,­2%­	 18,7%	 0,4­%

Մշակութային հաստատություններ 	 0,1%	 4,7%	 12,6%	 17,9%	 11,1%	 19,4%	 34,1%	 0,2%

(կինոթատրոն, թատրոն, թ­անգ­ար­ան­, ­

պատկ­երա­սր­ահ, համ­երգ)

Ինտերն­ետ­այ­ին սոցի­ալա­կան ցանցեր,­ c­hat-եր	 47,1%	 1­5,­9%­	 3,0­%	 2,4%­	 1,0%	 ­1,5%­	 28,9%	 0,2%

Համատեղ մասնակցություն տոներին (ծննդյան­ 	 1,2%	 7,2%	 34,0%	 27,0%	 16,2%	 10,5%	 2,9%	 1,0%

ար­արողութ­յուն, Նոր տարի և ա­յլն)

Հանգիս­տ քաղ­աքի­ց դուրս՝­ բնութ­յան գրկում	 ­0,­4%	 2,3%	 8­,6%	 10­,2­%	 20,7%	 38,3%	 19,1%	 0,4%

Գեղարվեստական, երաժշտ­ակ­ան­, 	 0,­5%	 2­,1­%	 1,1%	 2­,1%­	 2,3%	 8,6%	 82,7%	 ­0,­7%­

մշակութային խմբակ­ներ­ հա­ճա­խել
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Բա­վականի­ն ց­ած­ր է ն­աև գեղար­վեստական,­ երաժշտ­ակ­ան, մշակ­ութային խմ­բակներ­ հ­աճա
խել­իության մակարդ­ակը.­ ա­միսն առն­վազն­ 1 անգամ­ ա­յդպիս­ի խ­մբակնե­ր է ա­յցելում երիտա
ս­արդ­նե­րի 5,2­%-­ը:

Առ­անձնա­կի­ ուշա­դրութ­յան է արժ­անի ժա­մա­նց­ի կ­ազմակեր­պում­ն ըստ հա­րց­վածներ­ի բնակա
վա­յրերի­ տ­իպ­երի դի­տա­րկել­ը: Ժ­ամ­անցի ամ­ենատարածված ձև­երի առաջի­ն եռյա­կը­, հ­ա
մ­ամասնության որոշակի տար­բե­րու­թյուններո­վ հ­անդերձ, ըս­տ էու­թյան­, 3 տիպ­ի բն­ակա
վայրերում էլ նու­յն­ն է (տե­՛ս­ Հավ­ել­վա­ծ 9­, Աղ­յուսակ 9.8­): Ժամա­նցի որոշ ձևերի առ­ումո­վ, 
ս­ակայն,­ մա­րզ­երի և Եր­ևան­ի եր­իտասարդության վարքագծում ա­ռկա են զգ­ալ­ի տարբե
ր­ու­թ­յուններ: Գյ­ուղե­րի ե­րիտաս­արդ­ու­թյան 4­9,2­%-­ը նշ­ու­մ է, ո­ր երբեք չ­ի հաճախում մշա
կու­թ­ային հ­աստատություննե­ր: Մարզ­այ­ին քաղաք­նե­րի ե­րի­տա­սարդ­նե­րի շրջանում նու­յն 
ցուցան­իշը­ կազմ­ու­մ է 33­%,­ այնի­նչ Ե­րևանում այդպիս­ի ե­րիտ­աս­արդներ­ը 16­,5­% են կազ­մու­մ:­ 
Մարզաբնա­կ երիտ­ասարդնե­րը­ գ­երակշ­ռու­մ են ն­աև գեղ­արվես­տա­կա­ն, ե­րա­ժշտակա­ն, մշա
կութ­այ­ին խմբակ­ներ­ երբեք չհա­ճա­խելու­ ա­ռումով:

Մարզաբնակ­ ե­րի­տասարդ­նե­րի­ կո­ղմից մշակութայի­ն և ժ­ամ­անցի այ­լ վա­յրե­րի հաճ­ախ­ել
իութ­յան ցա­ծր աս­տի­ճա­նը պ­այմանավորված է­ նրանց­ բնակավայրերում համ­ապատաս­խա­ն 
ենթակառ­ուցվ­ած­քների­ բ­ացակայ­ությամբ­: Այս­ խ­նդիր­ը բազմիցս­ ն­շվել­ է նաև ֆ­ոկու­սխմբայի­ն 
քն­նար­կումների­ ժամ­ան­ակ­. իր­են­ց համ­ար ամենա­էա­կան­՝ զբաղվածու­թյա­ն և կր­թության­ 
հ­իմնախնդի­րնե­րի­ց հետո ե­րի­տա­սարդ­ները հաճախ բարձրաձայնում­ է­ին ժա­մանցի վա­յրերի 
(օր­ինակ՝ զբ­ոս­այ­գին­երի) բ­աց­ակ­այու­թյան­ կամ դր­անց­ դ­ժվար հ­ասա­նե­լիությա­ն խ­նդր­ի մասին:­ 
Ը­նդ ո­րում՝ համապատասխա­ն են­թա­կառուց­վա­ծքնե­ր զա­րգ­ացնելու պա­տասխա­նատ­վությու­նը 
ե­րի­տաս­արդները դնում­ է­ին հ­ամ­այնքայ­ին իշ­խանությ­ու­նն­երի­ վրա:

Բացի­ ժա­մա­նցից՝ ու­սու­մնաս­իրվե­լ է նաև­ երիտ­աս­արդների կողմից­ առողջ ապ­րե­լա­կերպ­ի 
որոշ կանոններ­ի պահպանում­ը: Հարցմա­ն արդ­յուն­քները ցույց­ են տա­լիս­, որ ե­րիտասարդ
ների 45,­1%-­ը երբեք չի զ­բա­ղվում մարմն­ամարզությամբ կամ որև­է մարզաձևով: Մյուս կ­ող­մից 
հարց­վածնե­րի 10,2­%-ն­ ամեն օր զ­բաղվում է ինչ-որ մարզա­ձևով, իս­կ 14,8%­-ը՝­ շաբաթը­ մի­ 
քանի­ ա­նգամ (Աղյուսա­կ 9.2): Պետք է նկա­տե­լ, որ սպոր­տո­վ զբաղվելու առում­ով­ զ­գա­լիորեն 
ավելի պ­աս­իվ են­ իգական սեռի հ­արց­վածներ­ը, իսկ տա­րիք­այ­ին խմ­բերի­ց ամենապասիվ­ը 24-
ից 30 տարեկանն­եր­ի խումբն­ է­: Սպ­որ­տո­վ եր­բե­ք չզբա­ղվողն­երը գե­րակշռում են գ­յուղերում,­ 
միևն­ույն ժամ­անակ գյուղերի երի­տաս­արդների զգ­ալ­ի տ­ոկոսն ամե­ն օ­ր կ­ամ շաբաթը մի քան­ի 
ան­գամ զբ­աղվում է ին­չ-որ մարզ­աձ­ևով (տե՛ս Հ­ավելվ­ած­ 9­, Աղյու­սա­կներ 9.­9-9.­11­):

Եր­իտա­սար­դն­երի 91­%-­ը երբե­ք չի­ հա­ճախում այլ տիպի ֆի­զիկ­ական և մտա­վոր վար­ժա­նք
ներ­ի դասըն­թացների (յոգա­յի,­ մ­եդիտա­ցիայի և այլն):
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 9.2. ²éáÕç ³åñ»É³Ï»ñåÇ Ï³ÝáÝÝ»ñÇÝ Ñ»ï¨»ÉÝ 
Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ

Մարմնամարզությամբ և սպորտով զբաղվել

Արական	 14,0%	 1­7,­7%	 6,1%	 ­7,7­%	 ­4,8%	 9,4%	 40,3%

Իգական	 7,7%	 12,8%	 7,6%	 6,6%	 6,3%­	 10,6­%	 ­48­,3%

Բո­լո­ր հարցվ­ածնե­րը­	 10,2­%	 1­4,8­%	 ­7,0%	 ­7,­1%	 5,7%­	 1­0,1%	 4­5,­1%­

Այլ տիպի ֆիզիկական և մտավոր վարժանքների դասընթացների հաճախել (յոգայի, մեդիտացիայի և այլն)

Արական	 1,7­%	 ­0,6%	 0,6­%	 0­,6­%	 0,6%	 2,3%	 93,3%

Իգական	 1,1%	 1,5%	 0,3%	 ­1,­9%	 1,5­%	 ­3,9­%	 89,5%

Բոլո­ր հարցվածները	 1,3%	 1,2%	 0,4%	 1,4%	 1,2%	 3,2%	 9­1,­0%

Ծխախոտ օգտագործել

Արական	 49,9­%	 ­3,5%	 0,6­%	 0­,4­%	 1,0%	 2,1%	 42,4%

Իգական	 0,8%	 0,1%	 0,0%	 0,­1%­	 0,0%	 ­0,­4%	 ­98,5%

Բոլոր հա­րցվածները	 20,3%	 1,5%	 0,2%	 0,2%	 0,4%	 1,1%	 76,2­%

Ալկոհոլ օգտագործել

Արական	 1,5%	 9,2%­	 7­,9%	 17,3­%	 1­6,­7%	 21,9%	 25,5%

Իգական	 0,3%	 1,0%	 1,7%	 7,3%	 1­0,­9%	 2­5,0%	 53,9­%

Բոլոր հար­ցվա­ծն­երը	 0,7%	 4,2%	 4,2%	 11,3%	 1­3,2­%	 ­23,8%	 42,6%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Հետաք­րքիր է ն­կատել, որ հարցվա­ծն­երի­ 76,2%­-ը­ նշում­ է, թե ընդ­հա­նրապես չի ծխում, ըն­դ 
որու­մ՝ երբե­ք ծ­խա­խոտ չի­ օգտագործում իգ­ակա­ն ս­եռ­ի հարցվածնե­րի 98,5%-ը, իսկ արական 
սեռ­ի հարցվա­ծն­երի­ դեպքում՝ 42,4%-­ը:­ Վերջինն­երի­ս 49,9­%-ն էլ նշե­լ է, ո­ր ամե­ն օ­ր ծխախո­տ 
է օգտագործում91: Ինչպես կ­ար­ել­ի էր ենթ­ադրել,­ ա­մե­ն օր­ ծխախ­ոտ­ օգտագործողնե­րը գերա
կ­շռում են 19­-ի­ց բարձ­ր տ­ար­իքային խմբե­րում:­ Համեմատա­բար­ ավ­ելի քիչ են ծխախո­տ 
օ­գտագործու­մ մարզային քաղաք­ներում (տե­՛ս­ Հ­ավել­վա­ծ 9, Աղյուսակ­ներ 9.­9-­9.11):

Ստ­աց­ված­ տվյալնե­րի­ց պա­րզ է դա­ռնում­, ո­ր երիտա­սա­րդների 42,6%-ը ե­րբեք ալկոհո­լ չի օգ
տագործում­ (­համեմ­ատ­աբա­ր ավելի­ տ­արածվ­ած է ամիսը­ մ­եկ կամ­ մի քանի անգամ օգտ­ագ­որ
ծելը): Ա­լկոհ­ոլի­ օ­գտա­գործում­ն ավել­ի տարածվա­ծ է արական սե­ռի,­ 19-ից բա­րձր­ տա­րիքային 
խմբերի և երևա­նա­բն­ակ ե­րի­տասա­րդնե­րի­ շրջան­ու­մ (տե՛­ս Հա­վե­լված 9,­ Ա­ղյու­սա­կներ 9­.9-9.11):

91	 Ծխախոտի օգտագործմանը վերաբերող հարցի պատասխանները (մասնավորապես իգական սեռի և 16-ից 18 
տարեկան երիտասարդների կողմից) կարող են այնքան էլ անկեղծ չլինել:
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9.2. Երիտասարդների երաժշտական նախասիրությունները

Ե­րիտա­սա­րդների­ կ­ենսա­ոճն ու աշխա­րհայա­ցք­ը նկարագրող չա­փանիշ կարող է­ լ­ին­ել ն­րանց 
ե­րա­ժշտակա­ն ճաշակը:

Հարց­ման ար­դյունքնե­րը ցույ­ց են տ­ալիս, որ հայ երի­տա­սարդներն առավ­ել հաճ­ախ լսում 
ե­ն երա­ժշտա­կան հետևյալ ոճերը՝ ռ­աբի­ս (37,8%),­ հ­այկա­կան (36­,3­%) և ար­ևմ­տյան պ­ոպուլ
յար երա­ժշ­տությ­ուն (23,3­%)­ (Աղ­յուս­ակ 9.3­): Հետա­քր­քի­ր է արա­կան և­ ի­գական սեռերի 
հար­ց­վածների նախընտ­րա­ծ ոճե­րի­ ա­ռա­ջատ­ար ե­ռյակի­ հ­ամեմատ­ությունը:­ Ա­րական սեռի 
հարցվածն­եր­ի շրջ­ան­ու­մ ոճեր­ի ա­ստիճանակարգ­ու­թյան ա­ռաջի­ն տեղում է ռա­բիսը (­51,4%)­, 
որ­ին հա­մա­պատասխանաբար հա­ջորդու­մ են հա­յկա­կա­ն պոպ­ուլյ­ար (­36,3­%)­ և արև­մտ
յա­ն պոպուլ­յա­ր ոճեր­ը (2­3,3%): Իգական սեռի հար­ցվածներ­ի նախ­ընտրությու­ններում առա
ջատարը­ հայ­կական­ պ­ոպուլյա­ր ոճն է (43,6%), երկ­րոր­դ տեղը կիս­ում են­ ռաբի­ս և արև­մտ­յա­ն 
պո­պուլ­յար ոճերը (2 ոճե­րն­ էլ՝ 28,8%­):

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 9.3. ºñ³Åßï³Ï³Ý á×»ñÇ Ý³Ë³ëÇñáõÃÛáõÝÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ92

Երաժշտական ոճ	 Ընդամենը	 Արական	 Իգական

Ռ­աբիս	 37,8%	 51,4%	 28,8%

­Հայ­կա­կան պո­պուլ­յար	 36,3%	 25,3%	 43,6%­

Արևմտյան պոպուլյար	 23,3%	 14,­8%	 28,8%

Ռուսական պոպուլ­յար	 9,­5%­	 7,1%	 11,0%

Հիպ-հոպ	 9­,2­%	 1­4,2­%	 5,9%­

­Արևմտյան ռոք	 8,9%	 6,­7%	 ­10­,3­%

Հա­յ դա­սակա­ն	 7,8%	 5,0%	 9,7%

Արտ­ասա­հմ­անյան դ­աս­ական	 7,­6%	 7,1%	 7,9%

Գործիք­այի­ն երաժշտ­ու­թյուն	 ­6,2%	 6,3%	 6,2%

Ռուս­ակա­ն/­հայկակ­ան շա­նսոն	 5­,7%	 8,8%	 3,7%

Հայկական ազգային երգեր	 4,9%­	 4­,2­%	 ­5,4%

Հայկական ազգագրական­ եր­գե­ր	 4,6%	 5,6%	 3,9%

R & B	 ­3,8%	 1,9%	 5,1%

Քաղաքային ֆոլկ	 3,8%	 5,4%	 2,8­%

Ռուսական ռոք	 2,6%	 3­,5%­	 1,9%

Ջազ­	 2,2­%	 ­1,9%	 ­2,­3%

ԴՊ­	 2,0%	 ­2,­9%	 ­1,4%

­Այ­լ ոճեր	 9­,6­%	 8,8%­	 10­,1%

92	 Տոկոսների գումարը գերազանցում է 100-ը, քանի որ մեկ հարցվողը նշել է մի քանի պատասխան:
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Փաս­տե­նք­, որ ե­րաժշտակա­ն ոճերի՝­ վ­եր­ը ն­եր­կայացված առաջատ­ար­ ե­ռյակ­ը պա­հպ­անվու­մ 
է տ­արիք­ային­ բ­ոլոր խմբեր­ում և բ­նա­կա­վայրեր­ու­մ, չ­նայա­ծ նախասի­րությու­նների համ­ա
մասնութ­յուն­ների միջև­ առկ­ա են որ­ոշ­ակ­ի տարբե­րություններ: Այսպես՝ ռաբիս և հայկական պո
պուլյար­ ե­րա­ժշտութ­յուն համեմատաբար ավ­ել­ի շ­ատ­ են լսում 19-ից 23 և­ 2­4-­ից 30 տարեկան 
երիտաս­ար­դնե­րը, քան 16-ից­ 18 տա­րեկա­նները­: Վե­րջին­ներս էլ տարիք­այի­ն մյուս խմբերին 
գերազանցում են արևմտյան պոպուլյար եր­աժ­շտություն լս­ելու առումով՝­ 31­,8%՝ 19-23 խմ­բի 
25­%-ի և­ 24-­30 խ­մբի 17­,6%­-ի­ համ­եմատ (տե­՛ս Հավե­լվա­ծ 9, Ա­ղյ­ուսա­կ 9.12)­:

Ռաբ­իս ոճի նախ­ըն­տրության­ տ­ար­ածվա­ծության առում­ով­ մարզաբ­նակ ե­րիտա­սարդ­ները 
գերազանցում­ ե­ն եր­ևա­նաբնակ երիտաս­արդներ­ին­: Եթե Երև­ան­ում ռաբիս երաժշտություն­ 
է լսում երիտաս­արդների 25­,3%­-ը, ապա մարզ­ային քաղաքնե­րում՝ 39­%-ը,­ իսկ գյու­ղերում՝ 
47,1%-ը­: Ն­ու­յն հա­մա­մա­սնությունը պահպանվում է­ նաև հայկական­ պոպուլ­յար երաժշ­տություն 
ն­ախընտրողն­եր­ի պար­ագա­յում: Ի հա­կադ­րություն նշվա­ծ ե­րկու ոճ­եր­ի՝ ա­րև­մտյան պ­ոպուլյար 
ոճ­ն ավե­լի տարածվա­ծ է­ քաղաքաբնակ­, քան գյուղաբն­ակ երիտասարդն­եր­ի շրջանում (տե՛­ս 
Հավելվա­ծ 9, Ա­ղյու­սակ 9.13):­

Հետ­աքրք­իր է­ դ­իտարկ­ել­ ոչ մա­սսայական­ ճա­շա­կ բնորո­շող՝ դաս­ակ­ան եր­աժշտ­ությ­ան նախ
ընտ­րությ­ու­նն­երի տո­կոսը: Բոլոր հարցված­ների շրջանու­մ այ­դպիսի նախ­ընտրու­թյուն ու­նե­ցող 
ե­րի­տա­սար­դներ­ը մոտ 14­,4­% են կազմ­ում:­ Ինչ վերաբ­երու­մ է ռո­քի՝ ո­րպես պրո­գրես­իվ ե­րիտա
սարդությա­նը­ բ­նորոշող երաժշ­տութ­յան ոճ­ի նախընտրությանը,­ ապ­ա այ­դ ո­ճի­ երաժշ­տու­թյուն­ 
պա­րբեր­աբ­ար լս­ում­ է­ եր­իտասար­դնե­րի 8,­9%-ը­:

9.3. Լրատվամիջոցների սպառումը

Երիտաս­ար­դն­երի­ ա­շխարհայացքի ձևա­վո­րմա­ն առա­նցքային ի­նստիտ­ուտն­եր­ից է զանգվա­
ծային լրատվամիջոցների (ԶԼՄ-ներ) համակարգը: Դր­ան­ց սպառ­մա­ն առա­նձնա­հատկ­ու
թյուն­ների­ ուսում­նասիրությունն օգ­տակ­ար­ է ոչ միայն­ ե­րիտասար­դնե­րի­ նախընտ­րությ­ու­ն
ները բ­ացա­հայ­տելու, ա­յլև այ­ս ս­ոց­իալակա­ն խմ­բին­ առավ­ել­ ա­րդ­յունավետ­ կերպով­ որոշ­ակ­ի 
հաղորդագրութ­յուններ ուղ­ար­կելու տեսանկ­յունի­ց:­

Քա­նակական­ հարցման­ ա­րդ­յու­նք­ները ց­ույց են­ տ­ալ­իս, որ երիտ­աս­արդներ­ի կո­ղմի­ց ա­մե­ն
օրյա սպառմա­ն լ­րատ­վա­մի­ջոցներ­ի շ­ար­քում գե­րա­կայում են հայկական հ­եռ­ու­ստա­ալ­իքները­ 
(83,6%) և ինտ­եր­նետ­այի­ն սոցի­ալ­ակա­ն ցանցեր­ը (4­7,1­%):­ Ա­յս լրատվամիջոցն­երի­ն հա
ջորդու­մ ե­ն արտասահմ­ան­յան և մ­ալ­ուխային հեռուս­տաա­լի­քն­երը (3­1,0­%)­, ինտե­րն­ետային 
հայաս­տանյան լրա­տվական կայքեր­ը (2­0,8%­),­ ինտերնետային­ ժա­մանցային կա­յքերը (20,8%): 
Ամեն օր­ ռադիո­ է լ­սու­մ ե­րիտասա­րդն­եր­ի 13%-ը (­Աղ­յուսակ­ 9.4): Նշե­նք, որ ամեն օր հա­յկական 
հեռուս­տա­ալիքներ­ դ­իտողն­երը դրանք օրա­կան դիտում ե­ն միջին հա­շվո­վ 180 րոպ­ե,­ իսկ 
սոցիա­լական­ ց­անցերից ամ­են օր օ­գտ­վողն­երն­ այդ­ ց­անց­երում անց­կացնում են­ օր­ական 150 
րոպե:­

Մնաց­ած ԶԼՄ-նե­րի­ց յու­րա­քանչյու­րի ամե­նօ­րյ­ա սպառ­ում­ը չի գ­երազանցում­ 10%-ը:­ Ն­շվ­ած­ 
և­ այլ լրատ­վամի­ջոցն­եր­ի սպառ­մա­ն հ­աճախակա­նությ­ունը, միջին, ն­վազ­ագույն և առավելա
գույ­ն տևողությ­ու­նն­երը նե­րկայաց­ված ե­ն Հավելվ­ած 9-ում­՝ Աղյու­սա­կ 9.1­8-­ում:
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	 9.4. ºñÇï³ë³ñ¹Ý»ñÇ ÏáÕÙÇó ³é³í»É Ñ³×³Ë ëå³éíáÕ Éñ³ïí³ÙÇçáóÝ»ñÁ

­

Հա­յկա­կա­ն հեռու­ստաալիքներ	 83,6%	 7,8%	 2,6%	 1,3%	 0,7%	 0,9%	 2,8­%

­Ինտ­երն­ետային­ ս­ոցի­ալ­ական ց­անցե­ր	 4­7,1­%	 13,5%	 3,3%	 3,4%	 1,7%	 2,0%	 28,9%

Արտասահմա­նյա­ն և մալուխ­այի­ն 	 31­,0%	 9,8%	 3,0%	 1,7%	 1,1%	 2,6%	 50,8%­

հ­եռուստաա­լի­քներ

Ինտերնետա­յին­ հ­այ­աստանյ­ան լր­ատվական­ 	 20,8%	 10,7%	 7,0%	 4,2%	 1,3%	 1,8%	 54,­2%­­

կայքեր

Ինտերնետային ժամանցային կայքեր	 20,8%	 10,7­%	 ­7,0­%	 4­,2%	 1­,3­%	 ­1,8%­	 54­,2%

Ռա­դի­ո	 ­13­,0%	 7,0%	 3­,4%	 ­2,5%	 2,1%	 3,9­%	 6­8,­2%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Հա­յա­ստանյան իր­ակա­նությու­նու­մ համեմ­ատ­աբ­ար նոր­ երևույ­թի, այն է­՝ սոցիալական ցան
ցեր­ի լայն կիրառ­մա­ն պատճ­առներն ընկալ­ել­ու համար կա­րևո­ր է հասկանալ­, թե­ այդ ցանց­ե
րից օգտվող երիտ­ասարդներն ինչ­ գ­ործառու­յթ­ են վերագ­րում դրանց­:

Հ­ար­ցման տվյալներ­ը ցույց են տալիս,­ որ սո­ցիալակ­ան ցանցերը մե­ծ մ­աս­ամբ (­հա­րցվ­ած
ների 48,9%-­ի համա­ր) հանդե­ս են գալիս որպ­ես­ հե­ռու գտ­նվող ծանոթ­ներ­ի/­հարազատների 
հ­ետ շփվել­ու միջոց, ինչպե­ս ն­աև՝ ինֆորմա­ցի­այի աղբ­յուր (հա­րցվ­ած­ների 34­,2­%-ի համար) 
(Աղյուս­ակ 9.­5): Ընկերներ­ ձեռ­ք բ­եր­ելու նպատա­կով սո­ցիա­լա­կան ցան­ցե­րից օ­գտ­վում է 
հարցվ­ածների 20,8%­-ը:­ Հարց­վա­ծներ­ի 13,5%-ն­ էլ սոցիալ­ակա­ն ցանցերի­ մ­իջոցով­ կազմա
կեր­պում է իր­ ժաման­ցը: Հետա­քր­քի­ր է նկատ­ել, որ­ ս­ոցիալական­ ցա­նցերը՝ որպե­ս ժամանցի և 
հակ­առ­ակ սե­ռի­ հ­ետ­ ծանոթանալու միջոց, ավելի շա­տ դիտ­ար­կում ե­ն տղաները, քան ա­ղջ­իկ
ները: Առ­ավե­լապես 16­-ի­ց 18 և 19­-ից 23­ տարեկ­ան­ ե­րիտ­ասա­րդ­ներն էլ դ­րա­նց­ մ­իջոցով շա­տ 
ընկե­րներ ունենա­լու, հակառա­կ սեռ­ի ներկայա­ցու­ցիչների հետ ծանոթա­նալ­ու հնարավ­որ­ութ
յուն են տ­ես­նում (տե՛ս­ Հ­ավել­ված 9, Աղյուս­ակ 9.­14-9.­15):
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- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 9.5. êáóÇ³É³Ï³Ý ó³Ýó»ñÇ ¹»ñÇ ÁÝÏ³ÉáõÙÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ93

Սոցիալական ցանցերի դերի ընկալումները	 Ընդամենը	 Արական	 Իգական

­Հեռ­ու­ գտ­նվող ծ­անոթների/հարազատների հետ­ շփվելու մ­իջոց	 48,9%	 ­50,3%	 ­48,0%

Ինֆորմացիայի աղբյ­ուր	 34,2%	 ­29,4%­	 37,4%­

­Շա­տ ընկերնե­ր ունեն­ալ­ու միջո­ց	 20,8%	 22,8%	 ­19,6%

­Դր­անց միջ­ոցո­վ արագ տեղեկանում ես նոր­ու­թյուններ­ին և 	 16,9%	 ­14,2%	 18,­8%­

ստանում քեզ հուզող­ հ­ար­ցերի պ­ատասխա­նն­եր­ը

­Ժա­մանցի մի­ջո­ց 	 13,5%	 19,0%	 9,9%

Հակառակ սեռի ներկայ­ացուցիչների հետ ծանոթ­ան­ալու և 	 9,9%	 19,4%	 3,6%

շփ­վելու միջոց

­Ոչ մ­ի դեր չունեն­ 	 9,0%	 7,5%	 9,9%

Հաղ­որդակցվե­լու միջո­ց	 5,8%	 3,8­%	 7,2%­

­Ինքնաարտա­հա­յտման­ միջ­ոց­	 2,9%	 ­3,8%	 2,3%

Դրանց միջոցով­ կ­արե­լի­ է կիս­վել­ ունեցա­ծ խնդիրներ­ի և 	 2,9%	 2,­7%	 2,8%­

ձեռք­բե­րումներ­ի շ­ուրջ­

­Սո­ցիալակ­ան ինտ­երնե­տ կայք­երում հեշտոր­են­ կ­արելի է­ ­	 2,5%	 ­3,­1%	 ­2,1%

հաղորդակցվել կյանքու­մ անմիջական հաղորդակցութ­յան­ ­

հ­ամար դ­ժվա­ր հասան­ել­ի մարդ­կա­նց հետ (հայտն­ի մարդկան­ց)

­Սո­ցիալակ­ան ինտերնետ­ կ­այ­քերու­մ առ­ավել­ հե­շտ է 	 1,7%	 1,3%	 1­,9­%

սեփական կարծիքը ներ­կայա­ցնել և­ առաջ տ­անել, ք­ան­ ­

անմ­իջական իր­ականութ­յունում

Հ­անրությ­ան­ հ­ամար կ­արևոր նշանակություն ունեցող 	 1,3%	 ­1,­0%­	 1­,5%

հարցեր­ի լ­ուծ­ման վրա ազդեցություն ունենալու միջոց են

Այլ պա­տա­սխաննե­ր	 3,2%	 3­,6­%	 2,7%­

­ԴՊ	 10,0%	 17,1­%	 14­,3%

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ք­անա­կական հ­արցման շր­ջան­ակու­մ ե­րիտաս­ար­դները գնահատե­լ են Զ­ԼՄ-ների որոշ հ­ատ
կանի­շներ94:­ Նրա­նց­ մ­եծամ­ասն­ություն­ը համ­աձ­այն է այն դա­տող­ու­թյան հետ­, որ հայա­ստանյան­ 
հեռ­ուստատե­սութ­յունում չա­փի­ց ավել­ի շ­ատ ե­ն ժամ­անցային ծր­ագ­րերը­ (ֆիլմեր, սե­րիա­լներ­, 
համե­րգ­ներ, հումորային­ հա­ղո­րդումն­եր և այլն): Դատ­ողության հե­տ համաձայնութ­յան միջինը­ 
3­,44 է, հարցվա­ծն­երի կարծի­քն­երն այս հարցի շուրջ­ հ­ամասե­ռ են­, չն­այ­ած այս դատ­ող­ու­թյան 
հետ ավելի­ շատ հ­ամ­աձ­այն­ են­ 2­4-ից 30 տա­րե­կան­ երիտասար­դնե­րը,­ քան տարիքային մյ­ու­ս 

93	 Պատասխանների գումարը գերազանցում է 100%-ը, քանի որ մեկ հարցվողը նշել է մի քանի պատասխան:

94	 Հարցվողներին առաջարկվել են ԶԼՄ-ներին վերաբերող դատողություններ, որոնց հետ համաձայնության 
աստիճանը գնահատվել է 4 բալանոց սանդղակով, որտեղ «1»-ը նշանակում է «բացարձակապես համաձայն չեմ», 
իսկ «4»-ը՝ «լիովին համաձայն եմ»:
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խմբե­րի­ ներկա­յացուցիչն­եր­ը95 (տե՛ս Հավելված­ 9­, Աղ­յուսակներ 9.16­-9.17)­:

Ե­րիտ­ասարդն­երը հա­կվ­ած ե­ն հ­ամաձա­յն­ել նաև­ այն դատող­ու­թյա­ն հետ,­ ը­ստ­ որի­՝ հայաստան
յա­ն հեռու­ստ­ատեսությունը­ բ­ավարար­ չափով չի անդ­րադառն­ում եր­իտ­ասար­դնե­րի խնդիր
ներ­ին­ (մի­ջի­նը 3,03­ է):­ Բացի դր­անից՝­ հ­այա­ստանյա­ն հեռուս­տատեսությ­ունը­, ըստ երիտ­ա
սա­րդների, մ­շակ­ույթի և կրո­նի վերաբերյ­ալ­ բավա­րա­ր չափո­վ հաղորդումներ չի ցուց­ադր­ում­ 
(Աղյուսա­կ 9.6.):

Միև­նույն ժամանա­կ ե­րի­տասարդները չեն գտն­ում, որ հայաստա­նյան Զ­ԼՄ-­ներում­ խ­ոսքի­ 
ազա­տության մակ­ար­դակ­ը բա­րձր է:­

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

	 9.6. ¼ÈØ-Ý»ñÇÝ í»ñ³µ»ñáÕ ¹³ïáÕáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ñ»ï Ñ³Ù³Ó³ÛÝáõÃÛ³Ý ÙÇçÇÝ 
·Ý³Ñ³ï³Ï³ÝÝ»ñÝ Áëï Ñ³ñóí³ÍÝ»ñÇ ë»éÇ

	 Միջին	 ­Արական	 Իգակա­ն
	 գնահատականը

­Կա­րծում եմ­, որ հայա­ստանյան­ 	 3,44	 3­,4­4	 ­3,44­
հեռ­ուստատե­սութ­յունում չա­փի­ց ավել­ի շ­ատ ե­ն ­
ժամ­անցային ծրագրերը (ֆիլմե­ր,­ սե­րիա­լներ, ­
համե­րգ­նե­ր, հ­ում­որայի­ն հաղորդ­ումներ և ա­յլ­ն)

­Հայաստան­յա­ն հեռուստատեսությունը 	 3,03	 3­,04	 ­3,­02
բավ­ար­ար­ չափով­ չ­ի ան­դրա­դառնում­ ­
երիտասարդ­նե­րի խն­դիրներին

Ե­ս սովորաբար տեղեկություն­ը ստու­գում­ 	 2,77	 ­2,80­	 2,75
եմ տեղեկատ­վական­ մ­ի քանի աղբյու­րներ­ի ­
հիման վրա

Հ­եռուստա­տես­ությ­ամբ չափից ավելի շատ են	 2,67	 ­2,61	 2,71
ցուցադրվում տխ­ուր­ նո­րություննե­ր, ­
ֆիլմե­ր, հ­աղ­որդումներ

Կարծում եմ, որ հ­այ­աստ­անյ­ան ԶԼՄ­-ներ­ու­մ 	 2,43	 ­2,3­9	 ­2,45
խոսք­ի ա­զատու­թյ­ան մակ­արդակը բար­ձր է

­Հայ­աստա­նյան հեռուստատեսությունը 	 2,38	 2,44	 2,34
բա­վարար­ չ­ափով ցու­ցա­դրում է ­
մ­շա­կութային հ­աղո­րդումնե­ր

Ես գնալ­ով­ ավ­ելի­ ու ա­վելի­ շ­ատ­ 	 2,25	 2,­44	 ­2,12
ժամ­անա­կ եմ ան­ցկացնում ինտ­երն­ետու­մ

Հա­յաստա­նյ­ան հեռուստատեսությունը 	 2,02	 2,0­6	 ­1,99
բա­վար­ար­ չափո­վ հա­ղորդ­ու­մներ է­ ­
ց­ուցադրում կրոն­ի վ­երա­բերյալ

95	 24-ից 30 տարեկանների համաձայնության միջինը կազմում է 3,55՝ 16-ից 18 տարեկանների 3,27-ի և 19-ից 23 
տարեկանների 3,41-ի համեմատ:
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Փա­ստորեն ե­րի­տասարդներ­ը ցանկանում ե­ն, որ­ հայաս­տան­յան ԶԼ­Մ-ներում­ ա­վելի քի­չ լ­ինե­ն 
զվա­րճ­ալ­ի, ի­սկ­ ավե­լի­ շա­տ՝ մշա­կու­թային­ հաղորդու­մն­եր­ը:

Այսպի­սով՝ հ­այ­աս­տա­նյան­ երիտաս­ար­դն­եր­ի ա­ռօրեակա­ն ժամանցի­ (ա­մե­ն օր և շ­աբա­թը­ 
1-2 ան­գամ) ամե­նատ­ար­ածված ձևեր­ից­ ե­ն ինտ­երն­ետայ­ին­ սոց­իալ­ական ցանց­եր­ մտնելը, 
զբո­սնելը և ըն­կերների տու­ն հաճ­ախ­ել­ը: Ո­լո­րտի ա­մեն­աարդիա­կա­ն խն­դիրների­ց է մարզա
բնա­կ,­ հատկա­պե­ս գյ­ուղա­բնա­կ երի­տասարդ­նե­րի ժամանցի կ­ազ­մակ­եր­պման հն­արա­վո
րություն­նե­րի ս­ահմա­նա­փակու­թյ­ու­նը, որի­ պատճառը ն­շվ­ած բնակ­ավայրերում ժամանցային 
ենթակառուցվածքների բա­ցա­կայ­ություն­ը կա­մ զ­ար­գացած­ չլինել­ն է:­



ՀԱՎԵԼՎԱԾՆԵՐ96

96	 Հավելվածները կազմվել են ըստ համապատասխան բաժինների համարակալման:

Հ ա վ ե լ վ ա ծ  1 .



Ð²ìºÈì²ÌÜºð |

142

 	1.5. Հարցվածների սեռը

 	 Տոկոս

Արական	 39,8%

Իգական	 60,2%

Ընդամենը	 100,0%

 	1.6. Հարցվածների տարիքը

	 Տոկոս

16-18 տարեկան	 20,1%

19-23 տարեկան	 37,5%

24-30 տարեկան	 42,4%

Ընդամենը	 100,0%

 	1.7. Հարցվածների բնակավայրը

 	 Տոկոս

Երևան	 31,2%

Մարզային քաղաքներ	 30,5%

Գյուղեր	 38,3%

Ընդամենը	 100,0%

 	1.8. Հարցվածների էթնիկ 
ինքնանույնականացումը

Հայ	 1177	 97,8%

Ասորի	 4	 0,3%

Եզդի	 15	 1,2%

Ռուս	 3	 0,2%

Քուրդ	 4	 0,3%

Հնդիկ	 1	 0,1%

Ընդամենը	 1204	 100,0%



Հա վ ե լ վա ծ  3 .
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 	3.5. Ամուսնության նախընտրելի տարիքի ընկալումներն ըստ հարցվածների 
կրթության

Կրթական մակարդակը	 Ձեր կարծիքով՝ ո՞րն է 	 Ձեր կարծիքով՝ ո՞րն է 

	 ամուսնության համար 	 ամուսնության համար 

	 ամենանախընտրելի 	 ամենանախընտրելի 

	 տարիքը աղջկա դեպքում	 տարիքը տղայի դեպքում

Կրթություն չունեմ	 19,00	 20,00

Թերի միջնակարգ (1-8 դասարան)	 21,30	 24,60

Միջնակարգ (10-12 դասարան)	 21,91	 25,18

Միջին մասնագիտական	 22,84	 26,15

Թերի բարձրագույն (ուսանող)	 22,44	 25,80

Բարձրագույն (բակալավր)	 23,12	 26,67

Բարձրագույն (մագիստրատուրա)	 24,03	 28,21

Ընդամենը	 22,38	 25,76

 	3.6. Ընտանիք կազմելու ճանապարհին առկա խոչընդոտների հաղթահարման 
նախընտրելի մեխանիզմներն ըստ հարցվածների սեռի

Նախընտրելի մեխանիզմները 	 Արական	 Իգական

Բարձր վարձատրվող աշխատանք ունենալը	 42,5%	 35,2%

Ցանկացած կայուն աշխատանք ունենալը	 21,1%	 23,1%

Առնվազն միջին վարձատրությամբ աշխատանք ունենալը	 9,5%	 8,6%

Պետության կողմից անվճար բնակարանի տրամադրումը	 7,6%	 10,5%

Պետական աջակցությունը երիտասարդ ընտանիքներին՝ 	 6,3%	 8,9%­
մատչելի գներով բնակարաններ ձեռք բերելու ­
հնարավորություն տալով

Սեփական քրտնաջան աշխատանքը	 4,2%	 4,8%

Ծնողների/հարազատների կողմից բնակարանի տրամադրումը	 3,8%	 4,2%

Այլ պատասխաններ	 1,9%	 1,4%

Պետության կողմից երիտասարդներին աշխատանքով ապահովելը	 1,1%	 1,7%

Պետական աջակցությունը երիտասարդ ընտանիքներին՝ շահավետ 	 0,8%	 0,7%­
պայմաններով վարկեր տրամադրելով

Ծնողների/հարազատների ֆինանսական օժանդակությունը	 0,6%	 0,6%

Դժվարանում եմ պատասխանել	 0,4%	 0,4%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%
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 	3.7. Երիտասարդների համար ընտանիք կազմելու ճանապարհին ընկած 
ամենաառաջնային խոչընդոտներն ըստ հարցվածների բնակավայրի

Ամենաառաջնային խոչընդոտները	 Բոլոր 	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղեր 

	 հարցվածները		  քաղաքներ

Աշխատանք չունենալը	 57,0%	 45,7%	 61,6%	 62,5%

Բնակարանային խնդիրները (առանձին 	 24,8%	 33,8%	 21,0%	 20,4%­

բնակարանի բացակայություն, առկա ­

բնակարանի փոքր մակերես)

Աշխատանքի/եկամտի աղբյուրների 	 6,4%	 7,2%	 6,3%	 5,9%­

անկայունությունը

Ցածր վարձատրությունը/եկամուտները	 4,7%	 6,4%	 4,6%	 3,3%

Համապատասխան զուգընկերոջ 	 3,3%	 3,5%	 3,0%	 3,5%­

բացակայությունը

Երկրի տնտեսական անկայունությունը	 1,8%	 1,3%	 2,5%	 1,7%

 	3.8. Երիտասարդների համար ընտանիք կազմելու ճանապարհին ընկած 
խոչընդոտների հաղթահարման նախընտրելի տարբերակներն ըստ հարցվածների 
բնակավայրի

Նախընտրելի տարբերակները	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղեր	 Ընդամենը 

		  քաղաքներ

Բարձր վարձատրվող աշխատանք 	 32,1%	 31,0%	 36,9%	 100,0%­

ունենալը

Ցանկացած կայուն աշխատանք ունենալը	 27,0%	 31,5%	 41,6%	 100,0%

Պետության կողմից երիտասարդներին 	 30,4%	 27,7%	 42,0%	 100,0%­

աշխատանքով ապահովելը

Առնվազն միջին վարձատրությամբ 	 21,5%	 34,6%	 43,9%	 100,0%­

աշխատանք ունենալը

Պետական աջակցությունը երիտասարդ 	 42,6%	 27,7%	 29,8%	 100,0%­

ընտանիքներին՝ մատչելի գներով ­

բնակարաններ ձեռք բերելու ­

հնարավորություն տալով

Սեփական քրտնաջան աշխատանքը	 25,5%	 34,5%	 40,0%	 100,0%

Պետության կողմից անվճար բնակարանի 	 52,1%	 16,7%	 31,3%	 100,0%­

տրամադրումը
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 	3.9. Երիտասարդների ընտանիքի կազմը

 	 Բոլոր	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղեր 

	 հարցվածները		  քաղաքներ

Միայնակ ապրող	 0,5%	 0,8%	 0,3%	 0,4%

Սեփական նուկլեար	 8,1%	 7,7%	 10,6%	 6,5%

Ծնողների նուկլեար	 36,2%	 39,9%	 37,1%	 32,5%

Սեփական ընդլայնված	 19,3%	 14,9%	 22,1%	 20,6%

Ծնողների ընդլայնված	 16,3%	 14,9%	 15,0%	 18,4%

Այլ	 19,6%	 21,8%	 15,0%	 21,5%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%



Հա վ ե լ վա ծ  4 .
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 	4.5. Ուսումնական հաստատության ընտրության շարժառիթները

Շարժառիթները	 Առաջին	 Երկրորդ	 Երրորդ 

	 պատճառ	 պատճառ	 պատճառ

Այնտեղ ամենաորակյալ կրթությունն է 	 22,3%	 2,3%­
իմ նախընտրած մասնագիտությամբ

Այն առավել մոտ է մեր բնակավայրին	 12,6%	 4,1%	 0,5%

Այնտեղ ընդունվելն ավելի հեշտ է	 9,3%	 0,1%	

Ծնողներիս, ընկերներիս, 	 9,2%	 2,7%	 1,1%­
բարեկամներիս խորհրդով

Հեղինակավոր է	 8,9%		

Միայն այնտեղ են պատրաստում իմ 	 8,9%	 3,6%	 1,7%­
նախընտրած մասնագիտությամբ ­
մասնագետ

Այնտեղ ուսման վարձերը 	 8,5%­
համեմատաբար ցածր են

Հավաքած միավորներն այստեղի 	 5,2%	 1,2%	 0,8%­
համար են բավարարել

Այլ	 5,2%	 2,7%	 0,5%

ԴՊ	 2,9%		

Այնտեղ դասավանդում է/են իմ 	 2,4%	 0,1%­
ծանոթը/ները

Այնտեղ են սովորում իմ 	 2,0%	 0,9%	 1,1%­
ընկերները/մտերիմները

Այնտեղ սովորելը հեշտ է	 1,3%	 1,2%	

Անվճար էր	 0,8%	 0,5%	 0,1%

Այդ բուհում հնարավոր էր 	 0,4%	 2,4%	 0,1%­
զորակոչից տարկետում ստանալ

Ընդամենը	 100,0%	 19,5%	 6,0%
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 	4.6. Ուսումնական հաստատություն ընտրելու շարժառիթներն ըստ դրանց տիպի

Հեղինակավոր է	 2,4%	 15,8%	 2,5%						      8,9%

Այնտեղ ընդունվելն ավելի հեշտ է	 13,8%	 5,4%	 17,7%	 16,7%			   4,0%		  9,3%

Այնտեղ սովորելը հեշտ է	 2,8%	 0,8%							       1,3%

Այնտեղ ամենաորակյալ կրթությունն է 	 16,7%	 27,6%	 17,7%	 16,7%	 25,0%	 14,3%	 20,0%	 25,0%	 22,3%

իմ նախընտրած մասնագիտությամբ

Այդ բուհում հնարավոր էր 		  0,3%			   25,0%			   25,0%	 0,4%

զորակոչից տարկետում ստանալ

Այնտեղ ուսման վարձերը 	 11,4%	 5,1%	 13,9%	 16,7%		  21,4%	 8,0%		  8,5%

համեմատաբար ցածր են

Այն առավել մոտ է մեր 	 20,3%	 9,7%	 1,3%	 16,7%		  21,4%	 16,0%		  12,6%

բնակավայրին

Այնտեղ դասավանդում է/են իմ 	 3,3%	 0,8%	 5,1%	 16,7%		  7,1%	 4,0%		  2,4%

ծանոթը/ները

Ծնողներիս, ընկերներիս, 	 11,4%	 5,4%	 16,5%	 16,7%		  7,1%	 24,0%		  9,2%

բարեկամներիս խորհրդով

Անվճար էր	 0,8%	 0,8%				    7,1%			   0,8%

Միայն այնտեղ են պատրաստում 	 5,7%	 12,6%	 5,1%			   7,1%	 4,0%		  8,9%

իմ նախընտրած ­

մասնագիտությամբ մասնագետ

Այնտեղ են սովորում իմ 	 2,8%	 1,3%	 2,5%				    4,0%		  2,0%

ընկերները/մտերիմները

Հավաքած միավորներն այստեղի 	 0,8%	 7,5%	 10,1%					     25,0%	 5,2%

համար են բավարարել

Այլ	 4,9%	 4,8%	 6,3%		  25,0%	 7,1%		  25,0%	 5,2%

ԴՊ	 2,8%	 2,1%	 1,3%		  25,0%	 7,1%	 16,0%		  2,9%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
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 	4.7. Կրթության հետ կապված պլաններն ըստ հարցվածների տարիքի և սեռի

 	 Արական	 Իգական

	 16-18	 19-23	 24-30	 Ընդամենը	 16-18	 19-23	 24-30	 Ընդամենը

Կրթության հետ կապված 	 19,8%	 40,9%	 73,1%	 48,2%	 7,8%	 34,5%	 73,1%	 47,2%

պլաններ չունեմ 

Ստանալ բարձրագույն 	 49,5%	 9,9%	 5,7%	 16,7%	 44,7%	 9,6%	 5,4%	 14,5%

կրթություն (առաջին ­

բարձրագույն կրթություն)

Ստանալ հավելյալ 		  4,9%	 1,1%	 2,5%	 2,8%	 2,4%	 1,5%	 2,1%

բարձրագույն կրթություն

Ուսումը շարունակել 	 5,0%	 17,7%	 5,7%	 10,6%	 11,3%	 20,5%	 3,3%	 10,8%

մագիստրատուրայում ­

(Հայաստանում)

Ուսումը շարունակել 	 2,0%	 1,5%	 0,6%	 1,3%	 0,7%	 4,4%	 1,8%	 2,5%

մագիստրատուրայում (արտերկրում)

Ուսումը շարունակել 			   1,1%	 0,4%		  2,8%	 1,8%	 1,8%

ասպիրանտուրայում ­

(Հայաստանում)

Ուսումը շարունակել 		  0,5%	 1,7%	 0,8%		  0,8%	 0,9%	 0,7%

ասպիրանտուրայում (արտերկրում)

Ընդունվել միջին 	 5,9%	 1,5%	 0,6%	 2,1%	 7,1%	 2,4%	 0,6%	 2,5%

մասնագիտական հաստատություն ­

(քոլեջ, տեխնիկում և այլն)

Հայաստանում հաճախել 	 3,0%	 2,0%	 2,3%	 2,3%	 7,8%	 5,6%	 7,2%	 6,8%

կարճաժամկետ դասընթացների, ­

թրեյնինգների

Արտերկրում հաճախել կարճաժամկետ			   0,6%	 0,2%			   0,9%	 0,4%

դասընթացների, թրեյնինգների 

Զբաղվել ինքնակրթությամբ	 1,0%	 1,0%	 1,7%	 1,3%		  0,4%	 0,6%	 0,4%

Ընդունվել պետական բուհ 	 1,0%	 0,5%	 1,1%	 0,8%	 2,1%	 3,2%	 0,9%	 1,9%

(մասնավոր բուհից հետո)

Ավարտել ներկայիս 	 7,9%	 18,7%	 4,6%	 11,3%	 11,3%	 11,6%	 1,2%	 6,8%

ուսումնական հաստատությունը

Այլ պատասխաններ					     1,4%		  0,3%	 ,4%

ԴՊ	 5,0%	 1,0%		  1,5%	 2,8%	 1,6%	 0,6%	 1,4%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
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 	4.8. Ուսումնական հաստատություններում բարելավման ենթակա 
ամենաառաջնային կողմերն ըստ դրանց տեսակի

Ոչինչ բարելավելու կարիք չկա, 	 31,6%	 19,1%	 10,7%	 15,3%	 55,6%	 35,7%

ամեն ինչ կարգին է

Ուսումնական ծրագիրը և ներկայացվող 	 3,8%	 2,8%	 8,6%	 7,1%	 0,0%	 0,0%­

նյութը դարձնել արդիական

Դասավանդվող նյութը 	 2,2%	 2,4%	 7,2%	 5,9%	 0,0%	 0,0%­

համապատասխանեցնել ­

աշխատաշուկայի պահանջներին

Օգտագործել ժամանակակից ուսուցման 	 6,6%	 11,0%	 8,6%	 12,9%	 0,0%	 7,1%

մեթոդներ (ինտերակտիվ գործիքներ, ­

ցուցադրական նյութեր և այլն)

Սովորողներին ինքնուրույն աշխատանք 	 3,8%	 6,9%	 6,4%	 9,4%	 0,0%	 7,1%­

կատարելու ավելի շատ ­

հնարավորություն ընձեռել

Ավելի շատ շեշտադրել գործնական 	 1,5%	 8,1%	 4,8%	 11,8%	 22,2%	 0,0%

հմտությունների և կարողությունների ­

զարգացումը, պրակտիկան

Բարձրացնել դասավանդողների 	 6,4%	 3,7%	 8,8%	 7,1%	 0,0%	 0,0%­

մասնագիտական պատրաստվածության ­

մակարդակը

Բարելավել գրադարանների 	 4,6%	 5,7%	 9,4%	 5,9%	 0,0%	 7,1%

հագեցվածությունը, այդ թվում՝ ­

էլեկտրոնային տեղեկատվական ­

աղբյուրները

Բարելավել համակարգչային սրահների, 	 7,1%	 3,7%	 5,1%	 3,5%	 11,1%	 7,1%­

լաբորատորիաների հագեցվածությունը

Վերանորոգել շենքը, լսարաններն ու այլ 	 22,1%	 20,3%	 9,7%	 7,1%	 0,0%	 21,4%

օժանդակ տարածքները, ապահովել ­

հարմարություններով (ջեռուցում, ­

հիգիենիկ պայմաններ և այլն)

Արտասահմանյան կրթական 	 0,7%	 1,6%	 6,2%	 2,4%	 0,0%	 0,0%­

հաստատությունների հետ ընդլայնել ­

համագործակցությունն ու ­

փոխանակման ծրագրերը
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Վերացնել կաշառքը	 5,5%	 8,1%	 9,1%	 9,4%	 0,0%	 7,1%

Վերացնել «ծանոթների» միջոցով	 2,4%	 2,4%	 3,5%	 2,4%	 0,0%	 7,1% ­

հարցեր կարգավորելու երևույթը

Այլ պատասխաններ	 0,4%	 1,6%	 1,6%	 0,0%	 11,1%	 0,0%

Դժվարանում եմ պատասխանել	 1,1%	 2,4%	 0,3%	 0,0%	 0,0%	 0,0%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
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 	5.6. Աշխատանքի հատկանիշների կարևորության միջին գնահատականներն ըստ 
հարցվածների սեռի

 	 Արական	 Իգական	 Ընդամենը

Նյութատեխնիկական հագեցվածությունը, պայմանները	 3,24	 3,32	 3,28

Աշխատանքի համապատասխանությունը մասնագիտությանը	 3,22	 3,38	 3,32

Դիրքի բարձրացման հնարավորությունները 	 3,44	 3,32	 3,37

Անձնական-մասնագիտական աճի հնարավորությունները	 3,53	 3,50	 3,51

Աշխատանքի հետաքրքրությունը	 3,55	 3,58	 3,57

Հաճելի կոլեկտիվը	 3,65	 3,62	 3,64

Վերադասների վերաբերմունքն աշխատակիցների նկատմամբ	 3,72	 3,64	 3,68

Աշխատողի իրավունքների պաշտպանվածությունը	 3,70	 3,75	 3,73

Աշխատավարձը	 3,81	 3,72	 3,75

 	5.7. Աշխատանքային հարաբերություններին վերաբերող դատողությունների հետ 
համաձայնության միջին գնահատականներն ըստ հարցվածների սեռի

 	 Արական	 Իգական	 Ընդամենը

Հայաստանում լավ մասնագետները միշտ էլ կարողանում են 	 2,44	 2,65	 2,57

իրենց մասնագիտությամբ աշխատանքի անցնել

Աշխատանքում հաջողության հասնելու համար առավել 	 2,57	 2,70	 2,65

կարևոր է բախտ ունենալը, քան աշխատելը

Ես գերադասում եմ միայնակ կատարել աշխատանքը, 	 2,93	 3,01	 2,98

քան ներգրավել այլ մարդկանց

Աշխատողների իրավունքներին վերաբերող օրենքները 	 3,16	 3,13	 3,14

միայն «թղթի վրա» են և չեն գործում

Հայաստանում հնարավոր չէ բարեկեցության հասնել 	 3,11	 3,21	 3,17

առանց քրտնաջան աշխատելու

Աշխատանքում հաջողության հասնելու համար առավել 	 3,2	 2,83	 2,98

կարևոր է լավ ծանոթներ ունենալը, քան ­

քրտնաջան աշխատելը
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 	5.8. Աշխատանքային հարաբերություններին վերաբերող դատողությունների հետ 
համաձայնության միջին գնահատականներն ըստ հարցվածների տարիքի

 	 16-18	 19-23	 24-30	 Ընդամենը

Հայաստանում լավ մասնագետները միշտ էլ 	 2,59	 2,52	 2,60	 2,57

կարողանում են իրենց մասնագիտությամբ ­

աշխատանքի անցնել

Աշխատանքում հաջողության հասնելու համար 	 2,39	 2,70	 2,73	 2,65

առավել կարևոր է  բախտ ունենալը, ­

քան աշխատելը

Հայաստանում հնարավոր չէ բարեկեցության 	 3,13	 3,19	 3,16	 3,17

հասնել առանց քրտնաջան աշխատելու

Աշխատողների իրավունքներին վերաբերող 	 2,91	 3,14	 3,26	 3,14

օրենքները միայն «թղթի վրա» են և չեն գործում

Ես գերադասում եմ միայնակ կատարել 	 2,87	 2,91	 3,09	 2,98

աշխատանքը, քան ներգրավել այլ մարդկանց

Աշխատանքում հաջողության հասնելու համար 	 2,62	 2,88	 3,04	 2,90

առավել կարևոր է լավ ծանոթներ ունենալը, ­

քան քրտնաջան աշխատելը

 	5.9. Աշխատանքային հարաբերություններին վերաբերող դատողությունների հետ 
համաձայնության միջին գնահատականներն ըստ հարցվածների բնակավայրի

 	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ	 Ընդամենը 

		  քաղաք

Հայաստանում լավ մասնագետները միշտ էլ 	 2,48	 2,50	 2,68	 2,57

կարողանում են իրենց մասնագիտությամբ ­

աշխատանքի անցնել

Աշխատանքում հաջողության հասնելու 	 2,58	 2,68	 2,69	 2,65

համար առավել կարևոր է  բախտ ունենալը, ­

քան աշխատելը

Հայաստանում հնարավոր չէ բարեկեցության 	 2,94	 3,23	 3,30	 3,17

հասնել առանց քրտնաջան աշխատելու

Աշխատողների իրավունքներին վերաբերող 	 3,24	 3,15	 3,05	 3,14

օրենքները միայն «թղթի վրա» են և ­

չեն գործում

Ես գերադասում եմ միայնակ կատարել 	 2,94	 2,94	 3,04	 2,98

աշխատանքը, քան ներգրավել այլ մարդկանց

Աշխատանքում հաջողության հասնելու համար 	 2,90	 2,95	 2,86	 2,90

առավել կարևոր է լավ ծանոթներ ունենալը, ­

քան քրտնաջան աշխատելը
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 	5.10. Նախընտրելի աշխատանք գտնելու համար անհրաժեշտ նախապայմաններն 
ըստ կրթության

 

Որակյալ կրթությունը	 35,7%	 29,4%	 36,1%	 34,1%	 42,4%	 33,2%

Ազդեցիկ ծանոթները	 16,7%	 18,6%	 15,0%	 18,0%	 11,7%	 22,4%

Մասնագիտական բարձրակարգ ­

գիտելիքները և հմտությունները 	 10,3%	 4,9%	 7,1%	 10,2%	 17,6%	 12,8%

Աշխատանքային փորձը	 6,1%	 9,8%	 5,8%	 5,4%	 4,9%	 6,8%

Համապատասխան աշխատատեղերի ­

առկայությունը	 6,1%	 4,9%	 7,1%	 10,2%	 2,0%	 5,6%

Դիպլոմը	 4,2%	 5,9%	 5,6%	 3,0%	 2,9%	 2,4%

Կաշառքը	 3,9%	 2,9%	 3,5%	 3,6%	 4,4%	 4,8%

«Բախտը բերելը»	 3,9%	 8,8%	 3,5%	 3,6%	 2,9%	 3,6%

Նպատակասլաց լինելը	 3,9%	 1,0%	 5,0%	 4,8%	 3,9%	 2,4%

Ճարպիկ լինելը	 3,6%	 6,9%	 4,4%	 1,2%	 2,9%	 2,8%

Ցանկացած կրթություն 	 2,3%	 6,9%	 2,9%	 1,8%	 1,5%	

Երիտասարդ տարիքը	 1,3%		  1,3%	 2,4%	 1,0%	 1,6%

Բարետես արտաքինը	 0,8%		  0,8%	 1,2%	 1,5%	 0,4%

Այլ պատասխաններ	 0,6%		  0,8%	 0,60%		  0,8%

Լավ երաշխավորագրերը	 0,4%		  0,6%		  0,5%	 0,4%

Ընդամենը	 99,9%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
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 	6.5. Արտերկիր մեկնելու նպատակներն ըստ տարիքի

Նպատակները	 Բոլոր երիտասարդների տոկոսը	 Մեկնել ցանկացողների տոկոսը

 	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.

Սովորելու	 24,8%	 19,0%	 9,2%	 30,3%	 23,6%	 12,3%

Աշխատելու	 34,3%	 47,3%	 46,5%	 41,9%	 58,6%	 62,0%

Մշտական բնակություն հաստատելու	 15,3%	 17,3%	 20,8%	 18,7%	 21,4%	 27,7%

Բարեկամներին, հարազատներին, 	 16,1%	 13,1%	 13,3%	 19,7%	 16,2%	 17,8%­

ընկերներին այցելելու

Ընտանիքի անդամին այցելելու	 2,9%	 4,9%	 3,1%	 3,5%	 6,0%	 4,2%

Հանգստանալու, շրջագայելու	 45,5%	 34,3%	 26,9%	 55,6%	 42,5%	 35,9%

Այլ պատասխաններ	 1,2%	 0,4%	 1,0%	 1,5%	 0,5%	 1,3%

ԴՊ	 0,0%	 0,0%	 0,2%	 0,0%	 0,0%	 0,3%

Ընդամենը	 140,1%	 136,3%	 121,0%	 122,2%	 123,8%	 133,5%

 	6.6. Արտերկիր մեկնելու նպատակներն ըստ հարցվածների բնակավայրի

Նպատակները	 Բոլոր երիտասարդների տոկոսը	 Մեկնել ցանկացողների տոկոսը

 	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ 

		  քաղաք			   քաղաք

Սովորելու	 25,5%	 15,3%	 8,9%	 32,4%	 19,3%	 11,4%

Աշխատելու	 49,5%	 41,4%	 42,5%	 62,8%	 52,4%	 54,3%

Մշտական բնակություն հաստատելու	 17,0%	 19,3%	 18,7%	 21,6%	 24,5%	 23,8%

Բարեկամներին, հարազատներին, 	 16,8%	 14,2%	 11,1%	 21,3%	 17,9%	 14,1%­

ընկերներին այցելելու

Ընտանիքի անդամին այցելելու	 4,0%	 3,5%	 3,7%	 5,1%	 4,5%	 4,7%

Հանգստանալու, շրջագայելու	 40,2%	 35,1%	 26,5%	 51,0%	 44,5%	 33,8%

Այլ պատասխաններ	 1,3%	 0,8%	 0,4%	 1,7%	 1,0%	 0,6%

Ընդամենը	 154,0%	 130,0%	 112,0%	 195,9%	 164,1%	 142,7%
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 	6.7. Մեկնելու պլաններ ունեցողներն ըստ տարիքի

 	 Մեկնելու պլան ունեցողների տոկոսը	 Բոլոր հարցվածների տոկոսը

 	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.

Միանշանակ՝ ո՛չ 	 37,2%	 22,3%	 22,0%	 30,6%	 17,9%	 16,5%

Ավելի շուտ՝ ո՛չ	 19,1%	 17,9%	 20,4%	 15,7%	 14,4%	 15,3%

Ավելի շուտ՝ այո՛ 	 23,6%	 29,9%	 28,3%	 19,4%	 24,1%	 21,2%

Միանշանակ՝ այո՛	 17,6%	 28,0%	 26,7%	 14,5%	 22,6%	 20,0%

ԴՊ	 2,5%	 1,9%	 2,6%	 2,1%	 1,5%	 2,0%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 82,2%	 80,5%	 74,9%

 	6.8. Մեկնելու պլաններ ունեցողներն ըստ բնակավայրի

 	 Մեկնելու պլան ունեցողների տոկոսը	 Բոլոր հարցվածների տոկոսը

 	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ 

		  քաղաք			   քաղաք

Միանշանակ՝ ո՛չ 	 21,8%	 27,5%	 26,3%	 17,0%	 21,8%	 20,6%

Ավելի շուտ՝ ո՛չ	 17,1%	 20,3%	 19,9%	 13,3%	 16,1%	 15,6%

Ավելի շուտ՝ այո՛ 	 31,4%	 27,8%	 25,2%	 24,5%	 22,1%	 19,7%

Միանշանակ՝ այո՛	 27,0%	 21,6%	 26,9%	 21,0%	 17,2%	 21,0%

ԴՊ	 2,7%	 2,7%	 1,7%	 2,1%	 2,2%	 1,3%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 77,9%	 79,3%	 78,3%

 	6.9. Մեկնելու պլաններ ունեցողների վերադառնալու մտադրություններն ըստ սեռի

 	 Մեկնելու պլան ունեցողների  տոկոսը	 Բոլոր երիտասարդների տոկոսը

	 Արական	 Իգական	 Արական	 Իգական

Միանշանակ չեմ վերադառնա	 18,2%	 10,5%	 9,4%	 3,7%

Ավելի շուտ չեմ վերադառնա	 13,0%	 18,8%	 6,7%	 6,6%

Ավելի շուտ կվերադառնամ	 32,0%	 29,7%	 16,5%	 10,5%

Միանշանակ կվերադառնամ	 25,5%	 30,1%	 13,2%	 10,6%

ԴՊ	 11,3%	 10,9%	 5,8%	 3,9%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 51,6%	 35,3%
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 	6.10. Մեկնելու պլաններ ունեցողների վերադառնալու մտադրություններն ըստ 
տարիքի

	 Մեկնելու պլան ունեցողների տոկոսը	 Բոլոր երիտասարդների տոկոսը

 	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.

Միանշանակ չեմ վերադառնա	 8,5%	 15,2%	 15,7%	 2,9%	 7,1%	 6,5%

Ավելի շուտ չեմ վերադառնա	 18,3%	 14,7%	 16,2%	 6,2%	 6,9%	 6,7%

Ավելի շուտ կվերադառնամ	 36,6%	 31,8%	 27,6%	 12,4%	 14,8%	 11,4%

Միանշանակ կվերադառնամ	 28,0%	 27,5%	 28,1%	 9,5%	 12,8%	 11,6%

ԴՊ	 8,5%	 10,9%	 12,4%	 2,9%	 5,1%	 5,1%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 33,9%	 46,7%	 41,2%

	 6.11. Մեկնելու պլաններ ունեցողների վերադառնալու մտադրություններն ըստ 
բնակավայրի

	 Մեկնելու պլան ունեցողների տոկոսը	 Բոլոր երիտասարդների տոկոսը

 	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ 

		  քաղաք			   քաղաք

Միանշանակ չեմ վերադառնա	 15,8%	 9,7%	 16,5%	 7,2%	 3,8%	 6,7%

Ավելի շուտ չեմ վերադառնա	 21,1%	 13,2%	 13,3%	 9,6%	 5,2%	 5,4%

Ավելի շուտ կվերադառնամ	 28,1%	 32,6%	 31,9%	 12,8%	 12,8%	 13,0%

Միանշանակ կվերադառնամ	 26,9%	 26,4%	 29,8%	 12,2%	 10,4%	 12,1%

ԴՊ	 8,2%	 18,1%	 8,5%	 3,7%	 7,1%	 3,5%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 45,5%	 39,2%	 40,8%
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	 7.13. Բանակում ծառայելու պատրաստակամությունն ըստ հարցվածների 
բնակավայրի

«Եթե հնարավոր լիներ ընտրություն կատարել՝ ծառայել ՀՀ բանակում, թե ոչ, Դուք անձամբ ո՞ր 

տարբերակը կընտրեիք»

 	 Բնակավայրի տիպը

	 Երևան	 Մարզային քաղաք	 Գյուղ

Միանշանակ կծառայեի	 34,3%	 31,6%	 25,8%

Ավելի շուտ կծառայեի	 15,4%	 12,5%	 11,5%

Ավելի շուտ չէի ծառայի	 21,3%	 18,8%	 19,1%

Միանշանակ չէի ծառայի	 28,5%	 35,4%	 43,0%

ԴՊ	 0,5%	 1,6%	 0,7%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%

	 7.14. Բանակում ծառայելու պատրաստակամությունն ըստ հարցվածների 
բնակավայրի տիպի և սեռի

«Եթե հնարավոր լիներ ընտրություն կատարել՝ ծառայել ՀՀ բանակում, թե ոչ, Դուք անձամբ ո՞ր 

տարբերակը կընտրեիք»

Հարցվածի սեռը	 Ծառայելու պատրաստակամությունը		  Բնակավայրի տիպը

		  Երևան	 Մարզային	 Գյուղ	 Ընդամենը 

			   քաղաք

Արական	 Միանշանակ կծառայեի	 32,7%	 26,7%	 27,7%	 29,0%

	 Ավելի շուտ կծառայեի	 14,4%	 16,3%	 11,5%	 13,8%

	 Ավելի շուտ չէի ծառայի	 20,3%	 16,3%	 16,2%	 17,5%

	 Միանշանակ չէի ծառայի	 32,7%	 40,7%	 44,0%	 39,5%

	 ԴՊ	 0,0%	 0,0%	 0,5%	 0,2%

	 Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%

Իգական	 Միանշանակ կծառայեի	 35,4%	 34,5%	 24,4%	 31,0%

	 Ավելի շուտ կծառայեի	 16,1%	 10,3%	 11,5%	 12,6%

	 Ավելի շուտ չէի ծառայի	 22,0%	 20,3%	 21,1%	 21,1%

	 Միանշանակ չէի ծառայի	 25,6%	 32,3%	 42,2%	 33,9%

	 ԴՊ	 0,9%	 2,6%	 0,7%	 1,4%

	 Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%
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	 7.15. ՀՀ արտաքին քաղաքական կողմնորոշումներն ըստ հարցվածների 
բնակավայրի 

	 Ընդամենը	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ 

			   քաղաք

Հայաստանը պետք է շարունակի մնալ ԱՊՀ կազմում	 3,10	 3,01	 3,03	 3,22

Հայաստանը պետք է միանա Եվրամիությանը	 3,05	 3,12	 2,97	 3,05

Հայաստանը պետք է միանա ՆԱՏՕ-ին	 2,52	 2,59	 2,55	 2,45

Ես նախընտրում եմ, որ Եվրոպան ավելի մեծ 	 2,17	 2,36	 2,12	 2,06

ազդեցություն ունենա Հայաստանի վրա, քան ­

Ռուսաստանը

Ես կցանկանայի, որ վերականգնվեր ԽՍՀՄ-ը	 2,09	 1,87	 2,11	 2,25

Կարծում եմ, որ Հայաստանը պետք է դառնա 	 1,99	 1,76	 2,01	 2,16

Ռուսաստանի մի մասը

	 7.16. Նշված կառույցների աշխատանքներին մասնակցելու պատրաստակամության 
միջին գնահատականներն ըստ հարցվածների սեռի

 	 Արական	 Իգական	 Ընդամենը

Քաղաքական կուսակցություններ	 1,8	 1,71	 1,75

Թաղապետարաններ, գյուղապետարաններ, համատիրություններ	 1,74	 1,68	 1,7

Հասարակական կազմակերպություններ 	 1,87	 2,09	 2

Քաղաքացիական նախաձեռնող խմբեր	 1,73	 1,86	 1,81

Ներբուհական/ներդպրոցական կառույցներ (ուսխորհուրդ, 	 1,82	 2,13	 2,01

ուսանողական/աշակերտական միավորումներ և այլն) 

	 7.17. Նշված կառույցների աշխատանքներին մասնակցելու պատրաստակամության 
միջին գնահատականներն ըստ հարցվածների տարիքի

	 16-18	 19-23	 24-30	 Ընդամենը

Քաղաքական կուսակցություններ	 2,02	 1,72	 1,63	 1,75

Թաղապետարաններ, գյուղապետարաններ, 	 1,84	 1,72	 1,62	 1,70

համատիրություններ

Հասարակական կազմակերպություններ 	 2,24	 2,08	 1,82	 2,00

Քաղաքացիական նախաձեռնող խմբեր	 2,06	 1,84	 1,66	 1,81

Ներբուհական/ներդպրոցական կառույցներ (ուսխորհուրդ, 	 2,46	 2,03	 1,77	 2,01

ուսանողական/աշակերտական միավորումներ և այլն)
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	 7.18. Նշված կառույցների աշխատանքներին մասնակցելու պատրաստակամության 
միջին գնահատականներն ըստ հարցվածների բնակավայրի

	 Երևան	 Մարզային քաղաք	 Գյուղ	 Ընդամենը

Քաղաքական կուսակցություններ	 1,59	 1,71	 1,90	 1,75

Թաղապետարաններ, գյուղապետարաններ, 	 1,55	 1,55	 1,95	 1,70

համատիրություններ

Հասարակական կազմակերպություններ 	 1,99	 1,99	 2,02	 2,00

Քաղաքացիական նախաձեռնող խմբեր	 1,70	 1,83	 1,87	 1,81

Ներբուհական/ներդպրոցական կառույցներ 	 1,95	 2,01	 2,05	 2,01

(ուսխորհուրդ, ուսանողական/աշակերտական ­

միավորումներ և այլն) 

	 7.19. Նշված կառույցների աշխատանքներում ներգրավվել չցանկանալու 
պատճառները 

Ինձ համար հետաքրքիր չէ	 42,0%	 41,3%	 40,7%	 43,1%	 39,4%

Իմ ներգրավվածությունը ոչինչ չի փոխի	 18,8%	 16,8%	 13,8%	 13,5%	 9,4%

Բավարար ժամանակ չունեմ	 18,2%	 20,0%	 24,0%	 21,5%	 27,6%

Չեմ վստահում	 12,5%	 9,1%	 6,9%	 7,2%	 4,0%

Չեմ սիրում ակտիվություն դրսևորել իմ 	 12,3%	 12,3%	 14,1%	 13,6%	 9,0%­

ընտանիքից ու շրջապատից դուրս

Այլ պատասխաններ	 3,5%	 2,8%	 1,9%	 2,5%	 2,1%

Չգիտեմ, թե ինչպես կարելի է դա անել	 2,9%	 4,0%	 5,5%	 4,8%	 2,4%

Ինձ համար միևնույնն է, թե ինչ է կատարվում 	 1,6%	 1,9%	 2,0%	 1,1%	 1,3%­

իմ համայնքում

Ես պարզապես չեմ ցանկանում	 1,6%	 1,4%	 0,8%	 0,9%	 0,9%

ԴՊ	 1,2%	 1,9%	 1,6%	 1,8%	 4,0%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%

Ք
ա

ղ
ա

ք
ա

կ
ա

ն
 

կ
ո

ւս
ա

կ
ց

ո
ւթ

յո
ւն

Թ
ա

ղ
ա

պ
ե

տ
ա

ր
ա

ն
, 

գ
յո

ւղ
ա

պ
ե

տ
ա

ր
ա

ն
, 

հ
ա

մ
ա

տ
ի

ր
ո

ւթ
յո

ւն

Հ
ա

ս
ա

ր
ա

կ
ա

կ
ա

ն
 

կ
ա

զ
մ

ա
կ

ե
ր

պ
ո

ւթ
յո

ւն

Ք
ա

ղ
ա

ք
ա

ց
ի

ա
կ

ա
ն

 
ն

ա
խ

ա
ձ

ե
ռ

ն
ո

ղ
 խ

մ
բ

ե
ր

Ն
ե

ր
բ

ո
ւհ

ա
կ

ա
ն

/ն
ե

ր
դ

պ
ր

ո
ց

ա
կ

ա
ն

 
կ

ա
ռ

ո
ւյ

ց
ն

ե
ր

 (
ո

ւս
խ

ո
ր

հ
ո

ւր
դ

, 
ո

ւս
ա

ն
ո

ղ
ա

կ
ա

ն
/ա

շա
կ

ե
ր

տ
ա

կ
ա

ն
 

մ
ի

ա
վ

ո
ր

ո
ւմ

ն
ե

ր
 և

 ա
յլ

ն
)



165

§Ð²Ú²êî²ÜÆ ºðÆî²ê²ð¸ÜºðÆ Ò¶îàôØÜºðÀ ºì ²ÎÜÎ²ÈÆøÜºðÀ¦ ¼ºÎàôÚò |

	 7.20. «Վերջին 12 ամիսների ընթացքում ստորև թվարկված նախաձեռնություններից 
որի՞ն եք մասնակցել՝ Ձեր շահերը ներկայացնելու նպատակով» հարցի 
պատասխանները

Ոչ մի նախաձեռնության չեմ մասնակցել	 90,8%

Երիտասարդական հասարակական կազմակերպության  անդամ դառնալ	 1,7%

Սոցիալական ցանցերում ստեղծել նախաձեռնող խմբեր կամ միանալ դրանց	 1,4%

Երիտասարդական հասարակական կազմակերպություն հիմնել	 0,1%

Ընդգրկվել պետական մարմիններին կից հանձնաժողովներում	 0,2%

Կազմակերպել ակցիաներ, հանրահավաքներ, ստորագրահավաքներ 	 0,7%

Կազմակերպել հանրային քննարկումներ 	 0,2%

Դիմում ներկայացնել տեղական իշխանություններին	 0,6%

Դիմում ներկայացնել պետական իշխանական մարմիններին	 0,5%

Ընդգրկվել կուսակցությունների երիտասարդական թևերում	 0,4%

Պարբերական դարձնել քննարկումները երիտասարդների և պետական պաշտոնյաների 	 0,8%­

մասնակցությամբ

Այլ պատասխաններ	 0,4%

ԴՊ	 3,3%
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	 8.13. Կյանքի առաջնային նպատակներն ըստ հարցվածների սեռի

Առաջնային նպատակները	 Ամենաառաջնային	 Երկրորդ կարևոր	 Երրորդ կարևոր  

	 նպատակը		  նպատակը		  նպատակը

 	 Արական	 Իգական	 Արական	 Իգական	 Արական	 Իգական

Աշխատանքի հետ կապված 	 45,3%	 36,0%	 24,2%	 29,8%	 5,4%	 4,7%­

նպատակներ

Կրթության հետ կապված 	 16,5%	 22,9%	 4,2%	 9,1%	 1,9%	 1,7%­

նպատակներ

Ընտանիք կազմել	 14,0%	 11,9%	 23,4%	 11,6%	 18,0%	 12,6%

Սեփական բիզնես հիմնել	 6,1%	 2,3%	 9,0%	 3,9%	 9,2%	 6,2%

Բնակարան ձեռք բերել	 5,4%	 7,9%	 6,5%	 6,5%	 6,7%	 4,8%

Ծառայել ՀՀ բանակում	 3,3%	 0,0%	 2,7%	 0,0%	 0,8%	 0,0%

Գտնել զուգընկեր	 2,1%	 0,6%	 4,2%	 1,2%	 2,3%	 1,8%

Նյութական բարեկեցություն 	 1,7%	 3,4%	 1,9%	 2,2%	 1,0%	 0,8%­

ապահովել իր և իր ընտանիքի ­

համար

Ավտոմեքենա և այլ թանկարժեք 	 1,0%	 1,1%	 3,3%	 3,2%	 4,6%	 4,4%­

գույք գնել

Այլ պատասխաններ	 2,1%	 9,5%	 4,8%	 12,1%	 8,8%	 16,4%

Ես երբևէ չեմ մտածել այդ 	 2,5%	 4,3%	 	 	 	    ­

մասին/ԴՊ

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 84,1%	 79,6%	 58,7%	 53,5%
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	 8.15. Կյանքի առաջնային նպատակներն ըստ հարցվածների բնակավայրի տիպի

Առաջնային նպատակները	 Ամենաառաջնային	 Երկրորդ կարևոր	 Երրորդ կարևոր  

	 նպատակը		  նպատակը		  նպատակը

Աշխատանքի հետ կապված 	 41,2%	 39,0%	 39,0%	 30,3%	 27,8%	 25,2%	 5,9%	 4,6%	 4,6%­

նպատակներ

Կրթության հետ կապված 	 21,5%	 21,3%	 18,7%	 9,0%	 7,1%	 5,6%	 1,9%	 2,2%	 1,3%­

նպատակներ

Ընտանիք կազմել	 14,1%	 13,6%	 10,8%	 17,6%	 15,5%	 15,8%	 15,2%	 15,5%	 13,7%

Բնակարան ձեռք բերել	 7,2%	 6,5%	 6,9%	 5,1%	 5,7%	 8,2%	 6,6%	 4,6%	 5,4%

Սեփական բիզնես հիմնել	 5,3%	 3,0%	 3,3%	 7,7%	 5,4%	 4,8%	 9,6%	 7,4%	 5,6%

Ծառայել ՀՀ բանակում	 2,1%	 0,3%	 1,7%	 1,3%	 0,8%	 1,1%	 0,5%	 0,0%	 0,7%

Ես երբևէ չեմ մտածել այդ մասին/ԴՊ	 1,9%	 4,1%	 4,6%						    

Երեխաների համար լավ ապագա 	 1,6%	 3,8%	 3,7%	 1,1%	 0,5%	 1,3%	 0,8%	 0,8%	 0,0%­

ապահովել

Ավտոմեքենա և այլ թանկարժեք 	 1,1%	 1,1%	 1,1%	 2,1%	 4,6%	 3,0%	 2,9%	 5,7%	 4,8%­

գույք գնել

Նյութական բարեկեցություն	 1,1%	 2,5%	 4,3%	 1,3%	 3,3%	 1,7%	 0,3%	 0,5%	 1,7%­

ապահովել իր և իր ընտանիքի համար

Ճամփորդել, հանգստանալ,	 0,8%	 1,4%	 1,5%	 5,1%	 4,4%	 3,9%	 11,2%	 6,0%	 5,9%­

ժամանց կազմակերպել

Գտնել զուգընկեր	 0,0%	 1,6%	 1,7%	 1,9%	 2,2%	 3,0%	 2,1%	 1,9%	 2,0%

Այլ պատասխաններ	 2,1%	 1,9%	 2,6%	 4,0%	 3,5%	 3,9%	 5,6%	 5,7%	 4,8%
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	 8.16. Երիտասարդների առջև ծառացած 3 հիմնախնդիրներն ըստ հարցվածների 
սեռի

Հիմնախնդիրները	 Ամենաառաջնային	 Երկրորդ		  Երրորդ 

	 հիմնախնդիրը	 հիմնախնդիրը	 հիմնախնդիրը

 	 Արական	 Իգական	 Արական	 Իգական	 Արական	 Իգական

Գործազրկություն	 67,4%	 62,1%	 11,7%	 12,4%	 3,1%	 6,5%

Ցածր աշխատավարձեր	 9,0%	 9,7%	 31,9%	 25,1%	 8,1%	 11,6%

Կրթության հասանելիություն	 5,2%	 6,9%	 4,8%	 7,3%	 5,4%	 4,4%

Բնակարանային խնդիր	 6,7%	 6,3%	 14,8%	 16,0%	 15,0%	 13,0%

Ինքնաարտահայտման 	 1,3%	 2,3%	 2,5%	 5,4%	 2,1%	 5,4%­

սահմանափակ հնարավորություններ

Սահմանափակ հասանելիություն 	 0,2%	 0,1%	 0,2%	 1,4%	 1,7%	 0,6%­

համայնքի/քաղաքի/երկրի ­

մասշտաբով որոշումների ­

կայացման գործընթացին

Ժամանցի կազմակերպման խնդիրներ	 0,4%	 0,6%	 3,3%	 1,8%	 3,5%	 4,4%

Առողջական խնդիրներ	 1,0%	 1,7%	 4,8%	 5,1%	 5,0%	 7,6%

Թմրամոլություն	 1,7%	 1,4%	 2,1%	 2,8%	 4,4%	 5,0%

Մարդու իրավունքների 	 1,3%	 1,2%	 4,8%	 4,6%	 5,8%	 6,6%­

պաշտպանվածության ցածր ­

մակարդակ, անօրինականություններ

Ոչ մի խնդիր չկա	 0,8%	 0,0%	 0,0%	 0,1%	 0,4%	 0,0%

Ծխելու սովորություն	 1,0%	 1,0%	 2,7%	 3,3%	 4,2%	 4,4%

Չլուծված հակամարտությունները	 0,0%	 0,1%	 0,2%	 0,4%	 1,3%	 0,8% ­

հարևան որոշ պետությունների հետ

Կրթության որակ	 0,6%	 2,5%	 3,5%	 5,2%	 6,5%	 5,1%

Պետության կողմից 	 2,5%	 3,2%	 6,5%	 5,8%	 11,9%	 13,1%­

երիտասարդությանն աջակցության ­

բացակայություն

Այլ պատասխաններ	 0,8%	 0,7%	 1,5%	 1,1%	 0,8%	 1,5%

ԴՊ	 0,0%	 0,3%				  

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 95,4%	 97,8%	 79,3%	 89,9%
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	 8.19. Առաջիկա 5 տարվա կտրվածքով անձնական կյանքի փոփոխության 
գնահատականներն ըստ հարցվածների սեռի, տարիքի և բնակավայրի 

Կյանքս էականորեն կբարելավվի	 31,4%	 29,9%	 32,4%	 47,1%	 33,6%	 22,0%	 38,0%	 29,7%	 27,3%

Կյանքս որոշ չափով կբարելավվի	 50,7%	 48,9%	 51,9%	 45,5%	 54,4%	 49,8%	 46,0%	 52,6%	 52,9%

Ոչինչ չի փոխվի, ամեն ինչ կմնա նույնը	13,3%	 14,2%	 12,7%	 5,8%	 7,7%	 21,8%	 12,0%	 12,8%	 14,8%

Կյանքս որոշ չափով կփոխվի ­

դեպի վատը	 1,9%	 2,5%	 1,5%	 0,0%	 1,5%	 3,1%	 1,6%	 2,2%	 2,0%

Կյանքս էականորեն կփոխվի ­

դեպի վատը 	 0,7%	 1,3%	 0,4%	 0,8%	 0,2%	 1,2%	 0,8%	 0,8%	 0,7%

ԴՊ	 2,0%	 3,3%	 1,1%	 0,8%	 2,4%	 2,2%	 1,6%	 1,9%	 2,4%

Ընդամենը	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%	 100,0%

	 8.20.  Անձնական և հասարակական խնդիրներով մտահոգության միջին 
գնահատականներն ըստ հարցվածների տարիքի

Անձնական և հասարակական խնդիրները	 Ընդամենը	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.

Իմ և իմ ընտանիքի անդամների առողջությունը	 3,9	 3,88	 3,91	 3,89

Իմ և իմ ընտանիքի նյութական ապահովվածությունը	 3,81	 3,74	 3,79	 3,85

Իմ մասնագիտական աճը	 3,55	 3,74	 3,58	 3,43

Իմ և մտերիմներիս ֆիզիկական պաշտպանվածությունը	 3,49	 3,5	 3,53	 3,44

 	 Ընդամենը	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.

Երկրի անկախությունը	 3,6	 3,71	 3,66	 3,49

Մեր երկրում անձի ազատությունների և իրավունքների ­

ապահովումը	 3,51	 3,53	 3,49	 3,53

Բարոյական արժեքների կորուստը ­

(անբարոյականության տարածումը)	 3,5	 3,47	 3,45	 3,56

Երկրում առկա կաշառակերությունը և հովանավորչությունը	 3,45	 3,37	 3,37	 3,56

Պատերազմի հավանականությունը	 3,38	 3,24	 3,33	 3,49

Տնտեսական ճգնաժամի հետևանքները	 3,23	 3,06	 3,18	 3,36

Ազգային ավանդույթների պահպանումը	 3,21	 3,12	 3,21	 3,24

Ազատագրված տարածքների կորուստը	 3,2	 3,15	 3,17	 3,26

Մշակութային գործերի, հուշարձանների պահպանումը	 3,2	 3,16	 3,21	 3,22

Բ
ո

լո
ր

 
հ

ա
ր

ց
վ

ա
ծ

ն
ե

ր
ը

Ա
ր

ա
կ

ա
ն

Ի
գ

ա
կ

ա
ն

1
6

-1
8

 տ
.

1
9

-2
3

 տ
.

2
4

-3
0

 տ
.

Ե
ր

և
ա

ն

Մ
ա

ր
զ

ա
յի

ն
 

ք
ա

ղ
ա

ք

Գ
յո

ւղ



175

§Ð²Ú²êî²ÜÆ ºðÆî²ê²ð¸ÜºðÆ Ò¶îàôØÜºðÀ ºì ²ÎÜÎ²ÈÆøÜºðÀ¦ ¼ºÎàôÚò |

	 8.21. Անձնական և հասարակական խնդիրներով մտահոգության միջին 
գնահատականներն ըստ հարցվածների բնակավայրի տիպի

Անձնական և հասարակական խնդիրները	 Ընդամենը	 Երևան	 Մարզային քաղաք	 Գյուղ

Իմ և իմ ընտանիքի անդամների առողջությունը	 3,9	 3,9	 3,91	 3,89

Իմ և իմ ընտանիքի նյութական ապահովվածությունը	 3,81	 3,79	 3,79	 3,84

Իմ մասնագիտական աճը	 3,55	 3,63	 3,59	 3,45

Իմ և մտերիմներիս ֆիզիկական պաշտպանվածությունը	 3,49	 3,38	 3,5	 3,57

 	 Ընդամենը	 Երևան	 Մարզային քաղաք	 Գյուղ

Երկրի անկախությունը	 3,6	 3,57	 3,56	 3,66

Մեր երկրում անձի ազատությունների և ­

իրավունքների ապահովումը	 3,51	 3,54	 3,47	 3,53

Բարոյական արժեքների կորուստը ­

(անբարոյականության տարածումը)	 3,5	 3,5	 3,51	 3,49

Երկրում առկա կաշառակերությունը և ­

հովանավորչությունը	 3,45	 3,45	 3,41	 3,48

Պատերազմի հավանականությունը	 3,38	 3,31	 3,39	 3,43

Տնտեսական ճգնաժամի հետևանքները	 3,23	 3,14	 3,31	 3,25

Ազգային ավանդույթների պահպանումը	 3,21	 3,11	 3,18	 3,31

Ազատագրված տարածքների կորուստը	 3,2	 3,2	 3,17	 3,24

Մշակութային գործերի, հուշարձանների պահպանումը	 3,2	 3,17	 3,17	 3,25
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	 8.22. Տարբեր սոցիալական խմբերից ընդունելի սոցիալական հեռավորության միջին 
գնահատականներն ըստ հարցվածների տարիքի

 	 Ընդամենը	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.

Ռուսներ և սլավոնական այլ ազգեր	 3,41	 3,39	 3,32	 3,49

Ծայրահեղ աղքատներ	 3,65	 3,56	 3,60	 3,73

Արևմտաեվրոպացիներ (օրինակ՝ անգլիացիներ, ­

ֆրանսիացիներ և այլն)	 3,78	 3,66	 3,64	 3,95

Ամերիկացիներ  (ԱՄՆ)	 3,79	 3,50	 3,67	 4,02

Վրացիներ	 4,18	 4,10	 4,09	 4,30

Շատ հարուստներ	 4,48	 4,29	 4,43	 4,61

Այլ ռասաների ներկայացուցիչներ	 4,74	 4,53	 4,71	 4,87

Հնդիկներ 	 5,07	 4,99	 5,09	 5,09

Արաբներ 	 5,47	 5,53	 5,50	 5,41

Պարսիկներ	 5,62	 5,67	 5,61	 5,61

Այլ կրոն դավանողներ 	 5,93	 5,97	 5,82	 6,00

ՄԻԱՎ/ՁԻԱՀ վարակակիրներ	 6,21	 6,10	 6,20	 6,27

Թուրքեր 	 6,45	 6,55	 6,40	 6,44

Ադրբեջանցիներ	 6,59	 6,62	 6,64	 6,54

Համասեռամոլներ	 6,71	 6,72	 6,71	 6,70
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	 8.23. Տարբեր սոցիալական խմբերից ընդունելի սոցիալական հեռավորության միջին 
գնահատականներն ըստ հարցվածների բնակավայրի

	 Ընդամենը	 Երևան	 Մարզային քաղաք	 Գյուղ

Ռուսներ և սլավոնական այլ ազգեր	 3,41	 3,53	 3,35	 3,36

Ծայրահեղ աղքատներ	 3,65	 3,71	 3,68	 3,56

Արևմտաեվրոպացիներ (օրինակ՝ անգլիացիներ, ­

ֆրանսիացիներ և այլն)	 3,78	 3,56	 3,71	 4,01

Ամերիկացիներ  (ԱՄՆ)	 3,79	 3,53	 3,84	 3,95

Վրացիներ	 4,18	 4,18	 4,07	 4,27

Շատ հարուստներ	 4,48	 4,29	 4,41	 4,67

Այլ ռասաների ներկայացուցիչներ	 4,74	 4,51	 4,69	 4,97

Հնդիկներ 	 5,07	 5,17	 4,93	 5,09

Արաբներ 	 5,47	 5,47	 5,26	 5,64

Պարսիկներ	 5,62	 5,78	 5,46	 5,62

Այլ կրոն դավանողներ 	 5,93	 5,69	 5,97	 6,08

ՄԻԱՎ/ՁԻԱՀ վարակակիրներ	 6,21	 5,87	 6,22	 6,47

Թուրքեր 	 6,45	 6,36	 6,41	 6,56

Ադրբեջանցիներ	 6,59	 6,57	 6,61	 6,6

Համասեռամոլներ	 6,71	 6,55	 6,72	 6,82
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	 8.24. Երիտասարդների արժեքների աստիճանակարգությունն ըստ 
դատողությունների հետ համաձայնության միջին գնահատականի (ըստ 
հարցվածների սեռի)

Արժեքը 

Կրթվածություն­

Քննադատական 

մտածելակերպ

Անհատականություն­

­

Ինքնուրույնություն­

Անկախություն­

Քննադատական 

մտածելակերպ­

Սոցիալական 

շրջապատի 

նշանակալիություն

Ավանդապաշտություն/

օրինապահություն­

­

Քննադատական 

մտածելակերպ

Հարստություն­

Սոցիալական 

շրջապատի 

նշանակալիություն

Քննադատական 

մտածելակերպ

Արժեքն արտահայտող դատողությունը 

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

կրթված, զարգացած լինելը 

Ես միշտ ձգտում եմ պայքարել իմ 

տեսակետի համար

Կյանքում հաջողության են հասնում 

նրանք, ովքեր հույսն իրենց վրա են 

դնում

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

ինքնուրույն որոշում կայացնելը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է ազատ 

լինելը, ոչ ոքից կախում չունենալը

Ինձ սովորաբար դժվար է համոզել, 

քանի դեռ դիմացինս չի հիմնավորել իր 

կարծիքը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է, 

որ շրջապատն ընդունի և ճանաչի իմ 

ձեռքբերումները, այն, ինչին հասել եմ

Ես կարծում եմ, որ մարդիկ միշտ պետք է 

հետևեն օրենքներին և ավանդույթներին 

նույնիսկ այն դեպքում, երբ շրջապատում 

ոչ ոք դրանց չի հետևում

Երբեք կասկածի տակ չեմ դնում 

դարերից եկած ավանդույթները

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

հարուստ լինելը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

շրջապատից տարբերվելը­

Եթե շրջապատում մեծամասնությունը 

կարծում է, որ տվյալ մարդը վատ մարդ է, 

ուրեմն դա այդպես էլ կա 

Ընդհանուր 

միջինը

3,63 

3,59 

3,54 

 

3,44 

3,35 

3,34 

 

3,27 

 

3,21 

 

 

3,17 

2,30 

2,25 

 

1,83

Արական 

3,55­

3,72­

3,59­

­

3,55­
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­
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­
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­
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­
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	 8.25. Երիտասարդների արժեքների աստիճանակարգությունն ըստ 
դատողությունների հետ համաձայնության միջին գնահատականի (ըստ 
հարցվածների տարիքի)

Արժեքը

Կրթվածություն­

Քննադատական 

մտածելակերպ

Անհատականություն­

­

Ինքնուրույնություն­

Անկախություն­

Քննադատական 

մտածելակերպ­

Սոցիալական 

շրջապատի 

նշանակալիություն

Ավանդապաշտություն/

օրինապահություն­

­

Քննադատական 

մտածելակերպ

Հարստություն­

Սոցիալական 

շրջապատի 

նշանակալիություն

Քննադատական 

մտածելակերպ

Ը
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Արժեքն արտահայտող դատողությունը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

կրթված, զարգացած լինելը 

Ես միշտ ձգտում եմ պայքարել իմ 

տեսակետի համար

Կյանքում հաջողության են հասնում 

նրանք, ովքեր հույսն իրենց վրա են 

դնում

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

ինքնուրույն որոշում կայացնելը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է ազատ 

լինելը, ոչ ոքից կախում չունենալը

Ինձ սովորաբար դժվար է համոզել, 

քանի դեռ դիմացինս չի հիմնավորել իր 

կարծիքը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է, 

որ շրջապատն ընդունի և ճանաչի իմ 

ձեռքբերումները, այն, ինչին հասել եմ

Ես կարծում եմ, որ մարդիկ միշտ պետք է 

հետևեն օրենքներին և ավանդույթներին 

նույնիսկ այն դեպքում, երբ շրջապատում 

ոչ ոք դրանց չի հետևում

Երբեք կասկածի տակ չեմ դնում 

դարերից եկած ավանդույթները

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

հարուստ լինելը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

շրջապատից տարբերվելը­

Եթե շրջապատում մեծամասնությունը 

կարծում է, որ տվյալ մարդը վատ մարդ է, 

ուրեմն դա այդպես էլ կա 

3,63 

3,59 

3,54 

 

3,44 

3,35 

3,34 

 

3,27 

 

3,21 

 

 

3,17 

2,30 

2,25 

 

1,83

3,73­

3,62­

3,61­

­

3,40­

3,29­

3,38­

­

3,47­

­

3,15­

­

­

3,15­

2,38­

2,42­

­

1,86

3,60­

3,62­

3,54­

­

3,47­

3,35­

3,33­

­

3,30­

­

3,15­

­

­

3,12­

2,29­
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­

1,83

3,60­

3,55­

3,50­

­

3,42­

3,37­

3,33­

­
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­

3,29­

­

­

3,23­

2,28­

2,18­

­

1,81
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	 8.26. Երիտասարդների արժեքների աստիճանակարգությունն ըստ 
դատողությունների հետ համաձայնության միջին գնահատականի (ըստ 
հարցվածների բնակավայրի)

Արժեքը

Կրթվածություն­

Քննադատական 

մտածելակերպ

Անհատականություն­

­

Ինքնուրույնություն­

Անկախություն­

Քննադատական 

մտածելակերպ­

Սոցիալական 

շրջապատի 

նշանակալիություն

Ավանդապաշտություն/

օրինապահություն­

­

Քննադատական 

մտածելակերպ

Հարստություն­

Սոցիալական 

շրջապատի 

նշանակալիություն

Քննադատական 

մտածելակերպ
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Արժեքն արտահայտող դատողությունը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

կրթված, զարգացած լինելը 

Ես միշտ ձգտում եմ պայքարել իմ 

տեսակետի համար

Կյանքում հաջողության են հասնում 

նրանք, ովքեր հույսն իրենց վրա են 

դնում

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

ինքնուրույն որոշում կայացնելը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է ազատ 

լինելը, ոչ ոքից կախում չունենալը

Ինձ սովորաբար դժվար է համոզել, 

քանի դեռ դիմացինս չի հիմնավորել իր 

կարծիքը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է, 

որ շրջապատն ընդունի և ճանաչի իմ 

ձեռքբերումները, այն, ինչին հասել եմ

Ես կարծում եմ, որ մարդիկ միշտ պետք է 

հետևեն օրենքներին և ավանդույթներին 

նույնիսկ այն դեպքում, երբ շրջապատում 

ոչ ոք դրանց չի հետևում

Երբեք կասկածի տակ չեմ դնում 

դարերից եկած ավանդույթները

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

հարուստ լինելը

Ինձ համար չափազանց կարևոր է 

շրջապատից տարբերվելը­

Եթե շրջապատում մեծամասնությունը 

կարծում է, որ տվյալ մարդը վատ մարդ է, 

ուրեմն դա այդպես էլ կա 
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	 9.9.  Առողջ ապրելակերպի կանոններին հետևելն ըստ հարցվածների սեռի

 	 Ամեն օր	 Շաբաթը 	 Շաբաթը 1	 Ամիսը	 Առնվազն	 Ավելի	 Երբեք 

		  մի քանի	 անգամ	 մի քանի	 ամիսը 1	 հազվադեպ, 

		  անգամ		  անգամ	 անգամ	 քան ամիսը 

						      1 անգամ

Մարմնամարզությամբ և սպորտով զբաղվել

Արական	 14,0%	 17,7%	 6,1%	 7,7%	 4,8%	 9,4%	 40,3%

Իգական	 7,7%	 12,8%	 7,6%	 6,6%	 6,3%	 10,6%	 48,3%

Այլ տիպի ֆիզիկական և մտավոր վարժանքների դասընթացների հաճախել (յոգայի, մեդիտացիայի և այլն)

Արական	 1,7%	 0,6%	 0,6%	 0,6%	 0,6%	 2,3%	 93,3%

Իգական	 1,1%	 1,5%	 0,3%	 1,9%	 1,5%	 3,9%	 89,5%

Ծխախոտ օգտագործել

Արական	 49,9%	 3,5%	 0,6%	 0,4%	 1,0%	 2,1%	 42,4%

Իգական	 0,8%	 0,1%	 0,0%	 0,1%	 0,0%	 0,4%	 98,5%

Ալկոհոլ օգտագործել

Արական	 1,5%	 9,2%	 7,9%	 17,3%	 16,7%	 21,9%	 25,5%

Իգական	 0,3%	 1,0%	 1,7%	 7,3%	 10,9%	 25,0%	 53,9%
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	 9.10. Առողջ ապրելակերպի կանոններին հետևելն ըստ հարցվածների տարիքի

 	 Ամեն օր	 Շաբաթը 	 Շաբաթը 1	 Ամիսը	 Առնվազն	 Ավելի	 Երբեք 

		  մի քանի	 անգամ	 մի քանի	 ամիսը 1	 հազվադեպ, 

		  անգամ		  անգամ	 անգամ	 քան ամիսը 

						      1 անգամ

Մարմնամարզությամբ և սպորտով զբաղվել

16-18 տ.	 14,9%	 21,1%	 10,7%	 10,3%	 5,0%	 9,9%	 28,1%

19-23 տ.	 10,0%	 17,5%	 6,6%	 7,5%	 7,5%	 9,1%	 41,8%

24-30 տ.	 8,2%	 9,4%	 5,5%	 5,1%	 4,5%	 11,2%	 56,1%

Այլ տիպի ֆիզիկական և մտավոր վարժանքների դասընթացների հաճախել (յոգայի, մեդիտացիայի և այլն)

16-18 տ.	 1,2%	 1,2%	 0,8%	 0,4%	 0,8%	 5,0%	 90,5%

19-23 տ.	 1,5%	 0,9%	 0,2%	 2,4%	 1,5%	 2,9%	 90,5%

24-30 տ.	 1,2%	 1,4%	 0,4%	 1,0%	 1,0%	 2,7%	 91,8%

Ծխախոտ օգտագործել

16-18 տ.	 5,0%	 1,2%	 0,0%	 0,4%	 0,4%	 1,7%	 91,3%

19-23 տ.	 26,1%	 2,0%	 0,4%	 0,2%	 0,7%	 0,9%	 69,7%

24-30 տ.	 22,5%	 1,2%	 0,2%	 0,2%	 0,2%	 1,0%	 74,7%

Ալկոհոլ օգտագործել

16-18 տ.	 0,4%	 2,5%	 2,1%	 9,1%	 12,0%	 29,3%	 44,6%

19-23 տ.	 0,9%	 5,8%	 4,0%	 12,6%	 16,2%	 19,7%	 40,9%

24-30 տ.	 0,8%	 3,7%	 5,3%	 11,2%	 11,2%	 24,7%	 43,1%
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	 9.11. Առողջ ապրելակերպի կանոններին հետևելն ըստ հարցվածների բնակավայրի

 	 Ամեն օր	 Շաբաթը 	 Շաբաթը 1	 Ամիսը	 Առնվազն	 Ավելի	 Երբեք 

		  մի քանի	 անգամ	 մի քանի	 ամիսը 1	 հազվադեպ, 

		  անգամ		  անգամ	 անգամ	 քան ամիսը 

						      1 անգամ

Մարմնամարզությամբ և սպորտով զբաղվել

Երևան	 10,1%	 16,5%	 7,7%	 10,1%	 9,3%	 13,6%	 32,7%

Մարզային քաղաք	 9,5%	 13,9%	 6,3%	 5,4%	 5,2%	 13,4%	 46,3%

Գյուղ	 10,8%	 14,1%	 6,9%	 5,9%	 3,3%	 4,8%	 54,2%

Այլ տիպի ֆիզիկական և մտավոր վարժանքների դասընթացների հաճախել (յոգայի, մեդիտացիայի և այլն)

Երևան	 1,6%	 1,6%	 0,5%	 2,1%	 2,4%	 4,0%	 87,2%

Մարզային քաղաք	 1,4%	 1,1%	 0,0%	 0,8%	 0,5%	 3,3%	 92,9%

Գյուղ	 1,1%	 0,9%	 0,7%	 1,3%	 0,7%	 2,6%	 92,6%

Ծխախոտ օգտագործել

Երևան	 25,0%	 1,9%	 0,3%	 0,3%	 0,8%	 1,3%	 70,5%

Մարզային քաղաք	 16,1%	 1,1%	 0,3%	 0,3%	 0,5%	 0,8%	 80,9%

Գյուղ	 20,0%	 1,5%	 0,2%	 0,2%	 0,0%	 1,1%	 77,0%

Ալկոհոլ օգտագործել

Երևան	 0,8%	 5,6%	 5,9%	 13,8%	 13,3%	 26,3%	 34,3%

Մարզային քաղաք	 0,8%	 3,8%	 2,5%	 10,1%	 12,3%	 26,2%	 44,4%

Գյուղ	 0,7%	 3,5%	 4,1%	 10,2%	 13,9%	 19,7%	 47,9%
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	 9.12. Երաժշտական ոճերի նախասիրություններն ըստ հարցվածների տարիքի

 	 Ընդամենը	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.

Ռաբիս	 37,8%	 31,4%	 38,5%	 40,2%

Հայկական պոպուլյար	 36,3%	 33,9%	 31,9%	 41,4%

Արևմտյան պոպուլյար	 23,3%	 31,8%	 25,0%	 17,6%

Ռուսական պոպուլյար	 9,5%	 8,3%	 8,4%	 11,0%

Հիպ-հոպ	 9,2%	 25,6%	 8,4%	 2,2%

Արևմտյան ռոք	 8,9%	 12,0%	 11,3%	 5,3%

Հայկական դասական	 7,8%	 3,7%	 8,0%	 9,6%

Արտասահմանյան դասական	 7,6%	 7,4%	 8,0%	 7,3%

Գործիքային երաժշտություն	 6,2%	 4,1%	 7,1%	 6,5%

Ռուսական/հայկական շանսոն	 5,7%	 5,4%	 6,0%	 5,7%

Հայկական ազգային երգեր	 4,9%	 2,1%	 3,1%	 7,8%

Հայկական ազգագրական երգեր	 4,6%	 2,9%	 4,9%	 5,1%

R & B	 3,8%	 5,0%	 4,6%	 2,5%

Քաղաքային ֆոլկ	 3,8%	 1,7%	 4,6%	 4,1%

Ռուսական ռոք	 2,6%	 2,5%	 2,9%	 2,4%

Ջազ	 2,2%	 1,2%	 1,8%	 2,9%

ԴՊ	 2,0%	 0,0%	 2,9%	 2,2%

Այլ ոճեր	 9,6%	 6,6%	 10,2%	 10,4%
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	 9.13. Երաժշտական ոճերի նախասիրություններն ըստ հարցվածների բնակավայրի

 	 Ընդամենը	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ 

			   քաղաք

Ռաբիս	 37,8%	 25,3%	 39,0%	 47,1%

Հայկական պոպուլյար	 36,3%	 30,3%	 34,3%	 42,7%

Արևմտյան պոպուլյար	 23,3%	 26,9%	 24,8%	 19,1%

Ռուսական պոպուլյար	 9,5%	 8,0%	 14,2%	 6,9%

Հիպ-հոպ	 9,2%	 8,8%	 9,5%	 9,3%

Արևմտյան ռոք	 8,9%	 12,5%	 9,8%	 5,2%

Հայկական դասական	 7,8%	 9,8%	 9,5%	 4,8%

Արտասահմանյան դասական	 7,6%	 12,5%	 6,8%	 4,1%

Գործիքային երաժշտություն	 6,2%	 8,2%	 7,4%	 3,7%

Ռուսական/հայկական շանսոն	 5,7%	 5,9%	 6,8%	 4,8%

Հայկական ազգային երգեր	 4,9%	 4,3%	 4,4%	 5,9%

Հայկական ազգագրական երգեր	 4,6%	 1,6%	 2,2%	 8,9%

R & B	 3,8%	 7,4%	 2,7%	 1,7%

Քաղաքային ֆոլկ	 3,8%	 7,4%	 2,2%	 2,2%

Ռուսական ռոք	 2,6%	 4,0%	 2,2%	 1,7%

Ջազ	 2,2%	 4,5%	 1,1%	 1,1%

ԴՊ	 2,0%	 1,9%	 2,7%	 1,5%

Այլ պատասխաններ	 9,6%	 15,7%	 9,3%	 4,8%
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	 9.14. Սոցիալական ցանցերի դերի ընկալումներն ըստ հարցվածների տարիքի

 	 Ընդամենը	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.

Հեռու գտնվող ծանոթների/հարազատների հետ շփվելու ­

միջոց	 48,9%	 52,5%	 50,7%	 45,7%

Ինֆորմացիայի աղբյուր 	 34,2%	 37,6%	 35,0%	 32,0%

Շատ ընկերներ  ունենալու հնարավորություն են տալիս	 20,8%	 25,6%	 23,7%	 16,1%

Դրանց  միջոցով արագ տեղեկանում ես նորություններին և ­

ստանում քեզ հուզող հարցերի պատասխանները	 16,9%	 19,8%	 18,4%	 14,3%

Ժամանցի միջոց 	 13,5%	 12,0%	 15,7%	 12,4%

Հակառակ սեռի ներկայացուցիչների հետ ծանոթանալու և ­

շփվելու միջոց	 9,9%	 16,9%	 13,1%	 3,7%

Ոչ մի դեր չունեն 	 9,0%	 6,6%	 8,8%	 10,2%

Հաղորդակցվելու միջոց	 5,8%	 7,9%	 5,8%	 4,9%

Ինքնաարտահայտման միջոց	 2,9%	 2,1%	 2,9%	 3,3%

Դրանց միջոցով կարելի է կիսվել ունեցած խնդիրների և ­

ձեռքբերումների շուրջ	 2,8%	 3,7%	 2,4%	 2,7%

Սոցիալական ինտերնետ կայքերում հեշտորեն կարելի է ­

հաղորդակցվել կյանքում անմիջական հաղորդակցության ­

համար դժվար հասանելի մարդկանց հետ ­

(հայտնի մարդկանց)	 2,5%	 4,1%	 1,8%	 2,4%

Սոցիալական ինտերնետ կայքերում առավել հեշտ է ­

սեփական կարծիքը ներկայացնել և առաջ տանել, քան ­

անմիջական իրականությունում	 1,7%	 3,3%	 1,1%	 1,4%

Հանրության համար կարևոր նշանակություն ունեցող ­

հարցերի լուծման վրա ազդեցություն ունենալու միջոց են	 1,3%	 1,7%	 0,7%	 1,8%

Այլ պատասխաններ	 3,2%	 3,3%	 3,1%	 3,3%

ԴՊ	 14,3%	 3,3%	 10,4%	 19,4%
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	 9.15. Սոցիալական ցանցերի դերի ընկալումներն ըստ հարցվածների բնակավայրի

 	 Ընդամենը	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ 

			   քաղաք

Հեռու գտնվող ծանոթների/հարազատների ­

հետ շփվելու միջոց	 48,9%	 49,7%	 55,0%	 43,4%

Ինֆորմացիայի աղբյուր 	 34,2%	 37,0%	 33,5%	 32,5%

Շատ ընկերներ ունենալու հնարավորություն են տալիս	 20,8%	 19,4%	 23,4%	 20,0%

Դրանց միջոցով արագ տեղեկանում ես նորություններին և ­

ստանում քեզ հուզող հարցերի պատասխանները	 16,9%	 19,9%	 20,4%	 11,7%

Ժամանցի միջոց 	 13,5%	 17,0%	 12,0%	 11,9%

Հակառակ սեռի ներկայացուցիչների հետ ծանոթանալու և ­

շփվելու միջոց	 9,9%	 8,8%	 10,1%	 10,6%

Ոչ մի դեր չունեն 	 9,0%	 8,0%	 8,4%	 10,2%

Հաղորդակցվելու միջոց	 5,8%	 9,3%	 5,4%	 3,3%

Ինքնաարտահայտման միջոց	 2,9%	 2,9%	 4,1%	 2,0%

Դրանց  միջոցով կարելի է կիսվել ունեցած խնդիրների և ­

ձեռքբերումների շուրջ	 2,8%	 3,7%	 1,6%	 3,0%

Սոցիալական ինտերնետ կայքերում հեշտորեն կարելի է ­

հաղորդակցվել կյանքում անմիջական հաղորդակցության ­

համար դժվար հասանելի մարդկանց հետ ­

(հայտնի մարդկանց)	 2,5%	 3,5%	 1,9%	 2,2%

Սոցիալական ինտերնետ կայքերում առավել հեշտ է ­

սեփական կարծիքը ներկայացնել և առաջ տանել, ­

քան անմիջական իրականությունում	 1,7%	 1,9%	 1,1%	 2,0%

Հանրության համար կարևոր նշանակություն ունեցող ­

հարցերի լուծման վրա ազդեցություն ունենալու միջոց են	 1,3%	 0,5%	 3,0%	 0,7%

Այլ պատասխաններ	 3,2%	 5,3%	 2,7%	 2,0%

ԴՊ	 14,3%	 8,0%	 10,9%	 22,1%
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	 9.16. ԶԼՄ-ներին վերաբերող դատողությունների հետ համաձայնության միջին 
գնահատականներն ըստ հարցվածների տարիքի

	 Ընդամենը	 16-18 տ.	 19-23 տ.	 24-30 տ.

Կարծում եմ, որ հայաստանյան հեռուստատեսությունում ­

չափից ավելի շատ են ժամանցային ծրագրերը (ֆիլմեր, ­

սերիալներ, համերգներ, հումորային հաղորդումներ և այլն)	 3,44	 3,27	 3,41	 3,55

Հայաստանյան հեռուստատեսությունը բավարար չափով չի ­

անդրադառնում երիտասարդների խնդիրներին	 3,03	 2,94	 3,03	 3,07

Ես սովորաբար տեղեկությունը ստուգում եմ մի քանի ­

տեղեկատվական աղբյուրների հիման վրա	 2,77	 2,76	 2,72	 2,82

Հեռուստատեսությամբ չափից ավելի շատ են ցուցադրվում ­

տխուր նորություններ, ֆիլմեր, հաղորդումներ	 2,67	 2,64	 2,64	 2,71

Կարծում եմ, որ հայաստանյան ԶԼՄ-ներում խոսքի ­

ազատության մակարդակը բարձր է	 2,43	 2,41	 2,40	 2,46

Հայաստանյան հեռուստատեսությունը բավարար չափով ­

մշակութային հաղորդումներ է ցուցադրում 	 2,38	 2,40	 2,35	 2,40

Ես գնալով ավելի ու ավելի շատ ժամանակ եմ ­

անցկացնում ինտերնետում	 2,25	 2,40	 2,37	 2,06

Հայաստանյան հեռուստատեսությունը կրոնի վերաբերյալ ­

բավարար չափով հաղորդումներ է ցուցադրում 	 2,02	 1,95	 2,02	 2,04

	 9.17. ԶԼՄ-ներին վերաբերող դատողությունների հետ համաձայնության միջին 
գնահատականներն ըստ հարցվածների բնակավայրի

	 Ընդամենը	 Երևան	 Մարզային	 Գյուղ 

			   քաղաք

Կարծում եմ, որ հայաստանյան հեռուստատեսությունում չափից ­

ավելի շատ են ժամանցային ծրագրերը (ֆիլմեր, սերիալներ, ­

համերգներ, հումորային հաղորդումներ և այլն)	 3,44	 3,48	 3,41	 3,44

Հայաստանյան հեռուստատեսությունը բավարար չափով չի ­

անդրադառնում երիտասարդների խնդիրներին	 3,03	 3,08	 3,07	 2,95

Ես սովորաբար տեղեկությունը ստուգում եմ մի քանի ­

տեղեկատվական աղբյուրների հիման վրա	 2,77	 2,87	 2,71	 2,74

Հեռուստատեսությամբ չափից ավելի շատ են ցուցադրվում ­

տխուր նորություններ, ֆիլմեր, հաղորդումներ	 2,67	 2,71	 2,60	 2,69

Կարծում եմ, որ հայաստանյան ԶԼՄ-ներում խոսքի ­

ազատության մակարդակը բարձր է	 2,43	 2,29	 2,47	 2,51

Հայաստանյան հեռուստատեսությունը բավարար չափով ­

մշակութային հաղորդումներ է ցուցադրում 	 2,38	 2,18	 2,48	 2,47

Ես գնալով ավելի  ու ավելի շատ ժամանակ եմ ­

անցկացնում ինտերնետում	 2,25	 2,43	 2,23	 2,11
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	 9.18. ԶԼՄ-ներից օգտվելու բնութագրերը

 	 Ամեն օր	 Շաբաթը 	 Շաբաթը 1	 Ամիսը	 Առնվազն	 Ավելի	 Երբեք 

		  մի քանի	 անգամ	 մի քանի	 ամիսը 1	 հազվադեպ, 

		  անգամ		  անգամ	 անգամ	 քան ամիսը 

						      1 անգամ

Հայկական հեռուստաալիքներ

Տոկոսներով	 83,6%	 7,8%	 2,6%	 1,3%	 0,7%	 0,9%	 2,8%

Օգտվելու միջին ­

տևողությունը րոպեներով	 180,92	 154,03	 62,1	 104,38	 43,75	 60,91	

Օգտվելու նվազագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 5	 10	 10	 30	 5	 15	

Օգտվելու առավելագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 900	 900	 240	 240	 120	 120	

Արտասահմանյան և մալուխային հեռուստաալիքներ

Տոկոսներով	 31,0%	 9,8%	 3,0%	 1,7%	 1,1%	 2,6%	 50,8%

Օգտվելու միջին ­

տևողությունը րոպեներով	 140,91	 143,52	 82,29	 142,75	 80,77	 86,72	

Օգտվելու նվազագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 10	 10	 10	 15	 10	 10	

Օգտվելու առավելագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 600	 960	 220	 600	 180	 600	

Ռադիո

Տոկոսներով	 13,0%	 7,0%	 3,4%	 2,5%	 2,1%	 3,9%	 68,2%

Օգտվելու միջին ­

տևողությունը րոպեներով	 156,92	 118,13	 63,38	 89,31	 85,87	 53,52	

Օգտվելու նվազագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 10	 10	 15	 5	 10	 10	

Օգտվելու առավելագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 720	 720	 240	 300	 360	 600	

Ինտերնետային հայաստանյան լրատվական կայքեր

Տոկոսներով	 20,8%	 10,7%	 7,0%	 4,2%	 1,3%	 1,8%	 54,2%

Օգտվելու միջին ­

տևողությունը րոպեներով	 88,23	 91,87	 49,35	 83,06	 34,06	 45	

Օգտվելու նվազագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 5	 10	 5	 10	 10	 5	

Օգտվելու առավելագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 800	 1800	 300	 600	 120	 240	
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	 Ամեն օր	 Շաբաթը 	 Շաբաթը 1	 Ամիսը	 Առնվազն	 Ավելի	 Երբեք 

		  մի քանի	 անգամ	 մի քանի	 ամիսը 1	 հազվադեպ, 

		  անգամ		  անգամ	 անգամ	 քան ամիսը 

						      1 անգամ

Ինտերնետային արտասահմանյան լրատվական կայքեր

Տոկոսներով	 9,6%	 5,4%	 3,5%	 2,5%	 1,0%	 2,3%	 75,7%

Օգտվելու միջին ­

տևողությունը րոպեներով	 79,05	 73,33	 49,4	 64,5	 43,75	 35	

Օգտվելու նվազագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 5	 10	 10	 10	 10	 5	

Օգտվելու առավելագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 800	 240	 300	 450	 120	 120	

Ինտերնետային ժամանցային կայքեր

Տոկոսներով	 30,4%	 13,8%	 4,7%	 2,8%	 1,2%	 2,0%	 45,1%

Օգտվելու միջին ­

տևողությունը րոպեներով	 124,42	 110,88	 68,77	 123,97	 61,64	 66,67	

Օգտվելու նվազագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 5	 5	 5	 5	 10	 15	

Օգտվելու առավելագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 800	 1500	 300	 600	 180	 300	

Ինտերնետային սոցիալական ցանցեր

Տոկոսներով	 47,1%	 13,5%	 3,3%	 3,4%	 1,7%	 2,0%	 28,9%

Օգտվելու միջին ­

տևողությունը րոպեներով	 150,87	 116,98	 57,25	 99,02	 58,4	 27,5

Օգտվելու նվազագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 5	 10	 5	 5	 10	 5

Օգտվելու առավելագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 1080	 1500	 300	 500	 240	 60

Հայաստանյան թերթեր

Տոկոսներով	 1,9%	 6,2%	 9,3%	 5,0%	 3,9%	 5,6%	 68,0%

Օգտվելու միջին ­

տևողությունը րոպեներով	 36,09	 57,69	 36,48	 52,41	 31,67	 28,41	

Օգտվելու նվազագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 10	 10	 5	 5	 10	 5	

Օգտվելու առավելագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 120	 280	 180	 240	 60	 180	
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	 Ամեն օր	 Շաբաթը 	 Շաբաթը 1	 Ամիսը	 Առնվազն	 Ավելի	 Երբեք 

		  մի քանի	 անգամ	 մի քանի	 ամիսը 1	 հազվադեպ, 

		  անգամ		  անգամ	 անգամ	 քան ամիսը 

						      1 անգամ

Արտասահմանյան թերթեր

Տոկոսներով	 0,4%	 0,8%	 1,2%	 0,8%	 1,1%	 1,5%	 94,0%

Օգտվելու միջին ­

տևողությունը րոպեներով	 40	 45	 34,64	 75	 38,08	 29,47	

Օգտվելու նվազագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 20	 15	 10	 5	 5	 3	

Օգտվելու առավելագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 60	 180	 120	 180	 240	 60	

Ամսագրեր

Տոկոսներով	 2,6%	 5,8%	 8,6%	 12,2%	 14,0%	 7,4%	 49,3%

Օգտվելու միջին ­

տևողությունը րոպեներով	 51,29	 50,67	 41,36	 70,51	 36,21	 39,53	

Օգտվելու նվազագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 5	 10	 5	 10	 5	 5	

Օգտվելու առավելագույն ­

տևողությունը րոպեներով	 270	 360	 180	 1080	 270	 300	
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